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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 

Γεννημένος και μεγαλωμένος στον Ασβέστη, σε μια εποχή από τις πιο 

δύσκολες, παρουσιάζω απλά και χωρίς λογοτεχνική επιτήδευση, ό,τι θυμάμαι 

ή μπόρεσα να συγκεντρώσω γύρω από τη ζωή και τις συνήθειες των 

συγχωριανών μου. 

Δημιουργήθηκε μέσα μου η ιδέα αυτής της προσπάθειας από καθήκον και 

ιερή υποχρέωση για τον τόπο μου, προς τον οποίο πάντοτε στρέφω ευλαβικά 

το νου και την καρδιά με πολλή συγκίνηση, με οδηγό κυρίως το συναίσθημα - 

απόηχο του ψυχικού μου κόσμου - και της μεγάλης μου αγάπης γι’ αυτόν. Γιατί 

πιστεύω πως η αγάπη είναι εκείνη που χαρίζει στις ανθρώπινες καρδιές την 

καλύτερη αναστροφή και αγωγή. Με ιδιαίτερη χαρά καταγράφω μαρτυρίες, 

μνήμες, εικόνες και ακούσματα μιας περιόδου, η οποία λάξευσε ένα μνημείο 

στην ενατένιση του οποίου ο καθένας μας αναγνωρίζει την ταυτότητά του και 

τις ρίζες του και η οποία δυστυχώς σιγά-σιγά λησμονιέται και χάνεται. 

Τρέφω βαθιά πίστη στην παράδοση και τις πνευματικές αξίες, γιατί πιστεύω, 

ότι το ανασκάλεμα της θύμησης είναι το λίκνο της κοινωνικής αγάπης και το 

μυστικό της ανθρώπινης ευτυχίας. 

Ακόμη πιστεύω, ότι το στάδιο φυλλορροής των αξιών το οποίο 

διανύουμε, όσο τα χρόνια περνούν, συντροφεύει αρνητικά και αποκόπτει από 

τις ρίζες της κάθε ανθρώπινη προσπάθεια, με αποτέλεσμα να ξεχνιούνται 

αυθεντικές μαρτυρίες και στοιχεία άξια μνήμης και διατήρησης. 

Ξέρω πολύ καλά, ότι η παρουσίαση ενός έργου είναι τέχνη λόγου και 

θέλει ακριβολογημένη έκφραση και παραστατικότητα περιγραφής. 

Θέλει την ικανότητα εκείνη που θα κρατήσει τον λόγο αγνό και έξω από κούφια 

ρητορεία. Θέλει σεβασμό στην παράδοση και τη λαϊκή θυμοσοφία. Θέλει 

ημερότητα και ειλικρίνεια διήγησης και έκφρασης. Όμως ομολογώ πως 

προσπάθησα, όσο μπορούσα να καταγράψω ό,τι είδα, έζησα και άκουσα στον 

αγαπημένο μου Ασβέστη σε μια ηλικία τρυφερή και ευαίσθητη γεμάτη αγνά 

συναισθήματα. 

Ηλικία, η οποία έχει την δυνατότητα να τα βλέπει όλα όμορφα και ωραία με τα 

βιώματα και τις παραστάσεις εκείνου του καιρού. Ηλικία, η οποία γαλουχήθηκε 

στην απλή ζωή, την αυστηρή οικογενειακή παράδοση και φυτεύτηκε μέσα της 

η αγάπη για τα πατρικά χώματα και η λατρεία για τον όμορφο κόσμο της 

εξοχής. 
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Γενικά πιστεύω ότι η εργασία μου αυτή, μικρή έστω, θα παρακινήσει τις 

νεότερες Ασβεστιώτικες γενιές και θα γονιμοποίησει τη σκέψη τους για 

προσπάθειες πληρέστερες και υψηλότερες λαογραφικού ή άλλου 

περιεχομένου γύρω από τον τόπο των γονιών τους. 

Ακόμη η εργασία μου αυτή χαρίζεται στις ήρεμες στιγμές του κάθε 

αναγνώστη και στις λίγες φευγαλέες ώρες ευτυχίας, οι οποίες είναι το μόνο 

αντιστάθμισμα στα προβλήματα και τις δυσκολίες που μας καταθλίβουν. 

Ας τη δεχτεί ο καθένας σαν μια προσφορά από αφορμές για αναπόληση 

νοσταλγική ή μελαγχολική, των όσων παρουσιάζω, στο μέτρο του δυνατού, 

αντάξιο της μνήμης εκείνων που μας γέννησαν και τόσο αγωνίστηκαν για μας. 

 

Ν. Σ.  

 

 

 
O Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ.κ. Νικόλαος βραβεύει το συγγραφέα του  

παρόντος βιβλίου 
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                                Ο ΑΣΒΕΣΤΗΣ 

Το Χωριό Μου 

Εκεί που:  “ Όταν αστράφτει και βροντά κι ο καιρός αλλάζει ... ”, λένε στη Ρούμελη. 

Ουρανοφίλητο χωριό με τις ψηλές ραχούλες, 

με τις φιδίσιες ρεματιές του Σπερχειού πηγούλες. 

Τη γραφικότατη ΚΟΡΦΟΥ μοναδική και μία, 

να κρύβει κάπου άραγε ιστορικά μνημεία; 

Στον ΠΑΛΙΑΣΒΕΣΤΗ ο Αη-Λιας βίγλα και μετερίζι, 

με της αυγής το χάραμα τη ΡΟΥΜΕΛΗ αντικρύζει.  

Ο Αρβανίτης, ο Ζυγός, Καράπα και Πυργάκι,  

της ξακουσμένης κλεφτουριάς λημέρι και γιατάκι. 

 

_________________________________________ 

 

Η θέση του χωριού με μεσημβρινό προσανατολισμό πανοραμική θέα και 

ανοιχτό ορίζοντα είναι αληθινό “θώρι” κι αγνάντι στο ωραίο Ρουμελιώτικο τοπίο. Ο 

Ασβεστιώτης ήταν και εξακολουθεί να είναι πολύ προσεχτικός σχετικά με τον τόπο 

και το χώρο ανάπτυξης των δραστηριοτήτων του. Η φύση είναι γι’ αυτόν ένα κοσμικό 

δέος και όχι απλή προσαρμογή. Η σχέση του με τον τόπο που κατοικεί, είναι σχέση 

μύθου και λατρείας, σ’ έναν αγώνα επικράτησης με μαγικές διαστάσεις. Η 

προσπάθεια επιβίωσης συνεχής και επίπονος, υπαγορεύεται από μια έλξη, η οποία 

ξεκινάει από την επιθυμία της ικανοποίησης πολλών αναγκών, ιδιαίτερα 

συναισθηματικών. 
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Απομονωμένος οδικά από το πλησιέστερο αστικό κέντρο, τη Μακρακώμη, ζει 

απλά στον τόπο του και περιχαρακώνεται σ’ αυτόν. Δείχνει μικρός κι ασήμαντος ενώ 

στην πραγματικότητα είναι σπουδαίος. 

Συνετός, μετρημένος, θυμόσοφος, με κοφτερό μυαλό, αλλά πάντα 

προσγειωμένος στην καθημερινή σκληρή γι’ αυτόν πραγματικότητα. Ανοιχτός σε 

συναισθήματα αλτρουισμού και αγάπης, κινείται αθόρυβα, μ’ έναν εγωισμό ωφέλιμο 

και δημιουργικό. Άνθρωπος στην κυριολεξία, με το χαμόγελο ν’ ανθεί στα χείλη του, 

ενώ στο βλέμμα λαμπερίζει η καλοσύνη, η αγάπη και η προθυμία. Αρετές όπως η 

υπερηφάνεια, η σύνεση, η κατανόηση, η συναισθηματικότητα και ο αλτρουισμός είναι 

για τον ίδιο βίωμα και τρόπος ζωής στην πεζή πραγματικότητα που ζει και κινείται. 

Συμμετέχει ολόψυχα στη χαρά και στη λύπη του διπλανού του. Η φιλοξενία σε 

καιρούς δύσκολους είναι για τον Ασβεστιώτη κάτι παραπάνω από απλή υποχρέωση. 

Το φτωχικό του είναι πάντοτε ανοιχτό στον περαστικό και το φίλο. Ανησυχεί και 

ενδιαφέρεται για τα προβλήματα που απασχολούν τον ίδιο και τους συγχωριανούς 

του και θεωρεί υπόθεση προσωπική την προάσπιση της καλής φήμης του Χωριού 

του. 

Έχει δύναμη και χάρη στο λόγο, περιγράφει και ηθογραφεί τον ίδιο και τους 

συγχωριανούς του με ανάλαφρη μελαγχολία, όταν αναφέρεται στα προβλήματα και 

τις δυσκολίες της ζωής. Πατάει γερά στα βάθρα της παραδοσιακής Ελληνικής ζωής 

και κάνει έντονη την παρουσία του με τρόπο απλό και ήρεμο. Οι σχέσεις του είναι 

γεμάτες από ευγένεια, τρυφερότητα και ανθρωπιά. Η ομιλία του, με τη 

χαρακτηριστική Ρουμελιώτικη προφορά, συγκινεί με τη λεπτότητά της και τα 

σκωπτικά παιχνιδίσματα. Τον διακατέχει ακοίμητη νοσταλγία και ασίγαστη λαχτάρα 

για το σπίτι που γεννήθηκε και τ’ αγαπημένα του πρόσωπα. 

Δεν κρύβει, όπου κι αν βρίσκεται την καταγωγή, τα αισθήματα, τα όνειρα, τις ελπίδες, 

αλλά και την αγωνία του για προσωπική και οικογενειακή καταξίωση και δικαίωση. Η 

μνήμη έχει γι’ αυτόν την ιδιότητα να περιβάλλει με ιλαρό φως ό,τι έχει σχέση με τα 

περασμένα. 

Τίποτε δεν είναι ικανό να του ξεριζώσει την αγάπη για το παρελθόν. Ο πόνος για τα 

περασμένα γίνεται γλυκιά ανάμνηση, η οποία του εξευγενίζει και του εξωραΐζει 

οτιδήποτε τον συγκινεί. Στο πατρικό του σπίτι ο ξενιτεμένος Ασβεστιώτης φτάνει 

πάντα σεμνός προσκυνητής. Περιδιαβαίνει σοκάκια κι αυλές, αγναντεύει ραχούλες 

και ρεματιές κι αφήνει τη σκέψη ν’ αναπλάθει, όπως αυτή ξέρει, τα περασμένα... 

Πολλές φορές τον παίρνει το παράπονο ανασκαλεύοντας τα σεντούκια και τα 

ντουλάπια, μέσα στα οποία βρίσκονται τα απομεινάρια της προσωπικής και 

οικογενειακής ζωής, φορεσιές, φωτογραφίες και άλλα κειμήλια, τα οποία μαρτυρούν 

τον τρόπο ντυσίματος, το είδος διασκέδασης, τη μορφή και τη γενικότερη κοινωνική 
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του συμπεριφορά. Μελετά τα κάδρα με τις φωτογραφίες και στοχάζεται πολλές φορές 

πάνω στις γελαστές μορφές, που δεν γελούν πια... Πάνω στις γεμάτες σιγουριά 

πόζες προσώπων που δεν ποζάρουν πια... Κάθε φωτογραφία διαθέτει απεριόριστα 

όρια ψυχικής δόνησης... Όσο κι αν την κοιτάζει ποτέ δεν θα μπορέσει να μάθει τι 

κρύβουν μέσα τους αυτές οι σκιές. Η σοβαρότητα στην έκφραση του προσώπου 

εντυπωσιάζει και αντανακλά την επισημότητα της στιγμής. Αλλά και τ’ άλλα 

απομεινάρια του παλιού νοικοκυριού, όπως αργαλειοί, σοφράδες, καθίσματα, κάδες, 

βούρτσες, κρασοβάρελα, αμπάρια, αλέτρια, ζυγοί, σαμάρια, δρεπάνια, τσεκούρια 

κ.λ.π., που κάποτε ήταν τα απαραίτητα εργαλεία κάθε νοικοκυριού, με ανεκτίμητη 

προσφορά το καθένα, τώρα τυλιγμένα στ’ αϋφαντοπάνια αντιστέκονται με πείσμα 

στου χρόνου τη φθορά και στην ανθρώπινη αδιαφορία. Αλλοίμονο όμως καμιά 

μαγική δύναμη δεν είναι ικανή να ξαναζωντανέψει ό,τι κάποτε βοήθησε τόσο πολύ 

γενιές και γενιές... 

 

Το Σπίτι 

“Όποιος δεν έχτισε σπίτι και δεν πάντρεψε κορίτσι δεν ξέρει τίποτε”, λέει πολύ σοφά 

ο λαός μας. 

Το σπίτι για τον Ασβεστιώτη είναι το σύμβολο της ατομικής και οικογενειακής του 

ευτυχίας. Καθρεφτίζει την ελπίδα και τη σιγουριά για μια καλύτερη ζωή. Γι’ αυτό 

φροντίζει να είναι φτιαγμένο με μεράκι και αγάπη, να καλύπτει τις στοιχειώδεις 

ανάγκες και ν’ αντέχει στη φθορά του χρόνου. 

 

Οι κατασκευαστικές εργασίες του σπιτιού αρχίζουν με χαρές, ευχές και τραγούδια. 

Πραγματικό πανηγύρι είναι το ξεκίνημα για το θεμέλιωμά του. Η θέση του είναι 

προσαρμοσμένη στο φυσικό χώρο και το περιβάλλον, πράγμα το οποίο προσέχουν 
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πολύ οι συγχωριανοί μου. Τα  περισσότερα Ασβεστιώτικα σπίτια χτίστηκαν από 

μαστόρους Δικαστριώτες. Το χτίσιμο γινόταν από σκληρή γκρι ή άσπρη πέτρα, την 

οποία κουβαλούσαν τα μαστορούλια με τα μουλάρια, όταν η δουλειά ήταν με τα υλικά 

(ξεκοπή). Σε διαφορετική περίπτωση, την κουβαλούσε ο Γιάννης ο Σούρλης με το 

κάρο ή ο ίδιος ο νοικοκύρης με τα δικά του ζώα. 

Είναι σχεδόν όλα δίπατα και επικοινωνούν εσωτερικά με το κατώι με γλαβανή και 

ξύλινη σκάλα. Οι μαστόροι χρησιμοποιούν τις ξυλοδεσιές ή ζωνάρια για να 

εξασφαλίζεται η στερεότητα της οικοδομής, αλλά και η ανάλογη ελαστικότητα σε 

περίπτωση σεισμού. Ο τοίχος στις περισσότερες περιπτώσεις είναι λασπόχτιστος και 

σε ελάχιστες ασβεστόχτιστος - ιδιαίτερα στο εξωτερικό μέρος και τούτο για να 

προστατεύεται απ’ το ανεμόβροχο. 

Τα ξύλα της σκεπής, πάτερα, μαχιές, παπάδες, γκριντιές, ορθοστάτες κ.λ.π. ήταν 

δέντρινα και τά ‘κοβαν στον “Αφορισμό”, τα “Κοκκάλια” και τα “Σόϊνα” ή 

“Πλασταράδια” για να είναι εύκολη η μεταφορά τους. Τα μετέφεραν με τα βόδια στο 

ζυγό (όπου ο δρόμος το επέτρεπε) σέρνοντάς τα με ειδικές αρπάγες ή όπου το 

έδαφος δεν τους διευκόλυνε στους ώμους ως εξής :  Έμπαιναν στη σειρά πολλοί 

άντρες “κανταριασμένοι” κατά το ανάστημα και την αντοχή του καθένα, κρατώντας για 

ανακούφιση του πιεζόμενου ώμου μια φορτωτήρα, με την οποία ανασήκωναν κατά 

διαστήματα το μεταφερόμενο ξύλο, μετατοπίζοντας το βάρος του και στον άλλο ώμο. 

Το ξέταζαν και το τηρούσαν, ότι το κόψιμο των ξύλων να γίνεται κατά προτίμηση 

μέρα Πέμπτη και με ολόγιομο φεγγάρι. Τα ξεφλούδιζαν, τα ήλιαζαν και τα κάπνιζαν 

για να τα προστατέψουν από το σαράκι. Η συμφωνία νοικοκύρη και μαστόρων ήταν 

προφορική “δια λόγου”. Δεν την αθετούσαν και σπάνια έφτιαχναν κάποιο χαρτί 

“συμφωνητικό”. Στηρίζονταν στο εθιμικό δίκαιο “μπέσα” και την αμοιβαία 

εμπιστοσύνη. Σχέδιο μηχανικού δεν υπήρχε. Ο πρωτομάστορας ήταν αυτός που 

έκανε κουμάντο, αφού βέβαια λάβαινε υπόψη και τις επιμέρους προτιμήσεις του 

νοικοκύρη, τις οποίες και υλοποιούσε στηριζόμενος στην πολύχρονη πείρα του. Στο 

θεμελίωμα ο νοικοκύρης καλούσε τον παπά, ο οποίος έκανε τον αγιασμό για την 

έναρξη των εργασιών. Παραβρίσκονταν σ’ αυτόν όλα τα μέλη της οικογένειας, οι 

μαστόροι και πολλοί συγχωριανοί. Όταν ο πρωτομάστορας τοποθετούσε την πρώτη 

πέτρα (ακρογωνιαίο λίθο), οι παραβρισκόμενοι έριχναν ένα ασημένιο νόμισμα για 

γούρι και εύχονταν: “Καλορίζικο με υγεία και ευτυχία”. Ακόμα συνήθιζαν να ματώνουν 

τα θεμέλια με το σφάξιμο ενός κόκορα. Τ’ αγκωνάρια τα πελεκούσε ο γεροντότερος 

μάστορας, τον οποίο “ζάλιζε η σκαλωσιά”, όπως έλεγε. Φρόντιζε ιδιαίτερα τις πέτρες 

εκείνες που έμπαιναν στις γωνίες, στις πόρτες και τα παράθυρα να είναι 

καλοπελεκημένες. Σε μία απ’ αυτές χάραζε την ημερομηνία της ανέγερσης. (Το 

πατρικό μου σπίτι χτίστηκε το 1916). 
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Όταν τελείωναν τα χτισίματα και άρχιζε η κατασκευή της στέγης, ο πρωτομάστορας 

έφτιαχνε ένα ξύλινο Σταυρό και τον τοποθετούσε στο πιο ψηλό σημείο της τσιατής. 

Στο σημείο αυτό γινόταν το “μαντήλωμα”, επινόηση και εύρημα των πανέξυπνων 

μαστόρων, αλλά και ευκαιρία ωραίας συμμετοχής στο έργο νοικοκύρη και 

συγχωριανών. Δένοντας ο πρωτομάστορας στην κορυφή του Σταυρού ένα άσπρο 

μαντήλι, δώρο (πεσκέσι) του νοικοκύρη, άρχιζε τις ευχές και το καλωσόρισμα των 

δώρων από τους άλλους συγγενείς, φίλους και συγχωριανούς. 

Με το δέσιμο στο Σταυρό του κάθε δώρου ο πρωτομάστορας έλεγε και από μία ευχή, 

ενώ οι άλλοι μαστόροι χτυπούσαν τα σφυριά τους πάνω στα ξύλα της στέγης. 

Αναφέρω μερικές από τις ευχές αυτές όπως τις άκουσα από τους μαστόρους: 

“Καλωσόρισε το δώρο του τάδε που τίμησε το νοικοκύρη και 

ευχαρίστησε τους μαστόρους”. 

- Να δώσει ο Θεός να καλοπαντρέψει τα παιδιά του. 

- Να δώσει ο Θεός να χαίρεται ό,τι αγαπά και με κόρη παπαδιά. 

- Να δώσει ο Θεός νά ‘χει πρόβατα γαλάρια και γεμάτα τα 

καρδάρια. 

- Σε τούτο σπίτι το ψηλό χαρές και πανηγύρια. 

- Ελάτε να δείτε, ελάτε να χαρείτε το νοικοκύρη, την κυρά και τα 

μαστόρια τα καλά. 

Το πρώτο δώρο το έβαζε ο νοικοκύρης και ήταν συνήθως χειρομάντηλο, πουκάμισο 

(κοντό), κάλτσες (τσουράπια), πετσέτα (προσόψιο), βρακί (συντρόφι), καπέλο 

(κασκέτο), τορβάς κ.λ.π. 

Το εσωτερικό του σπιτιού αποτελούσαν οι εξής χώροι: 

Δύο υπνοδωμάτια (κάμαρες), μία κουζίνα και ο διάδρομος (σάλα). Οι χώροι αυτοί 

χωρίζονταν με διαιρέσεις των οποίων ο σκελετός ήταν ξυλοκατασκευή (πλέχτης) και 

παλαμισμένος με λάσπη (μείγμα από κοκκινόχωμα, άχυρο και γελαδοβουνιά). Όπου 

το πάτωμα ήταν με χώμα, οι γυναίκες το παλάμιζαν (έχριζαν) με γελαδοβουνιά. 

Το δίπατο σπίτι εξυπηρετούσε το νοικοκύρη και του έδινε τη δυνατότητα να 

τακτοποιήσει στο ισόγειο (κατώι) το αμπάρι με το σιτάρι, τον κούβελο με τ’ αλεύρι, τα 

δερμάτια με τα τυριά, τα βαρέλια με το κρασί, τις κάδες με τα διάφορα όσπρια, τα 

βαντιά με τον καπνό κ.λ.π., γιατί ο χώρος αυτός είναι δροσερός και διευκολύνει τη 

συντήρησή τους. Σε πολλές περιπτώσεις, στο κατώι ξεχειμάζουν τα χοντρικά ζώα του 

νοικοκυριού όπως βόδια, άλογα, μουλάρια, γαϊδούρια κ.ά.  

Η εσωτερική επικοινωνία μέσω γλαβανής εξυπηρετεί πολύ τη νοικοκυρά, τόσο στην 

προμήθεια των απαραίτητων τροφίμων, όσο και στο πάχνιασμα  των ζώων. Στα 

παράθυρα έβαζαν σιδεριές για ασφάλεια. Οι πόρτες ήταν ξύλινες και ασφάλιζαν από 



 

 

8 

8 
 

μέσα με σιδεριές ή μ’ ένα χοντρό ξύλο το “ μάνταλο ”, το οποίο τοποθετούσαν σε 

ειδικές υποδοχές μέσα στον τοίχο και στο κέντρο περίπου της πόρτας. 

Τα δωμάτια ήταν ξενταβάνωτα και στα πάτερα τοποθετούσαν ειδικές τέμπλες πάνω 

στις οποίες κρεμούσαν το ξεφλουδισμένο καλαμπόκι, που κρατούσαν για σπόρο, τα 

κυδώνια, τα ρόιδα, τα κουβάρια του διασιδιού, τα λουκάνικα κ.ά.  

 

Στους τοίχους των δωματίων και ιδιαίτερα κοντά στο τζάκι, άφηναν κενά τα 

ντουλάπια και τα ντουλαπάκια (μπουλίτσες) για την εξυπηρέτηση της νοικοκυράς. Τα 

ανοίγματα αυτά τα κάλυπταν με χειροποίητα καλοπλεγμένα με το βελονάκι 

κουρτινάκια. Το τζάκι είναι μεγάλο και άνετο με την παραστιά στρωμένη με πέτρινες 

πλάκες, πάνω στις οποίες θα ψηθεί το χαμοκούκι. 

Ακόμα κοντά στο τζάκι και γύρω από την παραστιά συγκεντρώνεται όλη η φαμελιά, 

στην αγκωνή του οποίου θ’ ακουμπήσει το κουρασμένο του κορμί ο παππούς, η 

γιαγιά, ο πατέρας, η μάνα. 

Για μας τα παιδιά ο χώρος αυτός ήταν το πρώτο σχολείο και ό,τι καλύτερο μπορούσε 

να μας προσφέρει η οικογένειά μας. 

Με πολλή συγκίνηση θυμάμαι εκείνες τις όμορφες στιγμές και θαυμάζω τις 

στοχαστικές κουβέντες, τις διάτες και την αφηγηματική ικανότητα των αγαπημένων 

εκείνων προσώπων. Η ψυχική τους λειτουργία δημιουργούσε συναισθήματα 

τρυφερότητας και ανθρωπιάς, γιατί όπου λείπουν τα συναισθήματα αυτά, ο 

άνθρωπος χάνει την προσωπικότητά του. Τους άκουγες να διηγούνται με τον ωραίο 

δικό τους τρόπο την τέχνη της βοσκής και του νυχτοσκαρίσματος του κοπαδιού. Να 

αποκαλύπτουν τα μυστικά της καλλιέργειας της γης. Να περπατούν, να γυρίζουν, να 

ζουν, να συντυχαίνουν στο διάβα τους αγρίμια και ξωτικά. Να μαλώνουν με τους 

αγέρηδες, τα δρολάπια και τους χιονιάδες. Να παλεύουν και να μάχονται τη σκληρή 

ζωή. Να απολαμβάνουν τις μικροχαρές και να τραγουδούν τους καημούς και τα 

βάσανά τους. Με σιγουριά ανοίγουν το βήμα σε νέες στράτες και αξίες 
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πανανθρώπινες, χωρίς να ξεφεύγουν από την αλήθεια και την παράδοση. Τηρούν με 

ευλάβεια τα προγονικά ήθη και έθιμα με ένα τρόπο αυστηρό και πειθαρχημένο. 

Ανησυχούν για κάθε παρεκτροπή και κατάντημα της σημερινής εποχής και τους 

ακούς συχνά να λένε: “Θα μας χάσει ο Θεός, ξεκόψαμε από τη στράτα του και πάμε 

κατά διαόλου”. 

 

Παραδέχονται, ότι η μοίρα του ανθρώπου μοιάζει σαν τα τρεχούμενα νερά, που ποτέ 

τους δεν ξέρουν από πισωγυρίσματα. Ο άνθρωπος γεννήθηκε για να περπατάει και 

να μην σταματάει σ’ ένα ορισμένο σημείο, αλλά όσο ανασαίνει ν’ ανεβαίνει, να διψά κι 

όσο πορεύεται να ελπίζει. Να ανοίγει καρδιά και μάτια σε καινούργια οράματα που 

του επιφυλάσσουν χαρά και συγκίνηση ... λένε ότι: 

Η ώρα της θύμησης των περασμένων είναι για τον καθένα μας η πιο πικρή, η πιο 

οδυνηρή, αλλά και η πιο ευτυχισμένη, γιατί αναπλάθεται ζωντανή η εικόνα αυτών 

που αγάπησε και πόνεσε. Γίνεται μνήμη και νοσταλγία με τις ανταύγειες ενός 

μακρινού ονείρου. 

Τα βουνά, οι ραχούλες, οι ρεματιές, οι δροσερές βρυσούλες, οι στράτες με τα 

καγκέλια και τις ανηφόρες, οι παιδικοί φίλοι με τα παιχνίδια στ’ αλώνια του χωριού, 

που άγγιζαν κάποτε τις ευαίσθητες παιδικές ψυχές μας, ντύνονται τώρα τη σιωπή και 

την περήφανη μοναξιά τους και εξακολουθούν ακόμη και σήμερα να πορεύονται 

πέρα από το χρόνο, ακολουθώντας τη μοίρα τους. 
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Οικογενειακή ζωή  ( Γάμος ) 

Ο γάμος είναι το πιο σημαντικό γεγονός της ζωής. Είναι η βάση της γέννησης και 

ανανέωσης της ανθρώπινης συνέχειας. Είναι η ένωση του άντρα και της γυναίκας, με 

σκοπό τη δημιουργία οικογένειας και παιδιών. Είναι η ίδια η ζωή. Για τον Ασβεστιώτη 

ο γάμος είναι αυτό που λέει η Εκκλησία μας “Μυστήριο Μέγα” και στηρίζεται στην 

αμοιβαία αγάπη. Αισθητά σημεία του γάμου είναι ο αρραβώνας (μνήστρα) και τα 

στέφανα. 

 

Τον πρώτο λόγο, αλλά και τον τελευταίο - ιδιαίτερα σε παλιότερες εποχές - τον είχαν 

οι γονείς τόσο του γαμπρού, όσο και της νύφης. Σημαντικό ρόλο στο στέριωμά του 

έπαιζε ο προξενητής ή η προξενήτρα. Αυτός μετέφερε και πληροφορούσε τα 

ενδιαφερόμενα μέρη για τα προσόντα και τις αρετές του κοριτσιού και του αγοριού, 

γιατί ο πιο συνηθισμένος τρόπος να στεριωθεί ο γάμος είναι το προξενιό. Απ΄ ό,τι 

θυμάμαι από τις διηγήσεις των μεγαλυτέρων σ’ όλες τις φάσεις του συνοικεσίου 

τηρούνται με ευλάβεια οι τύποι, τα έθιμα, οι προλήψεις και οι συμβολισμοί. Ο 

Ασβεστιώτης είναι πιστός στην παράδοση και την πατριαρχικής μορφής ζωή, 

διατηρώντας αδιάσπαστη την προσήλωσή του στις ιδέες, τις κλίσεις και τις δοξασίες 

που κληρονόμησε. 

Από το στόμα του θα ακούσεις: “Ή μικρός μικρός παντρέψου ή τρανός 

καλογερέψου”, και για να φτάσει στην παντρειά κάποιος χρειαζόταν το ανάλογο 

“σύμπισμα” και “συνδρομή” από τους προξενητάδες. Το κλείσιμο του προξενιού ή 

λόγος (συγκατάθεση) ή τελειώματα είχε ευτυχή κατάληξη ύστερα από 

κλωθογυρίσματα και ‘κείνο που βάραινε σ’ αυτό ήταν το “ ποιόν ” της νύφης (ανάλογο 

του γαμπρού). Τα “νιάτα”, τα “ικάλια” και η “υγειά”. Να είναι από καλό σόι. Να έχει 
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κούτσουρο (κορμοστασιά), χειροδύναμη, αντρογύναικα, να γυαλίζει το πρόσωπο και 

να “γελάει ο μουστερής”, που σημαίνει εμφανίσιμη. 

Για όλα αυτά είναι γνωστές οι εκφράσεις: 

Για το άκουσμα:  

“Κάλλιο να βγει το μάτι σου, παρά το όνομά σου”. 

Για τη δημιουργία καλής οικογένειας: 

“Πάρε σκύλα από μαντρί και γυναίκα από σόι”. 

Για την εμφάνιση και των δύο:  

“Όμορφο πού ‘ναι τ’ όμορφο πέντε φορές και 

δέκα απ’ όλα ομορφότερο ο άντρας και η 

γυναίκα”. 

 

Για την εντοπιότητα:  

“Παπούτσι από τον τόπο σου κι ας είναι 

μπαλωμένο αν είναι κακό το μπάλωμα, θά ’ναι 

καλοραμμένο”. 

Από την όλη διαδικασία της επιλογής και τη σοβαρότητα της εκλογής στο στάδιο του 

προξενιού, είναι φανερός ο ρόλος και η σημασία της γυναίκας σαν μητέρας και 

θεμέλιο της οικογένειας, η οποία αποτελεί το σπουδαιότερο κύτταρο της κοινωνίας. 

Τη θέλει στυλοβάτη του σπιτιού και άξια σύντροφο του άντρα. Κάθε καλή μάνα 

προετοιμάζει το κορίτσι της από μικρό γι’ αυτή του την αποστολή. 

Η ντροπαλότητα και ο σεβασμός προς τους μεγαλύτερους είναι προσόντα άξια για 

μίμηση. Η εξυπνάδα και η εργατικότητα αρετές κάθε καλής κοπέλας. Η φρόνηση και 

η καλοσύνη αληθινό κόσμημα. Σχετικά αναφέρει το Δημοτικό τραγούδι: 

“Η όμορφη για προίκα της έχει τη νοστιμιά της και χάρη 

το χαμόγελο και τον γλυκό τον λόγο”. 

Οι μητέρες παρακινούν τις κόρες τους να γίνουν και καλές νοικοκυρές καθ’ όλα άξιες 

για τον πιο ωραίο ρόλο της ζωής τους. Ανάλογα τα λόγια του Δημοτικού τραγουδιού 

που ακολουθεί: 

“Δεν πας Ρήνω μ’ στην εκκλησιά, να κάνεις το Σταυρό 

σου, 

μόν’ μπαίνεις βγαίνεις στο χορό κοιτάς τα 

παλικάρια; 

Τα παλικάρια που τηράς, θέλουν καλές γυναίκες, 

να ξέρουν ρόκα κι αργαλειό να ξέρουν να 

υφαίνουν”. 
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Η ευθύνη της μάνας στο μεγάλωμα των παιδιών είναι μεγάλη και από τον τρόπο της 

ανατροφής τους θα εξαρτηθεί ο χαρακτήρας τους σαν μεγαλώσουν. Γι’ αυτό και η 

θέση της μέσα στην οικογένεια είναι πολύ σημαντική, χαίρει μεγάλης εκτίμησης και 

είναι σεβαστή απ’ όλους, όπως λέει και το Ρουμελιώτικο τραγούδι: 

“Από τη μάνα την καλή, βγαίνει το παλικάρι  

σαν της βρυσούλας το νερό, σαν της ελιάς το λάδι”. 

Ένα από τα σοβαρότερα θέματα για την ένωση των δύο νέων ήταν η προίκα. Εκεί κι 

αν γίνονταν διαπραγματεύσεις. Αλλοίμονο ... για πόσα νέα παιδιά, ο αναχρονιστικός 

αυτός θεσμός, που δίκαια καταργήθηκε, δεν έγινε εμπόδιο στην ευτυχία τους! 

Συνήθως στο σπίτι της κοπέλας πήγαινε ο γαμπρός με τους πιο αποκλειστικούς 

συγγενείς· πατέρα, μάνα και αδέρφια. Στην περίπτωση που όλα ήταν όπως τα 

υπολόγιζαν, άλλαζαν μεταξύ τους συνθηματικές ματιές. Τότε ο μεγαλύτερος ή ο 

προξενητής ανακοίνωνε την συγκατάθεση του γαμπρού, με τα λόγια: “Εμείς μένουμε 

δεκτοί, αν και ‘σεις συμφωνείτε, φέρτε τα ποτήρια”. 

Αν όμως υπήρχε κάποιος δισταγμός ή εκκρεμότητα για διευκρίνηση, έβγαιναν έξω 

συζητούσαν, συμφωνούσαν ή διαφωνούσαν μέχρις ότου πάρουν την τελική 

απόφαση. Τότε επέστρεφαν μέσα στο σπίτι και ανακοίνωναν ότι όλα είναι “καλά και 

καμωμένα”, καλούσαν δε τη νύφη να φέρει τα ρακοπότηρα για το κέρασμα και τις 

ανάλογες ευχές. 

Το γεγονός αυτό έπρεπε να μαθευτεί σ’ όλο το χωριό και ο καλύτερος τρόπος ήταν 

τρεις απανωτές τουφεκιές. Επακολουθούσε γλέντι στο τέλος του οποίου και πριν την 

αναχώρηση οριζόταν και η ημερομηνία του επίσημου αρραβώνα. 

 

Αρραβωνιάσματα 

Στους αρραβώνες ο γαμπρός συνοδεύεται από περισσότερους συγγενείς, γύρω 

στους 10-12 νοματαίους. Σκοπός, το άλλαγμα των δαχτυλιδιών και το μαντήλωμα. 

Στο ξεπέζεμα τους υποδέχεται και τους καλωσορίζει η νύφη με τους γονείς της. Τους 

οδηγεί στο καλό δωμάτιο και τους τρατάρει (κερνά). Στη συνέχεια, θα αλλάξουν τις 

βέρες τις οποίες έχουν μέσα σ’ ένα πιάτο με ρύζι και βαμπάκι. Οι ευχές δίνουν και 

παίρνουν: “Να μας ζήσουν, καλά στέφανα και στα δικά σας οι ανύπαντρες” ... Όλοι 

τους έχουν να πουν κι από ένα καλό λόγο τόσο για τη νύφη, όσο και για το γαμπρό. 

Μετά τις βέρες στρώνεται το τραπέζι και ακολουθεί το γλέντι και ο χορός, τα οποία 

κρατούν μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες. 

Τα τραγούδια που συνήθως τραγουδιούνται σ’ αυτές τις περιπτώσεις είναι τα 

καθιστικά (επιτραπέζια ή ταβλιάτικα). Το πρώτο τραγούδι συνηθίζεται να το αρχίζει 

κάποιος ηλικιωμένος ή ο πεθερός με τα παρακάτω λόγια:  
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“Σαν κίνησε ένας νιούτσικος να πάει ν’ αρραβωνιάσει, 

ούτε το ρούχο του έβαλε, ούτε και το ζωνάρι. 

Κι η μάνα του του φώναξε κι η μάνα του του λέει: 

- Γύρισε παρ’ το ρούχο σου, ζώσου και το ζωνάρι 

και σύρε ν’ αρραβωνιαστείς την όμορφη κοπέλα. 

- Γύρεψε βόδια στο ζυγό, γελάδια στην αγέλη, 

μούλες, φοράδες κι άλογα κι ασέληνο πουλάρι. 

- Εκεί που πάω μάνα μου, εγώ ν’ αρραβωνιάσω, 

ούτε για ρούχα με ρωτούν, ούτε για το ζωνάρι. 

- Εκεί τηράν τα νιάτα μου, τηράν την ομορφιά μου, 

και εγώ στα ρούχα στα προικιά, τον νου μου δεν τον έχω. 

- Τον έχω για της λυγερής, τα μάτια και τα φρύδια. 

Χαρά στην κόκκινη μηλιά, χαρά στο παλικάρι, 

όπου το μήλο το χρυσό θ’ απλώσει για να πάρει”. 

Το δεύτερο τραγούδι το αρχίζει ο γαμπρός, ύστερα από την απαίτηση όλων για να 

τηρηθεί το έθιμο. Παρά το δισταγμό και την αρχική ντροπή, στο τέλος τα καταφέρνει 

μια χαρά με το επόμενο τραγούδι: 

“Καμάρι έχουν τα πρόβατα, καμάρι έχουν τα γίδια, 

καμάρι έχουν και τ’ άλογα, όταν τα καβαλικεύουν. 

Σαν το καμάρι του γαμπρού, με τις πολλές κουνιάδες, 

όταν πηγαίν’ στην πεθερά, όλες τον καμαρώνουν. 

Τον καμαρώνει η πεθερά και τον ξαναρωτάει: 

- Γαμπρέ μου, τι είσαι κόκκινος, γιατί είσαι πικραμένος; 

- Να μη σε μάλωσε κανείς από τους ιδικούς σου; 

- Εμέ κι αν με μαλώσανε η αγάπη μου το ξέρει”. 

Το τρίτο τραγούδι, θα το πει η νύφη και είναι: 

“Απόψε τα μεσάνυχτα μαλώνει ένας λεβέντης, 

ούτε με ξένο μάλωνε, ούτε με γείτονά του. 

Με τη μανούλατ’ μάλωνε με την καλή του μάνα. 

Μάνα για δε με πάντρευες στα χρόνια τα καλά μου; 

στα δεκαεφτά, στα δεκαοχτώ, κοντά στα εικοσιένα; 

Βλέπω τους συνομήλικους πόχουν παιδιά στα χέρια, 

πόχουν παιδιά στο δάσκαλο, κορίτσια στα κεντίδια!” 

Στο χρόνο που οι δυο νέοι είναι αρραβωνιασμένοι ο γαμπρός επισκέπτεται το σπίτι 

της νύφης κάθε οχτώ ή δεκαπέντε μέρες, συνήθως τα Σαββατοκύριακα. Ποτέ όμως η 

νύφη δεν πηγαίνει στο σπίτι του γαμπρού, παρά μόνο την ημέρα του γάμου. 
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Η μέρα του γάμου και οι προηγούμενες αυτού 

Σε παλιότερες εποχές τα πράγματα δεν ήταν όπως σήμερα. Όλα είχαν κάποια σειρά. 

Οι ετοιμασίες άρχιζαν από πολλές μέρες πριν. Έπρεπε να λάβουν μέρος πολλοί. Να 

προηγηθούν πολλά. Να βοηθήσουν όλοι, τόσο από το σόι του γαμπρού, όσο και από 

το σόι της νύφης. 

Στο σπίτι του γαμπρού, τη Δευτέρα το πρωί θα συγκεντρωθούν τα κορίτσια και τ’ 

αγόρια για να καθαρίσουν το στάρι, που θα πάνε στο μύλο για άλεσμα, από το αλεύρι 

του οποίου θα αναπιαστούν τα προζύμια για τις προβέντες. Κάθε κοπέλα φέρνει σε 

δίσκο στολισμένο με βασιλικό ή μαντζουράνες το δικό της διαλεγμένο στάρι. Το 

άλεσμα θα το πάνε στο μύλο τρία αγόρια (με μάνα και πατέρα), συνοδεύοντας το με 

τη στολισμένη τσότρα, από την οποία θα κεραστεί ο μυλωνάς. 

Ο μυλωνάς θα αλέσει κατά προτεραιότητα το στάρι του γαμπρού, ρυθμίζοντας τις 

μυλόπετρες, ώστε το αλεύρι να βγει ψιλοκομμένο. Σε καμιά περίπτωση ο μυλωνάς 

δεν κρατάει αλεστικό δικαίωμα, το ξάι, όπως το έλεγαν, αλλά τα αλεστικά είναι δώρο 

και προσφορά του ίδιου προς τους νιόπαντρους. 

Δευτέρα και Τρίτη, στο σπίτι της νύφης οι καλεσμένες κοπέλες και οι μεγαλύτερες 

γυναίκες ασχολούνται με το ετοίμασμα των προικιών της νύφης. Πλύσιμο, σιδέρωμα, 

γέμισμα, κολλάρισμα, μπαλώτιασμα και πάνω απ’ όλα το ετοίμασμα του νυφικού. Το 

κεντούν και το προβάρουν. Κάθε εκδήλωση συνοδεύεται απαραίτητα με τραγούδια, 

χορούς, πειράγματα και ευχές για “καλή τύχη”. 

 

Τα προικιά 

Την Τετάρτη πάντοτε στο σπίτι του γαμπρού θα συγκεντρωθούν και πάλι τα 

ανύπαντρα κορίτσια και αγόρια και τρία απ’ αυτά, συνήθως δύο αγόρια κι ένα κορίτσι, 
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θα κρατήσουν τη σήτα για να κοσκινίσουν το αλεύρι μέσα στη σκαφίδα, ενώ μια 

κοπέλα ανακατώνει το νερό μέχρις ότου γίνει ζυμάρι, τραγουδώντας όλοι μαζί: 

“Ψιλά λιγνά τ’ αλεύρια κι αφράτα τα προζύμια, 

κι η κόρη που τ’ ανάπιανε με μάνα με πατέρα”. 

ή      “Ανάχλια, ανάχλια το νερό κι αφράτο το προζύμι, 

κόρη καλή τ’ ανάπιανε, όμορφη περιστέρα”. 

Ακολουθεί το ζύμωμα. Ρίχνουν μέσα στη σκάφη με το ζυμάρι κέρματα κι όσοι 

ζυμώνουν είναι υποχρεωμένοι να τα πιάσουν με το στόμα. Στην προσπάθεια τους 

αυτή, όσοι βρίσκονται γύρω από τη σκάφη, τους βουτούν τα κεφάλια στο προζύμι κι 

αστειεύονται. Σαν τελειώσει το ζύμωμα, παίρνουν λίγο ζυμάρι και κάνουν στο μέτωπο 

του γαμπρού το σχήμα του Σταυρού, ενώ του εύχονται “Τίμια στέφανα”. 

Την Πέμπτη, ζυμώνουν και κεντούν τις κουλούρες του γάμου. Το ζύμωμα γίνεται τις 

πρωινές ώρες και ακολουθεί το ψήσιμο στη γάστρα ή το φούρνο. 

Όλες οι εργασίες συνοδεύονται με χορούς και τραγούδια. Βρίσκουν την ευκαιρία να 

πάρουν τη νύφη για να σύρει το χορό με το τραγούδι: 

“Άσπρη νεραντζιά που ήταν στη γειτονιά μας 

κι ήρθε ξένος,  πεντάξενος, ήρθε και μας την πήρε. 

Ρημάξανε τα σπίτια μας και μόρφηναν τα ξένα”. 

Την Πέμπτη, επίσης, στο σπίτι του γαμπρού οι προετοιμασίες βρίσκονται στο 

αποκορύφωμά τους· ανάλογα είναι και τα τραγούδια: 

“Θέλεις γαμπρέ μου να χαρείς, θέλεις να κάνεις γάμο; 

Βάλε να σφάξουνε αρνιά, κατσίκια και κριάρια. 

Βάλε τις νιες μες το χορό, σε πέτρινο αλώνι, 

να μαζευτούν οι όμορφες κι όλες οι μαυρομάτες. 

Νά ‘ρθει κι η κόρη π’ αγαπάς το χέρι να της πιάσεις”. 

Ακόμη την Πέμπτη το βράδυ τρώνε, πίνουν και τραγουδούν που πολλές φορές από 

τον πολύ ενθουσιασμό ξεπερνούν τα όρια· ανάλογο και το τραγούδι: 

“Ποτήρι χρυσοπότηρο, βάλε κρασί να πιούμε, 

κι αν ίσως και μεθύσουμε, στρώσε να κοιμηθούμε. 

Στρώσε τα στρώματα διπλά, διπλά τα μαξιλάρια, 

και τα παπλώματα διπλά, σ’ όλα τα παλικάρια”. 

Την Παρασκευή, ο γαμπρός στέλνει τους βλάμηδες να πάρουν τα προικιά. Αυτό 

μπορεί να γίνει και την Κυριακή, δηλαδή τη νύφη ν’ ακολουθήσουν και τα προικιά της 

κι αυτό όταν ο γαμπρός είναι ξενοχωρίτης (από μακρινό χωριό). 
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Προικιά 

Το Σάββατο, οι άντρες ετοιμάζουν τα σφαχτά για το γάμο. Τα κομματιάζουν και τα 

βράζουν σε μεγάλα καζάνια. Οι γυναίκες συγκεντρώνουν τα απαραίτητα για το 

τραπέζι - πιάτα, κουτάλια, μαχαιροπίρουνα, πετσέτες, τραπεζομάντιλα, τραπέζια και 

ταψιά από συγγενικά σπίτια. Τα μαρκάρουν για να τα αναγνωρίζουν, τα πλένουν με 

σταχτόνερο για να λαμποκοπήσουν κι έτσι όλα είναι έτοιμα για το μεγάλο γλέντι, στης 

νύφης το σπίτι το Σάββατο το βράδυ και στου γαμπρού την Κυριακή. 

Το κάλεσμα για το γάμο το κάνουν αγόρια ή κορίτσια με ένα μπουκάλι κρασί 

στολισμένο με λουλούδια μαντζουράνας και βασιλικό. Πηγαίνουν από σπίτι σε σπίτι 

και καλούν επίσημα στη μεγάλη χαρά το νοικοκύρη του. Ο καλούμενος παίρνει το 

μπουκάλι, πίνει τρεις καταψιές, σημάδι αποδοχής της πρόσκλησης και εύχεται: “ Ο ι  

ώ ρ ε ς  ο ι  κ α λ έ ς ”. Στον Ασβέστη καλούνται κατά κανόνα, όλοι οι χωριανοί, 

συγγενείς και όχι. Κάθε καλεσμένος (ιδιαίτερα ο αποκλειστικός) πηγαίνει στο σπίτι 

του γαμπρού και της νύφης κουλούρα κεντημένη, πίτα, κρασί ακόμα και ολόκληρο 

σφάγιο. Αυτά είναι τα δώρα κάθε καλεσμένου, ο οποίος δεν πηγαίνει ποτέ με “ άδεια 

χέρια ”. 

Θυμάμαι: Ο μακαρίτης ο πατέρας μου, ήταν σχεδόν μόνιμος μάγειρας στους 

Ασβεστιώτικους γάμους. Ζωσμένος την ποδιά, ανακάτευε με μια μεγάλη κουτάλα το 

ζαϊρέ (πατάτες, μακαρόνια, ρύζι) ενώ είχε και τον νου του στα κοψίδια, για να μην τα 

ξαφρίσουν οι “Επιτήδειοι και ντροπιαστούμε στους καλεσμένους”, όπως 

χαρακτηριστικά έλεγε. Όπου κι αν έριχνες τη ματιά αυτές τις ώρες αντίκριζες 

χαρούμενα πρόσωπα, αυτοσχέδιους χορούς, κωλοκαθιές και στριφογυρίσματα. 

Εικόνες ανεπανάληπτες και φανταστικές που ξεπερνούσαν τα όρια της όποιας 

ανθρώπινης μικροπρέπειας και αδυναμίας. 
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Κυριακή. 

Από νωρίς το πρωί αρχίζει η προετοιμασία για το μεγάλο γεγονός. Σε 

προγραμματισμένη ώρα, οι βλάμηδες με την κόφα στα χέρια και τ’ άσπρα μαντήλια 

στον ώμο, συνοδευόμενοι από λαϊκούς οργανοπαίχτες, πηγαίνουν με εντολή του 

γαμπρού να καλέσουν τον κουμπάρο, ενώ το υπόλοιπο συμπεθεριακό περιμένει 

καβάλα στ’ άλογα, τα σαμάρια των οποίων στολίζουν πολύχρωμες καραμελωτές 

κουβέρτες και μαντανίες. Σε λίγο έρχεται και ο κουμπάρος με τα όργανα και τους 

βλάμηδες. Τότε ο υπεύθυνος πρωτοβλάμης ενημερώνει το γαμπρό, ότι όλα είναι 

έτοιμα και μπορούν να ξεκινήσουν. Η αναχώρηση συνοδεύεται από το τραγούδι: 

“Κίνησαν τα τσαμόπουλα και τα καπετανόπουλα, 

να παν στον πέρα μαχαλά, πούν’ τα κορίτσια τα καλά...” 

Το άλογο του γαμπρού ήταν συνήθως κόκκινο (ντορής) ή μαύρο (καράς), ενώ της 

νύφης κάτασπρη φοράδα (ελαύνουσα). Προπορεύονται οι σχαριάτες και ακολουθούν 

οι συμπέθεροι και συμπεθέρες, έχοντας στο μέσο το γαμπρό, ο οποίος τη μέρα αυτή 

είναι ντροπαλός, σοβαρός και λιγομίλητος (δεν λακαρδίζει). Αν το χωριό της νύφης 

είναι μακρινό κάνουν στάση στο μέσο περίπου της διαδρομής, σε τοποθεσία που έχει 

νερό, άπλα για να ξαποστάσουν οι ίδιοι και τα ζώα και να κολατσίσουν. 

Όταν πλησιάζουν στο χωριό της νύφης σταματούν σε κάποιο αγνάντιο για να 

συγκεντρωθεί όλο το συμπεθεριακό. 

Τότε οι σχαριάτες ξεκόβουν σπιρουνίζοντας τα άλογά τους και τρέχουν ν’ 

αναγγείλουν στη νύφη τον ερχομό του γαμπρού. Οι σχαριάτες - νέα παιδιά και φίλοι 

του γαμπρού - με γρήγορα άλογα, κρατώντας τη στολισμένη κόφα γεμάτη κρασί, τη 

σηκώνουν στα τέσσερα, παραβγαίνοντας, ποιος θα περάσει τον άλλο για να φέρει το 

ευχάριστο μήνυμα ότι ο γαμπρός έφτασε. Εκεί τους περιμένουν οι κοπέλες - 

φιλενάδες της νύφης - με τα μαντήλια στα χέρια για το μαντήλωμα των αλόγων. Αφού 

τους κεράσουν, δένουν τα άσπρα μαντήλια στα καπίστρια των αλόγων, ένδειξη ότι 

είναι καλοδεχούμενοι και τραγουδούν: 

“Σήμερα ν’ άσπρος ουρανός, σήμερα ν’ άσπρη μέρα, 

σήμερα αϊτός παντρεύεται και παίρνει περιστέρα. 

Ο ήλιος είναι ο γαμπρός και το φεγγάρι η νύφη, 

και τ’ αστεράκια τ’ ουρανού είναι οι συμπεθέροι”. 

Στη συνέχεια, οι σχαριάτες επιστρέφουν και λένε στο γαμπρό και στους 

συμπεθέρους, πως όλα είναι έτοιμα κι ότι η νύφη τους περιμένει. Τότε όλοι μαζί 

καβάλα πάντοτε στ’ άλογά τους πορεύονται αργά-αργά προς το σπίτι της νύφης με το 

τραγούδι: 

“Όταν ζυγώνω σε χωριό, σαν τι καλά μου ‘ρχιέται, 

για μια κοντούλα που αγαπώ για μια μελαχρινούλα, 
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πόχει μηλιά στην πόρτα της και κλήμα στην αυλή της...”. 

Φθάνοντας στην αυλή της νύφης και χωρίς κανείς να ξεπεζέψει, έρχονται 

αντιμέτωποι με τις κοπέλες, οι οποίες είναι παραταγμένες εμποδίζοντας την είσοδο 

στο χώρο που βρίσκεται η νύφη και ακολουθεί ο παρακάτω διάλογος: 

Κορίτσια:  Καλώς τα τα μπιρμπίλια μας πού ’ρθαν στη γειτονιά μας. 

Βλάμηδες:  Βγείτε ‘σεις οι χωριανοί να μπούμε εμείς οι ξένοι. Σας φέραμε το μάλαμα 

να πάρουμε τ’ ασήμι. 

- Να μη σας κακοφαίνεται πού ’ρθαμε στο χωρίο σας, εμείς τη νύφη 

θέλουμε και το χωριό δικό σας. 

Κορίτσια:  Φίλοι καλώς ορίσατε σαν τον καλό το χρόνο. Κοπιάστε απάνω φίλοι μου 

να φάτε και να πιείτε, είν’ τα τραπέζια ολόχρυσα, γυαλιά παραγεμάτα. 

Βλάμηδες:  Εμείς εδώ δεν ήρθαμε να φάμε και να πιούμε, μας είπαν για μια όμορφη 

κι ήρθαμε να τη δούμε. 

- Έλα μπιρμπιλομάτα μας, έλα καλή μας κόρη. 

Κορίτσια:  Δεν εβγαίνω, δεν πηγαίνω περιμένω τον αϊτό μου, 

να με πάρει απ’ το χέρι, σαν αϊτός το περιστέρι... 

Τότε ο κουνιάδος κατεβαίνει από το άλογό του και πηγαίνει στο νυφικό δωμάτιο για 

να ποδέσει τη νύφη. 

Πιο πέρα η πεθερά καλοδέχεται το γαμπρό, τον φιλεί κι αυτός της φιλεί το χέρι, τον 

ζώνει με ένα κόκκινο μαντήλι και ταυτόχρονα του τραγουδάει: 

“Γαμπρέ μ’ τι στέκεις ρόδινος κι ο γρίβας ιδρωμένος, 

κατέβα από τ’ άλογο κρασί να σε κεράσω, 

να ξαποστάσεις να χαρείς τη νύφη να φιλήσεις”. 

Ο γαμπρός υπακούει στο κάλεσμα της πεθεράς, κατεβαίνει από το άλογό του και 

κατευθύνεται προς την πόρτα του σπιτιού, όπου τον περιμένει η νύφη. Εκεί της 

προσφέρει κόκκινο μήλο ασημωμένο με λίρα χρυσή, τη σταυρώνει, τη φιλεί και της το 

παραδίδει. Η νύφη παίρνοντάς το του φιλεί το χέρι σε ένδειξη υπακοής και σεβασμού. 

Το μήλο αυτό, θα το κρατήσει για να το πετάξει στα κεραμίδια του σπιτιού του 

γαμπρού για “καλή τύχη και ριζικό”. 

Εδώ θα πρέπει να υπογραμμίσουμε, πως οι κοπέλες φιλενάδες της νύφης, κάτω από 

το έμπειρο μάτι κάποιας ηλικιωμένης γυναίκας και ικανής για το σκοπό αυτό, τη 

στολίζουν για νά ’ναι όσο το δυνατό πιο όμορφη και να κάνει καλή εντύπωση, γιατί τα 

μάτια όλων είναι στραμμένα πάνω της και οι κριτικές ανάλογες. Όσο διαρκεί το 

στόλισμα τραγουδούν: 

- Ντύσου στολίσου λυγερή, ντύσου στολίσου κόρη, 

για να φανείς εις το γαμπρό κήπος και περιβόλι. 

- Όλα τ’ αηδόνια ζήλεψαν και πέταξαν μπροστά σου, 
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γλυκολαλούσαν κι έλεγαν, χαρά στην ομορφιά σου. 

- Πόχεις τετράξανθα μαλλιά, στις πλάτες σου ριγμένα, 

άγγελοι τα χτενίζανε, με τα χρυσά τους χτένια. 

Είπαμε πιο πάνω, ότι ο κουνιάδος είναι αυτός, που θα ποδέσει τη νύφη. Πριν την 

ποδέσει δίνει στις κοπέλες τα παπούτσια της για να γράψουν απαλά-απαλά στο 

εσωτερικό τους τ’ όνομά της η καθεμία κι όποιας το όνομα σβήσει μετά το χορό, αυτή 

θα παντρευτεί πολύ σύντομα. Στη συνέχεια, παίρνει το δεξί παπούτσι, βάζει μέσα 

λίγο κρασί και πίνουν, τόσο αυτός, όσο και η νύφη από τρεις καταψιές, ένδειξη 

κατανόησης και συνεργασίας. 

Κατά το πόδημα, οι φίλες της νύφης πειράζουν ή χαστουκίζουν διακριτικά τον αδερφό 

του γαμπρού έτσι για το καλό. Η νύφη όμως επεμβαίνει και τον προστατεύει. Αυτός 

εκτιμώντας τη συμπεριφορά της θα της το ανταποδώσει σέρνοντας το άλογό της από 

το καπίστρι μέχρι το σπίτι του γαμπρού. 

Αφού γίνουν όλα όπως το έθιμο ορίζει, τόσο από πλευράς νύφης, όσο και από την 

αντίστοιχη του γαμπρού, ξεκινούν με την συνοδεία των οργάνων προς την Εκκλησία 

για τη στέψη. Εκεί ο κουμπάρος ενώνει τα νιόνυμφα με το “Στεφανοπάνι” και ο 

παπάς τελεί το μυστήριο. 

Μετά τις συγχαρητήριες ευχές ακολουθεί χορός στο προαύλιο της Εκκλησίας, τον 

οποίον παρακολουθεί όλο το χωριό. Πρώτος σέρνει το χορό ο κουμπάρος, 

ακολουθούν η νύφη και ο γαμπρός και οι αποκλειστικοί συγγενείς. Τους συγγενείς 

του γαμπρού κρατεί η νύφη και της νύφης ο γαμπρός. Χοροί που συνήθως 

χορεύονται είναι: ο Τσάμικος, ο Καλαματιανός, Στα Τρία, ο Μπεράτης, η 

Καραγκούνα, ο Κοφτός κ.λ.π. 

Κάθε πρωτοχορευτής χορεύει ένα Τσάμικο και έναν Καλαματιανό. Θυμάμαι πολλούς 

συγχωριανούς μου, που δεν ζουν πια, πως χόρευαν . . . Ορισμένοι μερακλήδες 

χόρευαν αργά-αργά, περήφανα, όμορφα και με φιγούρες. Έκαναν κωλοκαθιές, 

έφερναν γυροβολιές και χτυπούσαν με χάρη τη φτέρνα του ποδιού τους. Συνόδευαν 

δε κάθε κίνηση τους με επιφωνήματα όπως: “ ώπα-ώπα ”. Οι πιο επιδέξιοι χόρευαν 

μ’ ένα ποτήρι γεμάτο κρασί στο κεφάλι. Τους χορευτές κερνούν με κρασί οι βλάμηδες 

ανταλλάσσοντας ευχές: “Να μας ζήσουν και στα δικά σας οι ανύπαντροι”. Σε 

αντίθεση με τους άντρες, οι γυναίκες χορεύουν πολύ σεμνά, συμμαζεμένα, 

κρατώντας το μαντήλι με τα δύο χέρια και τα μάτια χαμηλωμένα. Την κάθε κίνησή 

τους χαρακτηρίζει η λεπτότητα, η χάρη και το ανάλαφρο λίκνισμα. 

Για τη νύφη ο χορός αυτός είναι πολύ σημαντικός, είναι αποχαιρετιστήριος και πολύ 

συγκινητικός. Ανάμεικτη είναι η χαρά με τη λύπη των γονιών, των αδερφών και των 

άλλων συγγενών της. 
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Σε όλο αυτό το διάστημα, οι ορισμένοι από το γαμπρό μπαίνουν στο δωμάτιο, όπου 

είναι μπαλωτιασμένα τα προικιά της νύφης για να τα πάρουν και να τα φορτώσουν 

στα ζώα. Πάνω στη θηκιαστή ή γίκο, οι κοπέλες που ετοίμασαν τα μπαλώτα έχουν 

ανεβάσει ένα αγοράκι και απαιτούν από τους βλάμηδες να τα εξαγοράσουν. Γίνονται 

παζαρέματα και στο τέλος συμφωνούν. Ασημώνουν τα προικιά, φιλεύουν το μικρό 

και αρχίζει το φόρτωμα με το τραγούδι: 

“Στέκουν τ’ άλογα δεμένα και τ’ αγόρια αρματωμένα, 

στέκονται κι οι συμπεθέροι στα κουλτσάκια ακουμπισμένοι. 

Φορτώστε τα προικιά καλά, γιατί θα πάνε μακριά, 

θα τα ξεσχίσουν τα κλαριά, θα τα γελάσει η πεθερά”. 

 

Αναχώρηση 

Αφού όλα είναι έτοιμα, φέρνουν τη νύφη και τη βάζουν καβάλα στο άσπρο άλογο 

(γυναικεία θέση), το οποίο κρατάει απ’ το καπίστρι ο κουνιάδος για το φόβο του 

ξαφνιάσματος. Η πομπή συμπληρωμένη και με συγγενείς της νύφης ξεκινάει με το 

τραγούδι: 

“Μια Παρασκευή κι ένα Σαββάτο βράδυ, 

μάνα μ’ μ’ έδιωχνε από τ’ αρχοντικό της, 

κι ο πατέρας μου κι αυτός μου λέει φεύγα. . .  

Φεύγω κλαίγοντας, φεύγω παραπονιώντας”. 

Ενώ οι βλάμηδες συμπληρώνουν, απευθυνόμενοι στους χωριανούς της νύφης λένε: 

“Σας πήραμε, την πέρδικα τη χιλιοπλουμισμένη, 

κι αφήσαμε τη γειτονιά, σα χώρα κουρσεμένη, 

σαν Εκκλησιά αλειτούργητη, σα νεραντζιά κομμένη...” 

Οι κοπέλες φίλες της νύφης πολύ λυπημένες απαντούν: 

“Άσπρη βαμπακιά, πού ’χαμε στην αυλή μας, 

κι ήρθαν ξένοι παντάξενοι, ήρθαν και μας την πήραν. 

Ξεΐσκιωσε το σπίτι μας και ίσκιωσε το ξένο”. 

 

Στο σπίτι του γαμπρού 

Ύστερα από πορεία αρκετών ωρών πολλές φορές, φτάνουν στο χωριό του γαμπρού. 

Και εδώ οι σχαριάτες θα τρέξουν να αναγγείλουν τον ερχομό της νύφης. Τα κορίτσια 

από το σόι του γαμπρού θα υποδεχτούν τη νύφη με τα λόγια: 

“Καλώς μας ήρθες πέρδικα στου άντρα σου το σπίτι”. 
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Το τελετουργικό της υποδοχής της νύφης κατά το έθιμο είναι: Η κουνιάδα ή η 

συννυφάδα θα φέρει την προβέντα. Η νύφη χωρίς να ξεπεζέψει, την προσκυνάει και 

την τοποθετεί στο κεφάλι της. Τη σπάζει στα τέσσερα, παίρνει ένα κομμάτι και το 

ρίχνει στα κεραμίδια του νέου της σπιτιού μαζί με το μήλο που της έδωσε ο γαμπρός 

για καλό ριζικό, τα υπόλοιπα τα μοιράζει στον κόσμο. 

Στη συνέχεια, της δίνουν ένα ποτήρι κρασί κι ένα πιάτο στάρι. Το στάρι το σκορπίζει 

γύρω της, ενώ το κρασί το χύνει σταυροειδώς στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα 

(συμβολική πράξη για την παραγωγικότητα αγαθών). 

Στη ποδιά της καθίζουν ένα μικρό αγοράκι, στο οποίο η νύφη χαρίζει μια μαρούδα 

(μάλλινη τσάντα) κι ένα ζευγάρι τσουράπια. Αφού το περάσουν τρεις φορές κάτω 

από την κοιλιά τ’ αλόγου της, το παραδίνουν στη μάνα του. Τέλος έρχεται ο πεθερός 

για το τάξιμο και το ξεπέζεμα. 

Πεθερός:  “Πέζα μήλο, πέζα ρόιδο, πέζα δροσερό σταφύλι”. 

Νύφη:       “Δεν πεζεύω καμαρώνω, ώσπου νά ’ρθει ο πεθερός μου, 

να με πάρει απ’ το χέρι, να μου τάξει τι μου δίνει”. 

Πεθερός:  “Νύφη μ’ καλωσόρισες, να ζήσεις να προκόψεις... 

Σου τάζω αρνάδα μοναχή και μια σαΐτα αμπέλι”. 

Η νύφη κατεβαίνει, του φιλεί το χέρι και μαζί ανεβαίνουν προς την πόρτα του σπιτιού, 

όπου την περιμένει η πεθερά για να τη γλυκάνει με μέλι και καρύδια και τούτο για νά 

‘ναι πεθερά και νύφη αγαπημένες. Η πεθερά δε χάνει την ευκαιρία να της δώσει τις 

πρώτες συμβουλές με το τραγούδι: 

“Νύφη μου ξάστερο νερό και λαμπερό φεγγάρι, 

το ταίρι σου είναι ζηλευτό κι όμορφο παλικάρι. 

Στο σπίτι των πεθερικών στη γειτονιά που ήρθες, 

σαν κυπαρίσσι να σταθείς, σα λεύκα να ριζώσεις, 

και σαν μηλιά, γλυκομηλιά ν’ ανθίσεις να καρπίσεις”. 

Στην πόρτα του σπιτιού έχουν τοποθετήσει ένα σιδερένιο αντικείμενο (ξύστρα ή 

κλαδευτήρα) να το πατήσει η νύφη για νά ‘ναι γερή και σιδερένια λέγοντας: “Πάτα  - 

πάτα περδικούλα στου γαμπρού την πορτοπούλα. Νά ‘ναι η νύφη μας καλά κι ας τα 

πάρει ούλα”. 

Από το σημείο αυτό και μετά αρχίζει το μεγάλο γλέντι, το οποίο θα κρατήσει μέχρι τα 

ξημερώματα της Δευτέρας. Η νύφη θα κρατήσει να χορέψουν ο κουμπάρος, τα 

πεθερικά της, τα κουνιάδια της, οι κουνιάδες της, οι κοπέλες και όλο το σόι του 

γαμπρού. Όταν αυτοί τελειώσουν τότε αποσύρεται στο νυφικό δωμάτιο ξαλλάζει και 

παραδίδει το νυφικό της πέπλο να το χορέψουν τ’ ανύπαντρα κορίτσια. 
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Σαν κουραστούν απ’ το χορό, κάθονται όλοι τους γύρω απ’ τα τραπέζια τρώγοντας 

και πίνοντας τραγουδούν τα καθιστικά ή επιτραπέζια ή ταβλιάτικα, όπως τα λένε 

τραγούδια. Τα τραγούδια αυτά έχουν σα θέμα τους την αγάπη, όπως: 

“Τρία χρυσά γαρύφαλλα, σ’ ένα ασημένιο τάσι, 

τ’ αντρόγυνο που έγινε, ν’ ασπρίσει να γεράσει. 

Να κάμει γιους μαλάματα και γιους καπεταναίους. 

Τό ’να να γίνει στρατηγός και τ΄ άλλο επιλοχίας, 

Το τρίτο το μικρότερο να γίνει εισαγγελέας, 

να κρένουν χώρες και χωριά, κι όλα τα βιλαέτια”. 

ή 

“Όλο τον κόσμο γύρισα της γης την ξακουσμένη 

για να βρω κόρη ν’ όμορφο, κόρη για τον υγιό μου. 

Νά ’χει κορμί για φόρεμα, μεσούλα για φουστάνι, 

κι αστήθι, αστήθι, το φλουρί, λαιμό για το γιορδάνι”. 

Το πρωί της Δευτέρας, κοντά στο γλυκοχάραμα, οι βλάμηδες θα ξυπνήσουν τα 

νιόνυμφα με το τραγούδι: 

“Τώρα τα πουλιά, τώρα τα χελιδόνια, 

τώρα οι πέρδικες, γλυκολαλούν και λένε... 

Ξύπνα αφέντη μου, ξύπνα γλυκιά μ’ αγάπη, 

ξύπνα αγκάλιασε κορμί κυπαρισσένιο, 

πού ’χει στο μάγουλο ελιά και στο λαιμό σημάδι”. 

Με το ξύπνημα η νύφη θα πάρει τη βαρέλα να πάει στη βρύση ή το πηγάδι για νερό. 

Τη συνοδεύει ένα μικρό αγόρι 10-12 χρονών. Εκεί αφού ασημώσει την κούπα της 

βρύσης, θα γεμίσει τη βαρέλα. Αν εκείνη την ώρα στη βρύση βρίσκονται κι άλλες 

γυναίκες, της παραχωρούν ευχάριστα και με προθυμία τη σειρά τους. Επιστρέφοντας 

στο σπίτι, θ’ αρχίσει το άπλωμα των πέτρων (χειροποίητα με τον πλάστρη φύλλα) για 

την πίτα, κάτω από το αυστηρό, κατά τις διηγήσεις, βλέμμα της πεθεράς. Η πίτα αυτή 

θα παρατεθεί σαν προσμπούκι (κολατσιό) στους συγγενείς εκείνους που θα 

αναχωρήσουν για τα χωριά τους. 

Αποχαιρετώντας η νύφη τους δικούς της (μάνα, πατέρα, αδέρφια κ.λ.π.) 

σιγοτραγουδάει με πολλή συγκίνηση τα παρακάτω: 

“Αφήνω γεια σε μάνα μου και γεια σε συγγενείς μου 

κι εγώ θα μείνω στο χωριό του άντρα μου το σπίτι... 

Να με θυμάστε νά ’ρχεστε, σε μήνα και σε χρόνο... 

και να μου απαλύνετε την πίκρα και τον πόνο”. 
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Πιστρόφια 

Την επόμενη Κυριακή μετά το γάμο τα νιόνυμφα θα επιστρέψουν στο πατρικό σπίτι 

της νύφης για να φιλευτούν από τους γονείς της. Έτσι μετριάζεται ο πόνος της 

ξενιτιάς και δίνεται η ευκαιρία στη νύφη ν’ αποκαλύψει στους δικούς της τις 

εντυπώσεις από τη νέα της ζωή. Να σημειώσουμε εδώ, ότι η χαρά όλων είναι 

αποτυπωμένη στα πρόσωπά τους, ιδιαίτερα δε της νύφης, γιατί ο ξενιτεμός την κάνει 

εντονότερη. 

Σε κάθε σπίτι που επισκέπτονται τους φιλεύουν μ’ ένα πιάτο και μια άσπρη πουλάδα. 

Με το γάμο - παλιότερα ιδίως - ξεχνούσε το βαφτιστικό της όνομα. Όλοι τους την 

αποκαλούσαν “ΝΥΦΗ” και στη συνέχεια με το όνομα του άντρα της, “Κώσταινα”, 

“Γιώργαινα” κ.λ.π. Η ίδια αποκαλούσε τα πεθερικά της μάνα και πατέρα. Τον 

κουνιάδο αφέντη και την κουνιάδα κυρά. Για όλους και για όλα ήταν: “Η νύφη από 

Δευτέρα”. 
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Γέννηση των παιδιών 

 
Ο ερχομός του παιδιού αποτελεί για το αντρόγυνο το συμπλήρωμα της οικογενειακής 

ευτυχίας. Η λαχτάρα της γυναίκας για παιδοκόμιση είναι θεία ευλογία. Στο χωριό μου 

η εγκυμονούσα ή γκαστρωμένη ή φορτωμένη ή ευρισκόμενη σ’ άλλη αράδα, όπως 

έλεγαν, γυναίκα ήταν υποχρεωμένη να εργάζεται σκληρά και με την “κοιλιά στα 

δόντια” μέσα και έξω από το σπίτι. Αυτή θα νοικοκυρέψει, θα κουβαλήσει ζαλίκα τη 

βαένα με το νερό από το “Νταβή” και τη “Βουλωμένη”. Θα πάει στο ρέμα στη “Χιονιά” 

ή τα “Μπουρμπούλια” για πλύσιμο. Θα ξάνει, θα γνέσει, θα υφάνει. Θα ακολουθήσει 

τον άντρα της στις γεωργικές εργασίες. Θα σκάψει τις άκρες με της σκεπαρνιά, θα 

σκαλίσει, θα βοτανίσει, θα θερίσει. Θα βοηθήσει στο άρμεγμα του κοπαδιού, θα πήξει 

το τυρί, θα κοπανίσει στη βούρτσα και σαν σουρουπώσει θα κουβαλήσει ζαλικωμένη 

τις κλάρες για τη φωτιά... 

Δε σταματούσε καθόλου, μέχρι την ώρα που θα την έπιαναν οι πόνοι της γέννας. Δεν 

υπολόγιζε τον εαυτό της, την υγεία της και την υγεία του παιδιού που θα έφερνε στον 

κόσμο. Αυτή της η “αποκοτιά”, όπως έλεγε η μακαρίτισσα η μάνα μου, είχε πολλές 

φορές φοβερές επιπτώσεις στην ίδια και στο παιδί που περίμενε. 

Ο άντρας δεν είχε ουσιαστική συμμετοχή στη δοκιμασία αυτή της γυναίκας κατά τη 

διάρκεια της εγκυμοσύνης, γιατί νόμιζε (κατάλοιπο αυταρχικής νοοτροπίας) πως αυτό 

ήταν καθαρά γυναικεία υπόθεση. Αυτή του η συμπεριφορά είχε πολλές φορές 

αρνητικές επιπτώσεις στη γυναικεία ευαισθησία και έμφυτη τρυφερότητα, με 

αποτέλεσμα η γυναίκα να κουράζεται και να γεράζει “παράκαιρα”. Συνηθισμένες 

άλλωστε οι εκφράσεις στον Ασβέστη: “Την έφαγαν οι πολλές γέννες” ή “Την τσάκισαν 

και την γέρασαν οι γέννες”. Η εξάρτηση από τον άντρα και τον κοινωνικό της 

περίγυρο (πεθερικά, κουνιάδια, συννυφάδες κ.λ.π.) δημιουργούσαν αναπόφευκτες 

δυσκολίες στο ρόλο της, ως μητέρας και συζύγου. Παρ’ όλα αυτά ήταν, και το 

πιστεύω απόλυτα, σωστή μάνα, άξια σύντροφος, καλή νύφη, μεγάλη καρδιά και 
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ηρωίδα με τέτοια δύναμη που ξεπερνούσε τις όποιες δυσκολίες για να λάμψει στο 

τέλος η ομορφιά της μητρικής στοργής και η χωρίς όρια αγάπη για τα παιδιά της. 

Η Ασβεστιώτισσα μάνα, όπως εγώ τουλάχιστον τη θυμάμαι και διατηρώ την εικόνα 

της με πολύ σεβασμό στα βάθη της ψυχής μου, πίστευε: 

- Στην ομορφιά της ζωής και του νέου ανθρώπου. 

- Ήταν άξια του θείου και ιερού προορισμού της. 

- Τη διέκρινε η εγκαρτέρηση και η πίστη στο Θεό. 

- Δεν παραπονιόταν για τις όποιες δυσκολίες και τις αφόρητα καταπιεστικές 

καταστάσεις, που αντιμετώπιζε. 

- Την ενδιέφερε το πλάσμα του Θεού, που σπαρταρούσε μέσα της ανεξάρτητα από 

την κοπιαστική της ζωή. 

- Γεννούσε μόνη κι αβοήθητη πολλές φορές στα χωράφια, στα μαντριά και στις 

στράτες. Σπαργάνωνε με ό,τι πρόχειρο είχε το παιδί της και γύριζε σπίτι ανήμπορη 

και αποκαμωμένη από τους πόνους της γέννας. 

- Αντιμετώπιζε καρτερικά και ήρεμα τη νοοτροπία του περιβάλλοντος, πολλές φορές 

και του ίδιου της του άντρα, στην περίπτωση που το νεογέννητο ήταν κορίτσι και όχι 

αγόρι. Αν το μικρό ήταν αγόρι (σερκό), τότε όλοι τους καμάρωναν κι έριχναν κάποιο 

βλέμμα τρυφερότητας στη λεχώνα μητέρα, την ωραιότερη πηγή της ζωής. 

Η ίδια η μάνα έδειχνε σ’ όλα αυτά μια μεγαλοσύνη θαυμαστή, έναν ηρωισμό 

πρωτόγνωρο. Είχε τη δύναμη να δίνει και να παίρνει κουράγιο από τον εαυτό της. 

Γιατρός δεν υπήρχε και τον ρόλο του αναπληρούσε η έμπειρη μαμή, η οποία ήταν 

κάποια ηλικιωμένη (Παπαθανάσαινα) γυναίκα, που είχε “ ξεγεννήσει ” κι άλλες στο 

χωριό. 

Όταν άρχιζαν οι πόνοι, συνήθως η πεθερά πήγαινε με κάθε δυνατή προφύλαξη και 

ειδοποιούσε τη μαμή. Δεν έπρεπε να μαθευτεί στη γειτονιά η συγκεκριμένη ώρα της 

γέννησης του παιδιού, για τον φόβο του αβασκαμού και της βοής. Την ίδια στιγμή 

άλλη γυναίκα του άμεσου οικογενειακού περιβάλλοντος πήγαινε στον παπά να της 

ευλογήσει ένα μπουκαλάκι νερό. Με το νερό αυτό ραντίζουν τη γυναίκα για να 

αποκτήσει καλά και μετά τον τοκετό πλένουν το πρόσωπο του νεογέννητου. Θα 

κρατήσουν σ΄ ένα φλιτζάνι λίγο και θα το τοποθετήσουν μπροστά στο εικόνισμα για 

σαράντα μέρες. Αν χρειαστεί ρίχνουν τρεις σταγόνες στα μάτια και στ’ αυτιά του 

μωρού για να το προστατέψουν από το κακό μάτι, να ανακουφίζεται από τους 

μικρόπονους και να κοιμάται ήσυχα. 

Η μαμή πριν αρχίσει το έργο της έπλενε τα χέρια της και έκανε το σταυρό της. 

Συμβούλευε την έγκυο να έχει δύναμη και κουράγιο, πως όλα θα πάνε καλά και να 

μην φοβάται. Στις δύσκολες περιπτώσεις ζητούσαν τη βοήθεια της Παναγίας 

κάνοντας και διάφορα τάματα. 
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Πολλές φορές, ύστερα από υπόδειξη της μαμής, στη γέννα παραβρίσκονταν και ο 

άντρας, ο οποίος κρατούσε και στήριζε τη γυναίκα του για να διευκολύνει το 

“γύρισμα” και το “κατέβασμα” του παιδιού στον πόρο. 

Σε ελάχιστες περιπτώσεις έδεναν τη γυναίκα με τριχιά από τις μασχάλες, στη 

συνέχεια περνούσαν την τριχιά στο πάτερο του σπιτιού και την ανασήκωναν σιγά-

σιγά για τον ίδιο λόγο. 

Όταν με το καλό τελείωνε η γέννα και όλα πήγαιναν “κατ’ ευχή” τα μάτια όλων 

έλαμπαν από χαρά. Ο ερχομός στον κόσμο της καινούργιας ζωής με το 

χαρακτηριστικό σκούξιμο ήταν για τη μάνα ό,τι ωραιότερο!!! 

Η μαμή αποκαλύπτει το ταλέντο της. Σταυρώνει το μικρό, το καθαρίζει, το λιβανίζει 

και το ραντίζει με το αγιασμένο νερό. Το αφαλοκόβει και του τυλίγει την πληγή με 

σκρούμπο. Στη συνέχεια, το σπαργανώνει και το βάζει στην αγκαλιά της μάνας για το 

πρώτο βυζόπιασμα. Η μαμή για τη βοήθεια που προσφέρει δέχεται από τους οικείους 

κάποιο δώρο (κεφαλομάντηλο, τσουράπια, μαξιλάρι κ.λ.π.). 

Για σαράντα μέρες μάνα και μικρό μένουν μέσα στο σπίτι και δέχονται λίγες 

επισκέψεις κι αυτές από τους αποκλειστικούς συγγενείς. Η μάνα όλες αυτές τις μέρες 

αποφεύγει να φοράει ανοιχτόχρωμα ρούχα. Λιβανίζει το δωμάτιο και τις αλλαξιές του 

παιδιού πριν το ντύσει. Δεν αφήνει κρεμασμένα τα ρούχα του μωρού έξω από το 

σπίτι μετά το βασίλεμα του ήλιου. Κατά το άλλαγμα σταυρώνει και φτύνει τρεις φορές 

κάθε ρούχο πριν το φορέσει στο μικρό της. 

 

Σαρμανίτσα 

Κάθε επισκέπτη της λεχώνας τον υποχρεώνουν πριν μπει στο δωμάτιο που μένει, να 

δρασκελίσει την ξύστρα με τ’ αναμμένα κάρβουνα, πάνω στα οποία έχουν βάλει 

θυμίαμα, τρία σπυριά χοντρό αλάτι και ένα κομμάτι μάλλινο ύφασμα (σκρούμπο). 

Πιστεύουν, πως η μυρωδιά του λιβανιού και του καμένου υφάσματος απομακρύνουν 

την κακιά ώρα και το αλάτι σκάει το κακό μάτι. 

Στις σαράντα μέρες η λεχώνα θα πάει στην Εκκλησία με το μικρό της για να πάρει 

την Ευχή της. Αυτό γίνεται κατά τον Εσπερινό και πριν βασιλέψει ο ήλιος. Τη 

συντροφεύει ένα μικρό παιδί και τούτο γιατί πιστεύουν πως μόνο έτσι, τα παιδιά που 

θα ακολουθήσουν να γεννιούνται θα είναι αγόρια. 
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Για το σαράντισμα η μάνα προετοιμάζεται από πριν, πλένει τα ρούχα τόσο τα δικά 

της, όσο και του παιδιού, τα οποία χρησιμοποίησε. Καθαρίζει το σπίτι, λούζει το 

μικρό και λούζεται και η ίδια με αλισίβα. 

Το θήλασμα ή βύζασμα κρατούσε αρκετά, πολλές φορές και δύο χρόνια, και το 

απόκομμα όταν η μάνα ξανακινούσε τη νέα εγκυμοσύνη, όπως:    “Το ήθελε η φύση 

και το όριζε ο Θεός”. 

Το φάσκιωμα του μωρού ήταν τέχνη, πραγματική ιεροτελεστία για τη μάνα ή τη 

γιαγιά. Άπλωνε πάνω στα τεντωμένα πόδια της τη σπαργανόπανα και με αργές 

κινήσεις τύλιγε γύρω από το μωρό τα κωλόπανα ένα-ένα, στο τέλος το έδενε με τη 

φασκιά, του τράβαγε τη μύτη για να γίνει ίσια, το σταύρωνε τρεις φορές, το έφτυνε και 

το σήκωνε ψηλά λέγοντας: “Από μένα και στου Θεού τα χέρια”. 

Κατά το ξεφάσκιωμα του τραβούσαν απαλά-απαλά τα χέρια και τα πόδια για να 

ξεμουδιάσει, αλλά και να ελέγξουν τις αρθρώσεις του παιδιού για να μη γίνει 

“στραβοπόδαρο”, όπως έλεγαν. 

- Απαραίτητο στόλισμα στην αλλαξιά ήταν το “χαϊμαλί” για να το προστατεύει από το 

κακό μάτι. Μέσα στο χαϊμαλί έβαζαν τίμιο ξύλο, λειτουργημένο κεφάλι οχιάς, 

μεγαλοπεφτίσιο αντίδωρο, θυμίαμα, αλάτι, πάλιουρα, κομμάτι από τομάρι ασβού κ.ά. 

Το μάτιασμα το ξεπερνούσαν με το σταύρωμα. Αναφέρω τρεις τρόπους όπως μου 

τους διηγήθηκαν γερόντισσες του χωριού μου. 

Πρώτος τρόπος: Έπαιρναν ένα ποτήρι νερό, μέσα στο οποίο έριχναν τρία αναμμένα 

κάρβουνα, λέγοντας κάθε φορά διάφορα λόγια. Από το νερό αυτό πότιζαν και 

ράντιζαν το αβασκαμένο μικρό τρεις φορές. 

Δεύτερος τρόπος: Μέσα σ’ ένα φλιτζάνι με νερό, έριχναν με το δάχτυλο του δεξιού 

χεριού τρεις σταγόνες λάδι, λέγοντας ταυτόχρονα και κάποια ξόρκια. 

Τρίτος τρόπος: Έριχναν στη φωτιά τρία σπυριά χοντρό αλάτι κρατώντας το 

αβασκαμένο μικρό από πάνω και σκεπασμένο μ’ ένα μαντήλι, λέγοντας επίσης τα 

ανάλογα λόγια. Από τον κρότο και το πρατσάλισμα που έκανε το αλάτι, πίστευαν ότι 

έσκασε το κακό μάτι. 

Για να μην κλαίει το μικρό στην κούνια του έβαζαν στο στόμα το γλυκομάντζουνο. 

Αυτό ήταν ένα λουκούμι ή ψωμί ανακατωμένο με ζάχαρη, τυλιγμένο σ’ ένα πανάκι 

κατά τέτοιο τρόπο που να μοιάζει με την ρόγα του βυζιού. Το τοποθετούσαν στο 

στόμα κι αυτό το βύζαινε μέχρι να το πάρει ο ύπνος. Αξέχαστη μέχρι σήμερα μου 

μένει η εικόνα εκείνης της εποχής... μικρά ακουμπισμένα στα μπισίκια να βυζαίνουν 

το μαντζούνι και τις μύγες σύννεφο στα στόματα τους. 

Αποθηλασμός ή απόκομμα: Η μάνα για ν’ αποκόψει το μικρό της άλειβε τη ρόγα του 

στήθους της με κινίνο ή ρετσίνι. Επιμένοντας το μικρό να βυζάξει, πικραίνονταν και 

σιγά-σιγά απομακρύνονταν από την μάνα του. 
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Προλήψεις: 

- Το σπίτι της λεχώνας δε δανείζει αλάτι και προζύμι. 

- Η φωτιά μένει αναμμένη μέρα - νύχτα για σαράντα μέρες. 

- Δεν βάζουν τα ξύλα ανάποδα στο τζάκι και δε βγάζουν έξω φωτιά ή αναμμένα 

δαυλιά. 

- Για σαράντα μέρες καίει μέρα νύχτα το καντήλι στο εικόνισμα ενώ στη φωτιά 

ρίχνουν μόλις σουρουπώσει παλιοτσάρουχο ή μάλλινο ύφασμα ή θειάφι για να 

μυρίζει ο τόπος και να απομακρύνονται τα ξωτικά. 

- Δεν φωνάζουν τη λεχώνα με το μικρό της όνομα και δεν της πιάνουν το χέρι όταν 

την χαιρετούν. 

- Αποφεύγουν να έρθουν σ’ επαφή με λεχώνα, όσες από τις παντρεμένες δεν ήθελαν 

ν’ αποκτήσουν άλλα παιδιά (για το φόβο νέας εγκυμοσύνης). 

- Στις τρεις πρώτες μέρες στο προσκέφαλο του νεογέννητου βάζουν μία κουλουρίτσα 

ψωμί (κολέτσι), για να το βρουν οι Μοίρες χορτάτο, όταν έρθουν για να το 

μυρώσουν και να του καθορίσουν το μέλλον. 

- Για σαράντα μέρες η λεχώνα δεν πρέπει να παίρνει αντίδωρο και να προσκυνάει 

εικόνισμα (ξεχριστιανεύεται). 

- Μετά τη γέννα τη ζώνουν για να συμμαζευτεί και την ποτίζουν παλιό κρασί και λάδι 

για να πέσει το “ ύστερο ” και να καθαριστεί. 

- Δεν πρέπει όταν είναι έγκυος να τρώει λαγό, γιατί το μικρό που θα γεννούσε θα 

λαγοκοιμόταν και με τον παραμικρό θόρυβο, θα πετάγονταν από τον ύπνο. 

- Δεν πρέπει επίσης να τρώει φακές, γιατί πίστευαν ότι τα επόμενα παιδιά θα είναι 

κορίτσια. 

- Όταν η εγκυμονούσα απέβαλε, το μικρό το έθαβαν έξω από το νεκροταφείο και σε 

αθέατη και αδιάβατη γωνιά. 

Η στοργή, η αφοσίωση και η αγάπη κάθε μάνας για το παιδί της είναι αποτέλεσμα 

του μητρικού της φίλτρου, το οποίο αποκαλύπτει τη Θεία του προέλευση. 

Ανάλογα τα παρακάτω νανουρίσματα: 

Έλα ύπνε απ’ τα κλαράκια, 

και τα δροσερά χορτάρια. 

Έλα ύπνε απ’ τα βουνά, 

κι απ’ τα κρύα τα νερά. 

Έλα ύπνε ύπνωσέ το 

και Χριστέ μου κοίμησέ το. 

Νάνι, νάνι το μωρό μου, 

νάνι, νάνι, κι ας αργήσει 

και δασιά να περπατήσει. 
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Νάνι του να γίνει τρανό 

το παιδάκι μ’ το καλό. 

Έλα ύπνε αγκάλιασέ το  

και Χριστέ μ’ ευλόγησέ το. 

 

Βαφτίσια 

Ο κουμπάρος που στεφάνωνε, είχε και την υποχρέωση να βαφτίσει το παιδί του 

ζευγαριού. Συνήθεια και παράδοση ήταν το όνομα που θα δώσει ο νονός στο μικρό, 

ήταν για το αγόρι το όνομα του πατέρα του άντρα και για το κορίτσι το όνομα της 

μητέρας του. 

Στην Εκκλησία δεν ακολουθούσαν οι γονείς του παιδιού. Το συνόδευαν ο παππούς, 

η γιαγιά και οι άλλοι καλεσμένοι. Οι γονείς κάθονταν στο σπίτι και περίμεναν από τα 

λιανοπαίδια να μάθουν το όνομα του παιδιού τους. Γραφική και αλησμόνητη η εικόνα 

του τρεξίματος όλων μας, στο ποιος θα φτάσει πρώτος για τα “σχαρίκια”. Πολλές 

φορές για να εξασφαλίσουμε την πρωτιά δεν ακούγαμε πως το είπαν ή από την 

αγωνία ξεχνούσαμε το όνομα και τρέχοντας ρωτούσαμε το διπλανό μας: “Πώς το 

είπαν ρε;”. 

Οι γονείς του παιδιού μας έδωναν λουκούμι και χρήματα, τα οποία ήταν συνήθως 

“λιανώματα”, δεκάρες και πενηντάλεπτα. Οι πιο δυνατοί κουβαλούσαν την 

κολυμπήθρα και η αμοιβή τους ήταν καλύτερη (δηλαδή δραχμές ή δίφραγγα). Τα 

ρούχα του νονού τα έλεγαν φωτίκια ή αλλαξιά. 

Μετά τη βάφτιση ακολουθούσε το τραπέζι και το γλέντι. Στην περίπτωση του αγοριού 

η βάφτιση είχε πανηγυρικότερο χαρακτήρα, ενώ για το κορίτσι ήταν αθόρυβη και λιτή. 

Αντιλήψεις μιας άλλης εποχής..(ευτυχώς που ξεπεράστηκαν). 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης - σοβαρή αρρώστια - κάποιος από τους οικείους ή 

οι ίδιοι οι γονείς χάριζαν το όνομα με το “αεροβάφτισμα”. Δηλαδή σήκωναν το παιδί 

τρεις φορές στον αέρα λέγοντας: 

“ Στο όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος σε ονομάζω 

....(δίνοντας ένα όνομα) ”. 

 

Σχολείο 

 

Οι Ασβεστιώτες πίστευαν και εκτιμούσαν τη μόρφωση και τα γράμματα. Είχαν σε 

υπόληψη και συμβουλεύονταν τους γραμματισμένους. Θεωρούσαν το μορφωμένο 

ανώτερό τους και έλεγαν ότι “έχει τέσσερα μάτια” ή “ότι έχει μάτια και απ’ τον κούτπα” 
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(πίσω μέρος του κεφαλιού). Συνηθισμένη η έκφραση : “Άνθρωπος αγράμματος ίσον 

κούτσουρο για τη φωτιά”. 

Πίστευαν στην μεγάλη αξία που είχαν τα γράμματα στη ζωή. Πάσκιζαν να μάθουν με 

κάθε θυσία τα παιδιά τους “πέντε γκλίτσες γράμματα”. 

 

Σε κάθε τους απορία ή προβληματισμό απευθύνονταν στο δάσκαλο με τα λόγια: 

“Εσύ δάσκαλε τι λες;”. Αγαπούσαν και εκτιμούσαν το δάσκαλο που μάθαινε τα παιδιά 

τους γράμματα. Του είχαν απόλυτη εμπιστοσύνη και σε κάθε κοινωνική τους 

εκδήλωση τον καλούσαν και τον έβαζαν σε τιμητική θέση. Για τον Ασβεστιώτη ο 

παπάς, ο δάσκαλος και ο πρόεδρος ήταν τα πρόσωπα που σεβότανε και εκτιμούσε. 

Οι δάσκαλοι της δικής μου εποχής Παναγιώτης Ζαχαρόπουλος, Μαρία Καρύδη 

και Τριαντάφυλλος Κομματάς, ήταν αξιόλογοι άνθρωποι. Παρά την αναγκαία για 

την εποχή αυστηρότητα, τους διέκρινε ο ζήλος για προσφορά και μόρφωση των 

μικρών μαθητών. Το σχολείο μας πέτρινο σε κατασκευή είχε μία αίθουσα 

διδασκαλίας και ένα μικρό ιδιαίτερο χώρο, ο οποίος χρησίμευε για γραφείο και 

κατοικία του δασκάλου. Απ’ έξω κρεμασμένο το σήμαντρο καλούσε κάθε πρωί κι 

απόγευμα τους μαθητές κοντά του. 

Οι μικροί μαθητές έχοντας τη μάλλινη σάκα σταυρωτά περασμένη στον ώμο και 

κρατώντας στο χέρι το ξύλο για τη φωτιά, τρέχαμε ποιος θα πρωτοδιαβεί τον άλλο. 

Άλλωστε δεν μας βάραιναν τα παπούτσια που δεν είχαμε, ενώ τα γουρνοτσάρουχα 

μας προστάτευαν τις κρύες χειμωνιάτικες μέρες. 

Για κάλτσες είχε φροντίσει η μάνα με τα μακριά τσουράπια και το τσουραπόσχοινο να 

δένει ψηλά στο γόνατο. 

Από πλευράς ντυσίματος η καλύτερη μόδα της εποχής, ό,τι μάλλινο είχε ετοιμασμένο 

η μάνα στον αργαλειό μέχρι μαλλίνες πλεχτές με το γνωστό χαρμπαλά στο κάτω 

μέρος. Ελάχιστοι συμμαθητές μου φορούσαν δρίλλινα ρούχα. Τα κεφάλια 

κουροψαλιδισμένα και η ψείρα στη γύρα. 
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Εφόδια:  Μια πλάκα με το κοντύλι και σπάνια κανένα πρόχειρο με κίτρινα φύλλα στις 

μεγαλύτερες τάξεις. Εκτός από το Αναγνωστικό, βοηθητικά βιβλία δεν είχαμε. Ο 

δάσκαλος διηγούνταν το μάθημα και στο τέλος έγραφε κάποια περίληψη στον πίνακα 

από την “άπασα ύλη”. 

Για μελάνι λιώναμε κόκκινη μπογιά ή στύβαμε φύλλα από παπαρούνες. Για κόλλα 

χρησιμοποιούσαμε το κολλώδες καρκίνωμα της κορομηλιάς. Για σφουγγάρι στο 

σβήσιμο του πίνακα το λαγοπόδαρο που μας χάριζαν οι κυνηγοί. 

Χάρτης ή άλλα εποπτικά μέσα δεν υπήρχαν, για την κατανόηση των μαθημάτων. 

Θυμάμαι χαρακτηριστικά, ότι για να κατανοήσουμε την απόσταξη, ο δάσκαλος μας 

πήγε στο “ρακαριό” του Αρχοντή στο επάνω ρέμα. Για το βρασμό μας έλεγε να 

παρακολουθήσουμε την κατσαρόλα με το νερό που είχε πάνω στη σόμπα. 

Στη Γεωγραφία σχεδίαζε ο ίδιος το Νομό που επρόκειτο να μας διδάξει, 

σημειώνοντας με την κιμωλία τα διάφορα γεωγραφικά ονόματα. Στις εκδρομές 

έβρισκε την ευκαιρία για να εμπεδώσει τις έννοιες: οροσειρά, κορυφογραμμή, 

αυχένας, πλαγιά, ρεματιά, ρυάκι, ορίζοντας, Ανατολή, Βορράς, Νότος, Δύση κ.λ.π., 

παρακινώντας μας να παρατηρούμε τη φύση. 

Με λίγα λόγια ο δάσκαλος έκανε ό,τι ήταν ανθρώπινα δυνατό για να μας μάθει τα λίγα 

γράμματα, που ήταν η αρχή για την μελλοντική εξέλιξη του καθένα μας, γι’ αυτό και 

τον θυμόμαστε με πολύ σεβασμό. 

 

Παιχνίδια 

Στα διαλείμματα, αλλά και όταν είχαμε τον καιρό να παίξουμε, γιατί κακά τα ψέματα, 

οι γονείς μας, μας απασχολούσαν με τις διάφορες γεωργικές εργασίες ή με το 

φύλαμα των μαναριών και δεν μας έκαναν το χατίρι να μας αφήσουν ελεύθερους, 

συγκεντρωνόμασταν στ’ αλώνια του χωριού, παρά το φόβο του δασκάλου, και 

παίζαμε συνήθως τα εξής παιχνίδια: 

Μπάλα: Για μπάλα χρησιμοποιούσαμε ένα μάλλινο τόπι, που πολλές φορές μας το 

φτιάχνανε ύστερα από κλάμα και παρακάλια η μάνα ή οι αδερφές μας. 

Τσιλίκα: Απαραίτητα για το παίξιμο, ήταν η τσιλίκα, ξύλο μικρό με δύο κασιάρες 

(άκρες λοξά κομμένες) και το τσιλικόξυλο. 

Γρούνα: Χρησιμοποιούσαμε το γουρνομάτσουκο ή γουρνόξυλο, κότσελα 

καλαμποκίσια και την γουρνοφωλιά. 

Τσιατάλα: Απαραίτητα εργαλεία: η τσιατάλα (ανεστραμμένη ξύλινη φούρκα με τρία 

ποδάρια), το τσιαταλόξυλο και κότσελα καλαμποκίσια για το σημάδεμα του 

αντιπάλου. 

Αξέχαστη η κραυγή: “τσιατάλα καταή και ο τσιαταλάς πλαλεί”. 
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Τα σκλαβάκια, το κρυφτό, οι σημάδες με το φίτσιο, η τραμπάλα, η κούνια, η μακριά 

γαϊδούρα, οι βροντάρες, τα πεντόβολα, η τριότα, η τεσσερότα, η εννιάρα, το κουτσό, 

τα μηλαρόνια, περνάει-περνάει η μέλισσα, οι βώλοι (όχι γυάλινοι αλλά χωμάτινοι), το 

σύρσιμο της κολοκυθοπάνας ή το φόρτωμα της μικρής κολοκυθένιας γαϊδουρίτσας 

στην πλάτη της οποίας μπήχναμε τα ξυλαράκια και στη συνέχεια τη φορτώναμε. 

Ο λύκος και τ’ αρνί παιχνίδι με μεγάλη κινητικότητα, ομαδικότητα και συνεργασία. 

Με τα παιχνίδια που ανέφερα, περάσαμε τα δύσκολα, αλλά νοσταλγικά, παιδικά μας 

χρόνια. Χρόνια που σημάδεψαν τον ψυχικό μας κόσμο και μας βοήθησαν πάρα πολύ 

στη σωστή αντιμετώπιση των δυσκολιών της ζωής. 
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Θρησκευτική ζωή και παράδοση 

Η γιορτή είναι ημέρα ιερή και αγιασμένη, αφιερωμένη στη λατρεία και τον 

πανηγυρισμό κάποιου Αγίου ή του Δεσπότου Χριστού και της μητέρας αυτού 

Παναγίας Δέσποινας. Μπορεί επίσης να είναι η ημέρα ανάμνησης κάποιου 

σημαντικού γεγονότος, θρησκευτικού ή εθνικού. 

Κάθε γιορτή στο χωριό μου, έχει μια ιδιαιτερότητα και σ’ αυτό συντελεί το επί μέρους 

κλίμα, η ημεράδα του τοπίου και ο χαρακτήρας των Ασβεστιωτών, των οποίων η ζωή 

είναι στενά δεμένη με τη θρησκευτική πίστη και λατρεία. Στις δύσκολες στιγμές 

καταφεύγουν στο Θεό, το Χριστό, την Παναγία και τους Αγίους για να ζητήσουν την 

βοήθεια και την προστασία τους. 

Σε κάθε γιορτή διακρίνει καθένας το στενό σύνδεσμο, που υπάρχει ανάμεσα στη ζωή 

και τις εκδηλώσεις, οι οποίες εκδηλώσεις είναι στενά προσηλωμένες στα 

πατροπαράδοτα έθιμα. Η απλή ζωή των συγχωριανών μου και ο εσωτερικός τους 

κόσμος τους κάνει να μοιάζουν με παιδιά. Ό,τι κάνουν είναι αληθινό και ποτέ τους δεν 

βλέπουν θολά και ταραγμένα τον Κόσμο του Θεού. Πιστεύουν στο καλό και 

θαυμάζουν σαν τα μικρά παιδιά το ωραίο. Έχουν ανταπόκριση με τη φύση, 

υπολογίζουν και φοβούνται τα στοιχεία της. Εύπλαστες ψυχές και με αγαθή 

προαίρεση, παρά την εξωτερική σκληρή και ρυτιδωμένη τους όψη. 

Σε τέτοιους ανθρώπους ριζώνει ο λόγος του Θεού, γιατί ο Θεός, πριν απ’ όλα ζητάει 

αγνές ψυχές. Ας δούμε με τη σειρά πως ο Ασβεστιώτης γιόρταζε τις διάφορες 

γιορτές: 

 

Τα Χριστούγεννα 

Τα Χριστούγεννα είναι η γιορτή της γέννησης του Χριστού, η μεγαλύτερη γιορτή της 

Ορθοδοξίας μετά το Πάσχα. Γιορτάζεται στις 25 Δεκεμβρίου και ύστερα από νηστεία 

σαράντα ημερών. Με το όνομα Χριστούγεννα εννοούμε όλες τις γιορτές του 

δωδεκαημέρου, ανάμεσα τους η Περιτομή και η Βάφτιση του Χριστού. Παλαιότερα τα 

Χριστούγεννα συνεορτάζονταν με τα Θεοφάνια, αργότερα και ύστερα από έρευνα στα 

ιστορικά αρχεία βεβαιώθηκε, ότι η πραγματική ημερομηνία γέννησης του Χριστού 

είναι η 25η Δεκεμβρίου. 

Η ιερή ακολουθία των Χριστουγέννων ψάλλεται στις Εκκλησίες πολύ πρωί κατά το 

ξημέρωμα και είναι πανηγυρική και με ωραίους θρησκευτικούς ύμνους. Στον Ασβέστη 

τα Χριστούγεννα εορτάζονται μέσα σε θερμή οικογενειακή ατμόσφαιρα. Όσοι 

βρίσκονται στα ξένα φροντίζουν την ημέρα αυτή να βρεθούν στον τόπο τους και να 
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γιορτάσουν τη μεγάλη αυτή γιορτή με τους δικούς τους και κάτω από την πατρική 

στέγη. 

Οι Χριστουγεννιάτικες μέρες είναι συνήθως φιλοτεχνημένες από τη φύση με ωραίο 

χειμωνιάτικο σκηνικό διάκοσμο. 

Το μήνυμα της γιορτής θα το φέρουν την Παραμονή των Χριστουγέννων τα μικρά 

παιδιά με τα κάλαντα και τα σκουξίματα των γουρουνιών, που σφάζονται και 

ετοιμάζονται την μέρα αυτή. Το γουρούνι θρεφτάρι μιας ολόκληρης χρονιάς είναι η 

απαντοχή της φαμελιάς. Γιατί: Από το δέρμα του θα βγουν οι φασκιές, από τις οποίες 

θα φτιαχτούν τα γουρνοτσάρουχα της οικογένειας. Το λίπος του θα τοποθετηθεί 

στους τενεκέδες και θα είναι το πρώτο άρτυμα και συστατικό της κατσαρόλας και του 

ταψιού με τις πίτες. 

Οι τσιγαρίδες, τα μπουμπάρια, οι πηχτές και τα λουκάνικα, εξασφαλίζουν για πολύ 

καιρό το πρόβλημα του φαγητού σε κάθε πολυμελή οικογένεια. 

Η παραμονή των Χριστουγέννων για μας τα παιδιά είχε ξεχωριστή σημασία. Εκτός 

από τα κάλαντα, για τα οποία δεν μας έπιανε ο ύπνος, μας ενδιέφερε και η φούσκα 

του γουρουνιού. Ακολουθούσαμε τις παρέες που σφάζανε και περιμέναμε 

τουρτουρίζοντας από το κρύο, να μας τη χαρίσουν. Στη συνέχεια τη φουσκώναμε μ’ 

ένα καλάμι, αφού της βάζαμε μέσα λίγα καλαμποκόσπορα και αρχίζαμε το 

βροντολόγημα ... μέχρι να τη σπάσουμε... 

Οι κτηνοτρόφοι θεωρούσαν τα Χριστούγεννα δική τους γιορτή, γιατί έλεγαν πως “ ο 

Χριστός προτίμησε να γεννηθεί ανάμεσα στα πράματά τους ” και ότι οι ίδιοι του “ 

πρόσφεραν τα πρώτα δώρα ”. Όλες οι νοικοκυρές αναπιάνουν το προζύμι και 

ζυμώνουν τη Χριστόκλουρα για τα Χριστούγεννα και τη Βασιλόκλουρα για την 

Πρωτοχρονιά. 

Στη Χριστόκλουρα αναπαραστούσαν τη “ γέννηση ”, τη “ φάτνη ”, τη στρούγκα, το 

κοπάδι, τη γκλίτσα, τον τσοπάνη κ.λ.π. 

Την κεντούσαν και την ανασήκωναν με τις μύτες των πιρουνιών, ενώ με το πίσω 

μέρος αποτύπωναν τις πατημασιές του τσοπάνη και των σκυλιών. Μπροστά στη 

στρούγκα τοποθετούσαν τα καρδάρια και τα στρουγκολίθια με τον κούτλα 

σχηματισμένο από λεπτές ίνες κολετσιού (λεπτοζυμωμένο ζυμάρι). 

Εκτός από τη μεγάλη κουλούρα, πολλές νοικοκυρές φτιάχνανε σε μικρότερο ταψί τις 

ατομικές κουλούρες για το κάθε μέλος της οικογένειας, όπως: Για τον πατέρα 

γεωργό, το γιο τσοπάνη, την κόρη στον αργαλειό, το μικρό στα γράμματα κ.λ.π. 

Την Πρωτοχρονιά εκτός από τη Βασιλόκλουρα οι νοικοκυρές φτιάχνανε τη 

Βασιλόπιτα, μέσα στην οποία έβαζαν ένα νόμισμα, το οποίο συμβόλιζε την προκοπή 

του νοικοκυριού, ένα κομμάτι άχυρο που συμβόλιζε το ζευγάρι, ένα φύλλο από 
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φιλλύκι (για τα πρόβατα), ένα φύλλο από πουρνάρι (για τα γίδια), ένα σιδηρόχορτο 

(για τα άλογα). 

Αξέχαστες μένουν στη μνήμη μας οι πρωτοχρονιάτικες τηγανίτες από αναπιασμένο 

προζύμι και πασπαλισμένες με ζάχαρη ή με μέλι. Την πρωτοχρονιά οι γυναίκες 

βασίλευαν τα νερά. Πήγαιναν στις βρύσες και στα τρεχούμενα νερά κι έριχναν μέσα 

χρήματα λέγοντας: “Όπως τρέχουν τα νερά να τρέχουν και τα καλά στο σπίτι μας”. 

Η Πρωτοχρονιά ήταν η μέρα των μικρών παιδιών. Ήταν ευπρόσδεκτα παντού για το 

“καλό ποδαρικό”. Στην έγκυο νοικοκυρά η επίσκεψη από αγόρι, σήμαινε ότι και η ίδια 

θα γεννήσει αρσενικό. Σπάνια να δουν με καλό μάτι την επίσκεψη κοριτσιού, εκτός κι 

αν η οικογένεια είχε αγόρια και επιθυμούσε με τη γέννηση και ένα κορίτσι, για τις 

δουλειές του σπιτιού. 

Αντίθετα για τα πράματά τους ήθελαν οπωσδήποτε να τους κάνει ποδαρικό κορίτσι. 

Θεωρούσαν ευτυχία να τους ανοίξει την πόρτα του σπιτιού γυναίκα και όχι άντρας. 

Το ξέταζαν, ότι τ’ αρνιά, τα κατσίκια θα γεννιούνταν θηλυκά και θα αυγάταινε το βιος 

τους. 

Πρωί - πρωί της Πρωτοχρονιάς τα κορίτσια κρατώντας στα χέρια τους μια μικρή 

κλαρούλα από πουρνάρι, επισκέπτονταν τα συγγενικά σπίτια για το “ σπούρνισμα ”. 

Πλησίαζαν στην παραστιά σταυροποδιάζονταν καταγής κι άρχιζαν το ανακάτωμα της 

θράκας με το πουρνάρι λέγοντας: “Σπούρνη αρνιά, σπούρνη κατσίκια, σπούρνη 

λεφτά, σπούρνη γαμπροί, νυφάδες κ.λ.π.” και καθώς τα φύλλα του πουρναριού 

πρατσάλιζαν, εξακολουθούσαν να εύχονται για την προκοπή του νοικοκυριού. Το 

κάθισμα καταγής ή στρώσιμο, όπως το έλεγαν, σήμαινε το καλό κλώσιμο από την 

κλώσα των αυγών της (στρώνει στη φωλιά και δεν την παρατάει λένε στον Ασβέστη), 

καθώς επίσης οι γίδες και οι προβατίνες δέχονται και δεν κλωτσούν τα μικρά τους 

στο βύζαγμα. Οι ευχαριστίες και το φίλεμα των νοικοκυραίων είναι η αμοιβή της 

κοπελιάς για αυτή της την επίσκεψη. 

Προλήψεις του δωδεκαημέρου: Πιστεύουν ότι από την παραμονή των Χριστουγέννων 

έρχονται οι καλικάντζαροι, οι οποίοι παραμένουν μέχρι του Σταυρού. Στον Ασβέστη 

παραδέχονται ότι οι καλικάντζαροι μπαίνουν από την καπνοδόχο του τζακιού, 

κατεβαίνουν στην παραστιά και κρύβονται μέσα στη στάχτη ή πίσω από τα 

κούτσουρα. Προσπαθούν να μαγαρίσουν το κακάβι με το φαγητό. Εμποδίζουν τη 

νοικοκυρά στο τηγάνισμα. Ψήνουν στη δική τους σούβλα βατράχια και πετούν 

αναμένες σπίθες στα μικρά παιδιά για να τα κάψουν. Οι μανάδες για να 

προστατέψουν τα παιδιά τους, τους κυνηγούν με την ξύστρα, σπουρνίζοντας τη 

θράκα. 

Θυμάμαι πολλές φορές, η μακαρίτισσα η μάνα μου τις μέρες αυτές μας διάταζε και 

μας παρακινούσε “Νά ’χουμε το νου μας”. Έριχνε στη φωτιά παλιοτσάρουχο ή 
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μάλλινο ύφασμα ή χοντρό αλάτι για να τους διώξει. Στην πόρτα του σπιτιού, όταν 

νύχτωνε έβαζε το ξυθάλι και σπαραγγιά για να τους εμποδίσει να μπουν μέσα. 

Οι καλικάτζαροι χώνονται παντού, στο κατώι, στις κάδες, στο γίκο με τα προικιά των 

κοριτσιών, τα οποία πολλές φορές κάνουν άνω κάτω. Ακόμα ενοχλούν στον ύπνο 

τους τα μικρά παιδιά γαργαλώντας τα στις πατούσες και στ’ αυτιά. Παρά τα 

πειράγματα που κάνουν, δεν έχουν τη δύναμη να κάνουν κακό σε κανένα. Είναι, 

όπως λένε, μικροσκοπικά πλάσματα με κέρατα στο κεφάλι, έχουν μεγάλο στόμα με 

αραιά δόντια και ουρά στο πίσω μέρος. Ο αρχηγός τους είναι κουτσός από το 

χτύπημα του μυλωνά, γιατί πήγε να του μαγαρίσει τη σούβλα με τα γουρνοκόψιδα. 

Ζουν κατά την παράδοση κάτω από τη γη και όλο το χρόνο πριονίζουν το δέντρο 

που τη στηρίζει για να τη γκρεμίσουν. Δεν προλαβαίνουν, γιατί το δωδεκαήμερο που 

ανεβαίνουν στον επάνω κόσμο, το δέντρο ξαναθρέφει. Αυτό συνεχίζεται χωρίς τέλος. 

Την ημέρα του Σταυρού φεύγουν πρωί - πρωί φοβούμενοι το Μεγάλο Αγιασμό και τη 

μαγκούρα του παπά. Προπορεύεται ο αρχηγός που τον λένε και παγανό, 

κουτσαίνοντας και φωνάζοντας: 

“Φεύγεστε να φεύγουμε πρωί με την 

αυγούλα, γιατί αγιάζει ο παπάς, δέρνει με 

τη μαγκούρα”. 

 

Πάσχα ή Λαμπρή 

Είναι η μεγαλύτερη θρησκευτική γιορτή της Ορθοδοξίας. Οι Χριστιανοί κράτησαν την 

Εβραϊκή γιορτή του Πάσχα, δηλαδή το πέρασμα της Ερυθράς Θάλασσας, και της 

έδωσαν νέο συμβολικό περιεχόμενο: “Τη διάβαση της ψυχής από το θάνατο στην 

αιώνια ζωή”. Με απόφαση της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου της Νίκαιας το 325 μ.Χ., ο 

Πατριάρχης της Αλεξάνδρειας όρισε να γιορτάζεται το Χριστιανικό Πάσχα την πρώτη 

Κυριακή μετά την πανσέληνο της Εαρινής Ισημερίας. Εάν η ισημερία συμπέσει να 

είναι μέρα Κυριακή, το Πάσχα μετατίθεται για την επόμενη Κυριακή. Με την αλλαγή 

του Ιουλιανού ημερολογίου από το Γρηγοριανό, το Πάσχα εξακολουθεί να γιορτάζεται 

με το Ιουλιανό με τη διαφορά, ότι προσθέτουν στην αρχική ημερομηνία 13 μέρες, 

πλην των Παλαιοημερολογιτών. 

Το Πάσχα είναι δεσποτική γιορτή, αφιερωμένη στο Δεσπότη Χριστό. Απ’ αυτό 

εξαρτιούνται πολλές άλλες γιορτές, οι οποίες εορτάζονται πριν και μετά. Οι 

ημερομηνίες της γιορτής του Πάσχα και των άλλων κινητών εορτών ονομάστηκαν 

πασχαλιές και καθορίστηκαν με βάση το ημερολόγιο του μαθηματικού Μέτωνα τον 3ο 

αιώνα μ.Χ. 
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Οι Χριστιανοί προετοιμάζονται για το Πάσχα με τη νηστεία της Μεγάλης Σαρακοστής, 

η οποία διαρκεί πενήντα μέρες. Αποκορύφωμα της Σαρακοστής είναι η Μεγάλη 

Βδομάδα ή Βδομάδα των Παθών του Χριστού. Είναι η βδομάδα των κατανυκτικών 

ακολουθιών και των δραματικών θρησκευτικών αναπαραστάσεων του Θείου Πάθους 

του Κυρίου. 

Η Μ. Δευτέρα είναι αφιερωμένη στον Πάγκαλο Ιωσήφ και την “καταρασθείσα και 

ξηρανθείσα Συκή”. 

Η Μ. Τρίτη είναι αφιερωμένη στο Νυμφίο και την παραβολή των δέκα παρθένων· 

ψάλλεται και το τροπάριο της Κασσιανής. 

Η Μ. Τετάρτη είναι αφιερωμένη στην Πόρνη, η οποία άλειψε τα πόδια του Κυρίου με 

μύρο, ζητώντας άφεση αμαρτιών. 

Η Μ. Πέμπτη είναι αφιερωμένη στον Ιερό Νιπτήρα και το Μυστικό Δείπνο. 

Διαβάζονται τα Δώδεκα Ευαγγέλια. Η Μ. Πέμπτη είναι αφιερωμένη στις ψυχές. Κατά 

την παράδοση οι ψυχές την ημέρα αυτή ελευθερώνονται από τον Άδη και ανεβαίνουν 

στον επάνω κόσμο, προκειμένου να συναντήσουν τους ζωντανούς. Για το σκοπό 

αυτό οι γυναίκες πηγαίνουν στην Εκκλησία στάρι βρασμένο, ψυχούδια, κουλούρια, 

κρασί και τα προσφέρουν για την ανάπαυση και τη συγχώρησή τους. Οι ηλικιωμένοι 

μεταλαμβάνουν των Αχράντων Μυστηρίων και είναι έτοιμοι για το μεγάλο ταξίδι ή 

“φευ-γιό”, όπως το λένε. Ποιος από μας δεν θυμάται τη Μ. Πέμπτη εκείνου του 

καιρού, που περιμέναμε τον Παπαθανάση να πει το “Δι’ ευχών” για να βγούμε έξω 

στα πεζούλια της Εκκλησίας και να στρώσουμε ύστερα από τους μεγάλους τα 

χειρομάντηλα μέσα στα οποία οι νοικοκυρές με τη σειρά η μία κοντά στην άλλη 

μοίραζαν τα “καλούδια για τις ψυχές”. 

Η Μ. Παρασκευή είναι αφιερωμένη στα “Άγια και Σωτήρια και Φρικτά Πάθη του 

Κύριου και Θεού και Σωτήρος Χριστού. Τα ραπίσματα, τα κολαφίσματα, τις ύβρεις, 

τους γέλωτες, την πορφυράν χλαίναν, τον κάλαμον, τον σπόγγον, το όξος, τους 

ήλους, την λόγχην και προ πάντων τον Σταυρόν και τον Θάνατον, τα οποία δια την 

ημών σωτηρία εκών κατεδέξατο”. 

Τη μέρα αυτή καμιά νοικοκυρά δεν στρώνει τάβλα. Όλοι στο σπίτι τρώνε πρόχειρα 

και στο πόδι. Πολλές μητέρες ποτίζουν τα παιδιά τους τρεις σταγόνες ξύδι, 

εκδηλώνοντας έτσι τη συμπαράστασή τους στο θείο δράμα. Τα κορίτσια του χωριού 

στολίζουν τον Επιτάφιο με λουλούδια, αρμαθιάζουν μπουμπούκια από κατακόκκινα 

τσιάτσια και τα κρεμάνε γύρω - γύρω. Τα μικρά παιδιά από τα χαράματα ξεχύνονται 

στα σοκάκια του χωριού τραγουδώντας τα κάλαντα: 

“Σήμερα μαύρος ουρανός, σήμερα μαύρη μέρα...” 
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Από ό,τι θυμάμαι, αλλά και από παρατηρήσεις που έκαναν οι γεροντότεροι και 

μολογούσαν στους νεότερους, η Μ. Παρασκευή ήταν πάντοτε μουντή και 

συννεφιασμένη μέρα. 

Το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής με τους ανεπανάληπτους ύμνους των εγκωμίων 

και των νεκρώσιμων τροπαρίων, η ψυχή κάθε πιστού “μυσταγωγείται και συμπάσχει 

και καθάρσει λαμπρύνεται”, όπως μας λέει ο υμνωδός. 

Το Μ. Σάββατο είναι αφιερωμένο στη Θεόσωμη ταφή και την κάθοδο του Κυρίου 

στον Άδη. Σκοπός της καθόδου του Χριστού στον Άδη είναι η “ανάκληση από τη 

φθορά του ανθρώπινου γένους και η μετάβασή του προς την αιώνια ζωή”. 

Η Κυριακή του Πάσχα - Λαμπρή 

“Κόσμο για την Εκκλησία, καλούνε οι καμπάνες 

και στον παπά με σεβασμό τη λειτουργιά οι μανάδες”. 

Μέρα χαράς, μέρα αγαλλίασης και ευφροσύνης για κάθε άνθρωπο. Η μέρα της 

Λαμπρής αρχίζει με την ακολουθία της Α ν ά σ τ α σ η ς, η οποία τελείται έξω απ’ την 

Εκκλησία τα μεσάνυχτα του Μ. Σαββάτου προς την Κυριακή. Η ακολουθία αυτή 

συνοδεύεται από χαρμόσυνους ύμνους, κωδωνοκρουσίες, φωταψίες και άλλες 

γραφικές εκδηλώσεις και συνεχίζεται με τις ευχές:  “Χ ρ ι σ τ ό ς  Α ν έ σ τ η”,  “Α λ η θ 

ώ ς    A ν έ σ τ η”. Κάθε σπίτι βάφει κόκκινα αυγά, σφάζει αρνί ή κατσίκι και το ψήνει 

στη σούβλα. Πανηγύρια και χοροί στήνονται έξω απ’ την Εκκλησία το απόγευμα της 

Λαμπρής, που τη λέμε: “Δεύτερη Ανάσταση” ή “Αγάπη”. Πρώτος στο χοροστάσι ο 

Παπαθανάσης θα σύρει το χορό, ενώ ο Μούσιας με τις ανεπανάληπτες δοξαριές του 

βιολιού του μερακλώνει τους Ασβεστιώτες. 

Στον Ασβέστη το Πάσχα γιορτάζεται πλάι - πλάι με την ανάσταση της φύσης, την 

όμορφη και ελπιδοφόρα άνοιξη. Την ημέρα αυτή η ανοιξιάτικη ομορφιά γεμίζει με 

καινούργιες ελπίδες τις καρδιές όλων. Γι’ αυτό το ξεφάντωμα είναι και απαραίτητο και 

δικαιολογημένο. Η νηστεία της Μεγάλης Σαρακοστής είναι κι αυτή μια αφορμή για να 

καλοφάνε τα ψητά, τη μαγειρίτσα, τα κόκκινα αυγά, τη γιαούρτη και τα νοστιμότατα 

χλωροτύρια. 

Αυτό το ομαδικό “αλισβερίσι” τη μέρα της Λαμπρής δείχνει πόσο ανάγκη έχουν οι 

συγχωριανοί μου για γλέντια, αλλά και φανερώνει τη χαρά που νιώθουν όλοι τους, 

τώρα που η φύση ξαναγεννιέται κι ανασταίνεται. Ακόμα δείχνει πόσο συνδεδεμένοι 

είναι μεταξύ τους και πόσο οι εκδηλώσεις αυτές βοηθάνε να ξεπεραστούν οι 

προσωπικές διαμάχες και να πλησιάσουν ο ένας τον άλλο με κατανόηση και αγάπη. 

Ακόμα θυμάμαι: 

- Ότι αποκλειστική δουλειά όλων των κοριτσιών ήταν να καθαρίσουν την Εκκλησία, 

να σφουγγαρίσουν το δάπεδο, να πλύνουν τα τζάμια, να γυαλίσουν τα μανουάλια, να 

καθαρίσουν με βραστό νερό τα καντήλια, γιατί πίστευαν πως το καθάρισμα της 
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Εκκλησίας θα βοηθήσει σύντομα να παντρευτούν. Ακόμα το στόλισμα του Επιταφίου 

με λουλούδια της εποχής από τα “ξηράκια” ή από τα κοντινά περιβόλια και τις 

γλάστρες ήταν γι’ αυτά υγεία και σημάδι “καλής τύχης”. Για το σκοπό αυτό το 

Μεγαλοβδόμαδο σταματούσαν το βάψιμο των σκουτιών, το γνέσιμο, το κέντημα, τον 

αργαλειό και τις άλλες δουλειές. Τη Μ. Πέμπτη άπλωναν στα παράθυρα ή στα 

μπαλκόνια ή στις φράχτες τα προικιά τους κι ένα κόκκινο ρούχο ή μια τλούπα 

βαμμένη κόκκινη, γιατί το κόκκινο συμβολίζει την αισιοδοξία, την πίστη και την ελπίδα 

για ό,τι καλύτερο στη ζωή τους. 

Θα παρακολουθήσουν με κατάνυξη την Περιφορά του Επιταφίου, όπως όλοι σχεδόν 

οι σπιτικοί, στο τέλος θα περάσουν κάτω από τον Επιτάφιο και θα πάρουν λίγα 

λουλούδια, τα οποία θα βάλουν στο γίκο με τα προικιά τους. 

- Το ανεπανάληπτο και γραφικό θέαμα του Μεγαλοβδόμαδου, δηλαδή τις παρέες - 

παρέες να πηγαίνουν στην Εκκλησία με τα καντήλια ή τα δαυλιά, κουβεντιάζοντας και 

σταματώντας που και που για να περιμένουν, όσους είχαν καθυστερήσει. Την 

εντυπωσιακή εμφάνιση των βλάχων της “ Ρούζιας ” με τις χαρακτηριστικές τους 

φορεσιές, τις γυναίκες με τ’ άσπρα κεντημένα μαντήλια στο κεφάλι και τα μικρά 

βλαχόπουλα με τα κατακόκκινα μάγουλα. 

Συνήθιζε ο Παπαθανάσης, πριν αρχίσει την αναστάσιμη ακολουθία να ρωτάει αν 

ήρθανε όλοι οι χωριανοί και όταν βεβαιώνονταν γι’ αυτό, άρχιζε με το “Δεύτε λάβετε 

φως”. Όλοι τρέχαμε ν’ ανάψουμε τις λαμπάδες από το “Τρίκερο”, που κρατούσε ο 

παπάς. Αυτός ανεβοκατέβαζε τις λαμπάδες και εμπόδιζε το άναμμα. Στο τέλος, 

γελώντας σταθεροποιούσε το “Τρίκερο” και ο καθένας άναβε τη λαμπάδα του για να 

δώσει στη συνέχεια το “ανέσπερο φως” και στους άλλους. 

Το φως της Ανάστασης προσπαθούσαμε μετά την απόλυση να το φέρουμε στο σπίτι. 

Σχηματίζαμε με τον καπνό της λαμπάδας το σημείο του Σταυρού στο καπρούλι 

(επάνω μέρος) της πόρτας του σπιτιού μας. Στη συνέχεια, κατεβαίναμε στα κατώγια 

και τα μαντριά για να φωτίσουμε και τα πράματα (βόδια, γιδοπρόβατα κ.λ.π.). 

Οι ευχές “Χριστός Ανέστη”, “Αληθώς Ανέστη” και το φίλημα του χεριού του πατέρα, 

της μάνας, του παππού και της γιαγιάς ήταν από τις ωραιότερες συνήθειες που 

κληρονομήσαμε. 

Η μάνα θα δώσει στον καθένα το κόκκινο αυγό για το “τσούγκρισμα”. Όποιου το αυγό 

άντεχε ήταν και ο γερότερος. 

Η μάνα μου κάθε Λαμπρή έφτιαχνε και την κεντημένη Λαμπρόκλουρα, στο κέντρο 

της οποίας τοποθετούσε ένα κόκκινο αυγό. Μικρά κομματάκια απ’ την 

Λαμπρόκλουρα ταΐζαμε και τα μανάρια για το καλό. 



 

 

40 

40 
 

Στη μεγάλη ξύλινη τσιανάκα έπηζε το πρόβειο γιαούρτι, με τέτοιο τρόπο, που την 

έκοβες με το μαχαίρι. Ήταν δε τόσο εύγευστη, που “μύριζε κουνούκλα”, όπως έλεγαν 

οι γεροντότεροι. 

Σε μας τα μικρά παιδιά δεν επέτρεπαν να φάμε μυαλό από το πασχαλιάτικο αρνί ή να 

πιούμε λίγο κρασί, γιατί έλεγαν: “Τα αγόρια ξεχνούν τα γράμματα” και “Τα κορίτσια 

ξεχνούν τον αργαλειό και τα κεντίδια στα προικιά τους”. 

Αυτές για όλους και για όλα ήταν οι Μεγαλογιορτάδες ή οι Χρονιάρες μέρες, που 

έκαναν τις καρδιές των ανθρώπων του όμορφου χωριού μου να λάμπουν από χαρά. 

Αυτές τις μέρες χέρια ευλαβικά και ροζιασμένα θα πάν’ ν’ ανάψουν ένα κερί σε 

‘κείνον, που τόσες και τόσες ελπίδες στηρίζουν. 

Το δοξαστικό ηχολόγημα της καμπάνας θα φέρει στον καθένα το μήνυμα της 

αισιοδοξίας στην ομορφιά της ζωής. 

 

Κάλαντα των γιορτών 

Τα κάλαντα είναι ευχετήρια και επαινετικά τραγούδια, που ψάλλονται ή 

τραγουδιούνται από μικρά παιδιά και μεγάλους στις γιορτές. 

Τα κάλαντα αναφέρονται στη Γέννηση του Χριστού, στην Πρωτοχρονιά, στα Φώτα, 

στου Λαζάρου, στη Μ. Παρασκευή κ.λ.π. Εκτός από το καθαρά ιστορικό τους 

Θρησκευτικό περιεχόμενο, στο τέλος καταλήγουν με καλά λόγια κι ευχές για το 

νοικοκύρη, την κυρά και τα παιδιά τους. 

Οι νοικοκυραίοι δέχονται με συμπάθεια και αγάπη τα παιδιά, που τραγουδούν τα 

κάλαντα, γιατί η παρουσία τους δίνει στις γιορτές ιδιαίτερη ευθυμία και χάρη. 

Αναφέρω όσα μπόρεσα να συγκεντρώσω  (Προσωπική συλλογή) 

Χριστούγεννα:       “Καλήν ημέραν άρχοντες αν είναι ο ορισμός σας, 

Χριστού τη θεία γέννηση να πω στ’ αρχοντικό σας. 

Χριστός γεννάται σήμερον εν Βηθλεέμ τη πόλει 

Οι ουρανοί αγάλλονται χαίρει η κτίσις όλη...” 

 

Πρωτοχρονιά: “Αρχιμηνιά κι αρχιχρονιά κι αρχή καλός μας χρόνος, 

Αρχή που βγήκε ο Χριστός στη Γη να βασιλέψει. 

Άγιος Βασίλης έρχεται από την Καισαρεία 

Βαστά εικόνα και χαρτί, χαρτί και καλαμάρι...” 

 

Φώτα: “Σήμερα τα φώτα και φωτισμός, 

και χαρά μεγάλη κι αγιασμός. 

Εις τον Ιορδάνη τον ποταμό 
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είναι η Παναγία η Δέσποινα... 

και τον Άγιο Γιάννη παρακαλεί...” 

 

Του Λαζάρου: (τα κορίτσια με τα στολισμένα καλάθια) 

“Ήρθε ο Λάζαρος, ήρθαν τα βάγια 

Ήρθε κι η άγρυπνος η κουκουβάγια...”   

ή 

“Εις την πόλη Βηθανία Μάρθα κλαίει και Μαρία 

Κλαίνε για τον αδερφό τους τον πολύ αγαπητό τους. 

Τρεις ημέρες τον θρηνούσαν και τον εμοιρολογούσαν 

Αν εδώ ήσουν Χριστέ μου δεν θα πέθαινε ο αδερφός μας...” 

 

Μεγάλη Παρασκευή: 

“Σήμερα μαύρος ουρανός, σήμερα μαύρη μέρα, 

σήμερα έβαλαν βολή οι άνομοι Εβραίοι. 

Οι άνομοι και τα σκυλιά και τρεις καταραμένοι, 

για να σταυρώσουν το Χριστό των πάντων Βασιλέα. 

Κι ο Κύριος ηθέλησε να μπει σε περιβόλι... 

για να προσευχηθεί να τον θαυμάσουν όλοι...” 

 

Παινέματα στον νοικοκύρη:  

“Αφέντη κι αφεντούλη μας πέντε φορές αφέντη, 

αφέντης είσαι απ’ το Θεό και φαίνεσαι απ’ το σώμα. 

Καμαρωτά πατείς τη Γη και ζυγιστά το χώμα. 

Σένα σου πρέπει αφέντη μου χρόνια πολλά να ζήσεις”. 

 

Παινέματα στην κυρά: 

“Κυρά αργυρή, κυρά χρυσή, κυρά μαλαματένια. 

Όταν ο Θεός εμοίραζε την ομορφιά στον κόσμο 

και συ στην πόρτα στέκουσαν την καλομοίρα πήρες. 

Πήρες ασπράδα του Χιονιού, την κοκκινιά του ρόδου 

και μάτια και ματόφρυδα από το χελιδόνι”. 

 

Παινέματα στο γιο: 

“Κυρά μου τον υγιόκα σου, τον μοσχοαναθρεμμένο, 

βάλε νερό και λούσε τον και καλοχτένισέ τον 

και στείλ’ τον εις τον δάσκαλον, γράμματα να τον μάθει 
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να τον εδείρει ο δάσκαλος με μια χρυσή βεργίτσα, 

να τον μυρώνει η μάνα του με τα πολλά τα χάδια”. 

 

Παινέματα στη θυγατέρα: 

“Κυρά μ’ τη θυγατέρα σου, κυρά μ’ την ακριβή σου. 

Την έλουζες τη χτένιζες στα σύννεφα την κρύβεις. 

Της έσπειρες βασιλικό κι έγινε μπερεκέτι, 

να κόβει να μυρίζεται, να στρώνει να κοιμάται”. 

 

Στη μοναχοκόρη: 

“Μοναχοκόρη κάθεται ψηλά στο παραθύρι, 

χρυσό μαντήλι κένταγε, χρυσό μαλαματένιο 

Τον ουρανό ζωγράφιζε, την πούλια το φεγγάρι 

Δεν είδα τέτοιο κέντημα δεν είδα τέτοια χάρη...” 

 

Στο μοναχογιό: (νεογέννητο) 

“Μάνα νταντεύει τον υγιό, στην κούνια τον κοιμίζει 

και με φασκιά τον έδενε σιγά τον νανουρίζει. 

Στους ουρανούς την ίδιαζε, στους κάμπους την υφαίνει 

και στα νεραϊδορέματα πάει και τη λευκαίνει...” 

 

Στο γεωργό: 

“Εδώ ‘ναι ζευγάρι ξακουστό Χριστοευλογημένο, 

με μαύρα βόδια στο ζυγό, με τριγωνά στ’ αλέτρι, 

με τα καγκελοκέρατα μες το βαρύ τ’ αλώνι. 

Πλατάνινο τ’ αλέτρι τους, σφεντάμι ο ζυγός τους, 

κι η βουκέντρα που κεντά, απ’ οστριά φτιαγμένη”. 

 

Στον τσοπάνη: 

“Εδώ κοιμούνται πρόβατα, εδώ γρεκιάζουν γίδια, 

σαν τα μερμήγκια περπατούν, σαν το μελίσσι βάζουν, 

σαν τα τρεχούμενα νερά πηγαίνουν στη βοσκή τους”. 

 

Στον ξενιτεμένο που επιστρέφει: 

“Σήμερα μέρα Πασχαλιά, σήμερα Χριστός Ανέστη, 

Σήμερα όλοι οι συγγενείς αντάμα τρων’ και πίνουν, 

τα βάσανα και τους καημούς στην άκρη τα αφήνουν...” 
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Στην αρραβωνιασμένη: 

“Κέντα το κόρη μ’, κέντα το τ’ αγόρι στο μαντήλι, 

στην άκρη - άκρη κέντα το, στη μέση βάλε ασήμι. 

Όπου πατάς κι όπου σταθείς, τ’ αγόρια να μαραίνεις. 

Μαραίνεις νιους, μαραίνεις γιους, μαραίνεις παλικάρια,  

μαραίνεις και τον άγγελο, πού ’ρχεται να σε πάρει...” 

 

 

Εθιμογραφικές εκδηλώσεις γιορτών 

Εκτός από τις μεγάλες γιορτές που αναφέραμε οι Ασβεστιώτες συνδύαζαν την 

οικογενειακή και κοινωνική τους ζωή με κάποιο άγιο ή άλλη μικρότερη γιορτή. Σε 

κάθε δύσκολη στιγμή για τους ίδιους και τα πράματά τους σ’ αυτόν θα καταφύγουν κι 

απ’ αυτόν θα ζητήσουν βοήθεια και προστασία. Στη δημιουργία αυτών των 

εκδηλώσεων συντέλεσαν η φυσική ιδιομορφία, το εντυπωσιακό περιβάλλον της 

περιοχής σε σχέση με τις βαθύτερες συναισθηματικές δοξασίες του λαού μας. Ο 

Ασβεστιώτης μπορεί μέσα από κάθε θρησκευτική εκδήλωση και το έθιμο να 

ομορφαίνει τη σκληρή ζωή και να της δίνει το περιεχόμενο που της ταιριάζει. 

Οι εκδηλώσεις αυτές είναι πηγαίες και αυθόρμητες και αντιπροσωπεύουν τη βαθιά 

πίστη και προσήλωση στην ανώτερη δύναμη, το Θεό, στον οποίο και εναποθέτουν 

τις ελπίδες τους. Μερικές από τις εκδηλώσεις αυτές είναι: 

1) Υψωμένα δέντρα  (Διήγηση Σταύρου Λουκά) 

Όταν ακούγονταν αρρώστια ή επιδημία στα γύρω χωριά για να μην πάει και στο δικό 

τους, ο παπάς με τη συμμετοχή και όλων των χωριανών έκαναν ολονύχτια αγρυπνία 

στην Εκκλησία. Ακολουθούσε θεία λειτουργία στο τέλος της οποίας μεταλάμβαναν 

των Αχράντων μυστηρίων. Στη συνέχεια γίνονταν η λιτάνευση των εικόνων (Παναγία 

- Αη Γιώργης - Αη Γιάννης και Παντελεήμονας ο Ιαματικός) γύρω από το χωριό με 

στάσεις και δεήσεις, υπέρ της υγείας των κατοίκων. Οι γεροντότεροι, των οποίων η 

γνώμη ήταν απ’ όλους σεβαστή, όριζαν το δέντρο που θα ύψωνε ο παπάς. Ένας απ’ 

αυτούς έβγαζε με το μαυρομάνικο μαχαίρι μέρος της φλούδας σε σχήμα Σταυρού και 

σκάλιζε στον κορμό ένα βαθούλωμα, μέσα στο οποίο ο παπάς τοποθετούσε τον 

λειτουργημένο άρτο (ύψωμα). Κατόπιν επανατοποθετούσε τη φλούδα της και έκλεινε 

τα κοψίματα με ειδικό μείγμα κερήθρας από πρωτόβγαλτο μελίσσι ( κερομαστίχα). 

Έτσι προστατευόταν το ύψωμα από την υγρασία και επουλώνονταν (έθρεφε) η 

πληγή. 
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Άλλος τρόπος προστασίας του χωριού, ήταν το τράβηγμα μιας αυλακιάς με 

νιοζευγμένα και δυνατά δαμάλια γύρω από τις εισόδους του χωριού. Το αυλάκωμα 

ακολουθούσε νεαρό παιδί το οποίο έριχνε (κούκιζε) μες την αυλακιά σπόρους από 

λειτουργημένο σιτάρι. 

Τα υψωμένα δέντρα του Χωριού μου, αληθινά σύμβολα και προσκυνητάρια όριζαν 

όπως πίστευαν το χωριό και το προστάτευαν από αρρώστιες, επιδημίες, νεράιδες και 

κάθε κακό. 

“Βαριά κατάρα έπεφτε σ’ όποιον τολμούσε να τ’ αγγίξει και να τα κόψει”. 

Όταν μιλάμε για τα υψωμένα δέντρα, δύο τρία σώζονται ακόμη και σήμερα, είναι σαν 

να μιλάμε για αγάλματα και προγονικά μνημεία. 

2) Εικονίσματα 

Στις εισόδους του χωριού έχτιζαν το εικόνισμα μεμονωμένα άτομα ή και με κοινή 

συμμετοχή. Μέσα στο εικόνισμα τοποθετούσαν μικρές εικόνες και το λαδοκάντηλο, το 

οποίο άναβαν την παραμονή και ανήμερα κάθε γιορτής. Πίστευαν ότι εμποδίζει κάθε 

κακό να μπει στο χωριό και να βλάψει τους κατοίκους του. 

3) Εισόδια της Θεοτόκου (21 Νοεμβρίου) 

(Τη λένε Πολυσπορίτισσα ή Μεσοσπορίτισσα). Βράζουν απ’ όλα τα είδη των σπόρων 

σιτάρι, καλαμπόκι, φασόλια, ρεβίθια κ.ά. και τα πηγαίνουν στην Εκκλησία για να τα 

ευλογήσει ο παπάς. Στο τέλος τα μοιράζουν με την ευχή “καλή σοδειά”. 

4) Αγίου Μηνά (11 Νοεμβρίου) 

Ο Άγιος Μηνάς θεωρείται προστάτης των κτηνοτρόφων και τον “φυλάνε” για το λύκο 

και το γεράκι, που κάνουν κακό στα ζωντανά τους. 

5) Αγίου Στυλιανού (26 Νοεμβρίου) 

Είναι ο προστάτης των μικρών παιδιών και όλες οι μητέρες νηστεύουν οι ίδιες και 

κοινωνούν τα τέκνα τους. 

6) Αγίου Τρύφωνα (1 Φεβρουαρίου) 

Είναι ο προστάτης των γεωργών. Την ημέρα αυτή εκκλησιάζονται όλοι οι χωριανοί. 

Κάνουν λιτανεία για την ξηρασία και ρίχνουν αγιασμό στα δέντρα και τα σπαρτά. 

Παλιότερα ο παπάς διάβαζε ευχές για την προστασία των σπαρτών από τα ποντίκια 

και τα μερμήγκια. Έχω ακούσει ότι το 1933 ήταν τόσα πολλά τα ποντίκια και οι 

καταστροφές ανυπολόγιστες. Τότε το χωριό με τον Παπαθανάση λιτάνευσε την 

εικόνα του Αγίου στ’ αλώνια με αποτέλεσμα να εμφανιστούν τη χρονιά εκείνη χιλιάδες 

νυφίτσες στα χωράφια, που δεν άφησαν ποντίκι για ποντίκι. 

Σε περίοδο ανομβρίας τηρείται το έθιμο της “Μπερμπερίτσας”. 

- Ντύνουν και στολίζουν μια κοπέλα με λουλούδια και πρασινάδα. Την περιφέρουν 

στους δρόμους του χωριού (εγώ θυμάμαι τη διαδρομή: Αλώνια - δασιά δέντρα) και 
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κάθε τόσο ρίχνουν επάνω της νερό με τα τσουκάλια ενώ ταυτόχρονα χορεύουν και 

τραγουδούν. 

“Μπερμπερίτσα περπατεί, το Θεό παρακαλεί, 

για να ρίξει μια βροχή, απαλή και σιγανή, 

στα σταράκια, στα κθαράκια του φτωχού τα παρασπόρια 

κι ο φτωχός με το τσαπί, κάνει αυλάκι να διαβεί”. 

7) Υπαπαντή (2 Φεβρουαρίου) 

Προσέχουν τον καιρό, αν βρέχει την ημέρα αυτή τότε και η χρονιά θα είναι πλούσια 

και καρπερή. 

“Παπαντή καλοβρεμένη η κουβέλα γεμισμένη”. 

8) Αποκριά 

Νηστεύουν και δεν εργάζονται τα τρία Σάββατα, της Αποκριάς, της Τυρινής, των 

Αγίων Θεοδώρων και λένε:  “Ανάθεμα που δούλευε τα τρία Σάββατα”. 

Την Κυριακή της αποκριάς γίνονταν αναπαράσταση και διακωμώδηση της γαμήλιας 

τελετής από τους νέους του χωριού. Η μεταμφίεση, το τραγούδι, ο χορός και οι ήχοι 

του βιολιού του αείμνηστου Μούσια σκόρπιζαν το γέλιο και τη χαρά στους 

Ασβεστιώτες. 

Η Καθαρή Δευτέρα ήταν η μέρα της πάστρας από κάθε αρτυμένο φαγητό. Τα ταψιά 

και οι τεντζερέδες τρίβονταν με στάχτη και πλένονταν με αλισίβα. Οι νοικοκυρές 

παρέες παρέες βγαίνανε στα χωράφια για τα ξινολάχανα και τις καυκαλήθρες. Τα 

ζόχια και τις γούβες. Εμείς τα μικρά παιδιά πηγαίναμε στης Ζέρβαινας το πλάι και 

βγάζαμε τις λειβαδίτσες, τις οποίες και τρώγαμε (Λειβαδίτσα = νόστιμο χορταράκι με 

κατσαρά λεπτά φύλλα και άσπρη αφράτη ρίζα). 

9) Πρωτομαρτιά 

Για να μη μαυρίσει ο ήλιος τα πρόσωπα των μικρών παιδιών, οι μανάδες δένουν στο 

δάχτυλο ή τον καρπό του χεριού το “μάρτη” (άσπρη και κόκκινη κλωστή στριμμένες). 

Το “μάρτη” το κρατούσαν ένα μήνα και μετά το κρεμούσαν στο φράχτη για να τον 

πάρουν τα χελιδόνια και να το χρησιμοποιήσουν στο χτίσιμο της φωλιάς τους. Άλλοι 

το κρατούν μέχρι τη Λαμπρή και το καίνε με τη λαμπάδα της Ανάστασης για καλή 

υγεία. 

10) Των Αγίων Σαράντα (9 Μαρτίου) 

Ξεχύνονται οι νοικοκυρές στην εξοχή για να μάσουν σαράντα είδη αγριόχορτων, 

ανάμεσα στα οποία και ζόχια. Τα χορτάρια αυτά τα βράζουν και πίνουν τρεις 

καταψιές απ’ το ζουμί τους και τα υπόλοιπα τα τρώνε ανάλατα και αλάδιαγα για να 

προστατεύονται όπως έλεγαν από τα τσιμπήματα των φιδιών.Τρώγοντας φύλλα από 

ζόχια λένε: 

“Οχιές και φίδια φύγετε 
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σκορπιοί αναμεράτε 

γιατ’ έφαγα σκορπιδόχορτο 

ζοχό που φαρμακώνει”  (προσωπική συλλογή) 

11) Πρωτομαγιά 

Οι μανάδες παρακινούν τα παιδιά τους να κυλιστούνε στη χλωρασιά και τα λουλούδια 

για να πάρουν τη δροσιά τους. 

Μαζεύουν γαλατσίδες και ταΐζουν τα γαλάρια ζώα για να κατεβάσουν γάλα. Τα 

ταΐζουν ανθισμένη κουνούκλα και νυχάκι για να έχει ωραία μυρωδιά το τυρί, το 

βούτυρο και το γιαούρτι. 

Οι γεροντότεροι, όταν τους πονάει η μέση πηγαίνουν στη χιονιά ή στη Μάνθη και 

κόβουν κλωνάρια ανθισμένης αγραμπελιάς, τα οποία ζώνουν στη μέση τους για να 

τους περάσει ο πόνος (μολόγημα: Αγγελή Νιάφα). 

- Προσπαθούν να βρουν και να σκοτώσουν οχιά, ιδιαίτερα την κατσιλοχιά, το κεφάλι 

της οποίας κρατούν για φυλαχτό. 

- Προσπαθούν να βρουν κομμάτι από καύκαλο (όστρακο) βελαωρίσιας χελώνας για 

το χαϊμαλί ή το τρίβουν και με τη σκόνη επουλώνουν τις πληγές. 

- Οι γυναίκες ξεθηκιάζουν τα μάλλινα από το γίκο και τα λιάζουν στα μπαλκόνια και 

τους φράχτες για να μη μολιτσάζονται. 

- Δεν δανείζουν τη μέρα αυτή για να μη φύγει η ευτυχία από το δικό τους σπίτι. 

Αντίθετα χαρίζουν απλόχερα σ’ όσους δεν έχουν γάλα, τυρί κ.λ.π. για το καλό του 

νοικοκυριού. 

12) Πεντηκοστή (ή Γονοκλησιά) 

Κόβουν κλωνάρια από βασιλικό, ρίγανη και με αυτά όλες οι νοικοκυρές 

εκκλησιάζονται. Μετά τη λειτουργία θα τα τοποθετήσουν στο γίκο με τα προικιά των 

κοριτσιών για να μην τα “κόβει” ο σκόρος και να μυρίζουν ωραία. 

13) Πως η νοικοκυρά έφτιαχνε τις λειτουργιές ή Πρόσφορα 

Από την προηγούμενη μέρα θα λουστεί, θ’ αλλάξει, θα κόψει τα νύχια της , αν είναι 

παντρεμένη δεν κοιμάται με τον άντρα της κ.λ.π. Έτσι είναι πανέτοιμη για την 

επόμενη μέρα. Με το χάραμα θα πάρει τη βαένα και θα πάει στο πηγάδι ή τη βρύση 

να φέρει το νερό, το οποίο απαραίτητα έπρεπε να είναι φρέσκο. Πριν αρχίσει το 

ζύμωμα ανασκουμπώνεται, δένει στο κεφάλι το μαντήλι φιόγκο, φοράει την ποδιά της 

και κάνει το σταυρό της. Το προζύμι το έχει αναπιασμένο απ’ την προηγούμενη μέρα. 

Το ζύμωμα - πραγματική ιεροτελεστία - γίνεται στο καλό δωμάτιο. Τις λειτουργιές τις 

σκεπάζει με αφόρετο καθαρό πανί το “μεσάλι”. Ιδιαίτερη προσοχή δίνει στο ψήσιμο. 

Δεν πρέπει να παραπάρουν (καούν) ούτε και να μείνουν άψητες ή να 

παραμορφωθούν. Γι’ αυτό κάθε λίγο και λιγάκι ανασηκώνει τη γάστρα με το ξυθάλι 
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και τις παρατηρεί. Εάν χρειαστεί τις προστατεύει από την πυρά της γάστρας με 

λαπατόφυλλα, κλαρόφυλλα ή συκόφυλλα. 

Συνήθως φτιάχνουν τρεις λειτουργιές κι ανάμεσα τους τοποθετούν τα βλογαράκια τα 

οποία σφραγίζουν με το πίσω μέρος του βλογερού και είναι τα αγαπημένα ψωμάκια 

των μικρών παιδιών. Την όψη της λειτουργιάς σφραγίζουν με το έμβλημα του 

βλογερού (έργο του Σεραφείμ Νιάφα) πάνω στο οποία είναι χαραγμένα τα γράμματα 

ΙΣ - ΧΡ ή ΜΘ - ΑΩ ή ΝΙ - ΚΑ απεικονίσεις ανάλογες με το μεράκι και τη δεξιοτεχνία 

του κατασκευαστή ξυλογλύπτη. Με το πρώτο χτύπημα της καμπάνας οι νοικοκυρές 

στέλνουν το πρόσφορο στον παπά με ένα μικρό παιδί. 

Κάθε νοικοκυρά φροντίζει να φτιάχνει μια φορά το μήνα λειτουργιές για το καλό του 

σπιτιού της. Χρησιμοποιεί το καλύτερο αλεύρι, το οποίο και ψιλοκοσκινίζει με την 

πυκνή σήτα. Για να μην κολλήσουνε και να πάρουν χρώμα αλείβουν το ταψί με λάδι. 

Πως έφτιαχναν το πιάτο με το σιτάρι 

Στις ονομαστικές γιορτές οι νοικοκυρές από την προηγούμενη μέρα ξεχώριζαν το 

καλύτερο σιτάρι, το διάλεγαν στο ταψί, το έπλεναν και το έβαζαν να βράσει. Μετά το 

βράσιμο το άπλωναν στο πλαστήρι και τ’ άφηναν να κρυώσει. Πρόσεχαν κατά το 

βράσιμο να μην παραβράσει και σκάσει, αλλά να μείνει σπειρωτό. 

Με το σιτάρι αυτό γέμιζαν ένα πιάτο, το οποίο στόλιζαν με ζάχαρη, κουφέτα, 

σταφίδες, καρύδια και ρόδια. Το πιάτο αυτό η νοικοκυρά το πήγαινε στη εκκλησία και 

το τοποθετούσε στο πεζούλι του Ιερού κάτω από τις εικόνες του τέμπλου για να 

ευλογηθεί. Στο τέλος της απόλυσης το μοίραζε στο προαύλιο στους χωριανούς για τα 

“χρόνια πολλά” του προσώπου που γιόρταζε. Το στόλισμα του πιάτου ήταν θέμα 

ικανότητας και επιδεξιότητας της κάθε νοικοκυράς. 

Ήταν γραφικότατο το θέαμα να βλέπει κανείς κάθε γιορτή αραδιασμένα τα 

στολισμένα πιάτα πάνω στα πεζούλια της Ωραίας Πύλης. Το πρόσφορο, το σιτάρι και 

το ποτήρι με το κρασί, δεν ήταν μονάχα ένδειξη αγάπης στο πρόσωπο που γιόρταζε, 

αλλά και απόδειξη βαθιάς πίστης στους αγίους και τις γιορτές τους. 

Πως έφτιαχναν τα μελισσοκέρια 

Παλιότερα τα κεριά που χρησιμοποιούσε η Εκκλησία, τα κατασκεύαζαν μόνοι τους οι 

Ασβεστιώτες. Πολλοί συγχωριανοί μου, όπως και ο πατέρας μου, εκτός από γεωργός 

και κτηνοτρόφος ήταν και μελισσοκόμος. Από τα μελίσσια που είχε σε αυτοσχέδια 

κρινιά (κυψέλες) έβγαζε την κηρήθρα, την έκανε μπάλες και την έβαζε στο κακάβι 

μέχρι να βράσει. Μετά το βράσιμο την τοποθετούσε μέσα σε πιάτα ή καπάκια για να 

πήξει και να πάρει το σχήμα που ήθελε. Τις κουλούρες αυτές τις τοποθετούσε κάπου 

μέχρι τη στιγμή που θα τις χρειαζόταν, είτε για το φτιάξιμο κεριών, είτε για άλλες 

χρήσεις όπως: το κηροπάνι για το καθάρισμα των αυτιών, την επάλειψη του σπάγκου 

και της τριχιάς. 
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Τα κεριά, που μοσχοβολούσαν τα έφτιαχνα οι γυναίκες ως εξής: 

Έπαιρναν φυτίλι το τέντωναν πάνω στο πλαστήρι, ύστερα ζέσταιναν το κερί στο 

φωτιά μέχρις ότου μαλακώσει και άρχιζαν να το πλάθουν γύρω από το φυτίλι για να 

μορφοποιηθεί όπως ακριβώς το ήθελαν. Όταν το κερί έσφιγγε πάνω στο φυτίλι το 

έκοβαν σε μεγέθη ανάλογα, μικρά κεριά για τις απλές γιορτές και λαμπάδες για τις 

επίσημες μεγαλογιορτάδες. Στη συνέχεια τα αρμάθιαζαν και τα κρεμούσαν για να 

ξεραθούν. 

Για το κηροπάνι λιώνανε μέσα στο τηγάνι ένα κομμάτι κερί και περίμεναν να 

υγροποιηθεί τελείως. Έπειτα βγάζανε το τηγάνι απ’ τη φωτιά και πριν το κερί αρχίσει 

να πήζει βάζανε μέσα ένα καθαρό πανί, το οποίο ανάδευαν με το αδράχτι για να 

εμποτιστεί στο κερί. Κατόπιν, τύλιγαν το κυρωμένο πανί στο αδράχτι για να πάρει το 

σχήμα του χωνιού και το άφηναν να στεγνώσει. Για τη χρήση του αναφέρω σχετικά 

στο κεφάλαιο πρακτική θεραπευτική. 
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Ποιμενική ζωή. 

“Όσα βουνά κι αν ανεβείτε, 

απ’ τις κορφές τους θ’ αγναντεύετε ... 

άλλες κορφές ψηλότερες... 

και στην κορφή σαν φτάσετε στην κατάψηλη, 

πάλι θα καταλάβετε, πως βρίσκεστε  

κάτου απ’ τ’ άστρα”. 

Κ. Παλαμάς. 

 

 

Στον Ασβέστη ο κτηνοτρόφος, όπως τουλάχιστον τον θυμάμαι από τα παιδικά μου 

χρόνια, τότε που το χωριό έσφυζε από ζωή. Τότε που ο αριθμός των κοπαδιών ήταν 

μεγάλος, γύρω στις τρεις ως τέσσερις χιλιάδες γιδοπρόβατα και εκατόν πενήντα 

βόδια και αλογομούλαρα να βόσκουν στον Παλιασβέστη, στα Βαρκά, στη Δραμάλα, 

στη Φτελιά κ.λ.π. Τότε που η πρωινή καταχνιά σκέπαζε τον ήσυχο και απαλό 

ανασασμό και στις βαθύσκιωτες ρεματιές σηκώνονταν αντάρες. Τότε που οι ράχες 

και τα πλάγια αντιβούιζαν απ’ τα βελάσματα των κοπαδιών του, αυτή άφηνε το 

λογισμό του να πετάει ελεύθερος ψηλά. 

Εκεί που η πλάση ανασαίνει το κάλλος του ουρανού. Εκεί που τρέμει η χλόη του Μάη 

κάτω από το θρόισμα του αέρα. Εκεί που η φύση με μια βαθιά αίσθηση σημαδεύει 

την ψυχική αγνότητα. 

Κι όταν ο καλοκαιριάτικος ουρανός ρίχνει την ξανθή φωτιά πάνω στην πλάση και τα 

τζιτζίκια χαλούν τον κόσμο, αυτός θα οδηγήσει το κοπάδι του σε δροσερά κι απόσκια 

μέρη για βοσκή και σε πηγές για να δροσίσουν τα διψασμένα τους ρουθούνια. Μένει 

όλη τη νύχτα άγρυπνος και βρέχει στις κρυόβρυσες το πρόσωπό του για ν’ ανοίξει τα 

βάρυπνα μάτια του, περιμένοντας να σκάσει της χαραυγής τ’ αστέρι στο καταράχι του 
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βουνού, να βασιλέψει το φεγγάρι και να ροδίσει η Ανατολή. Τότε θα οδηγήσει 

σουρίζοντας το κοπάδι του στο σύρραχο για το πρωινό αναχάρασμα (αναμάσημα της 

τροφής). Κι όταν κατσουφιάζουν οι κορφές, ανταριάζουν οι λαγκαδιές κι αρχίζουν οι 

βροχάδες, τα δρολάπια, οι μπόρες, οι κατεβασιές, οι αστραπές, τα μπουμπουνητά, τ’ 

αγριεμένα ρέματα και τα ουρλιαχτά των λύκων και τότε νιώθει ευτυχισμένος κοντά 

τους, τυλιγμένος στη μακριά του κάπα. 

 

Παραθέτω σε παραλλαγή από το ποίημα του Γ. ΣΑΝΤΑΡΜΗ τους νοσταλγικούς 

στίχους: - Δε θέλω χαμηλώματα, ανήλιαγα δε θέλω, 

μόν’ θέλω τις ψηλές κορφές Ζυγό και Καθερίτσα, 

και τα Προσήλια τα στεγνά με οδηγό την γκλίτσα. 

- Να βγαίνω με το χάραμα να βόσκω το κοπάδι, 

και να γυρίζω στο μαντρί, όταν θα ‘ρθει το βράδυ. 

- Νά ‘χω για σύντροφο πιστό, τ’ άγρια νυχτοπούλια 

και για καντήλι λαμπερό την όμορφη την πούλια. 

- Να πίνω το κρύο το νερό, τη δίψα μου να σβήνω 

να παίρνω και να νίβομαι και να δροσολογιέμαι. 

- Μες τις χλωρές αμαλαές, τ’ αμόλευτα χορτάρια, 

σαν άγριο παιδόπουλο να πέφτω να κυλιέμαι. 

- Να ακούω τον κούκο στα κλαριά, την πέρδικα στα πλάγια. 

- Να ακούω και τον κότσυφα να ψάλλει μες τα βάτα. 

- Να συντυχαίνω το λαγό στη φτέρα στο γιατάκι, 

και με το λύκο στα ψηλά πυργάκια ν’ απαντιέμαι. 
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- Να ρίχνω πέτρες στις πλαγιές, λιθάρια μες στις σάρες, 

να κάθομαι και να τηρώ το κατρακύλισμά τους. 

- Να τρώω τα βατόμουρα, να γεύομαι τα γκόρτσα. 

- Με την αγκλίτσα τα ψηλά κλωνάρια να λυγίζω, 

και με γλυκά αγριόσυκα τον κόρφο να γεμίζω. 

- Τ’ αγιόκλημα, η αγράμπελη στη Μάνθη να με φέρνει, 

να με μαγεύει η μυρωδιά και να με συνεπαίρνει. 

- Να αγναντεύω στις πλαγιές της Κούτρας το ροϊδάμι, 

που ζευγαρώνουν τα πουλιά και κλώθουν στις φωλιές τους. 

- Στα Τσιμοφράνια οι χωριανοί τις στρούγκες να φροντίζουν 

και τα σκυλιά στην Κρέμαση το λύκο ν’ αντικρίζουν. 

- Στα Πλασταράδια τα κλαριά τις στράτες να μας κλείνουν, 

και το Ζυγό απέναντι στα πράσινα να ντύνουν. 

- Να στρώνω αράδες το κλαρί, κλωνάρια από τις φτέρες 

να πέφτω και ανάλαφρα ο ύπνος να με παίρνει. 

- Με την αυγούλα οι πέρδικες γλυκά να με ξυπνάνε 

και τα αηδονολαλήματα τον ίσο να κρατάνε. 

- Να φέγγει η πούλια στο μαντρί, ο αυγερινός στη στάνη 

και το φεγγάρι το λαμπρό στο μοναχό τσοπάνη. 

- Όμως αλλάζουν οι καιροί και περπατούν οι μέρες, 

κι όλα μικρά και τίποτε δεν είναι ριζωμένο. 

- Γιατί εκείνοι οι καιροί περάσανε και πάνε 

σαν τα νερά του ποταμού που πίσω δεν γυρνάνε. 

(Προσωπική συλλογή) 

Η ποιμενική ζωή κυριαρχούσε στον Ασβεστιώτικο χώρο. Τα καλύβια, τα μαντριά, οι 

στρούγκες, τα κοτάρια και τα τσαρδάκια δεν ήταν απλά κατασκευάσματα της στιγμής, 

αλλά διέκρινες σ’ αυτά την τέχνη και το μεράκι των κτηνοτρόφων αντρών και 

γυναικών. Για το στήσιμό τους χρειάζονταν πρώτα απ’ όλα η επιλογή της 

τοποθεσίας. Πρόσεχαν τόσο το μαντρί, όσο και η καλύβα να βρίσκονται σε μέρος 

απάνεμο, να προστατεύονται από το βοριά με πουρνάρια και το πιο σημαντικό ο 

τόπος να είναι προσηλιακός και στραγγερός. 

Για να γίνει ένα μαντρί ή καλύβα χρειάζονταν ορισμένα είδη ξύλων, τα οποία ο 

κτηνοτρόφος ετοίμαζε στο τέλος του καλοκαιριού ή στις αρχές του Φθινοπώρου. 

Αυτά ήταν: 

- Τα παλούκια ή μπηχτάρια, τα οποία όπως φαίνεται και στο σχέδιο μπήχνονται στη 

γη με κλίση, δηλαδή να βαΐζουν προς τα μέσα.- 
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- Τα πλαϊνά ή τέμπλες ή περασιές, τα οποία δένονται οριζόντια και σε σειρές. Τα 

ζωστάρια με τα οποία έζωναν απ’ έξω από το πλατάνι ή το σάλωμα και ήταν 

λιανότερα από τα πλαϊνά. Οι φούρκες πάνω στις οποίες στήριζαν τις τέμπλες και το 

όλο ξύλινο κατασκεύασμα. Το πλατάνι δηλαδή κλαριά πλατανίσια με πλούσιο 

φύλλωμα, με τα οποία έντυναν το μαντρί και τη καλύβα κατά σειρές ή ζωνάρια. Το 

σάλωμα το οποίο ήταν λεπτό ποταμίσιο καλάμι ή σταροκαλαμιά ή σίκαλη ή ραγάζι 

από την λίμνη ξυνιάδα. Το σάλωμα το τοποθετούσαν σειρά-σειρά αρχίζοντας από το 

κάτω μέρος προς τα πάνω μέχρι την κορυφή δίνοντας την ανάλογη κλίση για να 

διώχνει προς τα έξω τα νερά. Και τέλος έφτιαχναν την κοσίστρα, η οποία ήταν μια 

μεγάλη πλεξούδα από σάλωμα, την οποία τοποθετούσαν στην κορυφή ενώνοντας 

και κλείνοντας κάθε φερσάδα (άνοιγμα). Εάν τα καλυβομάντρια γίνονταν σωστά και 

από ικανούς κτηνοτρόφους δεν έβαζαν σταλαγματιά νερό και ήταν ζεστά τις κρύες 

ημέρες του χειμώνα. 

Τις ενώσεις (αρμούς) των ξύλων έδεναν με στριμμένες λούρες από δέντρα ή 

κουτσπιές ή πλατάνια και απόφευγαν να τις καρφώσουν με πρόκες, γιατί το ξέταζαν 

ότι “καρφώνουν το Χριστό”, ο οποίος είναι ο προστάτης τους. 

Γύρω από το μαντρί και την καλύβα, άνοιγαν αυλάκι για να φεύγουν τα νερά και 

κρεμούσαν διάφορα σκιαζούρια (ομοίωμα τσοπάνη, γαϊδουροκαύκαλα) για να 

φοβίζουν τ’ αγρίμια και να διώχνουν το κακό μάτι και την ανθρώπινη βοή. Η είσοδος 

ή ντίρα ή αμποριά είχε νότιο προσανατολισμό και ασφάλιζε με τη λεσιά. Το σχήμα 

της τσοπανοκαλύβας ήταν κωνικό, ενώ του μαντριού ελλειψοειδές (σαν το αδειανό 

φεγγάρι). Χειμωνομάντρια οι Ασβεστιώτες είχαν στις τοποθεσίες: Βρακά (Πολυζαίοι), 

Κουκιά και Καναρά (Μοσχαίοι - Λουκαίοι), Κάτω Φυλίκι (Αρχονταίοι), Κρουτ-Αλώνι, 

Κούτρες (Σωτηροπουλαίοι), Γκουλινέικα (Κουτσολουλαίοι), Μάρκου καλύβα, Τσιάγκα 

Ταράτσα (Μιχαίοι), Λαγγάδα (Λουκαίοι - Αρχονταίοι), Κθαροτόπι, Πάνω και Κάτω 

Τσιμοφράνη, Τραόλακα, Μαντρινιά, Κθάρια, Καψάλα, Κοτρώνι, Πρατορράχη, 

Λειβαδάκι και αλλού. 

Τα τσαρδάκια και οι στρούγκες ήταν οι χώροι που εξυπηρετούσαν τους 

κτηνοτρόφους την άνοιξη και το καλοκαίρι. Για να φτιαχτούν απαιτούνταν η 

συμμετοχή ολόκληρης της οικογένειας, αλλά και η συνδρομή και των άλλων 

συγχωριανών. Οι άντρες έκοβαν τα ξύλα και το κλαρί και οι γυναίκες τα κουβαλούσαν 

με τα ζώα ή ζαλικωμένες. Με ιδιαίτερη χαρά συμμετείχαμε και εμείς τα παιδιά στην 

κοινή προσπάθεια των μεγάλων. Αναφέρω όσες τοποθεσίες θυμάμαι: Κανάλια, 

Ίσιωμα, Βρυσούλα, Φτελιά, Πλατάνια, Κρεμμυδάς, Μεσιόλακα, Πλασταράς, Ζυγός, 

Προσήλια, Βάρκα, Αφορισμός, Καθερίτσα, Νικολέση, Σταυροφωλιές, Κρανιές κ.λ.π. 

Ομολογώ ότι άκουσα και έμαθα πολλά από τους δικούς μου, αλλά και τους 

συγχωριανούς μου τσοπάνηδες, τα οποία ακόμα και σήμερα με συγκινούν. Θυμάμαι 
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με νοσταλγία το κάθε σημείο του χωριού μου, το οποίο έχει και κάποια ιστορία να 

διηγηθεί, όμως δυσκολεύομαι να την περιγράψω γιατί η περιγραφή είναι τέχνη του 

λόγου. Θέλει δύναμη, επιγραμματικότητα, ακριβολογημένη έκφραση, πλαστικότητα 

και παραστατικότητα. Θέλει εκείνη την ικανότητα που θα κρατήσει το λαϊκό λόγο αγνό 

και έξω από την κούφια ρητορία. Θέλει σεβασμό στην παράδοση και τη θυμοσοφία, 

των οποίων τα χαρακτηριστικά είναι η ημερότητα και η ειλικρίνεια της περιγραφής. 

Όμως προσπαθώ να εκφράσω ό,τι άκουσα, ό,τι είδα και ό,τι έζησα στον αγαπημένο 

μου Ασβέστη, σε μια ηλικία τρυφερή γεμάτη από αγνά συναισθήματα. Νιώθω την 

ανάγκη ν’ αναφερθώ σε ό,τι  ξεχειλίζει την καρδιά του κάθε Ασβεστιώτη. Νομίζω ότι 

πρέπει να καταγράφονται αυτά καθ’ αυτά τα περιστατικά της ζωής των συγχωριανών 

μου, εκείνης της εποχής με αντικειμενικό σκοπό να κρατηθούν στη μνήμη των 

νεότερων, να γονιμοποιήσουν τη σκέψη τους και να αποτελέσουν το υλικό για όποια 

άλλη υψηλότερη προσπάθεια. Το σπουδαιότερο απ’ όλα όμως είναι ότι δεν πρέπει 

να σβήσουν και να ξεχασθούν όσα μας κληρονόμησαν εκείνοι που μας γέννησαν. 

 

 

Το κοπάδι 

Ο τσοπάνης για να γνωρίζει τα γιδοπρόβατά του τα σημαδεύει. Ο καθένας είχε το 

δικό του σημάδι. Το σημάδεμα το έκανε στ’ αυτί του ζώου και ανάλογα με το είδος 

του κοψίματος έδινε και την ονομασία όπως: σχιζαύτικα (με σχισμένο αυτί), 

κτσιαύτικα (με κομμένο αυτί), σταυραύτικα (με κομμένο σταυρωτά αυτί). Ο πατέρας 

μου με τον μπάρμπα μου το Μήτρο είχαν για προσωπικό σημάδι στα μεν γίδια μια 

στρογγυλή τρύπα την οποία άνοιγαν με το στόμιο κάλυκα όπλου, στα δε πρόβατα τα 

σχιζαύτικα. Κάθε τσοπάνης όταν σημάδευε τα πράματά του τα κομματάκια από τα 

κομμένα αυτιά τα έριχνε στο ρέμα με την ευχή: “όπως τρέχει το νερό να τρέχει και το 

βιος μου”. 

 

Ανάλογα με τα χρώματα των μαλλιών, αλλά και τη μορφή του κεφαλιού, ο τσοπάνης 

έδινε στα γιδοπρόβατά του τα ανάλογα ονόματα, όπως: 

Στα πρόβατα:  Κάλεσια, Καραμάνα, Λάγια, Σίβα, Βάκρα, Κάτσινη, Κρούτα, 

Μακρονώρα, Πλατονώρα, Μικροβύζα, Καραμπάσια, Ρούντα κ.λ.π. 

Στα γίδια:  Κανούτα, Σιούτα, Φλώρα, Στριφτοκέρα, Κουτσοκέρα, Γκιώσα, Μπάρτσα, 

Μπάλια, Καλαμοβύζα, Μαλτέζα κ.λ.π. 

Για να τ’ ακούει όταν έβοσκαν στις ρεματιές και τα ρουμάνια, αλλά και να δείξει στους 

άλλους τσοπαναραίους, ότι αυτός έχει το πιο καλό κοπάδι αρμάτωνε (κρεμούσε τα 

κυπροκούδουνα) τα γκεσέμια και τα “ξιακριάρικα” την ημέρα τ’ Αη-Γιωργιού ή τη 
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Μεγάλη Πέμπτη. Δηλαδή τους περνούσε στο λαιμό τα καλύτερα κουδούνια, κυπριά 

και τσιουκάνια, τα οποία πρώτα προμηθεύονταν από ξακουσμένους Σαλωνιώτες ή 

Ηπειρώτες κουδουνάδες, που περνούσαν την άνοιξη από τον Ασβέστη έχοντας 

κρεμασμένα στα μουλάρια τους λογιών-λογιών απ’ αυτά τόσο σε μέγεθος όσο και σε 

νηχό. 

Για το αρμάτωμα χρησιμοποιούσε ειδικά στεφάνια (πρατοστέφανα και γιδοστέφανα), 

τα οποία έφτιαχνε ο ίδιος από μέλεγο ή αγριοκορομηλιά, ενώ για τα βαρύτερα ιδίως 

στο μεγάλο διπλόκυπρο που κρεμούσε στο μεγαλόσωμο γκεσέμι χρησιμοποιούσε 

πλατιά δερμάτινη λουρίδα με το διπλό τσαμπί ασφαλείας. 

Εδώ πρέπει να αναφερθώ σε εικόνες και εντυπώσεις της παιδικής ηλικίας που ξέρει 

και πρέπει να τα βλέπει όλα όμορφα κι ωραία. Ηλικία η οποία γαλουχήθηκε από την 

παράδοση και την απλή ζωή και φυτεύτηκε μέσα της η αγάπη για τα πατρικά χώματα 

και η λατρεία για τον όμορφο κόσμο της εξοχής. 

 

Θυμάμαι τις ανοιξιάτικες και καλοκαιρινές μέρες και νύχτες στις πλαγιές, στις 

γούρνες, στα κανάλια, στο ζυγό κ.λ.π. όπου φτιάχναμε τα κοτάρια (πρόχειρη 

περίφραξη), τις στρούγκες, τα τσαρδάκια και το τσιαρδακοκρέβατο του τσοπάνη. Το 

άρμεγμα στη στρούγκα, τα καρδάρια γεμάτα με τ’ αφρισμένο γάλα, το στράγγισμα, το 

πήξιμο, το τσαντήλιασμα του τυριού, το κοπάνισμα της βούρτσας, το κόψιμο του 

βουτύρου, το ξινόγαλα κ.λ.π. 

- Τους αρμεχτάδες να κάθονται στα στρουγκολίθαρα μπροστά στην αμπουριά και το 

μικρό τσοπανόπουλο στο πισωστρούγκι με τη δική του γκλίτσα να σαλαγάει τις 

γαλάριες προβατίνες προς την έξοδο και όταν πήγαιναν να περάσουν να τις πιάνουν 

από τα πίσω πόδια να τις φέρνουν κοντά στις καρδάρες και να τις αρμέγουν. 



 

 

55 

55 
 

- Το τούμπιασμα του κοπαδιού, το πρόγκισμα στον παραμικρό θόρυβο, το 

σουρτάριασμα στις αλαταριές και τα κανάλια, το νυχτοβόσκημα με τον αρμονικό νηχό 

των κουδουνιών, το αναχάρασμα σε ώρες ηρεμίας ήταν ό,τι ωραιότερο από την 

ποιμενική ζωή. 

Κοντά στον πατέρα μου έζησα την απαγάδα της νύχτας κάτω από τον έναστρο 

ουρανό. Άκουσα τα ουρλιαχτά των λύκων, τα χουγιατά των τσοπάνηδων και τα 

γαυγίσματα των σκυλιών που έκοβαν τον τόπο γύρω από το κοπάδι. 

Ο μπάρμπα Γρηγόρης Νιάφας έλεγε: 

“Με τα κυπροκούδουνα ο καλός βοσκός παρακολουθεί την κίνηση του κοπαδιού. Οι 

λαλιές τους μιλάνε με το δικό τους τρόπο και μαρτυράνε όλα του τα μυστικά. 

Καταλαβαίνει πότε φοβούνται και προγκούν και πότε χαίρονται τη βοσκή και το 

τραγανό χορτάρι. Η μουσική τους τον συντροφεύει και τον λυτρώνει απ’ τη μονοτονία 

και τη μοναξιά. Είναι ένα τραγούδι, μια μουσική, ένας νηχός ταιριαστός κόντρα στο 

κλάμα του γκιώνη και χολόγημα του μπούφου”. 

 

Κυπροκούδουνα 

- Ο τσοπάνης περνάει τις ατελείωτες ώρες μοναξιάς του παίζοντας με τη φλογέρα του 

διάφορους ποιμενικούς σκοπούς. Με τους ήχους της θα εκφράσει τη χαρά και τους 

καημούς της σκληρής του ζωής. Αυτή θα τον κρατήσει ορθό και δεμένο με τη φύση. 

Γιατί λέει ο Χρ. Χρηστοβασίλης: “Τσοπάνος χωρίς φλογέρα είναι σαν εκκλησιά χωρίς 

σήμαντρο, σαν αηδόνι χωρίς φωνή, σαν ρεματιά χωρίς μουρμουρητό, σαν το κοπάδι 

χωρίς κουδούνια”. 

Και ο Κώστας Κρυστάλλης συμπληρώνει με τους στίχους του: 

“Ξύλο δεν ήσουν άλαλο κι ανώφελη βεργούλα 

κι εγώ ο μαύρος σου χάρισα ακέραια την ψυχή μου. 
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Σού ‘δωκα αθάνατη πνοή και πόνο και γλυκάδα, 

που σε ζηλεύουν σαν σ’ ακούν, ακόμα και τ’ αηδόνια. 

Τ’ έχεις φλογέρα μου και κλαις και μου παραπονιέσαι;” 

Πολλοί Ασβεστιώτες κτηνοτρόφοι έπαιζαν ωραία φλογέρα. Ο καλύτερος όμως όλων 

ήταν ο Μιλτιάδης Θεοδώρου, ο οποίος μέχρι το θάνατό του εξακολουθούσε να παίζει 

καθισμένος στο πεζούλι μπροστά στην παράγκα του. Εμείς τα μικρά παιδιά τότε 

περνούσαμε για το σχολείο και κάπου κάπου του ζητούσαμε να μας παίξει κάποιο 

σκοπό. Δεν μας χαλούσε το χατίρι. Έπαιρνε τη φλογέρα, την έφερνε λοξά στα χείλη 

και τα γερασμένα χέρια του ανοιγόκλειναν της τρύπες της, με τέτοιο τρόπο που 

μετέτρεπαν το απλό φύσημα σε υπόκουφο βόγγημα καρδιάς, σε ήχο μαγικό και 

τραγούδι νοσταλγικό. Κι εμείς ακουμπισμένα στο φράχτη και συνεπαρμένα από το 

άκουσμά της θαυμάζαμε το γέροντα μέχρι τη στιγμή που χτυπούσε το σήμαντρο του 

σχολείου. 

Η γκλίτσα είναι σύμβολο εξουσίας για τον κτηνοτρόφο. 

- Μ’ αυτή θα πιάσει απ’ το πόδι τ’ αγριοκάτσικα. 

- Μ’ αυτή θα ορμηνεύσει και θα οδηγήσει το κοπάδι στο σαλάγημα και τη βοσκή, στη 

στρούγκα και τ’ αμπόδεμα. 

- Μ’ αυτή θα φοβερίσει τα ξένα τσοπανόσκυλα όταν του ρίχνονται. 

- Με τη βοήθειά της θα περάσει σάρες και κακοτοπιές ακολουθώντας τα γίδια στη 

βοσκή. 

- Σ’ αυτήν θα ακουμπήσει όταν θέλει να σταθεί, να αγναντέψει, να κουβεντιάσει αλλά 

και να λαγοκοιμηθεί. 

- Αυτή θα βάλει λοξά στην πλάτη για να περπατήσει περήφανα όταν νιώθει 

ευχαριστημένος. 

- Μ’ αυτή θα μεσιάσει και θα διπλαρώσει το σώμα κρατώντας τις δύο άκρες της για 

να το ξεκουράσει. 

- Αυτή θα στύλωσει, όταν θέλει να καθίσει και να ανασηκωθεί. 

- Μ’ αυτή θα μετρήσει το βάθος του νερού και σ’ αυτή θα στηριχτεί για να διαβεί τα 

κατεβασμένα ρέματα. Γι’ αυτό στο χωριό μου λένε: 

“Τι τσοπάνης είσαι χωρίς γκλίτσα;” 

 

Τα τσοπανόσκυλα 

Απαραίτητος σύντροφος του τσοπάνη και του κοπαδιού είναι τα σκυλιά, τα οποία 

είναι μεγαλόσωμα και πολύ έξυπνα. Γνωρίζουν όλα τα γιδοπρόβατα και υπακούουν 

στις εντολές του αφεντικού τους. Ακολουθούν πάντα το κοπάδι και καταλαβαίνουν τις 

προθέσεις του. Είναι πάρα πολύ δύσκολο να πλησιάσει ξένος το κοπάδι που το 
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φυλάνε τα σκυλιά. Πρέπει να τους μιλήσει ο τσοπάνης με τον οποίο έχουν άμεση 

επικοινωνία κοιτώντας τον κατάματα, πριν χιμήξουν. Αγριεύουν και επιτίθενται όταν ο 

ξένος πάρει πέτρα ή ξύλο. 

Για να αντιμετωπίσουν τα τσοπανόσκυλα τις επιθέσεις του λύκου πιο αποτελεσματικά 

τους βάζουν στο λαιμό ειδικό περιλαίμιο (χανάκα) οπλισμένη με καρφιά, ώστε εάν 

χρειαστεί να παλέψει με το λύκο, οι αιχμές του να τον πληγώσουν και να τον 

αναγκάσουν να φύγει. 

- Ο τσοπάνος πιστεύει ότι ο λύκος χαβώνει (αποβλακώνει) τα γιδοπρόβατα, τα οποία 

ξεκόβει απ’ το υπόλοιπο κοπάδι και αφού τα απομακρύνει τα πιάνει απ’ τον τσιαμπά 

(το επάνω μέρος του λαιμού) και τα οδηγεί όπου θέλει χτυπώντας τα με την ουρά ή 

τα ρίχνει στην πλάτη του. Πιστεύει επίσης ότι είναι ζώο αιμοβόρο. Μπορεί να 

ξεκοιλιάσει ενενήντα εννιά σφαχτά να τους πιει το αίμα και σαν φτάσει στα εκατό να 

σκάσει. Αν κάποιος σκότωνε λύκο τον έγδερνε, έπαιρνε το τομάρι του και γύριζε στα 

γύρω χωριά και τις στάνες μαζεύοντας χρήματα, μαλλιά, αλεύρι κ.λ.π. Οι γυναίκες 

των κτηνοτρόφων κάρφωναν στο στόμα του σκοτωμένου λύκου βελόνια, αγκορτσιές 

και παλιουριές λέγοντας: “φάε λύκο σίδερο κι όχι τα πράματά μας”. 

Για την εξόντωσή τους, ποιος από μας δεν θυμάται τις παγάνες στη Ρούζια, τα 

Καναράδια, την Καράπα, την Μοχλούκα κ.ά. 

Οι μισοί φωνάζοντας και χτυπώντας ντενεκέδες και οι πιο ικανοί με τα όπλα στα 

καρτέρια και τα περάσματα. 

Θυμάμαι τον Σεραφείμ Νιάφα που βρήκε τη λυκοφωλιά στην κορυφή απ’ το Βαρκό 

και στη θέση “Σκλόκαμπος” με πέντε λυκόπουλα, τα οποία και σκότωσε όταν έλειπε η 

λύκαινα. 

Εγώ με τον μπάρμπα Σταύρο το Λούκα είχαμε τα γιδοπρόβατα στον Αρβανίτη όταν η 

μάνα τους ανακάλυψε τα σκοτωμένα λυκόπουλα και άρχισε να ουρλιάζει ζητώντας 

εκδίκηση. Ήταν κάτι το ανατριχιαστικό και φοβερό. Αυτό το γνώριζε ο έμπειρος 

μπάρμπας μου γι’ αυτό μου είπε “τα μάτια σου δεκατέσσερα στο κοπάδι και κράξε τα 

σκυλιά να μην ξεγελαστούν και αλαργέψουν”. Τόσο πολύ φοβόταν... 

Φροντίδα του κοπαδιού (Κωλοκούρισμα - Κούρεμα) 

Το Μάρτη και εφόσον ο καιρός ήταν καλός οι τσοπάνηδες κωλοκούριζαν τα πρόβατα. 

Δηλαδή τους αφαιρούσαν τα μαλλιά απ’ την κοιλιά, το στήθος και το λαιμό. Αυτό τα 

βοηθούσε στο να παίρνουν αέρα, να είναι πιο καθαρά και να αρμέγονται πιο καλά. 

Το κούρεμα γινόταν αργότερα και προτιμούσαν την ημέρα της Αναλήψεως, την οποία 

και γιόρταζαν. 

Άρχιζαν από το πρωί. Έκλειναν το κοπάδι στο κοτάρι, έπιαναν μία-μία τις πρατίνες 

από το πισινό ποδάρι, τις ανασκέλωναν, τις στήριζαν ανάμεσα στα σκέλη τους και με 
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τη μύτη του ψαλιδιού καθάριζαν τα λόιδα (κοντά μαλλιά) και σιγά-σιγά προχωρούσαν 

βγάζοντας το μαλλί μονοκόμματο (ποκάρι), χωρίς να τσιμπήσουν (πληγώσουν) το 

δέρμα του ζώου. 

Τα πρόβατα σπάνια αντιδρούσαν στο κούρεμα, θα ‘λεγε κανείς ότι το χαίρονταν διότι 

απαλλάσσονταν από τον πίνο και τις ακαθαρσίες των μαλλιών. Σε αντίθεση με τα 

πρόβατα τα γίδια δυστροπούσαν και αντιστέκονταν πεισματικά. Για να διευκολύνουν 

το κούρεμά τους χρησιμοποιούσαν την “Τσιάκα” είδος αυτοσχέδιας φούρκας, την 

οποία είχαν μπηγμένη στη γη. Στην τσιάκα έβαζαν το λαιμό της γίδας αναγκάζοντάς 

την να μείνει ακίνητη. 

Για το κούρεμα προτιμούσαν τις μέρες Δευτέρα, Τετάρτη και Πέμπτη, αποφεύγοντας 

την Τρίτη και την Παρασκευή, γιατί τό ‘χαν σε κακοσημαδιά. Στα αχαμνά (αδύνατα 

σωματικά) αρνοκάτσικα άφηναν στην πλάτη κάπα για την προστασία τους από το 

κρύο. 

Το πρώτο πρόβατο που θα κούρευαν έπρεπε να είναι οπωσδήποτε άσπρο και όχι 

μαύρο. 

Μετά το κούρεμα το κοπάδι φεύγει ελεύθερο για τη βοσκή και οι γυναίκες θα 

συγκεντρώσουν τα μαλλιά, θα τα χωρίσουν σε κατηγορίες (άσπρα, μαύρα, 

αρνόμαλλα, τραγόμαλλα) και θα ακολουθήσουν οι εργασίες όπως: πλύσιμο, ξάσιμο, 

λανάρισμα, τουλούπιασμα, γνέσιμο, αλυσίδιασμα, βάψιμο, κουβάριασμα, ίδιασμα και 

ύφανση. 

 

Αναπαραγωγή, επιλογή ράτσας, στρίψιμο, τσοκάνισμα 

Κάθε καλός κτηνοτρόφος επέλεγε από τη νέα γενιά εκείνα τα αρνοκάτσικα που θα 

κρατούσε για “έχειν” και πρόσεχε το αρσενικό να προέρχεται από καλή μάνα. Στο 

γκεσέμι που οδηγεί το κοπάδι στη βοσκή κρεμούσαν το βαρύτερο διπλόκυπρο. Για 

να αντέχει στο βάρος και να μη δημιουργεί προβλήματα στον κοπαδιάρη, όταν άρχιζε 

η περίοδος αναπαραγωγής το έστριβαν ή το μονούχιζαν, όταν ακόμα ήταν μπλιωράκι 

(1-2 ετών). Δηλαδή όσα από τα αρσενικά προορίζονταν για το χασάπη ή για γκεσέμια 

τα έπιαναν, τους έδεναν τα γεννητικά όργανα με λεπτό καναβίδι στη βάση. Ύστερα 

περνούσαν λοξά στο σχοινί ένα ξύλο, συνήθως το στειλιάρι απ’ το σκεπάρνι και 

άρχιζαν να το στρίβουν, τόσο όσο χρειαζόταν για να τα αχρηστεύσει. 

Άλλος τρόπος ήταν το τσοκάνισμα. Με ειδικό ξύλινο σφυρί τον “τσόκανο” χτυπούσαν 

τα γενετήσια νεύρα μέχρις ότου αποκοπούν και νεκρωθούν. 

Και οι δύο τρόποι ήταν επώδυνοι και πολλές φορές ορισμένα από τα ζώα δεν 

άντεχαν και ψοφούσαν. Για τα χοντρικά (άλογα, βόδια, γαϊδούρια) ο κίνδυνος ήταν 
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μεγαλύτερος. Στις περιπτώσεις αυτές καλούσαν τους “ειδικούς” όχι βέβαια 

κτηνιάτρους, που να βρεθούν τότε. 

Τα θηλυκά τα κρατούσε κατά κανόνα όλα. Προτιμούσε όμως για τα πρόβατα τα αρνιά 

εκείνα που προέρχονταν από μάνες “μαλλάτες, γαλάτες και με αρνιά θηλυκά”. Ενώ 

για τα κατσίκια εκείνα που οι μάνες τους ήταν “καλαμοβύζες και γαλακτερές”. 

Για να γεννήσουν όλα τα ζώα του σε ορισμένο χρονικό διάστημα, πράγμα το οποίο 

τον διευκόλυνε, αντάμωνε τις γίδες και τις προβατίνες με τα τραγιά και τα κριάρια για 

διάστημα δέκα περίπου ημερών. Με τον τρόπο αυτό ο κτηνοτρόφος προγραμμάτιζε 

το χρόνο και ήταν έτοιμος για την αντιμετώπιση των όποιων δυσκολιών. 

Στον Ασβέστη πέρα από τα οργανωμένα κοπάδια, τα οποία παλιότερα ήταν αρκετά, 

κάθε νοικοκυριό ήταν απαραίτητο να έχει και μερικές γίδες, τις μανάρες, όπως τις 

έλεγαν. Αυτές τις έπαιρναν μαζί τους στα χωράφια και τις πρόσεχαν τα μικρά παιδιά 

ή τις μακροσχοίνιαζαν στις αναμεσαριές και τις άκρες για βοσκή. 

Πολλές φορές συνηθίζονταν να ανταμώνουν τις γίδες όλου του χωριού σε κοινό 

κοπάδι την “κατνάρα” της οποίας τη βοσκή αναλάμβανε για ένα εξάμηνο με ρόγα ο 

κατνάρης. Ήταν ωραιότατη η εικόνα της εξόδου και επιστροφής τους από τη βοσκή 

και πολύ χαρακτηριστικό να βλέπεις τα μανάρια κάθε οικογένειας καθώς περνούσαν 

από τα σοκάκια του χωριού, να ξεκόβουν από το κοπάδι και να κατευθύνονται στις 

δικές τους αυλές, περιμένοντας τους νοικοκυραίους να τα αρμέξουν. 

 

Γέννος, γάλα, μάτιασμα, αρρώστιες 

Η γέννηση των γιδοπροβάτων είναι μία από τις πιο κοπιαστικές, αλλά και πολύ 

ευχάριστες για τον κτηνοτρόφο στιγμές. Καμαρώνει το αυγάτισμα του κοπαδιού και 

υπολογίζει σοβαρά σ’ αυτήν για την καλυτέρευση της ζωής του. 

Έχει λάβει τα μέτρα του για την υποδοχή και ανατροφή των αρνιών και των 

κατσικιών. Φροντίζει ώστε το κάθε νεογέννητο να πιάσει ρόγα και να βυζάξει από το 

πρωτόγαλο (κολάστρα). Έχει ετοιμάσει ειδικό χώρο τον “τσάρκο” για να τα κλείνει και 

να τα απομονώνει από τις μανάδες τους για να μην τις “λατανίζουν” (ενοχλούν) όλες 

τις ώρες. Όταν πιαστούν κάπως φροντίζει και συμπληρώνει το μητρικό γάλα με 

πίτουρα, καλαμποκάλευρο και αλάτι ανακατωμένα (την ψίνα) ή λεπτόφυλλο τριφύλλι. 

Με πόση χαρά πηγαίναμε, μικρά παιδιά τότε, να ταΐσουμε αλλά και να παίξουμε με τα 

πανέμορφα αρνοκάτσικα! 

Συνηθισμένη η έκφραση των κτηνοτρόφων: 

“Το ήμερο τ’ αρνί βυζαίνει δυό μανάδες, 

το άγριο δεν το δέχεται ούτε η ίδια του η μάνα”. 
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Το γάλα το γίδινο είναι πιο αραιό και ελαφρύ. Μετά το άρμεγμα το τοποθετούνε στη 

βούρτσα και το αφήνουν να “καπριτσιάσει” (υπόξινη γεύση) και να σχηματίσει στην 

επιφάνεια την κρούστα ή κορφή (νοστιμότατο και παχύρρευστο πράμα). 

Στη συνέχεια θα το κοπανίσουν με το βουρτσόξυλο, για να χωρίσει το βούτυρο από 

το ξινόγαλο. Για το μάζεμα του βουτύρου έριχναν κάθε λίγο και κρύο νερό στη 

βούρτσα. 

 

Βούρτσα 

Η μάνα μου παλάμιζε το βούτυρο το έκανε μικρές μπάλες και άλειφε την επιφάνειά 

τους με “νυχάκι” (αρωματικό λουλούδι που έβγαινε την άνοιξη στις Κούτρες), για να 

μοσχοβολάει όπως έλεγε. Ύστερα το τοποθετούσε σε δοχεία από τα οποία, άλλα μεν 

κρατούσε για τις ανάγκες του σπιτιού και τα υπόλοιπα τα πωλούσε. 

Το ξινόγαλο ήταν ευχάριστο και δροσιστικό, ιδιαίτερα την εποχή του θερισμού. Αν 

μάλιστα συνοδευόταν και με αναπιασμένη ζυμαρόπιτα ήταν το κάτι άλλο για τη 

φαμελιά. 

Από το ξινόγαλο μετά το βράσιμο βγαίνει το ξινοτύρι ή κλωτσοτύρι, το οποίο η 

νοικοκυρά τουλουμιάζει με τον ανάλογο γάρο και το χρησιμοποιεί για τηγάνισμα με 

αυγά ή στις ξινοτρόπιτες. 

Το πρόβιο το γάλα είναι πιο παχύ και νόστιμο από το γίδινο. Μετά το άρμεγμα το 

στραγγίζουν, το βράζουν ελαφριά (βάζοντας κάθε τόσο το δάκτυλο στο καζάνι με το 

γάλα για να δουν αν το δέχεται) και στη συνέχεια το πήζουν με πυτιά, την οποία 

παίρνουν από νιοσφαγμένα και αβόσκητα αρνοκάτσικα. Κατόπιν θα το σκεπάσουν 

για να πάρει “πήξη” και έπειτα από αρκετές ώρες θα το κόψουν και θα το 

τσαντιλιάσουν. Τις βαριές τσαντίλες θα τις κρεμάσουν στον τσαντιλοστάτη βάζοντας 

από κάτω τις καρδάρες ή τα κακάβια για να πιάσουν τον “καψιά”. 
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Τον καψιά (νερό που βγαίνει από τις τσαντίλες με το τυρί) μαζί με το υπόλοιπο 

τυρόγαλο του καζανιού θα το ξαναβράσουν για να κόψουν την μυτζήθρα, η οποία 

είναι εύγευστο υποπροϊόν του πρόβιου γάλατος κατάλληλο για τις μυτζηθρόπιτες. 

Το νερό που βγαίνει από το στράγγισμα της μυτζήθρας το λένε “καπέτι” μ’ αυτό 

ζεματίζουν τα καρδάρια πλένουν τις τσαντίλες και στη συνέχεια το χύνουν στο 

“λυτσάρι” (γούρνα στη γη) για να το πιουν τα κοπαδόσκυλα. 

Αρρώστιες 

Μεγάλη ζημιά για τον κτηνοτρόφο είναι το χάσιμο των ζώων του από διάφορες 

αρρώστιες, γι’ αυτό προσπαθούσε με κάθε τρόπο να τα προστατέψει, επικαλούμενος 

τη θεία δύναμη ή χρησιμοποιώντας την πρακτική θεραπευτική και μαντική τέχνη. 

Το μάτιασμα:  Πολλές φορές λένε: “Έσκασε από το κακό το μάτι”. Για την προστασία 

των ζώων από το μάτιασμα τους κρεμούσαν στο λαιμό το χαϊμαλί, το οποίο 

έφτιαχναν οι ίδιοι και μέσα στο οποίο τοποθετούσαν μπαρούτι, θυμιάμα, σκόρδο, 

χοντρό αλάτι, πάλιουρα, φιδοκέφαλο. 

Για το ξεμάτιασμα τα πότιζε με Μεγάλο Αγίασμα το οποίο κρατούσε μέσα σε 

μπουκάλι από την ημέρα των Φώτων. 

- Τα σταύρωνε τρεις φορές με χοντρό αλάτι λέγοντας τα ανάλογα λόγια. Τα πότιζε με 

τρεις σταγόνες λάδι απ’ το εικόνισμα. 

- Αν γνώριζε το ματιαστή του έδινε ένα κομμάτι ψωμί και τον υποχρέωνε να το 

φτύσει, με αυτό τάιζε το ματιασμένο ζώο. 

- Έπαιρνε λίγο χώμα από τις πατημασιές του ματιαστή το αραίωνε στο νερό και τα 

πότιζε. 

- Τα ράντιζε στα πόδια με κλωνάρια ρίγανης βρεγμένα σε κάτουρο μικρού παιδιού. 

Για να μη ματιάζονται τα γάλατα, οι καρδάρες, οι βούρτσες, οι τσαντίλες με τα τυριά 

κρεμούσαν στη στρούγκα τρία κλωνάρια “βάρβαρο” (αρωματικό φυτό) για να 

“βαρβαρίσει το φθονερό μάτι” όπως έλεγαν. 

Μαστάριασμα: Το μαστάριασμα  παρουσιάζονταν την εποχή της γαλακτοφορίας και 

όταν έκανε ζέστη τον Θεριστή ή τον Αλωνάρη μήνα. Στο μαστάριασμα ο τσοπάνης 

ανασκέλωνε την άρρωστη πρατίνα ή γίδα και τη σταύρωνε με αητονύχι ή φιδοκέφαλο 

ή μαυρομάνικο μαχαίρι. Ορισμένοι άνοιγαν με τη σουγιά μια φλέβα για να ξεθυμάνει 

το πρησμένο μαστάρι. Έπειτα τσάκιζαν ένα αυγό το ανακάτωναν με σκόνη από 

χελωνοκαύκαλο και πασάλειβαν μουρμουρίζοντας διάφορα λόγια. 

Φίδιασμα: Το φίδι είναι για τον κτηνοτρόφο το σύμβολο της ευτυχίας του ίδιου και του 

κοπαδιού. Θεωρεί το φιδοκέφαλο σαν το καλύτερο φυλαχτό, για το μάτι και τα μάγια. 

Σχετικό το ανάλογο Δημοτικό τραγούδι. 

“Που να βρω φιδοκέφαλο για ν’ αψηφώ τα μάγια, 
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κεφάλι οχιάς που σκότωσαν, μέρα Πρωτομαγιά. 

Τέτοιο όποιος κονόμησε, διώχνει κακοτυχιά, 

κι ούτε τον κλέβει ο εχθρός, με ξόρκια την υγειά”. 

Απ’ όλα τα φίδια η οχιά είναι το πιο ύπουλο και επικίνδυνο. Το δάγκωμά της το 

φοβούνται πολύ οι άνθρωποι της υπαίθρου και ιδιαίτερα οι κτηνοτρόφοι. Προξενεί 

αφόρητους πόνους και γίνεται πολλές φορές η αιτία θανάτου, ζώων και ανθρώπων. 

Η οχιά όταν αντιληφθεί άνθρωπο ή ζώο δεν φεύγει όπως τα άλλα φίδια, αλλά 

στρώνει σηκώνει το κεφάλι και παραμονεύει το θύμα της έτοιμη για το αστραπιαίο 

χτύπημα. Είναι σαν τον άνθρωπο τον ύπουλο και πονηρό, που δεν ξέρεις πότε θα 

σου κάνει κακό. Ανάλογη η φράση: “Είναι φίδι κολοβό”, “είναι οχιά”. 

Το φίδιασμα το αντιμετώπιζαν ως εξής: Κεντούσαν (βάραγαν) πολλές φορές με 

βελόνι ή αγκάθι αγκορτσιάς το φιδιασμένο μέρος και το ξέπλεναν με γάλα για να 

φύγει το δηλητήριο. Έπειτα πότιζαν το ζώο με σκόνη από τριμμένο φιδόχορτο 

αραιωμένη σε νερό και λαδόξιδο. 

Τρέλα: Πάθαιναν συνήθως τα ζυγούρια, τα οποία έφερναν γυροβολιές επί τόπου και 

έχαναν την ισορροπία τους. Η αρρώστια αυτή σπάνια γιατρευόταν. Ο κτηνοτρόφος 

αφαιρούσε από το κεφάλι του ζώου μια μικρή κύστη (φούσκα) για την οποία πίστευε 

ότι ήταν η αιτία της τρέλας. 

Σκουλήκιασμα: Αλείφουν τις πληγές με κατράμι. 

Φούσκωμα: Μάτωναν τ’ αυτί ή τα πότιζαν σκορπίδι. 

Τσίρλος: Τα πότιζαν ζεστό κρασί με λάδι καφέ και ξίδι. 

Βήχας (σακαή): Όλα τα ζώα και ιδιαίτερα τα φορτιάρικα (γαϊδούρια, μουλάρια, άλογα) 

έβηχαν και έτρεχαν οι μύτες τους από κάποια μόλυνση του αναπνευστικού τους 

συστήματος (σακαή). Για να τα βοηθήσουν να το ξεπεράσουν τα πότιζαν ή τα τάιζαν 

σακαοχόρτι ή αγριοκάστανο. 

Κλαπάτσα, Βλογιά, Παρμάρα, Φσούνιασμα, Ψώρα, Ασπρομάτιασμα, 

Βροντοτρίχιασμα κ.λ.π. Ήταν οι αρρώστιες που πρόσβαλαν τα γιδοπρόβατα και 

προβλημάτιζαν τον κτηνοτρόφο, γιατί σ’ αυτά στήριζε τις ελπίδες του. 

Για τα χοντρικά και ιδιαίτερα τα βόδια οι γεωργοκτηνοτρόφοι πρόσεχαν: Το 

φούσκωμα: Όταν βοσκούσαν σε τριφύλλι από τη σπιρτάδα των φύλλων. Τα πότιζαν 

ξύδι και τα μάτωναν με τη σουγιά πάνω από το αυτί.  

Το μάτιασμα στα χοντρικά (άλογα, μουλάρια, βόδια) το αντιμετώπιζαν ως εξής: 

Έριχναν στην πλάτη του ζώου μια βαμπακέλα, την μετρούσαν με τις πιθαμές και την 

άφηναν για λίγο πάνω στην πλάτη του ζώου μουρμουρίζοντας ξόρκια. Έπειτα την 

ξαναμετρούν κι αν είναι κοντύτερη το ζώο είναι ματιασμένο. Αν το βόδι σηκωθεί και 

τιναχτεί τότε σημαίνει πως το μάτιασμα πέρασε και το ζώο έγινε καλά. 
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Γεωργική ζωή 

Το κάθε αύριο πλάθεται με τα υλικά του χθες και κάθε πρόοδος είναι ριζωμένη στη 

βαθιά συνείδηση του παρελθόντος. Πέρασα τα παιδικά μου χρόνια πλάι στον 

Ασβεστιώτη γεωργό, οι χαρές και οι λύπες του οποίου επηρέασαν και τη δική μου 

ζωή. Ο πόνος του αισθανόμουν να βγαίνει μέσα από την καρδιά μου. Τον έζησα 

τόσο πολύ, που δημιουργήθηκε μέσα μου η ιδέα της υποχρέωσης και η αρχή αυτής 

της εργασίας. Προσπαθώ να καταγράψω ό,τι μπορώ από τη ζωή εκείνης της 

περιόδου, η οποία σιγά-σιγά λησμονιέται και χάνεται. 

Στο χωριό μου η ζωή του γεωργού ήταν πολύ σκληρή. Δούλευε και αγωνιζόταν 

ολόκληρη τη χρονιά και τα σοδήματά του δεν επαρκούσαν πολλές φορές να 

χορτάσουν ψωμί την πολυφαμελίτικη οικογένειά του. Τον ακούς να παραπονιέται και 

να λέει: 

“Πολύ δουλειά και λίγη απολαβή, δουλεύουμε ίσα-ίσα για να ζούμε μια ζωή 

παραπανίσια”. 

 

Παρ’ όλα αυτά φροντίζει τα χωράφια του. Δεν είναι ειδικευμένος γεωργός. Τη μια 

μέρα καλλιεργεί, την άλλη γίνεται τσοπάνης, κλαδεύει τ’ αμπέλια ή φυτεύει τα καπνά. 

Προσπαθεί μέσα στα όρια των ανθρώπινων δυνατοτήτων να ξεχερσώσει δασικές 

εκτάσεις κόβοντας δέντρα ή ξεριζώνοντας θάμνους, ώστε τα χωράφια του να γίνουν 

πιο μεγάλα και αποδοτικά. Στην απόδοσή τους στηρίζει τις ελπίδες του για την 

αντιμετώπιση των οικογενειακών αναγκών όπως: 

- Να παντρέψει τα παιδιά του. Να προικίσει τα κορίτσια του και να σπουδάσει και 

κανένα από αυτά που έχει κλίση στα γράμματα. Παρά τις δυσκολίες δεν του λείπει η 

αισιοδοξία και σπάνια χάνει το κέφι του. Η σκέψη του είναι καθαρή και ελεύθερη στον 

αγώνα του με τη φύση. 

Κοντά στα χωράφια του ζει και αυτά αφήνει κληρονομιά στα παιδιά του. “Όπως τα 

βρήκαμε, έτσι και θα τ’ αφήσουμε”, “Παρότι ζήσαμε στερημένη ζωή την αγαπάμε” τον 

ακούς να λέει συχνά. 
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Γεωργικά εργαλεία 

Απαραίτητοι βοηθοί του γεωργού είναι τα εργαλεία με την βοήθεια των οποίων κάνει 

καλύτερα και με λιγότερο κόπο τις εργασίες του. Τα περισσότερα από αυτά τα 

φτιάχνει μόνος του, όπως έμαθε από τον πατέρα του, έτσι και θα τα παραδώσει στα 

παιδιά του. Στις μέρες της αναδουλειάς ασχολείται με αυτά για να τα έχει έτοιμα όταν 

θα τα χρειαστεί και να μην τρέχει την τελευταία στιγμή. 

Αλέτρι: Όταν έχει “αδειά” ή “ράστη” παίρνει το τσεκούρι του και πάει στα ρέματα με τα 

πλατάνια. Εντοπίζει το ξύλο που του χρειάζεται. Σκαρφαλώνει ανάλαφρα, το κόβει, το 

ελαφρώνει με το τσεκούρι, το βάζει στον ώμο, το φέρνει στο σπίτι και το χώνει στην 

κοπριά για να μην σκιστεί. Έπειτα από καιρό το μορφοπελεκάει με το σκεπάρνι και το 

λιμάρει με το ξυλοφάι, ανοίγοντας τις ανάλογες τρύπες με το στενοσκέπαρνο και την 

αρίδα. Προτιμάει τον πλάτανο γιατί πελεκιέται εύκολα και είναι ελαφρό το ξύλο του 

όταν ξηραθεί. Κάθε ξυλάλετρο αποτελείται από τα: Το κοντούρι, το σταβάρι, τη 

χερολαβή, την αλετρονουρά, τα παράβολα, τη σπάθα, τις ξυλόσφηνες, τα δαχτυλίδια, 

το ζυγό, την κουλούρα η οποία είναι κέδρινη γιατί λυγάει εύκολα, τις ζεύλες, τα 

λουριά, τη βουκέντρα και τα βοϊδοσχοίνια. 

Η βουκέντρα ή φκέντρα είναι ένα μακρύ ξύλο με σιδερένια αιχμή μπροστά και την 

ξύστρα ή αξάλη πίσω, με την οποία ξύνει και απαλλάσσει τ’ αλέτρι από τα βαριά 

χώματα ο γεωργός. 

Τα βόδια είναι ζώα δυνατά, αλλά οκνά και δεν μπαίνουν “εύκολα στη στρέβλα”, γι’ 

αυτό χρειάζεται η βουκέντρα. Μ’ αυτή κεντώντας τα στα κωλομέρια τ’ αναγκάζει να 

προχωρούν γρηγορότερα τραβώντας τ’ αλέτρι το βαρύ. Με το μήκος της βουκέντρας 

ο γεωργός υπολογίζει το ύψος του ηλίου, τόσο κατά την ανατολή του όσο και κατά 

την δύση του. Χαρακτηριστικά λέει: 

“Μια φκέντρα πήγε ο ήλιος πάνω”,   ή  

“Θέλει δυο φκέντρες ο ήλιος για να βασιλέψει”. 

Η σβάρνα: Ο γεωργός για να φτιάξει τα καλαμποκοχώραφα και τα καπνοχώραφα 

χρησιμοποιεί τη σβάρνα για να πετύχει το αλεύρωμά τους. 

Η σβάρνα γίνεται από τον ίδιο το γεωργό. Πάνω σε ξύλινο σκελετό πλέκει 

σταυροειδώς λούρες από λεπτά και ευλύγιστα κλαδιά κατόπιν την προσαρμόζει πίσω 

από τα βόδια, κάθεται ο ίδιος σταυροπόδι πάνω της ή στέκεται ολόρθος τσιτσελωτά 

κρατώντας τα βοϊδόσχοινα με το αριστερό χέρι και με το δεξί τη βουκέντρα. Το 

σβάρνισμα ήταν για μας τα παιδιά ιδιαίτερη ευχαρίστηση. Καθόμασταν σταυροπόδι 

και πιανόμασταν από τα πόδια του πατέρα πηγαίνοντας πέρα δώθε, τρίβοντας τις 

μπλάνες και ομορφαίνοντας το χωράφι. 
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Σκεπαρνιά: Μ’ αυτή οι γυναίκες ακολουθούν το γεωργό και σκάβουν τις άκρες που 

αφήνει ακάμωτες το αλέτρι, σπάζουν τις μπλάνες και διορθώνουν τις παραυλακιές 

και το χέρσο. 

Κασμάς: Τον χρησιμοποιούν οι χειροδύναμοι άντρες στο βγάλσιμο των χοντρόρριζων 

θάμνων (κριτσιάπια) και στο ξεστρεμάτισμα ή άνοιγμα των χωραφιών και λένε: “βαρεί 

κασμά αυτός”. 

Σκαλιστήρι: Το χρησιμοποιεί στα ελαφρά σκαλίσματα των κήπων, των καπνών, των 

καλαμποκιών και στα νεραγώγεια κατά το πότισμα. 

Τσεκούρι: Απαραίτητο για το κόψιμο καυσόξυλων και όλης της άλλης ξυλείας που θα 

χρειαστεί για το σπίτι (πάτερα, στρουπίνες, μαχιές) για τα μαντριά (φούρκες, τέμπλες, 

παλούκια) για τα στειλιάρια των γεωργικών του εργαλείων κ.λ.π. Λένε: “Μου κόπηκαν 

τα χέρια χωρίς τσεκούρι”. 

Λοστός, βαριά, βαριοπούλα, λοσταράκι: Τα χρησιμοποιεί στο ξετχάλιασμα και στο 

σπάσιμο της πέτρας των οικοδομών ή στο καθάρισμα των χωραφιών, λένε για τον 

περήφανο άνθρωπο:  “Κατάπιε το λοστό αυτός” 

Πριόνι, σκεπάρνι, κλαδευτήρι, ψαλίδι κ.λ.π. 

 

Καλλιέργεια χωραφιών 

Καλός νοικοκύρης θεωρείται εκείνος που έχει το δικό του ζευγάρι. Το δικό του αλέτρι 

και στην κεράνη το εφεδρικό για ώρα ανάγκης. Τα δικά του γεωργικά εργαλεία και τα 

δικά του χωράφια και όχι μεσιακά ή κολιγιά. Μακαρίζουν σε κάθε ευκαιρία εκείνον 

που κοιτάει τη δουλειά του και δεν έχουν σε υπόληψη τον ακαμάτη. 

Συνηθισμένες γεωργικές εργασίες είναι: Όργωμα, γύρισμα, σπάρσιμο, σβάρνισμα, 

αυλάκωμα, βοτάνισμα, σκάλισμα, άργεμα, κουτσοκόρφημα, πότισμα, θέρισμα, 

δέσιμο, κουβάλημα, στήσιμο θημωνιάς, αλώνισμα, λίχνισμα, κοσκίνισμα, 

ξεφλούδισμα, λιάσιμο, στούμπισμα κ.λ.π. 

Όργωμα: Το φθινόπωρο είναι εποχή σημαντική για το γεωργό. Με ανυπομονησία 

περιμένει τις πρώτες βροχές για να νοτίσουν τα χωράφια και ν’ αρχίσει το όργωμα. Η 

μυρωδιά του βρεγμένου χώματος του ανοίγει τα ρουθούνια και τον κάνει ευτυχισμένο. 

Το όργωμα είναι η πιο σκληρή εργασία για το ζευγάρι και τον ίδιο το γεωργό. Όταν το 

χωράφι είναι μπαΐρι από τη ντάμκα της αγρανάπαυσης ή έχει πολλά κρούσματα 

(πέτρες, ρίζες) τότε το όργωμα είναι πραγματικός Γολγοθάς. 

Κι όμως ο Ασβεστιώτης γεωργός δεν το βάζει κάτω, δεν απελπίζεται. Επιμένει, 

ιδρωκοπά, αγωνίζεται και προσπαθεί ακολουθώντας το ζευγάρι του, πότε 

ανασηκώνοντας τ’ αλέτρι για ν’ αποφύγει τις αποκουρές και πότε μπήχνοντας το υνί 

στη γη για να ανασκάψει το λιγοστό χώμα. 
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Τα περισσότερα χωράφια είναι βελαώρες, ρεβένια και χαλικοχώραφα. Υπάρχουν και 

τοποθεσίες με κοκκινόχωμα, γλίνες, μαυρόγεια, αμμουδερά και αλποχώματα. Είναι 

πλαερά και δυσκολοκάμωτα, ενώ τα ισιώματα και τα στατά ξεκουράζουν τον 

καλλιεργητή κι έχουν καλύτερη απόδοση. Κάθε χωράφι μετριέται με το στρέμμα, το 

οποίο αναλογεί σε 33 δρασκέλια με κανονικό βηματισμό. 

 
Ξυλάλετρο 

 

Θυμάμαι με πολλή συγκίνηση πόσος λόγος γίνονταν για το όργωμα στο σχολείο και 

η πρώτη έκθεση που μας έβαζε ο δάσκαλος είχε για θέμα της “Τα πρωτοβρόχια” ή το 

“όργωμα”. Ωραιότατο ήταν το παρακάτω ποίημα: 

- Ζευγαρωμένα ταιριαστά, τα βόδια στο ζυγό, 

μες τα μεγάλα μάτια τους τη συλλογή τους κρύβουν. 

Σέρνουν τ’ αλέτρι πίσω τους και κάπου κάπου σκύβουν. 

Ευλογημένο μια φορά τ’ αλέτρι το βαρύ, 

ευλογημένα δυο φορές τα βόδια στο ζυγό, 

κι ευλογημένος τρεις φορές αυτός που ακολουθεί. 

Σπορά: Από την προηγούμενη μέρα ετοιμάζει το σπόρο και ό,τι άλλο θα χρειαστεί και 

την επόμενη πρωί - πρωί ξεκινάει για το χωράφι που θα σπείρει. Στο φορτιάρικο έχει 

φορτώσει τ’ αλέτρι, το ζυγό, το σπόρο, τη σκεπαρνιά, το φτσέλι με το νερό και τον 

τορβά με το λιτό φαγητό. Βάζει μπροστά τα καματερά (βόδια) και πίσω ακολουθεί ο 

ίδιος σέρνοντας από το καπίστρι το φορτωμένο γαϊδουράκι. Ήρεμος και χωρίς 

κανένα παράπονο από τη δύσκολη ζωή του αγρότη, πορεύεται αργά και σταθερά 

εκεί που τον έταξε το καθήκον. 

Θα σταθεί στην άκρη του χωραφιού, θα ξεφορτώσει τ’ αλέτρι, θα ταχτοποιήσει τα 

υπόλοιπα πράγματα και θα πιάσει τα βόδια για να τα ζέψει. Πριν αρχίσει 

οποιαδήποτε εργασία θα στραφεί προς την Ανατολή θα κάνει το σταυρό του και θα 

πει: 

“Ώρα καλή και καλή σοδειά” 
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Στη συνέχεια θα αυλακώσει τη στασιά με το ζευγάρι, θα αφήσει το αλέτρι και θα 

πάρει το δισάκι με το σπόρο. Προχωρεί με σταθερά αραιά βήματα σκορπώντας το 

σπόρο με τη χούφτα από τη μια ως την άλλη άκρη της σποριάς. 

Η σπαρμουδιά θέλει τέχνη για να μην πέσει ο σπόρος σ’ ένα σημείο, ούτε αραιά. 

Ύστερα γυρίζει εκεί που βρίσκεται το ζευγάρι και αρχίζει να καμώνει τη σπαρμένη 

στασιά, πηγαίνοντας πέρα δώθε, ενώ τον ακολουθεί η γυναίκα του με τη σκεπαρνιά 

στην αυλακιά, τρίβοντας τις μπλάνες και παραχώνοντας το σπόρο, τον οποίο άφησε 

τ’ αλέτρι άχωστο. 

Όταν τελειώσει η μία σποριά αφήνει τα βόδια να ξεκουραστούν, παίρνει πάλι το 

δισάκι με το σπόρο και συνεχίζει να σπέρνει τη δεύτερη. Αυτό συνεχίζεται μέχρι να 

τελειώσει το χωράφι. Με το σώσιμο της μέρας θα ξεζέψει τα βόδια, θα κρύψει τ’ 

αλέτρι, θα κρεμάσει το ζυγό στο δέντρο για να προστατέψει τα λουριά από τις 

“αλπές”, θα τρυπώσει τη σκεπαρνιά στα βάτα, θα φορτώσει τα υπόλοιπα σέα στο 

γάιδαρο, θα σαλαγίσει τα βόδια και θα πάρει το δρόμο για το σπίτι του. Υπολογίζει με 

το σουρούπωμα να είναι στο χωριό. Η γυναίκα θα φύγει νωρίτερα, αφού ζαλικωθεί τις 

απαραίτητες κλάρες για τη γάστρα. 

Στο σπίτι την περιμένουν τόσες και τόσες δουλειές... 

Αυτό συνεχίζεται για πολύ καιρό ανάλογα με τα στρέμματα που πρόκειται να σπείρει 

κάθε γεωργός. 

Φύτρωμα: Αν ο καιρός τα σιγοντάρει, σε λίγες μέρες ο σπόρος κεντάει και μέσα σε 

είκοσι μέρες το φύτρο τραβιέται, αξαίνει και ψηλώνει, όταν τη σπορά ακολουθήσει 

βροχερός και ζεστός καιρός. Το μήνα Απρίλη τα χωράφια χλοΐζουν και σε παίρνει η 

χαρά να τα βλέπεις να κυματίζουν στο απαλό φύσημα του αγέρα. Με την 

ικανοποίηση χαραγμένη στα πρόσωπά τους εύχονται:  

 “Να ρίξει ο Απρίλης δυο νερά 

κι ο Μάης άλλο ένα. 

Χαρά σε κείνο το ζευγά, 

πού ‘χει πολλά σπαρμένα”. 

Βοτάνισμα: Το βοτάνισμα είναι απαραίτητο. Ο αγριόβικος, η αγριοκουκιά, η κολτσίδα 

και τ’ άλλα αγριόχορτα θεριεύουν και πνίγουν το σιτάρι. Γι’ αυτό ο γεωργός πιστεύει:  

“Αν δεν τα βοτανίσει αποκλείεται να βαρέσει δρεπάνι”. 

Μπαίνοντας λοιπόν ο Μάης, ο γεωργός με όλη τη φαμελιά του πηγαίνει στα χωράφια 

και αρχίζει το βοτάνισμα. Έτσι το σπαρτό θα ανασάνει απ’ τα παλιόχορτα που το 

πνίγουν και η σοδειά θα είναι εξασφαλισμένη κι ο “κόπος χαλάλι”. Αργότερα το στάρι 

θα ξεσταχυάσει, θα ανθίσει, θα γεμίσει με καρπό (σπυριά μαλακά και γεμάτα γάλα). 

“Είναι στο γάλα”, λένε και εύχονται να μη φυσήξει λίβας και αρπάξουν, αλλά να 

φυσάει δροσερός αέρας για να ψωμώσουν.  
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Στις αρχές του θεριστή ψανιάζουν. Ποιος από μας δε θυμάται το καψάλισμα της 

αγάνας πάνω στη φωτιά, το τρίψιμο των σταχυών με τις παλάμες, το φύσημα και το 

φάγωμα των σπόρων με την ιδιαίτερη νοστιμιά τους. 

Είδη σταριών που έσπερναν στον Ασβέστη ήταν: 

Ο κουτρουλιάς (χωρίς αγάνα), η ντιβέτα (με κίτρινα σπυριά), το μαυραγάνι (το στάχυ 

του ήταν μακρύ με μαύρες αγάνες), η καμπέρα (με πολύσπυρο στάχυ), η θαλάσα (με 

άσπρο και χοντρό σπόρο) κ.λ.π. 

Θερισμός: Στο κατά ΙΩΑΝΝΗ Ευαγγέλιο (δ-35) αναφέρονται συμβολικά: 

“Επάρατε τους οφθαλμούς ημών και θεάσασθε τας χώρας, ότι λευκαί εισί προς 

θερισμόν ήδη και ο θερίζων μισθόν λαμβάνει”. 

- Στον Ασβέστη λένε: “Σαν πάρουν οι ζέστες και τραγουδεί στις φυλλωσιές ο τζίτζικας 

πάει να πει ότι ήρθε η ώρα του θερισμού”. 

“Το Θέρισμα είναι γυναικεία δουλειά”. “Το ελαφρό δρεπάνι αρμόζει σε γυναικεία χέρια 

και η κοντονουρά στα αντρικά”, είναι εκφράσεις που λέγονται την εποχή του θερισμού 

στο χωριό μου.  

Χαρά μεγάλη είναι για το γεωργό το καλοπεριποιημένο σταροχώραφο την ώρα του 

θερισμού. Τα στάχυα ισόμετρα γέρνουν από το βάρος του καρπού, σαν σκυμμένα 

κεφάλια και περιμένουν το θεριστή να τα πάρει με το δρεπάνι. 

Η ημέρα του θερισμού είναι για το γεωργό σωστό πανηγύρι. Όλη η οικογένεια 

βρίσκεται σε κίνηση. Από τα βαθιά χαράματα θα σηκωθούν. Θα φορτώσουν στο 

γάιδαρο τον τορβά με το ψωμί, τη φτσέλα με το νερό, τα μπουκάλια με ξύδι για τη 

μεσημεριανή σκορδαλιά και πανωσάμαρα θα δέσουν το πιο μικρό παιδί της 

οικογένειας. Στο μπροστάρι του σαμαριού θα μπήξουν τα δρεπάνια. Η μάνα με τα 

παγκράτσια στα χέρια γεμάτα φαγητά ή ξινόγαλο θα ακολουθήσει, ενώ ο πατέρας 

έχει συγκαιριασμένα με τις τριχιές τα μανάρια στα κουλτσάκια του σαμαριού. Και η 

πορεία αρχίζει. 

Προτού ακόμα ο ήλιος βγει όλη η οικογένεια βρίσκεται στο χωράφι. 

Πριν ακόμη μπουν στον έργο και αρχίσουν το θέρισμα, η πρωτεργάτρια κόβει τρία 

στάχυα λέγοντας “Ώρα καλή” και τα κρεμάει στο πλησιέστερο δέντρο να το φάνε τα 

πουλιά. 

Στη συνέχεια αρχίζει το θέρισμα. Μαζεύουν τα στάχυα με το δρεπάνι, τα φέρνουν στο 

αριστερό χέρι χουφτώνουν τη χεριά και την κόβουν. Κάθε χεριά την αφήνουν δίπλα 

τους και όταν συγκεντρωθούν 4-5, τότε η εργάτρια σταματά, βάζει το δρεπάνι στον 

ώμο, ξεσέρνει τρία-τέσσερα καλαμόσταχα από τη χεριά και μ’ αυτά δένει το 

χειρόβολο ακουμπώντας το στο γόνα της. Τα καλοδεμένα χειρόβολα κάνουν και τα 

καλά δεμάτια. Λένε: “Κι εγώ κακό χειρόβολο κι εσύ κακό δεμάτι”, που σημαίνει την 

κακοτεχνία και την ασυνέπεια στη δουλειά. 
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Ο δέτης φέρνει στο πλησιέστερο νερό τα δεματ’κά, ανοίγει μια γούρνα, τα βάζει μέσα 

και τα πλακώνει με πέτρες για να λουρώσουν. Κατόπιν κομποθιάζει τα στάχυα για να 

μην ξεσέρνουν και αρχίζει το δέσιμο ακολουθώντας τον έργο. Απλώνει το δεματ’κό, 

μαζεύει τα χειρόβολα και τα τοποθετεί πάνω σ’ αυτό. Γονατίζει, πιάνει τις δυο άκρες, 

τις σφίγγει, τις χτυπά με το γόνατο και τις στρίβει μπήχνοντάς τες στο δεμάτι λοξά για 

να στερεώσουν. Στο τέλος όλοι μαζί συγκεντρώνουν τα δεμάτια σε φορτώματα και 

αρχίζει το κουβάλημα με τα ζώα στ’ αλώνια. Ο κουβάλος ήταν χαρά για μας γιατί 

υπολογίζαμε πολύ την καβάλα στα ζώα κατά το γυρισμό. Όμως όσο ο ήλιος 

ανεβαίνει, τόσο πολύ πυρώνει τα μέτωπα των θεριστών, από τα οποία ο ιδρώτας 

τρέχει ποτάμι. 

Όσο το λιοπύρι είναι ανυπόφορο και η κούραση παραλύει τα χέρια, τόσο η 

ικανοποίηση για την καλή σοδειά σημαδεύει τα πρόσωπα των ανθρώπων του 

μόχθου. 

Σαν φτάσει το μεσημέρι πετούν τα δρεπάνια και πάνε στο πλησιέστερο δέντρο, που 

έχουν κρεμασμένα τα τορβάδια. Κάθονται, νίβονται, δροσίζονται και τρώνε με όρεξη 

τα φτωχικά τους φαγητά. 

 

Φ’τσέλι 

Εκεί θα βρουν την ευκαιρία να αστειευτούν, να σχολιάσουν και να κάνουν διάφορες 

συγκρίσεις γύρω από το θερισμό. Οι πιο αντελικάτοι θα γείρουν για λίγο και τότε τους 

παίρνει ο ύπνος. Ένας ύπνος μακάριος και γλυκός, ο οποίος δυστυχώς θα διακοπεί 

με το “Σηκωθείτε δεν είναι για χασομέρι, ο έργος μας καρτερεί...”. 

Αλώνισμα: Τα αλώνια είναι στην άκρη του χωριού και σε μέρος αερικό και ξάγναντο. 

Εκεί συγκεντρώνονται τα δεμάτια και στήνονται οι θημωνιές. Εκεί θα μεταφερθεί μετά 

το θερισμό η όλη δραστηριότητα του γεωργού. Στον Ασβέστη τα αλώνια είναι 

χωμάτινα. Και όταν έρθει η εποχή του αλωνισμού τα ξύνουν, τα χρίζουν με 

γελαδοβουνιά ανακατωμένη με κοκκινόχωμα για να κλείσουν οι χαραμάδες και να 

ταρατσώσουν. 

Στο μέσο τ’ αλωνιού είναι μπηγμένος ο στροερός, γύρω από τον οποίο τυλίγεται η 

τριχιά, η οποία συγκρατεί τ’ άλογα όταν αλωνίζουν το σιτάρι. Στη μια άκρη φτιάχνεται 

το τσαρδάκι για την προστασία των αλωνιστάδων από τον ήλιο και στην άλλη είναι η 

καλύβα μέσα στην οποία αποθηκεύουν το άχυρο και τις άλλες ζωοτροφές. 
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Στον Ασβέστη λίγα ήταν τα ντόπια άλογα, τα οποία δεν επαρκούσαν για τις ανάγκες 

του αλωνισμού. Γι’ αυτό την εποχή αυτή έρχονταν βλάχοι με κοπαδιάρικα και 

ξεκούραστα άλογα (όπως θυμάμαι ο γέρο Λέντας) και έκλειναν το ένα αλώνι κατόπιν 

του άλλου. 

Κάθε αλωνιστής έφτιαχνε τόσες θηλιές, όσα θα ήταν και τα άλογα που θα λάβαιναν 

μέρος (2-5) ανάλογα με τον αριθμό των δεματιών που είχε για αλωνισμό ο κάθε 

νοικοκύρης. 

Το σχοινί το στερέωνε από τη μια άκρη στο στροερό και στην άλλη συγκαίριαζε τ’ 

άλογα με τις θηλιές στο λαιμό. Στις άκρες έβαζε τα πιο νια και γρήγορα άλογα. Ποτέ 

όμως ακαπίστρωτο πουλάρι. 

Πριν έρθουν τ’ άλογα ο νοικοκύρης χαλάει τη θημωνιά και στρώνει το αλώνι. Στήνει 

τα δεμάτια ορθά γύρω από το στροερό, κόβει τα δεματ’κά και λύνει τα χειρόβολα. Στη 

συνέχεια ο αλωνιστής βάζει μέσα τ’ άλογα και μόλις τα συγκαιριάσει εύχεται στο 

νοικοκύρη:    “Η ώρα η καλή αφεντικό και καλά μπερεκέτια”. 

Σ’ όλα τ’ Ασβεστιώτικα αλώνια ακούγονται φωνές όπως “ώπα - ώπα... άπλωσε - 

άπλωσε... ώρα... πω - πω”. 

Με πόση χαρά, μικρά παιδιά τότε, τρέχαμε πίσω απ’ τ’ άλογα κάνοντας τούμπες μες 

το λειώμα ή βοηθώντας τους μεγαλύτερους. Αμοιβή μας το κολατσιό με την ανεβατή 

κουλούρα και το κοκκινισμένο τηγανητό τυρί. Μόνο όταν τυλίγονταν το σχοινί στο 

στροερό, έρχονταν κάποιος μεγάλος για να αλλάξει τ’ άλογα. 

 

Αλώνισμα 

Τ’ άλογα συνεχίζουν τον ξέφρενο καλπασμό τους, το λειώμα πέφτει, τα στάχυα 

τρίβονται, όμως για νά ‘χουν και το καλό αποτέλεσμα, διακόπτουν τον αλωνισμό, 

βγάζουν τ’ άλογα στην άκρη, τους ρίχνουν βρώμη για να φάνε και να ξανασάνουν. 

Παίρνουν τα δικούλια και αρχίζουν το γύρισμα. Ανασηκώνουν το λειώμα και με φορά 

κυκλική, ο ένας πίσω από τον άλλο, ενώ οι γυναίκες με τις φουκαλιές στα χέρια 

συμμαζεύουν τα σκορπισμένα στάχυα. Τέτοια γυρίσματα γίνονται αρκετά κι όσο 
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προχωρεί ο αλωνισμός χρησιμοποιούν και το καρπελόι με το καρπόφτυαρο. Το 

τελευταίο γύρισμα το λένε “καρπογύρισμα”. 

 

Σαν τσακίσει η μέρα κι όλοι κρίνουν ότι το λειώμα έγινε, οι αλωνιστές ξεπιάνουν τ’ 

άλογα, λύνουν την τριχιά από το στροερό και συμμαζεύουν τον αχυροκαρπό σε 

στενόμακρο σωρό το λεγόμενο “λαμνί”. 

Λίχνισμα: Αν φυσάει ευνοϊκός αέρας το λίχνισμα αρχίζει το ίδιο απόγευμα. Σε 

διαφορετική περίπτωση και εφόσον από πουθενά δεν “ανασαίνει” αέρας περιμένουν 

τη νύχτα το φύσημα του κρύου από τη Δραμάλα και τον Αρβανίτη. Για το σκοπό αυτό 

τα βράδια πλαγιάζουν στ’ αλώνια με το νου τους στο λίχνισμα. Στην αρχή 

χρησιμοποιούν τα δικούλια και τα καρπολόια και σα λαγαρίσει ο σπόρος, τότε 

παίρνουν ξυλόφτυαρα. Το λίχνισμα είναι και αυτό, όπως και όλες οι άλλες γεωργικές 

δουλειές, τέχνη. Πρέπει να ξέρεις από που να σταθείς και πως να λιχνίζεις, ώστε ο 

καρπός να πέφτει καθαρός πάνω στο σωρό και το ψιλό το άχυρο (μπραχνός) να μην 

πηγαίνει μακριά και χάνεται. 

 

Καρπολόι, καρπόφτυαρο, δικούλι και άλλα γεωργικά εργαλεία 

 

Ρεμόνισμα: Το λιχνισμένο στάρι δεν είναι ακόμη καθαρό. Έχει ζουριές (χώματα, 

χαλίκια, βίκο, αγριοβρώμη). Για να καθαριστεί και να γίνει “αϊ - τι - ντε” και “λαμπίκο” 

πρέπει να περάσει από το ρεμόνι. Αυτό είναι ένα μεγάλο κόσκινο με τρύπες, οι 

οποίες επιτρέπουν το πέρασμα των σπόρων του σταριού και κατακρατούν τα 



 

 

72 

72 
 

“τσιάχαλα”. Για να ρεμονίσει ο γεωργός το στάρι, στήνει το δικούλι ορθό δίπλα στον 

ακοσκίνιστο σωρό. Κρεμάει τη θηλιά του ρεμονιού στο μεσαίο δόντι και από την άλλη 

το κρατεί με τα δυο του χέρια. Η γυναίκα του με ένα ντενεκέ παίρνει το στάρι και το 

ρίχνει μέσα στο ρεμόνι και αυτός αρχίζει να κουνάει πέρα δώθε το ρεμόνι. Ακούς 

“χράπα - χράπα” και το θόρυβο των σπυριών να πέφτουν στο σωρό σαν τη δαρτή 

βροχή. Αυτό συνεχίζεται μέχρις ότου να τελειώσει ο σωρός. Το καθαρό στάρι θα 

μετρηθεί με το κιλό (24 οκάδες) ή το μισόκιλο (12 οκάδες) ή θα σακιαστεί και θα 

ζυγιστεί με το καντάρι. Κατόπιν θα κουβαληθεί με τα ζώα και θα μπει στο αμπάρι. Οι 

ζούρες ή σκύβαλα θα σακιαστούν χωριστά για τις κότες. 

Μύλος - Άλεσμα: Ο Ασβέστης είχε το δικό του μύλο στη ρούζια εκεί που υπάρχει 

ακόμη και σήμερα το πέτρινο θολωτό γεφύρι και στη συμβολή των δύο ρεμάτων 

(Μπουρμπουλόρεμα - Σκιόρεμα). 

Ο μύλος και ο μυλωνάς ήταν στενά δεμένοι με το βασικό στοιχείο της ζωής του 

γεωργού, δηλαδή τη μετατροπή του ευλογημένου καρπού σε αλεύρι και στη συνέχεια 

σε ψωμί. Η ζεστή κουλούρα ψημένη στη γάστρα με τη χαρακτηριστική μυρωδιά της 

θα συνάξει γύρω της τη φαμελιά, σαν το Χριστό τους μαθητές του στο Μυστικό 

δείπνο. 

Κάθε νοικοκύρης θα πιάσει από το μάτι τ’ αμπαριού το στάρι που θα πάει για 

άλεσμα. Θα το φορτώσει στο ζώο και πανωσάμαρα θα βάλει το πανωγόμι (σημαίνει 

παραπανίσιο βάρος) δηλαδή ένα μικρότερο σακί, το οποίο θα ψιλοαλεστεί για τις 

λειτουργιές και παίρνει το δρόμο για το μύλο. Εκεί θα μπει μέσα με το ζώο, θα 

ξεφορτώσει και θα αποθέσει τα σακιά στα πεζούλια και θα περιμένει τη σειρά του. Η 

σειρά ήταν όρος απαράβατος στο άλεσμα εκτός από το άλεσμα του γάμου, το οποίο 

θα πέσει στο καρύκι παραραδίζοντας όλα τ’ άλλα. Από ‘δω και η παροιμία: “Αν είσαι 

και παπάς με την αράδα σου θα πας”. 

Ο μυλωνάς κατά το άλεσμα ελέγχει με τα δάχτυλα το αλεύρι για να δει αν είναι 

ψιλοκομμένο ή χοντροκομμένο και ρυθμίζει ανάλογα τις μυλόπετρες. Για δικαίωμα 

κρατούσε το ξάι, που αναλογούσε κατά περίπτωση σε μια οκά ανά 20 ή 30 οκάδες. 

Παλιότερα και για μικρές ποσότητες σταριού χρησιμοποιούσαν το χειρόμυλο ή το 

μύλο “από χαραής”. Ο μύλος αυτός αποτελούνταν από δύο μικρές πέτρες, τις οποίες 

γύριζαν με το χέρι. Με το χειρόμυλο έτριβαν το μπλουγούρι. 

Κάθε νερόμυλος αποτελούνταν από: 

α) την κάναλη: Φτιαγμένη από μεγάλες δέντρινες δόγες και δεμένη με σιδεροστέφανα 

σαν το βαένι. Στην κορυφή ανοιχτή και στενή στο κάτω μέρος. 

β) σιφούνι ή σφούνι: Στρογγυλό πλατανίσιο ξύλο, με μια τρύπα στη μέση με τον 

πείρο για το ανάλογο άνοιγμα ή κλείσιμο. 
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γ) καλαμωτή: Πλέγμα από ξύλα ή καλάμια, το οποίο κατακρατεί τις ζουριές που 

μετέφερε το νερό. 

δ) νεροτροβιά ή ζωριό: Το εξερχόμενο με δύναμη νερό, όπου όπως λένε: “Συχνάζουν 

τα δαιμονικά και πλένουν οι νεράιδες”. 

ε) φτερωτή: Μεγάλη στρογγυλή ρόδα φτιαγμένη με τέχνη, η οποία στριφογυρίζει με 

την πίεση του νερού και με ειδικό άξονα κινεί τη μυλόπετρα. Λένε: “κρούει ο μύλος και 

η φτερωτή” για ό,τι είναι καλοφτιαγμένο και σωστά συνδεδεμένο. 

στ) Δέση και μυλαύλακο: Το πιάσιμο του νερού και το οδήγημα στην κάναλη ήταν 

από τις μεγαλύτερες έγνοιες του μυλωνά. Γι’ αυτό κάθε τόσο επιθεωρούσε το 

μυλαύλακο για να διαπιστώσει μήπως είναι κάπου κομμένο. Από εδώ βγήκε και η 

φράση: 

“Όλοι κλαίνε τον πόνο τους και ο μυλωνάς τ’ αυλάκι”. 

Ο μυλωνάς είχε την ικανότητα να παρακολουθεί και να ελέγχει τη λειτουργία του 

μύλου και σε κάθε στιγμή μπορούσε ν’ αντιμετωπίζει οποιαδήποτε ανωμαλία. Ήταν 

πρόσωπο αγαπητό και συμπαθές σ’ όλους. Διακρίνονταν για τα πειράγματα και τ’ 

αστεία του. Ενημερωμένος για ό,τι συνέβαινε γύρω από πρόσωπα και πράγματα του 

χωριού. Οι περισσότεροι απ’ αυτούς ήταν ικανοί παραμυθάδες και επιδέξιοι 

αφηγητές, βοηθούσαν έτσι να περάσει ευχάριστα η ώρα, όλων εκείνων που 

περίμεναν ν’ αλέσουν τα αλέσματά τους. 

Σήμερα στον τόπο όπου ήταν ο μύλος δεν υπάρχουν ούτε καν ερείπια για να 

θυμίζουν τη γραφική ατμόσφαιρα μιας άλλης εποχής. Παραμένουν στη μνήμη μας οι 

εικόνες των διηγήσεων των μεγαλυτέρων και του μυλωνά για καλικαντζαραίους και 

νεράιδες, οι οποίες ξεκούραζαν, όσους ξενυχτούσαν για ν’ αλέσουν τα γεννήματά 

τους. 

Παλιοί καιροί αλησμόνητοι που πέρασαν σαν τον αχό των νερών της φτερωτής και 

δεν ξεχνιούνται εύκολα, γιατί έδεναν τη λαχτάρα της ζωής με τον ίδιο τον καρπό των 

χωραφιών. Μύλος, νεράιδες, παραμύθια και απαντοχές μιας εποχής που χάθηκε 

μέσα στο χρόνο για νά ‘ρθει η αλλαγή στη ζωή μας με τις σημερινές ανέσεις και να 

καταστρέψει την ομορφιά και τη γραφικότητά της. 

Καλλιέργεια Καλαμποκιού: Η καλλιέργεια του καλαμποκιού γίνονταν σε χωράφια, 

που μπορούσε ο γεωργός να τα ποτίσει. Τέτοια ήταν οι “λογγές”, η “Μάνθη” και 

ορισμένα άλλα όπως η “Χιονιά” και ο “Παλιασβέστης”. Τα περισσότερα 

καλαμποκοχώραφα ήταν άνυδρα και η απόδοσή τους ήταν ανάλογη με τις εποχικές 

βροχοπτώσεις. Το καλαμπόκι σπέρνονταν σε σταροχώραφο (αλλαξοσπορά) και 

χρειάζονταν διπλή καλλιέργεια (όργωμα και διβόλισμα) για να παπαρώσουν οι 

μπλάνες. 
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Για να γίνει η σπορά χρειάζονταν το ζευγάρι, το παιδί που θα κουκίσει το σπόρο και η 

γυναίκα που θ’ ακολουθεί για να τσιαπαλίζει τις μπλάνες. 

Μπροστά πηγαίνει το ζευγάρι ανοίγοντας με τ΄ αλέτρι την αυλακιά και πίσω 

ακολουθεί το παιδί έχοντας στον ώμο το σακούλι με το σπόρο. Με το αριστερό χέρι 

τον παίρνει από το σακούλι, τον τοποθετεί στη δεξιά χούφτα και τον ρίχνει σπυρί - 

σπυρί μέσα στην αυλακιά και σε απόσταση μια σπιθαμή το ένα από το άλλο. Η 

επόμενη αυλακιά χώνει τους σπόρους της προηγούμενης κι όπου αυτό δε γίνεται το 

κάνει η μάνα με το σκαλιστήρι. 

Μετά τη σπορά ακολουθεί το σβάρνισμα με την ξυλόσβαρνα. Στο τέλος θα ξαναζέψει 

τ’ αλέτρι για να τραβήξει τα νεραγώγια (πλάγιες αυλακιές) για να προστατέψει το 

χωράφι από τις βροχές και το ξεσάρισμα. 

- Και σαν φυτρώσουν και πάρουν καιρό αρχίζουν να λογκιάζουν. Τότε ο γεωργός τα 

αργέβει. Αρχίζει από την αρχή να περπατάει το χωράφι, κι όπου βλέπει δυο και τρεις 

καλαμποκιές μαζί, τις βγάζει και αφήνει τη μία, ποτέ οι αδερφωμένες καλαμποκιές 

δεν κάνουν προκοπή λέει, σαν συμβουλή στους νεότερους. 

Μετά το άργεμα ακολουθεί το πρώτο ελαφρό σκάλισμα ή τσιαπάλισμα όπως το λένε, 

για να ανασάνει η ρίζα. Ακολουθεί και το κανονικό σκάλισμα, κατά το οποίο κόβονται 

τα αγριόχορτα και χώνεται η ρίζα γύρω - γύρω (κουκουμπούλα). Άργεμα και 

σκάλισμα γίνονται πολλές φορές μαζί. Τις ξεριζωμένες καλαμποκιές (αργέματα), 

αφού λιαστούν και πανιάσουν τις χρησιμοποιούν σα ζωοτροφή. 

Όταν ο καιρός τις ευνοήσει, οι καλαμποκιές μεγαλώνουν, βγάζουν στην κορυφή τη 

φούντα και στη συνέχεια δένουν τα κορμούζια. Τα πρώτα σπυριά είναι παρατρύφερα 

και γεμάτα γάλα. Σιγά - σιγά σκληραίνουν και σφίγγουν. Τότε τρώγονται ψημένα και 

είναι πολύ νόστιμα. Για να περιορίσει ο γεωργός το φάρσωμα (θ’μό) της καλαμποκιάς 

και να μπορέσει η ρίζα να θρέψει τα κορμούζια (ρόκες), κουτσοκορφάει (σπάζει τις 

κορφές) τις καλαμποκιές και αφαιρεί τα κάτω φύλλα για να παίρνει αέρα. Ακολουθούν 

το μάζεμα, το σάκιασμα και το κουβάλημα στ’ αλώνια. 

Ξεφλούδισμα: Το ξεφλούδισμα είναι σωστό πανηγύρι. Ευκαιρία για σύναξη, για 

ξεφάντωμα, γι’ αντάμωμα κι ανταλλαγή ματιών αγοριών και κοριτσιών, για τραγούδι 

και προπαντός είναι η προσωπική δικαίωση και ικανοποίηση των κόπων κάθε 

νοικοκύρη. Το κάλεσμα είναι απλό. “Έχω καλαμπόκι για ξεφλούδισμα και σε 

περιμένω νά ‘ρθεις”. Δε χρειάζονται περισσότερα λόγια, η πρόσκληση γίνεται 

ευχάριστα αποδεκτή και μόλις νυχτώσει έρχονται ένας ένας, πιάνουν τη θέση τους 

κοντά στο σωρό, κάθονται σταυροπόδι κι όλοι μαζί ένα γύρω από το αξεφλούδιστο 

καλαμπόκι. Καθένας κρατάει στο χέρι ένα αυτοσχέδιο ξύλινο σουφλί και μ’ αυτό 

ανοίγει τα καλαμποκόφυλλα, ξεγυμνώνει το κορμούζι και σπάζει στη βάση το 

κοτσάνι. Τα φύλλα τα πετάει δίπλα και πίσω, ενώ το καλαμπόκι μπροστά στο σωρό. 
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Το ξεφλούδισμα συνοδεύουν τα αστεία, τα υπονοούμενα πειράγματα, τα γέλια και τα 

τραγούδια. Είναι η μόνη δουλειά που γίνεται όπως λένε στον Ασβέστη “αχόλιαγα και 

με προθυμία”. Κι όταν τελειώσει το ξεφλούδισμα πολλές φορές περασμένα 

μεσάνυχτα φεύγει ο καθένας για το σπίτι του με την ευχή: 

“Και του χρόνου περισσότερο να δώσει ο Θεός”. 

Στούμπισμα: Αφού λιαστεί το ξεφλουδισμένο καλαμπόκι και κρίνει ο γεωργός ότι είναι 

έτοιμο για στούμπισμα ο ίδιος με το λιοράβι (δύο ξύλα συνταιριασμένα μεταξύ τους 

με χοντρό σχοινί), η γυναίκα με το παλούκι και τα παιδιά με ελαφρότερα ξύλα 

αρχίζουν να στουμπούν. Το λιοράβι θέλει ρυθμό και τέχνη και προπαντός δύναμη. 

Με τα δύο χέρια κρατούν το μακρύτερο ξύλο, το ανασηκώνουν και περιστρέφουν το 

μικρότερο κομμάτι πάνω και πίσω από το κεφάλι. Πόσοι και πόσοι αδέξιοι δεν έχουν 

ξεκεφαλιαστεί... 

Μετά το στούμπισμα, χωρίζουν τον καρπό από τα κότσελα, το λιχνίζουν, το 

απλώνουν να ξαναλιαστεί και τέλος το κοσκινίζουν, το μετρούν με το κιλό ή το 

ζυγίζουν με το καντάρι, το σακιάζουν και το κουβαλούν στο σπίτι. 

Κατά τη διάρκεια του ξεφλουδίσματος ο γεωργός αναμεράει τα χοντρόσπυρα και 

ψωμωμένα καλαμπόκια, τα λεγόμενα “σπορίτια”. Αυτά τα αρμαθιάζει και τα κρεμάει 

στα πάτερα του σπιτιού. Είναι ο σπόρος της επόμενης χρονιάς. Τα κότσελα κάνουν 

καλή φωτιά και τα χρησιμοποιούν οι νοικοκυρές στο κάψιμο της γάστρας. Μ’ αυτά 

παίζαμε στ’ αλώνια το παιχνίδι της “τσιατάλας” και της “γρούνας”. Τα ξεφλούδια ή 

φλέσουρα εκτός από ζωοτροφή τα μεταχειρίζονταν οι νοικοκυρές στο γέμισμα των 

προσκέφαλων (μάλλινα μαξιλάρια) και των στρωμάτων. 

Καλλιέργεια Αμπελιών: Κάθε Ασβεστιώτικο σπίτι είχε το δικό του αμπέλι και την 

ανάλογη κληματαριά στην αυλή του. Δύο ήταν οι τοποθεσίες που φυτεύονταν 

αμπέλια. Η περιοχή νότια του χωριού και τα “Μπαξέικα” με πολλές ασπροσυκιές και 

μαυροσυκιές στις άκρες. 

Για να φτιαχτεί ένα καλό αμπέλι χρειάζονται οι εξής εργασίες: 

α) Ξεστρεμάτισμα: Σκάβει τον τόπο που πρόκειται να φυτέψει βαθιά και αναγυρίζει το 

χώμα να λιαστεί. Μετά απλώνει την τριχιά και ανοίγει σε ίσιες γραμμές τις γούρνες, 

μέσα στις οποίες θα φυτέψει τα φτάδια (βεργούλες από καλά και θραψερά κλήματα) 

τα οποία έχει έτοιμα από πρωτύτερα. 

β) Φύτεμα: Πιάνει την κάθε βέργα με το αριστερό χέρι, γονατίζει κοντά στο λάκκο και 

την τοποθετεί ελάχιστα λοξά και με το άλλο χέρι ρίχνει ψιλό χώμα και το πατάει σιγά - 

σιγά μέχρις ότου η γούρνα γεμίσει. Στη συνέχεια σηκώνεται όρθιος και πατεί το χώμα 

γύρω - γύρω για να στρώσει και προχωρεί στην επόμενη ρίζα. Το νιοφυτεμένο 

αμπέλι το λένε “φτυά” και σαν γεράσει “παλιάμπελο”. 
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Τα είδη των σταφυλιών που προτιμούσαν ήταν: το κοντοκλάδι, η κοκκινάρα, η 

ασπρούδα, ο ροδίτης, η κολοκυθάρα κ.λ.π. 

γ) Διάλεγμα: Ο αμπελουργός ελαφρώνει τα κλήματα από τα άχρηστα παραβλάσταρα, 

κορφολογάει τις θραψερές βέργες, διαλέγει και ξεκουμπίζει το τυφλό (το πρώτο 

βλαστάρι μετά το χώμα). Αφαιρεί από κάθε βέργα την τσίμπλα και αφήνει ένα μάτι. 

Στα δυνατά κλήματα αφήνουν περισσότερα μάτια, τα οποία μετά το κλάδεμα 

δακρύζουν και ανοίγουν στους κόμπους σαν τις όμορφες πεταλούδες που σπάνε το 

κέλυφος, μήνυμα πλούσιας σοδειάς. 

δ) Το ράντισμα ή γιαλοπέτριασμα με διαλυμένη γαλαζόπετρα. 

ε) Το θειάφισμα ή κειάφισμα με το μαντήλι ή το φυσερό. 

στ) Το σκάψιμο, το ξελάκκωμα, το κλάδεμα και το καταβόλιασμα ήταν από τις 

εργασίες, που έπρεπε να κάνει κάθε αμπελουργός, αν ήθελε να καμαρώνει για το 

αμπέλι του. 

Αρρώστιες που πρόσβαλαν τα κλήματα ήταν ο περονόσπορος και η μπάστρα. 

Δραγάτης: Ήταν ο φύλακας των αμπελιών, ο οποίος έστηνε τη δραγασιά του ή 

τσιατούρι σε μέρος ξάγναντο, από το οποίο και επιθεωρούσε την περιοχή των 

αμπελιών. Ήταν ο φόβος και ο τρόμος των παιδιών σαν λοξοκοίταζαν το παρδάλισμα 

των σταφυλιών ή καμιά κορομηλιά. Η δουλειά του δραγάτη είναι εύκολη και 

ξεκούραστη γι’ αυτό και το Δημοτικό τραγούδι λέει: 

“ Ήθελα νά ’μουν το Μάη μπιστικός τον Αύγουστο δραγάτης ”. 

Τρύγος: Η ημέρα που θ’ άρχιζε ο τρύγος οριζόταν απ’ όλους ομόφωνα και δεν 

επιτρεπόταν ο καθένας να τρυγήσει όποτε ήθελε. Από πριν έχουν έτοιμα τα σύνεργα. 

Τραπεζονιά, κάδες, βαένια, γαλίκια, κοφίνια, κασόνια για το κουβάλημα και 

ζωγανάδες (πριονωτά μαχαίρια) για το κόψιμο των τσαμπιών. Στις αυλές πλένουν τα 

κρασοβάρελα κυλώντας τα πέρα δώθε και τα γεμίζουν με νερό για να ρουπώσουν. 

Την ημέρα του τρύγου όλο το χωριό βρίσκεται στο πόδι. Με τι χαρά πηγαίνουν! Το 

χωριό νεκρώνει κι όλη η ζωή έχει μεταφερθεί στ’ αμπέλια. Σαν τα μερμήγκια 

άνθρωποι και ζωντανά να περνοδιαβαίνουν τα μονοπάτια που οδηγούν στ’ αμπέλι. 

Φωνές, γέλια, χαρές, παντού ζωής πλημμύρα. Ο τρύγος όπως και ο θερισμός είναι 

γλέντι, ένα δεύτερο πανηγύρι για το χωριό μου. Ακούς λογιών-λογιών φωνές και 

τραγούδια. Τα κορίτσια με τις άσπρες βαμπακέλες στα κεφάλια συναγωνίζονται στο 

κόψιμο των τσαμπιών και στο γέμισμα των κοφινιών. Οι γεροντότεροι αναθυμούνται 

τα νιάτα τους σιγοτραγουδώντας: 

 “Μπαίνω μες τ’ αμπέλι σα νοικοκυρά, 

να και ο νοικοκύρης πού ‘ρχεται κοντά. 

-Έλα νοικοκύρη να τρυγήσουμε        

κόκκινα σταφύλια να πατήσουμε...” 
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Το κουβάλημα των σταφυλιών γίνεται με τα ζώα, στα οποία φορτώναμε μεγάλα 

πλεχτά κοφίνια (γαλίκια) ή απλές σανιδόκασες.  

Το πάτημα ήταν για μας τα παιδιά ό,τι ωραιότερο περιμέναμε... Με την υποχρέωση 

να πλύνουμε προηγουμένως τα πόδια πριν ανεβούμε στο πατητήρι, χορεύαμε 

πατώντας τα σταφύλια μέχρις ότου γεμίσει η τραπεζονιά (χωρούσε 30-40 

φορτώματα), στο κάτω μέρος της οποίας τοποθετούσαν σπαραγγιά για να κρατάει τις 

ζούρες.  

Το τράβηγμα γίνεται με δύο τρόπους: α) Πάτα-τράβα για τα γλυκόπιοτα κρασιά 

(γυναικεία) και β) Μετά το βράσιμο και ύστερα από 10-12 μέρες για τα βαριά κρασιά 

(αντρίκεια). 

Τσίπουρα: Αφού τραβηχτεί το κρασί, ο νοικοκύρης πατικώνει τα τσίπουρα και 

τοποθετεί στο επάνω μέρος δεματσούλες από σίκαλη και στη συνέχεια χώμα με 

τέτοιο τρόπο, ώστε να μην παίρνουν αέρα και ξινίσουν. Αργότερα θα τα μεταφέρει 

στο ρακαριό για την απόσταξη. Τη συσκευή απόσταξης την οποία ελέγχει η 

οικονομική εφορία με εκπρόσωπό της το δάσκαλο του χωριού τη λένε και 

“ρακοκάζανα”. Παροιμιώδης η δασκαλική ρήση : “Σφράγισις και αποσφράγισις 

αμβύκων”. 

Το τσίπουρο ή ρακί είναι “χρειαζούμενο” για κάθε ώρα : 

-Μ’ αυτό θα ξαποστάσει ο γεωργός σα γυρίσει κατάκοπος από τις δουλειές του. 

-Μ’ αυτό “ξεντροπιάζεται” η νοικοκυρά στις γιορτές και όταν “καταλήξουν” στο 

συνοικέσιο της κόρης της. 

-Αυτό θα χρησιμοποιήσει σα φάρμακο, αφού το ζεστάνει με λίγη ζάχαρη (πόντσι) για 

τον πονόκοιλο. 

-Μ’ αυτό θα κάνει τις εντριβές για να διώξει το κρύο και τους σφάχτες από το 

κρυωμένο κορμί. 

Καπνοκαλλιέργεια: Ο Ασβέστης θεωρούνταν σαν ο ιδανικότερος τόπος για την 

καλλιέργεια του καπνού. Τα χωράφια του φτηνά χαλικοτόπια και κοπρισμένα από τη 

μεγάλη κτηνοτροφία που είχε, έδιναν τα καλύτερα καπνά. Ο καπνός λένε στο χωριό 

μου μοιάζει σαν το μικρό παιδί. Θέλει να στέκεσαι και να τον περιποιείσαι από το 

πρωί μέχρι το βράδυ. Θέλει φύτεμα, θέλει πότισμα, θέλει βοτάνισμα, θέλει σκάλισμα 

και τι δεν θέλει. 

Γι’ αυτό όποιος δεν ασχολήθηκε μαζί του δεν ξέρει τι θα πει “παιδεμός”, τι θα πει 

“χλιμάρα” και τι θα πει να είσαι όλη τη μέρα “γουρνομυτιασμένος” στη γη. Όμως είναι 

αποδοτικός γιατί φέρνει στη φαμελιά “λεφτά με τη χούφτα”, που σημαίνει όλα μαζί. 

Στην καπνοκαλλιέργεια λαβαίνει μέρος όλη η οικογένεια από το μεγαλύτερο μέχρι το 

μικρότερο. 
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Ο γεωργός κάνει επιλογή στα καπνοτόπια. Πρέπει να είναι προσηλιακά, τραγανά και 

καλά κοπρισμένα. Από το Γενάρη αρχίζει το όργωμα. Αργότερα θα τα ξαναγυρίσει, 

θα τα σβαρνίσει και θα περιμένει τον κατάλληλο καιρό για το φύτεμα. Παράλληλα στο 

γιούρτι έχει σπαρμένες τις φτύστρες με το φυτό. Οι φτύστρες είναι χωρισμένες σε 

βραγιές και καλοπεριποιημένες. Στο φύτεμα συμμετέχει ολόκληρη η οικογένεια. Οι 

πιο χειροδύναμοι ανοίγουν τ’ αυλάκια με τις τσάπες. Άλλος κουβαλάει το νερό με τα 

καδιά, άλλος κατασβήνει με το ποτιστήρι και οι γυναίκες ακολουθούν φυτεύοντας, 

κρατώντας με το αριστερό το φυτό και με δάχτυλο του δεξιού χεριού ανοίγουν τρύπα 

παραχώνοντας τη ρίζα μ’ ολόκληρη τη χούφτα για να μην παρθεί η υγρασία και να 

ριζοπιάσει. 

Σκάλισμα: Όταν ο καπνός “δώσει” και το πάρει επάνω του, τότε χρειάζεται το πρώτο 

“τσουγκράνισμα” ή “τσαπάλισμα” για ν’ ανασάνει η ρίζα και να πάρει καιρό ο καπνός. 

Αργότερα θα ακολουθήσει το δεύτερο σκάλισμα και το χώσιμο των ριζών (ανάχωμα) 

για ν’ απαλλαγεί από τ’ αγριόχορτα, να πάρει “ψήλο” και να θεριέψει. 

Ένα περιποιημένο καπνοχώραφο ξεχωρίζει απ’ τ’ άλλα. Μέρα με την ημέρα ο 

καπνός ανεβαίνει ένα “φορκί”, βγάζει φύλλα, κομπιάζει και τέλος λουλουδιάζει. 

Τότε έρχεται ο καιρός για το μάζεμα των κάτω φύλλων (πατόφυλλα), τα οποία είναι 

καπνός κατώτερης ποιότητας και η τιμή του μικρή. Στη συνέχεια ακολουθούν το 

πρώτο, το δεύτερο κ.λ.π. χέρια, το μεσαίο και το κορφόφυλλο. Το μάζεμα του καπνού 

γίνεται πολύ πρωί και με τη δροσιά. Με το βάρεμα του ήλιου (ανατολή) όσος καπνός 

είναι να μαζευτεί, μαζεύεται, φορτώνεται στα ζώα και μεταφέρεται στο σπίτι για 

αρμάθιασμα. 

Στις Ασβεστιώτικες αυλές, όλα τα άτομα της οικογένειας καθισμένα σταυροπόδι 

ολόγυρα από τις στοίβες του καπνού αρμαθιάζουν από το πρωί μέχρι το βράδυ, 

γεμίζοντας τις βελόνες τη μια κατόπιν της άλλης και αδειάζοντάς τες στις αρμάθες. 

Εμείς τα παιδιά συναγωνιζόμασταν ποιο θα γεμίσει γρηγορότερα τη βελόνα του, να 

τη δώσει στη μάνα ή τον πατέρα για να την αδειάσει με τρόπο στην αρμάθα. Χαρά 

μας επίσης ήταν να σκύβουμε και να “ντανιάζουν” στις πλάτες μας τις έτοιμες 

αρμάθες, τις οποίες και μεταφέραμε στις λιάστρες. 

-Όσο το αρμάθιασμα προχωρεί τόσο ο ένας “ξεσυνερίζεται” τον άλλο και τα χέρια 

δουλεύουν μηχανή. Συχνά τους ακούς να λένε: Εγώ έφτιασα τόσες... αρμάθες” και ο 

άλλος να απαντάει: “Δεν έκαμες τίποτε... έπρεπε να φτιάξεις άλλες τόσες για να σε 

παραδεχτώ”. Λόγια τα οποία είχαν σα σκοπό να κεντρίσουν τη φιλοτιμία και να 

παρακινήσουν τον καθένα σε μεγαλύτερη αποδοτικότητα εργασίας. Οι λιάστρες είναι 

έργο του κάθε νοικοκύρη και έτοιμες από πριν. Είναι συμμετρικά στημένες κοντά στο 

σπίτι και σε μέρος απάγκιο και προσηλιακό. Σε περίπτωση βροχής σκεπάζονται με 

ειδικό “καπνόπανο” ή με κουρελές, χειράμια και τώρα τελευταία με νάιλον. Όταν ο 



 

 

79 

79 
 

καπνός λιαστεί και οι αρμάθες κιτρινίσουν, τις μαζεύουν ανά 8-10, τις διπλώνουν στις 

θηλιές περνώντας ανάμεσά τους ένα λεπτό ξυλαράκι και τις δένουν φτιάχνοντας έτσι 

το πρώτο “βαντί”. Τα βαντιά τα κρεμούν σειρές-σειρές στα κατώγια για να αερίζονται 

και όταν ο καιρός αλλάξει και μαλακώσουν τα δεματοποιούν σε λινάτσες με ειδικό 

καλούπι το “ταίνι”. 

Παλαιότερα ο καλός και πλατύφυλλος καπνός γίνονταν από τις γυναίκες μικρά-μικρά 

δεματάκια τα “μπασκιά”. Κάθε μπασκί αποτελούνταν από 15-20 καλοδιαλεγμένα 

φύλλα και δεμένα με σπάγκο στο κοτσάνι. Έχεις καπνά λένε στον Ασβέστη; “Βάλτο 

στραβά το κασκέτο (καπέλο)” γιατί, “έχεις τη σακούλα γεμάτη παράδες”. 
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Κοινωνική ζωή (πανηγύρια, χοροί, τραγούδια) 

 

Πανηγύρι 

Το πανηγύρι πέρα από κάθε εκδήλωση θρησκευτικής πίστης παρέχει την ευκαιρία 

στον Ασβεστιώτη να συναντήσει τους συγγενείς, τους φίλους και τους γνωστούς. Θα 

του δοθεί η δυνατότητα ν’ αγναντέψει τόπους αγαπημένους. Θα ξαναγυρίσει το νου 

στα παιδικά του χρόνια και θα φτερουγίσει η καρδιά του αναπολώντας τα περασμένα. 

Θα γλεντήσει και θα ξεφαντώσει στην πλατεία του χωριού για δύο μερόνυχτα με τη 

συνοδεία του παραδοσιακού κλαρίνου. Θα φιλοξενήσει και θα φιλοξενηθεί σ’ ένα 

κλίμα ανείπωτης χαράς με το νοστιμότατο ψητό, το κοκορέτσι, το γλυκόπιοτο κρασί 

και τις πίτες. 

 

Στο πανηγύρι η Ασβεστιώτισσα μάνα θα σηκώσει το ύψωμα και θα ζώσει την 

Εκκλησιά με το ειδικό κέρινο ζωνάρι φτιαγμένο από γνήσιο κερί, με την ευχή στον Αη 

Γιάννη και την Παναγία: 

“Νά ‘χει καλά τους δικούς της”. 

Στο ζώσιμο ακολουθούσαμε τη μάνα και εμείς τα παιδιά, κρατώντας το σχοινί απαλά-

απαλά συμπληρώνοντας τρεις γύρους. 

Μετά τη θεία λειτουργία ο παπάς βγαίνει στο προαύλιο της Εκκλησίας για να υψώσει 

τα τίμια δώρα (άρτο, κρασί, στάρι), ευχόμενος υπέρ: “Της υγείας των κατοίκων, της 

ευφορίας των καρπών της γης, των μισούντων και αγαπώντων, των μακράν 

ευρισκομένων, της ειρήνης κ.λ.π.”. Κινεί σταυροειδώς το δίσκο ψάλλοντας τρεις 

φορές μαζί με τους ψάλτες το: “Πλούσιοι επτώχευσαν και επείνασαν οι δε 

εκζητούντες τον Κύριον ουκ ελαττωθήσονται παντός αγαθού”. Το δίσκο με τα δώρα 

αγγίζουν οι ευρισκόμενοι πλησίον του παπά και επειδή αυτό δεν είναι δυνατό για όλο 

το εκκλησίασμα, εκείνοι που βρίσκονται πιο πίσω ακουμπούν το χέρι τους στο ώμο 
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του προηγούμενου κι έτσι η χάρη αγγίζει όλους τους πιστούς. Με το “Δι’ ευχών” του 

παπά, κάθε πιστός θ’ ασπαστεί με τη σειρά του την εικόνα και θα πάρει το αντίδωρο. 

Η συμμετοχή των κατοίκων είναι καθολική και έχει βαθύτερο περιεχόμενο γιατί η ζωή 

τους είναι δεμένη με τη θρησκευτική πίστη και λατρεία. Παλαιότερα το πανηγύρι 

γιορτάζονταν στις 8 Μαΐου του Ιωάννου του Θεολόγου, στο ομώνυμο ξωκλήσι, το 

οποίο είναι χτισμένο στη γραφικότατη τοποθεσία του Παλιασβέστη. Αργότερα 

ορίστηκε η 15η Αυγούστου “Κοίμηση της Θεοτόκου” και γιορτάζεται στο ξωκλήσι της 

Παναγίας, που βρίσκεται και αυτό στον Παλιασβέστη. 

Με πόση λαχτάρα περιμέναμε το τέλος της θείας λειτουργίας για να ξεχυθούμε στην 

Πουρναριά του Αη-Λια και να μαζέψουμε “βάρβαρο” (αρωματικό φυτό με πράσινη 

φυλλωσιά). Ο γυρισμός στο χωριό ήταν για μας ξέσπασμα ανταγωνισμού και 

άμιλλας. Τρεξίματα και προσπεράσματα μέσα από στράτες και μονοπάτια, πηδήματα 

από πέτρα σε πέτρα και μια αέρινη πορεία από το Σταυρό, τα δασιά τα δέντρα και τ’ 

αλώνια προς το χωριό κοκκίνιζαν τα μάγουλα και γέμιζαν τις ψυχές μας αισιοδοξία 

για τη ζωή. 

Δεν πρέπει να παραγνωριστεί και το κοινωνικό μέρος του πανηγυριού. Την ημέρα 

αυτή δίνεται η ευκαιρία για νυφοδιάλεμα. Έμπειρα μάτια προξενητών, εντόπιζαν τη 

νύφη και το γαμπρό και συνταίριαζαν με το δικό τους ιδιαίτερο τρόπο το προξενιό. 

Μεθόδευαν αρραβώνες και όριζαν γάμους. 

 

Χορός 

Στα πανηγύρια και σε όλες τις ευχάριστες εκδηλώσεις ο χορός είναι η κινητική 

έκφραση κάθε συγχωριανού μου. Είναι το μεράκλωμα και η ψυχική ευφορία. Είναι η 

αντιπροσωπευτική ικανότητα της χορευτικής δεξιοτεχνίας κάθε χορευτή, δηλαδή 

τελετουργικές αργές ρυθμικές κινήσεις και μάτια κλεισμένα, δίνοντας έτσι στο χορό 

ζηλευτή μεγαλοπρέπεια. Ωραία και γραφική η εικόνα των ηλικιωμένων αντρών και 

γυναικών, όταν χορεύουν το χορό στα τρία “χελιδονάκι μου γοργό στη αραπιά θα 

πάω”, γιατί έχει πολλά τσακίσματα, είναι χορός στατικός, ρυθμικός και με αργές 

κινήσεις. Σχετικά με τους χορούς αναφέρομαι στο κεφάλαιο του γάμου. 

 

Τραγούδια 

Τα τραγούδια είναι το κυριότερο διασκεδαστικό τους μέσο. Μ’ αυτά στα χείλη 

περνούν τις ατέλειωτες ώρες στις γιορτές, τα πανηγύρια και τις άλλες κοινωνικές 

εκδηλώσεις και επειδή δεν είχαν τότε μουσικά όργανα, τραγουδούσαν και χόρευαν 

όλοι μαζί. 
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Σ’ όλα τα τραγούδια, ιδιαίτερα στα αργά καθιστικά ή της τάβλας σχημάτιζαν δυο 

παρέες μια οι άντρες και μια οι γυναίκες. Το κάθε τραγούδι “τό ‘παιρνε” (άρχιζε) ο 

πρώτος, ο ειδικός, ο καλλίφωνος, ο κορυφαίος τραγουδιστής, τον οποίο 

ακολουθούσαν οι υπόλοιποι της παρέας. Μόλις η παρέα τελείωνε τον ένα στίχο, τον 

επαναλάμβανε η άλλη δυνατά και απαράλλαχτα. Το κάθε τραγούδι έχει ιδιαίτερο 

τρόπο τραγουδίσματος με τα λογής - λογής τσακίσματα ή γυρίσματα ή νηχούς. 

Όποιος είχε το χάρισμα της καλής φωνής ήταν απ’ όλους παραδεχτός και 

αναγνωρισμένος και πάντα μπροστά σ’ όλες τις χαρές. Κάθε τραγουδιστής μετέφερε 

τους στίχους των τραγουδιών ανάλογα με τη δύναμη της μνήμης που διέθετε. 

Τα τραγούδια αυτά μπόρεσαν να συγκρατήσουν ζωντανά πολλοί, ιδιαίτερα 

ηλικιωμένοι συγχωριανοί μου, άντρες και γυναίκες προικισμένοι με εξαίρετο 

μνημονικό. Πολλά απ’ αυτά τα τραγούδια είναι παραλλαγές δημοτικών στίχων, τα 

οποία σώζονται πληρέστερα ίσως και σ’ άλλα χωριά της Ρούμελης. Είναι πιθανό 

μερικά από τα τραγούδια ν’ ανήκουν σε γνωστούς ποιητές και να μεταπλάστηκαν, 

όπως συμβαίνει συνήθως από στόματος σε στόμα. Κατέχουν εξαίρετη θέση μεταξύ 

των μνημείων του λόγου, όχι γιατί αναταράσσουν την ψυχή με το απέριττο κάλλος, 

την αβίαστη απλότητα και τη φραστική τους δύναμη, αλλά διότι πέρα από κάθε 

πνευματικό δημιούργημα αποδεικνύουν τη δύναμη και το χαρακτήρα του λαού μας. 

Καθρεφτίζουν τη ζωή, τα ήθη και τα συναισθήματά του και αναζωπυρώνουν και 

εξωραΐζουν τις αναμνήσεις του. Είναι το πιο ασφαλές και αποτελεσματικό μέσο 

αγωγής το οποίο εκτρέφει και συντηρεί συνειδήσεις. Είναι η ανάσα του λαού μας, όσο 

αποξενώνεται ο άνθρωπος από αυτά, τόσο και η καρδιά του απομακρύνεται από τις 

ρίζες της. 

Σαν ποιητικά δημιουργήματα ξεχωρίζουν για την τολμηρή σύλληψη του θέματος, την 

παραστατική και ζωντανή απεικόνιση του κόσμου, την ανάγλυφη πλαστικότητα των 

εικόνων και την πυκνότητα και λιτότητα του λόγου. Αποφεύγονται τα πολλά επίθετα 

και προτιμούνται τα ουσιαστικά και τα ρήματα. Κάθε στίχος έχει αυτοτέλεια και 

ολοκληρώνει ένα νόημα. Οι προσωποποιήσεις όπου βουνά, δέντρα, πουλιά μιλούν, 

όπως οι άνθρωποι, συμπάσχουν και δρουν, δίνουν ιδιαίτερη χάρη στο Δημοτικό 

τραγούδι. Εξαίρεται ο πόνος της θύμησης, ο πόθος της επιστροφής του ξενιτεμένου, 

η παντοτινή αγάπη η οποία κατευθύνει τον άνθρωπο στα μεγάλα ταξίδια της ζωής 

και γίνεται κατά κανόνα η βάση της ευτυχίας του. 

Σήμερα δε δημιουργούνται γνήσια δημοτικά τραγούδια, γιατί έσβησαν οι 

απομονωμένες κλειστές κοινωνίες, οι οποίες ευνοούσαν τη γέννησή τους. Όμως δεν 

εκτοπίστηκαν, ούτε αχρηστεύτηκαν από τις ξενόφερτες επιδράσεις, αντίθετα 

εξακολουθούν να συγκινούν και να προβάλλονται, γιατί αποτελούν την πιο γνήσια 

έκφραση της λαϊκής ψυχής στις διάφορες εκδηλώσεις. 
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Το κάθε τραγούδι δεν είναι δημιούργημα ενός ξεχωριστού ατόμου. Ίσως η αρχική 

σύλληψη να γίνεται από άτομο, το οποίο έχει το χάρισμα της στιχουργίας, στη 

συνέχεια όμως το παίρνει ο λαός, το μεταπλάθει και το προσαρμόζει αδιάκοπα στην 

καλαισθησία και τις διαθέσεις του, εκφράζοντας έτσι τους πόθους, τις λαχτάρες και τα 

ιδανικά του. Αυτός είναι και ο λόγος που το κάθε τραγούδι δε διασώζεται σε μια 

μορφή, αλλά σε παραλλαγές από τόπο σε τόπο. 

Παραθέτω μερικά από τα τραγούδια, τα οποία τραγουδιούνται στον Ασβέστη και τα 

οποία είναι ένα μέρος από την προσωπική μου συλλογή. Τα τραγούδια αυτά άκουσα 

από ντόπιους άντρες και γυναίκες, μεταξύ των οποίων είναι και η μεγαλύτερή μου 

αδελφή Βασίλω, η οποία διακρίνονταν και ξεχώριζε στα γλέντια για την ωραία της 

φωνή, τη γνώση του περιεχομένου και του νηχού κάθε τραγουδιού. 

 

Λελούδα 

Πήραν τ’ απόσκια πήρανε Λελούδα μ’ στην αυλή σου  

και συ Λελούδα μ’ νύχτωσες στο μύλο μην πηγαίνεις,  

γιατί είναι Τούρκος μυλωνάς και σε βαρυξαΐζει  

παίρνει ξάι για τ’ άλογο, ξάι και γιατ’ εσένα. 

Άσε Λελούδα μ’ τ’ άλεσμα κι έλα σιμά μου κάτσε, 

να σε κερνώ γλυκό κρασί, να τραγουδώ να πίνεις. 

 

Λελούδα (σε παραλλαγή) 

Γείραν τ’ απόσκια γείρανε, Λελούδα μ’ στην αυλή σου 

κι εσύ Λελούδα μ’ άργησες, στο μύλο μην πηγαίνεις. 

Γιατί είν’ ο γιος μου μυλωνάς, είναι και σκανταλιάρης.  

Παίρνει για ξάι τ’ άλογο, φιλεί και την κυρά του. 

 

Σαν ήμουν 18 χρονώ 

Οντά’ μουν δέκα οχτώ χρονώ, πατώντας τα εικοσιένα  

όλες οι νιες μ’ αγάπαγαν κι όλες οι παντρεμένες 

και τώρα ο μαύρος γέρασα καμιά της δε με θέλει. 

 

Κέρνα μας μαυρομάτα μου 

Κέρνα μας μαυρομάτα μου όλους με την αράδα 

και στο δικό μου το γυαλί ρίξε σπειρί φαρμάκι 

για να το πιω φαρμακερό να πέσω να πεθάνω. 

Να δούνε να πιστέψουνε, πως πιάνεται η αγάπη. 

Από τα μάτια πιάνεται στα χείλη κατεβαίνει, 
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κι από τα χείλη στην καρδιά ριζώνει και δε βγαίνει. 

 

Μια παπαδιά στον αργαλειό 

Μια παπαδιά στον αργαλειό τα πόδια της κουνάει 

και με τον νου της έλεγε και με το λογισμό της.    

Τι να τον κάνω τον παπά, το γέρο με τα γένια;  

Θα πάρω τσελιγκόπουλο, που παίζει τη φλογέρα. 

 

Μια πέρδικα παινεύτηκε 

Μια πέρδικα παινεύτηκε σ’ Ανατολή και Δύση  

πως δεν ευρέθει κυνηγός για να την κυνηγήσει.  

Κι ο κυνηγός σαν τ’ άκουσε πολύ του κακοφάνει.   

Στήνει τα βρόχια στα βουνά, τα ξώβεργα στους 

κάμπους.  Τα δίχτυα του μεταξωτά στην 

κρουσταλλένια βρύση.  

Πάει η πέρδικα να πιει νερό και πιάστηκε στα βρόχια. 

 

Εσείς πουλιά του κάμπου 

Εσείς πουλιά του κάμπου και της Ρούμελης  

δόλια μάνα και της Ρούμελης. 

Αυτού ψηλά που πάτε χαμηλώσετε 

δόλια μάνα, για χαμηλώσετε 

Γράμμα για να σας δώσω, γράμμα και γραφή  

δόλια μάνα, γράμμα και γραφή 

Να πάτε της καλής μου, να μη με καρτερεί  

δόλια μάνα να μη με καρτερεί... 

 

Χαριτωμένη συντροφιά 

Χαριτωμένη συντροφιά μου λέει να τραγουδήσω 

κι εγώ της λέω δεν μπορώ κι αυτή μου λέει τραγούδα. 

Σαν αρχινήσω να το πω πολλές καρδιές θα κάψω. 

Θα κάψω νιες, θα κάψω νιους, θα κάψω παλληκάρια. 

Θα κάψω την αγάπη μου πού ‘ναι βαλαντωμένη. 

 

Δημητρούλα 

Σήκωσ’ απάνω Δημήτρω μ’ κι άλλαξε 

και βάλε τα καλά σου Δημητρούλα μου. 
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Κι ανέβα πάνω στα βουνά ψηλά στα κορφοβούνια, 

να φάμε αρνάκια τρυφερά, κριάρια σουβλισμένα. 

Για να βαφτίσω το παιδί να βάλω τ’ όνομά σου. 

Κι αν δεν σ’ αρέσει τ’ όνομα να βάλω το δικό μου. 

Στα μάτια μοιάζει του παπά, στα φρύδια του κουμπάρου 

και στο λιγνό του το κορμί, μοιάζει με το δικό σου. 

 

Ανάθεμα τη μάνα σου 

Ανάθεμα τη μάνα σου που σ’ έστειλε σε γάμο 

και σ’ είδαν τα ματάκια μου και ζάπι δεν σε κάνουν. 

- Σύρε να πεις στη μάνα σου γαμπρό της να με κάνει,  

κι αν δεν με θέλει για γαμπρό, πες για ζυγουριάρη 

να της φυλάω τα πρόβατα, να της φυλάω τα γίδια 

να της φιλάω και τ’ άλογα και ρόγα να μη θέλω. 

 

Χελιδονάκι θα γενώ 

Χελιδονάκι θα γενώ, στην αραπιά θα πάω 

και κει θα πάω να παντρευτώ, θα πάρω έναν αράπη. 

Θα κάθομαι να τον ρωτώ, πως πιάνεται η αγάπη. 

Από τα μάτια πιάνεται, στα χείλη κατεβαίνει 

κι από τα χείλη στην καρδιά, ριζώνει και δε βγαίνει. 

 

Τρικαλινή μου πέρδικα 

Τρικαλινή μου πέρδικα και Λαρσινή Τρυγόνα 

σ’ όλο τον κόσμο ήμερη, σε μένα στέκεις άγρια 

κάτσε κοντά στο γόνα μου, κάτσε και στην ποδιά μου. 

Να σε κερνώ γλυκό κρασί, να τραγουδώ να πίνεις. 

 

Στάζουν τα κεραμίδια σου 

Στάζουν τα κεραμίδια σου, μαύρα γλαρά είν’ τα φρύδια σου, 

στάζει και εμέ η καρδούλα μου, για μια γειτονοπούλα μου. 

Γειτονοπούλα μου να ζεις κι αν σε ρωτήσω να μου πεις 

Ποιος δέντρος κάνει τον ανθό, ποια μάνα τον καλόν υγυιό. 

 

Τέσσερα χρόνια στο στρατό 

Τέσσερα χρόνια στο στρατό, γιε μ’ στο ταχτικό γραμμένος 

πως πέρασα ο καημένος. 

Κανείς δεν ήρθε να με δει, γιε μ’ από τους ιδικούς μου 
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φίλους και αδερφοπετούς μου. 

Παρά μια κόρη π’ αγαπώ, γιε μ’ και αυτή γράμμα μου στέλνει 

και κρυφά μου παραγγέλνει. 

Ξένε μ’ στα ξένα πως περνάς, γιε μ’ πως στρώνεις και κοιμάσαι 

και για μένα δε θυμάσαι. 

Στρώνω την κουβερτούλα μου, γιε μ’ τη στρώνω και κοιμάμαι 

κι όλο σένα συλλογάμαι. 

 

Εδώ εμείς δεν ήρθαμε 

Εμείς εδώ δεν ήρθαμε, κέρνα μας, κέρνα μας, 

να φάμε και να πιούμε, άντε να κερνάς να καλοπερνάς. 

Να φάμε και να πιούμε, πάπια του γιαλού μην αγαπάς αλλού. 

Παρά σας αγαπήσαμε, κέρνα μας, κέρνα μας 

κι ήρθαμε να σας δούμε, πάπια του γιαλού μην αγαπάς αλλού. 

 

Αναστασιά 

Κείνο τ’ αστέρι το λαμπρό που πάει κοντά στην πούλια, 

κείνο μου φέγγει κι έρχομαι καλή μου στην αυλή σου. 

Ξύπνα καημένη Αναστασιά, ξύπνα καημένη χήρα, 

ξύπνα ν’ ανάψεις τη φωτιά, να σβήσεις το καντήλι, 

γιατί μας πήρε η χαραυγή το δόλιο μεσημέρι. 

 

Δεν πρέπει εγώ να χαίρομαι 

Δεν πρέπει εγώ να χαίρομαι μηδέ κρασί να πίνω 

μόν’ πρέπει νά ‘μαι σ’ ερημιά, σ’ ένα βαθύ λαγκάδι. 

Να κείτομαι τ’ απίστομα, να χύνω μαύρο δάκρυ, 

να γένει απ’ τα δάκρυα, ρέμα και κρύα βρύση, 

για νά ‘ρχονται οι όμορφες τα ρούχα τους να πλένουν. 

 

Μαργιόλικο 

Για ιδέστε το μαργιόλικο και το μαργιολεμένο, 

πως σέρνει το φεσάκι του, σαν νά ‘ναι μεθυσμένο. 

Αυτό δε μαριολεύτηκε, δεν είναι μεθυσμένο, 

η αγάπη το βαλάντωσε κι είναι βαλαντωμένο. 

 

Κόρη με τα ξανθά μαλλιά 

Κόρη με τα ξανθά μαλλιά και με τα μαύρα μάτια 
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στην πέρα ρούγα μη διαβείς, στη δώθε μην περάσεις, 

γιατί είν’ ο γιος μου από κρασί, γιατί είναι μεθυσμένος 

πιάνει και κόβει τα κουμπιά, φιλεί τα μαύρα μάτια. 

 

Κυνηγός 

Παίρνω τα ζαγαράκια μου να πάω να κυνηγήσω 

και βρίσκω κόρη λυγερή τ’ άσπρα της ν’ απλώνει, 

της δίνω το μαντήλι μου στη βρύση να το πλύνει 

και κείνη στάθει δίβουλη και πίσω μου το δίνει. 

Πάρε το ξένε μ’ πάρε το, εγώ δε σου το πλένω ... 

 

Πανώργια 

Σαράντα με.. Πανώργια μου, σαράντα μέρες περπατώ, 

σαράντα μέρες περπατώ, να βρω παπά πνευματικό. 

 Κι απάνω στις Πανώρια μου, κι απάνω στις σαρανταδυό 

βρίσκω παπά πνευματικό. 

Παπά μου ξομολόγα με, τα κρίματα συγχώρα με. 

 

Διαμαντούλα 

Κάτω στα δασιά πλατάνια, στην κρυόβρυση 

Διαμαντούλα μ’ στην κρυόβρυση. 

Κάθονταν δυο παλικάρια και μια λυγερή 

Διαμαντούλα μ’ και μια λυγερή. 

Κάθονταν και τρώγαν και πίναν και την ξέταζαν 

Διαμαντούλα μ’ και την ξέταζαν 

Διαμαντούλα μ’ τι ν’ είσι τέτοια, τέτοια κίτρινη. 

 

Με βλέπεις μάνα μ’ που γελώ 

Με βλέπεις μάνα μ’ που γελώ και λες δεν έχω ντέρτι 

το ντέρτι πόχω στην καρδιά το βάσανο στα χείλη, 

δεν έχω τίνος να το πω και να το μολογήσω. 

Να σας το πω ψηλά βουνά φοβάμαι μη ραΐστε. 

Να σας το πω βρυσούλες μου φοβάμαι μη στερέψτε. 

Να το ειπώ στη μάνα μου αυτή ‘ναι πεθαμένη. 

Να το ειπώ στα αδέρφια μου είν’ μακριά στα ξένα. 
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Μάγια 

Ανάθεμα που έριχνε τα μάγια στο πηγάδι 

και μάγεψε τον άντρα μου και θέλει να μ’ αφήσει. 

Αν με χωρίσει τι μ’ αυτό, κι αν δεν με θέλει φεύγω, 

και εγώ στις τρεις θα λούζομαι, στις τέσσερις θ’ αλλάζω 

και στις εφτά και στις οχτώ, θα μπαίνω να χορεύω. 

 

Εδώ σε τούτη γειτονιά 

Εδώ σε τούτη γειτονιά, δεν πρέπει νάν’ φεγγάρι 

μόν’ πρέπει νά ‘ναι συννεφιά κι ένα βαθύ σκοτάδι, 

γιατ’ έχω μια αγαπητικιά, που λάμπει σαν τον ήλιο 

και με τον ήλιο μάλωνε και με τον ήλιο λέει.. 

- Ήλιε με τις αχτίνες σου μαραίνεις τα χορτάρια 

κι εγώ με τις μορφάδες μου, μαραίνω παλικάρια. 

 

Όταν ζυγώνω σε χωριό 

Όταν ζυγώνω σε χωριό σαν τι καλά μου ‘ρχιέται 

για μια κοντούλα π’ αγαπώ και κείνη δεν το ξέρει 

έχει μηλιά στην πόρτα της και κλήμα στην αυλή της. 

Το κλήμα θέλει κλάδεμα να θρέψει το σταφύλι 

κι η κόρη θέλει φίλημα στο μάγουλο στα χείλη. 

 

Όλα τα πουλάκια 

Όλα τα πουλάκια ζυγά-ζυγά, τα χελιδονάκια ζευγαρωτά 

το ‘ρημο τ’ αηδόνι το μοναχό, περπατεί στους κάμπους με τον αϊτό. 

Περπατεί και λέει και κελαηδεί, άντρα μου πολίτη πραματευτή. 

Πες μου που τη βρήκες αυτή τη νια την ξανθομαλλούσα την Πατρινιά. 

Απ’ την πόλη ερχόμουν κι απ’ τα νησιά κι απ’ τη γειτονιά της επέρασα. 

Το βασιλικό της επότιζε και τις μαντζουράνες εδρόσιζε 

της ζητώ κλωνάρι μού ‘δωσε, μού ’πε κι ένα λόγο και μου άρεσε. 

 

Τ’ αδέρφια 

Ανάθεμά τον που θα ειπεί, τ’ αδέρφια δεν πονιούνται 

τ’ αδέρφια σχίζουν τα βουνά, ώσπου ν’ ανταμωθούνε... 

Σαν πήγαν κι ανταμώθηκαν, σ’ ένα χρυσό τραπέζι 

χρυσά μαντήλια βγάλανε τα δάκρυα σφουγγίζουν. 
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Χρυσός σοφράς 

Σε τούτο το χρυσό σοφρά, σε τούτο το τραπέζι, 

τρία κορίτσια μας κερνούν και τρεις γαλανομάτες 

η μια κερνάει με το γυαλί κι άλλη με το κρυστάλλι 

κι η Τρίτη η καλύτερη μ’ ένα ασημένιο τάσι. 

Κέρνα μας κόρη μ’ κέρνα μας όλους με την αράδα... 

 

Βγήκε ο ήλιος κόκκινος 

Βγήκε ο ήλιος κόκκινος και το φεγγάρι μαύρο 

κι ο λαμπερός αυγερινός, που πάει να βασιλέψει. 

Πες μας καημένε Αυγερινέ κανά καλό χαμπέρι. 

Τι να σας πω μωρέ παιδιά τι να σας μολογήσω. 

Το Λεπενιώτη βάρεσαν το πρώτο παλικάρι. 

 

Πέτρα σε πέτρα περπατώ 

Πέτρα σε πέτρα περπατώ, λιθάρι σε λιθάρι 

για νά ‘βρω σύντροφο καλό, καλό και τιμημένο, 

σαν τ’ άλογο το γλήγορο και το γοργό ζευγάρι, 

σαν τη γυναίκα την καλή, που σέβεται τον άντρα 

και σαν τ’ αδέρφια τα καλά, πού ‘ναι αγαπημένα. 

 

Λουλούδι της Μονεμβασιάς 

Λουλούδι της Μονεμβασιάς και κάστρο της Λαμίας 

και Παλαμήδι τ’ Αναπλιού, άνοιξε να μπω μέσα, 

να δω τις Αναπλιώτισσες, τις Αναπλιωτοπούλες, 

πως πλένουν, πως λευκαίνονται, πως μοσχοσαπουνάνε. 

Με τό ‘να χέρι πλένουνε, με τ’ άλλο σαπουνάνε 

και με το χέρι της καρδιάς λουλάκι το περνάνε. 

 

Βαστάτε Τούρκοι τ’ άλογα 

Βαστάτε Τούρκοι τ’ άλογα, λίγο να ξανασάνω 

να χαιρετήσω τα βουνά και τις ψηλές ραχούλες 

και να σφυρίξω κλέφτικα, ν’ ακούσουν τα λημέρια. 

Εψές είδα στον ύπνο μου, είδα και στ’ όνειρό μου, 

θολό ποτάμι διάβαινα, θολό κατεβασμένο, 

κι ούτε πέρα πέρασα, ούτε και δώθε βγήκα. 
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Θέλετε δέντρα ανθίσετε 

Θέλετε δέντρα ανθίσετε, θέλετε μαραθείτε, 

στον ήσκιο σας δεν κάθομαι, μήδε και στη δροσιά σας, 

μόν’ καρτερώ την άνοιξη, τ’ όμορφο καλοκαίρι, 

ν’ ανθίσει ο γάβρος κι η οξιά, να λιώσουνε τα χιόνια, 

να βγουν οι βλάχοι στα βουνά, να βγουν κι οι βλαχοπούλες. 

 

Πλάτανος 

Τ’ έχεις καημένε πλάτανε και στέκεις μαραμένος 

με τις ριζούλες στο νερό, με τη δροσιά στα φύλλα. 

- Παιδιά μ’ σαν με ρωτήσατε να σας το μολογήσω. 

Αλή πασάς επέρασε με δέκα οχτώ χιλιάδες 

κι όλοι στον ίσκιο μ’ έκατσαν και κάτω απ’ τη δροσιά μου, 

κι όλοι σημάδι μ’ έβαλαν, κι όλοι με ντουφεκίσαν. 

Μού ‘κοψαν τα κλωνάρια μου, μαράθηκε η καρδιά μου. 

 

Μαλάμω 

Κι αν πας Μαλάμω μ’ για νερό κι εγώ στη βρύση καρτερώ, 

να σου τσακίσω το σταμνί, να πας στη μάνα σ’ αδειανή. 

Κι αν σε ρωτήσει η μάνα σου, Μαλάμω μ’ πού ‘ναι η στάμνα σου; 

- Μάνα μου παραπάτησα, κι έπεσα και την τσάκισα. 

- Δεν είναι παραπάτημα, μόν’ είναι αντρός αγκάλιασμα. 

 

Μπάτε κορίτσια στο χορό 

Μπάτε κορίτσια στο χορό, τώρα που έχετε καιρό, 

γιατί ταχιά παντρεύεστε, σπιτονοικοκυρεύεστε. 

Δεν σας αφήνουν τα παιδιά, να πάτε σ’ άλλη γειτονιά, 

δεν σας αφήνει η πεθερά, να πάτε ‘κεί πούν’ η χαρά. 

- Τα παιδιά τα φέρνουμε και στο σχολειό τα στέλνουμε 

και την κακιά την πεθερά, τη βάνουμε στην παραστιά. 

 

Απόψε φίλους φίλευα 

Απόψε φίλους φίλευα, φίλους κι αγαπημένους, 

την Παναγιά και το Χριστό, τους δώδεκα Αποστόλους, 

να μου χαρίσουν τα κλειδιά, κλειδιά του παραδείσου. 

Ν’ ανοίξω τον Παράδεισο, να δω το τ’ έχει μέσα. 

Δεξιά μεριά είν’ οι άρχοντες κι αριστερά η φτώχια 
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κι ανάμεσα στα χάσματα μένουνε οι Αγγέλοι 

όπου ζυγίζουν τις ψυχές και τις τοποθετούνε. 

 

Θέλουν ν’ ανθίσουν τα κλαριά 

Θέλουν ν’ ανθίσουν τα κλαριά κι ο πάγος δεν τ’ αφήνει. 

Θέλω κι εγώ να σ’ αρνηθώ κι ο πόνος δε μ’ αφήνει. 

Το χέρι σου το παχουλό, το κοντυλογραμμένο, 

να τό ‘βαζα προσκέφαλο, τρεις μέρες και τρεις νύχτες. 

 

Του Κίτσου η μάνα 

Του Κίτσου η μάνα κάθεται στην άκρη στο ποτάμι, 

με το ποτάμι μάλωνε και το πετροβολούσε. 

- Ποτάμι για λιγόστεψε, ποτάμι στρέψε πίσω, 

για να περάσω αντίπερα, πέρα στα κλεφτοβούνια, 

πού ‘χουν οι κλέφτες σύναξη και οι καπεταναίοι. 

 

Το πιπέρι 

Πως το τρίβουν το πιπέρι, του διαόλου οι καλογέροι, 

με το γόνα τους το τρίβουν και το ψιλοκοσκινίζουν. 

Για σκωθείτε παλικάρια, Ρουμελιώτικα λιοντάρια. 

Με τη μύτη τους το τρίβουν και το ψιλοκοσκινίζουν. 

Με την πλάτη το στουμπάνε και το ψιλοκοσκινάνε. 

 

Το πουλί στο κλουβί 

Πουλάκι είχα στο κλουβί, μα την Αγιά Παρασκευή 

και τό ‘χα μερωμένο και διπλαμπαρωμένο. 

Ξεσκανταλίστηκε το κλουβί μα την Αγιά Παρασκευή 

και μού ‘φυγε τ’ αηδόνι, το πετροχελιδόνι. 

Παίρνω τα όρη ψάχνοντας, μα την Αγιά Παρασκευή 

και τα βουνά ρωτώντας το Θεό παρακαλώντας. 

Μην είδατε το πουλί, μα την Αγιά Παρασκευή 

μην είδατε τ’ αηδόνι και το πετροχελιδόνι. 

 

Τσελιγκοπούλα 

Στην Κρανιά και σ’ άλλα μέρη πέρασα ένα καλοκαίρι, 

είδα βρύσες και λαγκάδια, είδα νιες και παλικάρια 

Είδα μια τσελιγκοπούλα, όμορφη και νοστιμούλα, 
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πού ‘χει τα μαλλιά μετάξι και πλεγμένα με την τάξη. 

 

Κοντούλα 

Τι να τον κάνω το Θεό που δεν καταλαβαίνει, 

που σού ‘δωσε κοντή μ’ την ομορφιά κι όλη τη νοστιμάδα, 

σαν πάπια χήνα περπατείς, σαν πέρδικα γραμμένη, 

μαραίνεις γέρους και παιδιά σ’ όλη την Οικουμένη. 
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Όμορφα αγγέλματα (του χωριού μου) 

- Απ’ όλα τα λαλούμενα κάλλιο λαλεί η καμπάνα 

κι απ’ όλα τα μυρωδικά κάλλιο μυρίζει η μάνα. 

---------- 

Η χαρά είναι στη ζωή, ό,τι είναι το λάδι στο καντήλι. 

---------- 

Ο Θεός τρέφει τα πουλιά, μα δεν τους βάνει το φαΐ και στη φωλιά. 

---------- 

Ο καλύτερος τρόπος να ξεφορτωθείς τον εχθρό σου, είναι να τον κάνεις φίλο σου. 

---------- 

Μην καμαρώνεις άνοιξη με τα πολλά λουλούδια, 

γιατί θε νά ‘ρθει ο Θεριστής να τα μαράνει ούλα. 

---------- 

Το δέντρο πού ‘ναι στο βουνό όλοι οι καιροί το ορίζουν 

και την καλή την κοπελιά, πολλοί την τριγυρίζουν. 

---------- 

Σε φίλο να μην εμπιστευτείς ποτέ το μυστικό σου, γιατί 

ο φίλος στο φίλο θα το πει κι είναι κακό δικό σου. 

---------- 

Κοιμήσου ακαμάτρα μου (τεμπέλα) κι η μοίρα σου δουλεύει 

και το καλό σου ριζικό, σου κουβαλάει σου φέρνει. 

---------- 

Απ’ αστραπή κι από βροντή κι από νερό και χιόνι 

κι από κασίδη (φαλακρό) και σπανό Θεός να σε γλυτώνει. 

---------- 

Η ξενιτιά σε χαίρεται κι ο τόπος σου σε κράζει 

κι η μάνα που σε γέννησε κλαίει κι αναστενάζει. 

---------- 

Ξένε πού ‘σαι στην ξενιτιά, οι ξένοι τι σου λένε, 

τα ξένα μάτια σε θωρούν και τα δικά μου κλαίνε. 

---------- 

Όποιος αγαπά γνωρίζεται απ’ την περπατησιά του, 

λαμποκοπούν τα μάτια του και χάνεται η λαλιά του. 
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Ξενιτεμός 

Οι δύσκολες τοπικές συνθήκες ανάγκασαν πολλούς συγχωριανούς μου να 

ξενιτευτούν. Η αναζήτηση καλύτερης τύχης ήταν ένα όνειρο, το οποίο σημάδευε η 

ώρα του αποχωρισμού. Ο Ασβεστιώτης όπου κι αν πήγαινε ο νους και η καρδιά του, 

ήταν στο χωριό του και στο πατρικό του σπίτι. Μένει δεμένος με τη γωνιά που του 

ζέστανε τα παιδικά του όνειρα. Με το τζάκι της γονικής εστίας, στον οποίο αντιφέγγιζε 

η φλόγα του κέδρου και της κουμαριάς, ακούγοντας τα παραμύθια του παππού και 

της γιαγιάς. Ο αποχωρισμός είναι πικρός για τον ίδιο και τους δικούς του. 

Την ημέρα του ξενιτεμού - αποφεύγουν να ταξιδεύουν μέρα Τρίτη - οι μανάδες και οι 

αδελφές δε σκουπίζουν, ούτε πετούν τη στάχτη από την παραστιά. Για να έχει καλό 

ταξίδι ο δικός τους άνθρωπος, τον ξεπροβοδίζουν μέχρι την άκρη του χωριού και 

επιστρέφοντας στο σπίτι κρεμούν στην εξώπορτα ένα κλωνάρι βασιλικό ή 

μαντζουράνα ή απλή πρασινάδα, το οποίο και παραμένει εκεί μέχρις ότου μαραθεί. 

Έχω ακούσει προσωπικές αφηγήσεις - εξομολογήσεις συγχωριανών μου ν’ 

αναφέρονται σε αγαπημένα τους πρόσωπα, τα οποία βρίσκονταν στην ξενιτιά. Η 

πίκρα του ξενιτεμού τους φαρμάκωνε την καρδιά και ήταν έντονα χαραγμένη στ’ 

αυλακωμένα απ’ τις ρυτίδες πρόσωπά τους. Πίκρα η οποία ήταν δεμένη με μια 

βαθύτερη αναμονή και προσδοκία εγκαρτέρησης και μόνο η αναπόληση της ώρας 

του γυρισμού ήταν η ανίκητη ελπίδα τους. 

Η ξενιτιά έγινε αφορμή για τη δημιουργία των ωραιότερων δημοτικών στίχων και 

τραγουδιών, τόσο στον Ασβέστη όσο και στον ευρύτερο Ρουμελιώτικο χώρο, όπως: 

- Πανάθεμα σε ξενιτιά με τα πολλά φαρμάκια, 

μας ξενιτεύεις τα παιδιά και λησμονούν τις μάνες. 

- Τα ξένα κάνουν τα παιδιά κι όλους τους παντρεμένους, 

να μην θυμούνται τους γονείς και την καλή κυρά τους. 

- Ξένε το μαντηλάκι σου, τι τό ‘χεις λερωμένο, 

τα δάκρυα και οι καημοί μου τό ‘χουν μουσκεμένο. 

- Μη με μαλώνεις μάνα μου και μη με παραπαίρνεις, 

γιατί ταχιά χωρίζουμε θα φύγω για τα ξένα. 

Θα κάνεις χρόνια να με δεις, χρόνια να μ’ ανταμώσεις, 

θα βλέπεις ξένους νά ‘ρχονται και θα ρωτάς για μένα. 

- Το έχε γεια είναι κακό, το ώρα καλή είναι ζάλη. 

Μα το καλώς όρισες είναι χαρά μεγάλη. 
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Θάνατος 

“Καλότυχοι οι νεκροί που λησμονάνε 

την πίκρα της ζωής, όντας βυθίσει ο ήλιος”.  (Στ. Μυριβήλης) 

Ο θάνατος είναι το σταμάτημα των φαινομένων της ζωής και η νέκρωση της 

λειτουργίας των οργάνων του σώματος, είτε από αρρώστια, είτε από έλλειψη τροφής, 

είτε από γηρατειά. Κατά τη μυθολογία, ο θάνατος είναι ο δίδυμος αδελφός του Ύπνου 

και είχαν αδελφή τη Λήθη, μάνα τη Νύχτα και πατέρα τον Έρεβο (βαθύ σκοτάδι) και 

κατοικούσαν στα τάρταρα. 

Με το θάνατο διαπιστώνεται η ματαιότητα του κόσμου και καλοτυχίζονται τ’ άψυχα 

και τ’ αθάνατα. Αναζητιέται τ’ αθάνατο νερό ή νερό της αρνησιάς και εκφράζεται ο 

πόνος για τους ζωντανούς, τη μάνα, τη χήρα, τ’ ορφανό. Πολλές φορές ο θάνατος 

συσχετίζεται και με την πίκρα της ξενιτιάς. 

Με το σταμάτημα των χτύπων της καρδιάς, οι συγγενείς αλλάζουν το νεκρό με ρούχα 

αφόρετα (νεκραλλαξιά), αφού πρώτα τον πλύνουν και τον αλείψουν με κρασί. Στη 

συνέχεια τον σαβανώνουν δένοντας τα χέρια και τα πόδια του. 

Τα ανύπαντρα αγόρια ή κορίτσια τα νεκροστολίζουν με λουλούδια, τους βάζουν 

δαχτυλίδι στο χέρι και στεφάνι με άνθη στο κεφάλι. Τοποθετούν το νεκρό στο 

νεκροκρέβατο και με το κεφάλι να κοιτάζει προς την Ανατολή. Του βάζουν μια εικόνα 

στην κοιλιά κι ένα καντήλι ή αναμμένο κερί κοντά στο κεφάλι. 

Τον συντροφεύουν και τον κλαίνε οι δικοί του. Μόλις βασιλέψει ο ήλιος σταματούν το 

κλάμα και μένουν κοντά του τον φυλάνε και προσέχουν να μην τον δρασκελίσει η 

γάτα, γιατί πιστεύουν ότι άμα συμβεί κάτι τέτοιο ο νεκρός “ισκιώνεται” και ξαναγυρίζει 

στο σπίτι, τους ενοχλεί και τους λαχταρίζει. 

Πριν τον πάρουν από το σπίτι, ο παπάς διαβάζει τρισάγιο και αναποδογυρίζουν τα 

“στρίποδα” πάνω στα οποία ήταν τοποθετημένο το φέρετρο, ενώ ταυτόχρονα 

σπάζουν κάποιο γυαλικό (πιάτο ή ποτήρι) και έχουν σκεπασμένο τον καθρέφτη με 

μαύρο πανί. 

Κατά τον ενταφιασμό του λύνουν τα χέρια και τα πόδια για να ταξιδέψει στον άλλο 

κόσμο ελευθερωμένος. Μέσα στο φέρετρο και δίπλα στο λείψανο βάζουν μήλα, 

ρόιδα, λουλούδια και τα προσωπικά του αντικείμενα (κομπολόι, βιβλία, 

καπνοσακούλα, αν είναι τσοπάνης τη γκλίτσα, αν είναι νοικοκυρά τη ρόκα κ.λ.π.). 

Επίσης του βάζουν χρήματα για το ταξίδι. Τυχαίνει καμιά φορά ο πεθαμένος να μη 

λιώσει στα τρία ή στα πέντε χρόνια που γίνεται συνήθως η εκταφή. Τότε πιστεύουν 

ότι βρικολάκιασε και γι’ αυτό δε λιώνει, είναι δηλαδή ισκιωμένος ή δρασκελισμένος 

από το σατανά. Για να λιώσει και “ν’ αναπαυτεί” καλούν τον παπά, ο οποίος διαβάζει 

ειδική συγχωρητική ευχή και τον ξαναχώνουν. 



 

 

96 

96 
 

Σε ανάμνηση του νεκρού και για ανάπαυση της ψυχής του οι δικοί του κάνουν 

μνημόσυνα (τριήμερα, εννιάμερα, σαρανταήμερα και στο χρόνο). 

Ο θάνατος είναι η μεγαλύτερη πίκρα τόσο για τους συγγενείς όσο και για ολόκληρο το 

χωριό. Αν ο άνθρωπος που πέθανε είναι ηλικιωμένος, περασμένος στα χρόνια και 

“παθής” ο πόνος είναι μικρός, γιατί “τά ‘φαγε τα ψωμιά του” και κανένας δε μένει 

αθάνατος στο μάταιο τούτο κόσμο. 

Όμως αν το κακό έρθει νωρίς και βρει τον άνθρωπο “πάνω στον ανθό της νιότης 

του”, τότε ο θάνατος παρηγοριά δεν έχει. Όταν οι δικοί του καταλάβουν ότι ο 

άνθρωπός τους έφτασε στο τέλος της ζωής του, καλούν τον παπά για να τον 

μεταλάβει, εκτός κι αν ο θάνατος έρθει ξαφνικά. 

Μόλις μαθευτεί ο θάνατος κάποιου Ασβεστιώτη και τούτο γίνεται είτε με τα 

σκουξίματα των δικών του, είτε με το λυπητερό χτύπημα της καμπάνας, θα τρέξουν 

όλοι να συμπαρασταθούν στην οικογένειά του. Όσοι βρίσκονται στις δουλειές τους, 

τις σταματούν, κάνουν το σταυρό τους λέγοντας “Θεός συγχωρέστον”. Όσοι 

βρίσκονται κοντά του θα τον αλλάξουν πριν ξυλιάσει, αφού πρώτα του πλύνουν το 

σώμα ελαφριά με κρασί, του φορούν τη φυλαγμένη για την ώρα αυτή καινούργια 

αλλαξιά. Έτσι θα πάει στον άλλο κόσμο περιποιημένος και καθαρός. 

Οι ηλικιωμένοι συγχωριανοί μου έχουν από παράδοση φυλαγμένη αυτή την αλλαξιά 

στο σεντούκι γι’ αυτή τη στιγμή. Μάλιστα πριν πεθάνουν αφήνουν εντολή στα παιδιά 

τους με τα λόγια: “Όταν κλείσω τα μάτια, ξέρετε που θα βρείτε τα ρούχα μου για το 

μεγάλο ταξίδι, σα με καλέσει κοντά του ο Θεός”. Το πένθος είναι βαρύ και τα κλάματα 

μετατρέπονται σε μοιρολόγια με το πως ταιριάζει στο μεγάλο κακό. Οι μανάδες 

ξεπλέκουν και τραβούν τα μαλλιά τους, σχίζουν τα ρούχα και χτυπούν τα στήθη τους. 

Οι πατεράδες προσπαθούν να αυτοπαρηγορηθούν και να δώσουν κουράγιο και στ’ 

άλλα μέλη της οικογένειας. 

Όμως ο πόνος είναι μεγάλος και αβάσταχτος. Για τη μάνα το μαύρο μαντήλι δε θα 

ξαναβγεί απ’ το κεφάλι, εκτός κι αν αργότερα παντρέψει κάποιο απ’ τα παιδιά της, 

τότε θα φορέσει καφέ βαμπακέλα και μόνο για κείνη την περίσταση. 

Δεν παραβρίσκεται σχεδόν ποτέ σε χαρές και πανηγύρια κι επισκέπτεται συχνά το 

νεκροταφείο για ν’ ανάψει το καντήλι και να περιποιηθεί τον τάφο του παιδιού της. 

Ο πατέρας θα μείνει αξύριστος για σαράντα μέρες ή και για ένα χρόνο με τη θλίψη 

έντονα χαραγμένη στο πρόσωπό του. 

Η ταφή γίνεται αφού περάσουν 24 ώρες από το θάνατο και τη νεκρώσιμη ακολουθία 

στην Εκκλησία παρακολουθεί ολόκληρο το χωριό, συμμετέχοντας έτσι στη θλίψη και 

τον πόνο των οικείων. Είναι ίσως η μόνη στιγμή που ξεχνούν τις όποιες διαφορές 

έχουν. “Ο θάνατος μας ενώνει”, τους ακούς να λένε. 
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Με το θάνατο ολοκληρώνεται ο κύκλος της φυσικής ανθρώπινης πορείας. Οι 

Ασβεστιώτες είναι σφιχτοδεμένοι στη ζωή και στο θάνατο. Ακολουθούν τους δικούς 

τους άγραφους νόμους. Γεννιούνται, μεγαλώνουν, δημιουργούν, πεθαίνουν και 

θάβονται στον τόπο τους, τον οποίο τόσο πιστά υπηρέτησαν κατά την διάρκεια της 

ζωής τους. 

Το πως αντιμετωπίζουν το θάνατο στον Ασβέστη φαίνεται από τα επόμενα 

τραγούδια, στα οποία υμνείται η λαχτάρα για τη ζωή και επισημαίνεται η ματαιότητα 

του πρόσκαιρου τούτου κόσμου. 

 

Χαρείτε νιοι, χαρείτε νιες, τα δροσερά τα νιάτα 

κι ο χάρος αποφάσισε, ψυχή να μην αφήσει. 

Χαρείτε νιοι τις όμορφες και νιες τα παλικάρια 

και σεις οι γεροντότεροι, χαρείτε τα παιδιά σας. 

Έτσι είναι τούτος ο ντουνιάς κι ο ψεύτικος ο κόσμος. 

Σ’ αυτόν τον κόσμο πού ‘μαστε, άλλοι τον είχαν πρώτα. 

Σ΄ εμάς τον παραδώσανε κι άλλοι τον καρτερούνε. 

Καλότυχα είναι τα βουνά ποτέ τους δε γερνάνε, 

το καλοκαίρι πράσινα και το χειμώνα χιόνια 

και καρτερούν την άνοιξη, τ’ όμορφο καλοκαίρι, 

να μπουμπουκιάσουν τα κλαριά, να λιώσουνε τα χιόνια, 

να βγουν οι βλάχοι στα βουνά, λαλώντας τις φλογέρες. 

---------- 

Τώρα ουρανέ μου βρόντησε, τώρα ουρανέ μου βρέξε, 

ρίξε στους κάμπους τη βροχή και στα βουνά το χιόνι. 

Στου πικραμένου την αυλή, τρία γυαλιά φαρμάκι, 

τό ‘να πίνει την αυγή, τ’ άλλο το μεσημέρι 

το τρίτο το πικρότερο, το βράδυ σαν νυχτώσει. 

---------- 

Τούτη γης που την πατούμε, όλοι μέσα θε να μπούμε. 

Τούτη γης με τα χορτάρια, τρώει νιους και παλικάρια. 

Τούτη γης με τα λελούδια, τρώει νιες και κοπελούδια. 

Τούτη γης θα φάει κι εμένα, με τα φρύδια τα γραμμένα. 

---------- 

Θεέ μεγαλοδύναμε, θέλω να σε ρωτήσω 

τα νιάτα που μου χάρισες, γιατί τα παίρνεις πίσω; 
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Παράδοση - προλήψεις - δεισιδαιμονίες 

Η παράδοση είναι ένα γεγονός, το οποίο απευθύνεται όχι μόνο στη λογική, αλλά και 

στην ανθρώπινη ευαισθησία. Και όταν οι άνθρωποι μπορούν να συνδυάζουν τη 

λογική και το συναίσθημα, τότε μπορούν να δουν πιο καθαρά, μέσα στο χρόνο, όσο 

μακρινός κι αν είναι αυτός. Η παράδοση αντιπροσωπεύει αυτήν ακριβώς την 

διαπίστωση. 

Ακόμα και σήμερα που ο διαφορετικός τρόπος ζωής επηρεάζει σημαντικά την 

ανθρώπινη επικοινωνία, όλοι μας αναθυμούμαστε τις παλιές παραδόσεις που 

συνδέουν την ίδια τη ζωή και την μνήμη τους. Οι παραδόσεις αυτές 

αντιπροσωπεύουν το παρελθόν και διασώζουν γεγονότα, τα οποία έχουν σχέση με 

την ίδια τη ζωή, τις προθέσεις, τις ελπίδες και σε προέκταση με ό,τι όμορφο και καλό 

σφράγισε την ατομική και οικογενειακή ζωή. Αυτές οι παραδόσεις ακόμη και σήμερα 

είναι ένας απόηχος από τους παλιούς καιρούς, όπου οι άνθρωποι είχαν συνδεθεί με 

το φυσικό τους περιβάλλον. Με τη λαχτάρα για κάτι καλύτερο και σωστό μέσα στις 

τόσες δυσκολίες, τις οποίες αντιμετωπίζουν· μια λαχτάρα, η οποία δεν είναι άσχετη 

με την απαντοχή της καρδιάς τους. 

Μέσα στο χωριό, στ’ αλώνια, στις βρύσες, τις ρεματιές, τις κορφές και τα διάσελα οι 

παραδόσεις δένονται με το μίλημα του αγέρα και οι άνθρωποι που τις ακούνε τις 

πιστεύουν για την αληθοφάνειά τους. Ο ιδεολογικός κόσμος του απλού Ασβεστιώτη 

ήταν απόρροια και αντανάκλαση του φυσικού του βίου και της εξάρτησής του σε 

μεγάλο βαθμό απ’ τη φύση και τα στοιχεία της. Είχε τις δικές του δοξασίες και 

προλήψεις. 

Πίστευε και μολογούσε για νεράιδες, διαολικά, αερικά, φαντάσματα, ισκιώματα και 

άλλα ανεξήγητα πράγματα, τα οποία συναντούσε στα νυχτοπερπατήματά του, σαν 

ήταν υποχρεωμένος να κάνει, βόσκοντας τα κοπάδια του. 

Έχω ακούσει πάρα πολλές τέτοιες ιστορίες - αφηγήσεις από επώνυμους 

συγχωριανούς μου και ομολογώ πως επηρεάστηκα τόσο πολύ, ώστε στο τέλος να 

μην ξέρω τι να πω. 

Τέτοιες διηγήσεις άκουσα από τους: 

Μιλτιάδη Θεοδώρου: Για τις τοποθεσίες “Κοκκάλια”, “Καθερίτσα”, “Λειβαδάκι”. 

Παναγιώτη Λουκά: Για το “Μαντρινόρεμα” και “Κρέμαση”. 

Σταύρο Λουκά: Για το “Μπουφόρεμα” και “Κρύα Βρύση”. 

Χρήστο Καραγκούνη: Για την “Κορφού”, τα “Μπουρμπούλια” και τη “Χιονιά”. 

Χρήστο Σωτηρόπουλο, Γιώργο Απ. Τσούμα, Μιλτιάδη Παπαθανασίου: Και οι τρεις 

την ίδια βραδιά στο “Τσιμοφράνι” ο πρώτος, στην “Μπιλιώλακα” ο δεύτερος και στο 

“Κοτρώνι” ο τρίτος. Ότι είδαν νεράιδες με νταούλια και βιολιά να χορεύουν, να 



 

 

99 

99 
 

φασαρίζουν, να πετούν πέτρες σε καλύβες και μαντριά. Τις συνόδευε δυνατός αέρας, 

βοή και φως. Στο πέρασμά τους τα άγρια τσοπανόσκυλα δεν αντιδρούσαν, 

απεναντίας λούφαζαν στις φωλιές τους. 

Από τις διηγήσεις φαίνεται πως οι νεράιδες ήταν αέρινα πλάσματα. Σύχναζαν στις 

βρύσες και τις ρεματιές και γύρω στα μεσάνυχτα εμφανίζονταν στ’ αλώνια και στα 

ξάγναντα και το έστηναν στο χορό. Εκεί παρέμεναν μέχρι το λάλημα του κόκορα, που 

προμηνούσε το ξημέρωμα. Τότε χάλαγαν το χορό και χάνονταν μέσα στο σκοτάδι και 

τις ρεματιές. Για να τις αντιμετωπίσουν, έκαναν το σταυρό τους, έλεγαν το “Πάτερ 

ημών”, ντουφεκούσαν τραβώντας τη σκανδάλη με το δάχτυλο του αριστερού χεριού, 

έριχναν στη φωτιά σκρούμπο και χοντρό αλάτι και είχαν πάνω τους θυμίαμα και 

μαυρομάνικο μαχαίρι. Δε μιλούσαν και δεν αποκρίνονταν σαν άκουγαν το όνομά τους 

από το φόβο μήπως “τους πάρουν τη μιλιά”. 

Ακόμα πίστευαν ότι οι ανεμοστρόβιλοι ήταν δαιμονική “συνέργια”, ότι έρχονταν μέρα 

μεσημέρι και χάλαγαν τις θημωνιές στ’ αλώνια, ότι αναποδογύριζαν τα τσαρδάκια 

που στάλιζαν τα ζωντανά, ότι έπαιρναν τ’ απλωμένα ρούχα και εξανέμιζαν στα 

πέρατα τ’ ουρανού. Ότι ανακάτωναν τα φωτογώνια με τις στάχτες στα ρέματα, όταν 

πήγαιναν οι γυναίκες για το πλύσιμο των ρούχων. 

Λένε: Ότι την ώρα που συνάζονται οι διαόλοι στα ρέματα, χτυπάνε τούμπανα και 

νταούλια και σαν τους συναντήσεις θα πρέπει να μη μιλήσεις και ν’ αλλάξεις δρόμο. 

Ότι είδαν διαόλους μεταμορφωμένους σε τσοπάνους, να πηγαίνουν στα γιδομάντρια 

ν’ ανοίγουν τη λεσιά, να βγάζουν τα γίδια έξω απ’ το μαντρί και τα νυχτοβοσκάνε. 

Αυτό το κάνουν για ν’ αναγκάσουν τον τσοπάνη να προσπαθήσει να τα επαναφέρει 

στο μαντρί και να του πάρουν τη φωνή. 

Πολλές φορές είδαν το διάβολο να σαλαγάει τα γίδια προς κακοτοπιές, με σκοπό να 

τα γκρεμοτσακίσει. Τον άκουσαν πολλές φορές να σφυρίζει και να ορμώνει τα γίδια 

λες και είναι ο πραγματικός τους τσοπάνος. 

Δεν πλησιάζει τα πρόβατα, γιατί είναι ευλογημένα απ’ το Χριστό και λένε ότι τα 

ευλόγησε για τρεις λόγους: 

α) Γιατί κατά τη γέννησή του οι τσοπάνηδες τη φωτιά στον Ιωσήφ για να ζεσταθεί στο 

σπήλαιο. 

β) Γιατί κάποτε διψασμένος στρατοκόπος ζήτησε νερό από τον τσοπάνη τους κι 

αυτός με πολλή προθυμία του έδωσε. 

γ) Γιατί κατά την παράδοση ο Πρατάρης έκλεψε από τους Εβραίους ένα από τα 

καρφιά που έφτιαξε ο γύφτος (σιδηρουργός) για τη Σταύρωση και το έκανε 

γλωσσίδι στο μεγάλο πρατοκούδουνο. Λένε δε ότι έχει ωραία και γλυκιά λαλιά, 

που το κάνει να ξεχωρίζει απ’ τ’ άλλα. 
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Την αντιπάθεια του Χριστού προς τον γιδάρη την εξηγούν ως εξής: Κάποτε ο Χριστός 

διψασμένος και πάλι στρατοκόπος ζήτησε να του υποδείξει, που θα μπορούσε να 

βρει πηγή για να σβήσει την δίψα του κι αυτός αντί να προθυμοποιηθεί και να τον 

εξυπηρετήσει του γύρισε την πλάτη αδιάφορα. Από τότε ο διάβολος γυροφέρνει τα 

γίδια ακόμη και τη μέρα, όταν σταλίζουν στις βαθύσκιωτες ρεματιές. 

Για το σκοπό αυτό ο γιδοβοσκός δεν κάνει τα μεσημέρια να κοιμάται κοντά στο 

στάλο, γιατί μπορεί να πάθει πολλά. 

- Να τον πάρει η κακιά η ώρα... 

- Να τον χτυπήσουν οι νεράιδες... 

- Να του κοπεί η μιλιά... 

- Να παρθεί (παραλύουν τα μέρη του σώματος). 

- Να στραβοτσιαουλιάσει (παραμόρφωση προσώπου). 

- Να παραλοΐσει (χάνει τα λογικά του). 

Ακράδαντη είναι η πίστη τους στο Θεό και θεωρούν τους εαυτούς τους υπερήφανους 

και τυχερούς, πιο πολύ από τους άλλους, γιατί αυτοί πρώτοι (τσοπάνηδες και 

γεωργοί) καλοδέχτηκαν το Χριστό στη φάτνη, τον προσκύνησαν και τα δικά τους 

ζωντανά τον ζέσταναν με τα χνώτα τους. 

Ακόμα γιατί ο ίδιος ο Χριστός απεκάλεσε τον εαυτό του “Καλό ποιμένα”, φέροντας 

στον ώμο του το χαμένο πρόβατο και ευλόγησε το γεωργό στην Παραβολή του 

“Καλού Σπορέα”. 

 

Προλήψεις - Μαντικά μηνύματα 

- Σα βασιλέψει ο ήλιος δεν δανείζουν αλεύρι, αλάτι, φωτιά... 

- Δεν ταξιδεύουν μέρα Τρίτη, γιατί τη θεωρούν ανάποδη. 

- Όσοι έκλεβαν τα παλιά τα χρόνια, απέφευγαν τα ζωντανά, που ανήκαν σε χήρα με 

ορφανά, γιατί την προστατεύει ο Θεός, ο οποίος και τιμωρεί τους κλέφτες. 

- Όταν έσφαζαν το πράμα, δεν έπρεπε να δαγκώσει τη γλώσσα του, γιατί θα συμβεί 

κακό στο σπίτι. 

- Μαζεύουν και πετούν μακριά το αίμα του σφαγμένου γουρουνιού την παραμονή των 

Χριστουγέννων, λιβανίζουν το σφάγιο, του βάζουν λεμόνι και καρφώνουν στην 

κοιλιά του ένα πιρούνι, για το φόβο της βοής και των καλικαντζαραίων. 

- Αποφεύγουν να κυκλοφορούν τα “παράωρα” (γύρω στα μεσάνυχτα και πριν 

λαλήσουν τα κοκόρια) σε μύλους, ρεματιές, τρίστρατα, χαλάσματα και νεκροταφεία, 

γιατί αυτές τις ώρες κυκλοφορούν όλα τα κακά της νύχτας. 

- Δεν απολογιούνται τη νύχτα, στη φωνή που τους κρένει, γιατί μπορεί να χάσουν τη 

λαλιά τους. 
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- Αυτός που καλεί τον άλλο , πρέπει να επαναλαμβάνει το όνομα τρεις φορές, 

πράγμα το οποίο δεν κάνει ο διάολος. Η δε απόκριση πρέπει να είναι “ορίστε”, γιατί 

μόνο ο Θεός ορίζει. Αν η απόκριση είναι “Ε...”, το αποτέλεσμα είναι “έξω και ξερός” 

χαρακτηριστικό του σατανά, ο οποίος παίρνει τη μιλιά. 

- Δεν πρέπει να λούζεται κάποιος να βγει το βράδυ έξω, γιατί κινδυνεύει να πάθει 

ανεμοπύρωμα (ανάβει το πρόσωπό του). 

- Μετά το λούσιμο οι μανάδες σταυρώνουν τα παιδιά τους με θυμίαμα ή χοντρό αλάτι 

και τους φορούν το χαϊμαλί. 

- Δεν φτιάχνουν αλισίβα με τη στάχτη του δωδεκαημέρου των παγανών και 

αποφεύγουν το λούσιμο, γιατί την έχουν μαγαρίσει οι καλικάντζαροι. 

- Με το νερό του Μεγάλου Αγιασμού αγιάζουν τα ζώα, τα μαντριά, τα σπαρτά κ.λ.π., 

για το καλό. 

- Τ’ ανύπαντρα κορίτσια δεν τρώνε κρέας από μαρμάρα (ανίκανη για γέννο) γίδα ή 

προβατίνα, γιατί σαν παντρευτούν δεν κάνουν παιδιά. 

- Σαν πεθάνει κάποιο αβάφτιστο μικρό λένε, ότι γίνεται δαίμονας με μαύρα φτερά κι 

αυτό το βλέπουν μόνο οι αλαφροΐσκιωτοι και οι σαββατογεννημένοι. Ενώ το 

βαφτισμένο γίνεται άγγελος με άσπρη φορεσιά κοντά στο Θεό και τους Αγίους. 

Όλοι μας αποδίδουμε μεγάλη σημασία στην ευχή: 

“ Κ α λ ή   τ ύ χ η ”. 

Περισσότερο η ευχή αυτή απασχολεί τ’ ανύπαντρα κορίτσια. Γι’ αυτόν ακριβώς το 

σκοπό καταφεύγουν στη μαντική τελετή του “Κλήδονα”, η οποία γίνεται στις 7 

Ιανουαρίου ημέρα του Αη-Γιάννη. Από την παραμονή κάθε κοπέλα θα στείλει το 

τυχερό της (δαχτυλίδι, βραχιόλι, σκουλαρίκι) μελετημένο με το όνομά της στο σπίτι 

που θα συγκεντρωθούν. 

Την άλλη μέρα και πριν βγει ο ήλιος μια απ’ αυτές θα φέρει από τη βρύση το αμίλητο 

νερό. Θα γεμίσουν μ’ αυτό ένα κακάβι και μέσα θα ρίξουν τα τυχερά. Στη συνέχεια θα 

τα σκεπάσουν μ’ ένα κόκκινο πανί λέγοντας: 

“Κλειδώνουμε τον Κλήδονα με τ’ Αη-Γιαννιού τη χάρη  

και όποια έχει ριζικό να δώσει να το πάρει”. 

Το κακάβι με τα “ριζικά” θα μείνει όλη τη νύχτα έξω από το σπίτι για να το βλέπουν το 

φεγγάρι και τ’ αστέρια και πριν βγει ο ήλιος τα ξαναβάζουν στο σπίτι. Εκεί θα 

μαζευτούν κι αφού σχηματίσουν κύκλο γύρω από το δοχείο, το ξεσκεπάζουν 

λέγοντας: 

“Ανοίγουμε τον Κλήδονα με τ’ Αη-Γιαννιού τη χάρη  

 κι όποια έχει τυχερό να δώσει να το πάρει”. 

Ακολουθεί χορός και τραγούδι για αρκετές ώρες και πριν αναχωρήσουν, κάθε κοπέλα 

θα πάρει το τυχερό της, θα γεμίσει το στόμα της με το νερό του Κλήδονα, θα βγει έξω 
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και θα περιμένει ν’ ακούσει κάποιο αντρικό όνομα για να μαντέψει ανάλογα... το 

μέλλον της. 

Επίσης την Καθαρή Δευτέρα όλα τα κορίτσια στον Ασβέστη έφτιαχναν την 

αρμυρόκλουρα ή σταχτόκλουρα, με απώτερο σκοπό να μαντέψουν τον άνθρωπο 

που θα παντρεύονταν. 

Σηκώνονταν πρωί-πρωί πήγαιναν στο “Νταβή” ή τη “Βουλωμένη” και γέμιζαν τη 

βαένα με νερό. Σκέπαζαν το κεφάλι και το πρόσωπο με τη βαμπακέλα για να μην 

γνωρίζονται και δεν έδιναν απόκριση σε κανένα στο δρόμο. 

Γυρνώντας στο σπίτι έπαιρναν τρεις χούφτες αλεύρι, τρεις αλάτι και τρία κύπελλα 

νερό, τ’ ανακάτωναν και έφτιαχναν μια κουλούρα “λύσσα” από την αρμύρα, την οποία 

και έψηναν κρυφά στην παραστιά σκεπάζοντάς την με στάχτη. Πριν πέσουν για ύπνο 

το βράδυ, έκοβαν τρία κομμάτια και τρώγοντας έλεγαν: 

“Εγώ σε τρώω και διψώ... 

κι ας έρθει εις τον ύπνο μου 

εκείνος που αγαπώ...” 

Αν στο όνειρό της έβλεπε κάποιο παλικάρι να της προσφέρει νερό για να πιει, αυτό 

και θα παντρευόταν. 

- Των Αγίων Θεοδώρων σκόρπιζαν στα τρίστρατα διαβασμένο σιτάρι, για τον ίδιο 

σκοπό, ενώ κάτω από το μαξιλάρι έβαζαν κουφέτα από την τσέπη του γαμπρού και 

περίμεναν το ευχάριστο μήνυμα. Ένα μήνυμα με τη δική του ξεχωριστή σημασία για 

την κλειστή κοινωνία του χωριού. 

Άλλα μαντικά μηνύματα 

- Για να μαντέψουν το φύλο του παιδιού, που θα γεννούσε η έγκυος γυναίκα, 

τραβούσαν το δίχαλο κοκαλάκι από το στέρνο της κότας ένα αγόρι και ένα κορίτσι. 

Αν η θηλιά έμενε στο αγόρι, το νεογέννητο θα ήταν αγόρι, σε αντίθετη περίπτωση 

κορίτσι. 

- Όταν οι φλόγες της φωτιάς σφύριζαν ή έβγαζαν διάφορους ήχους έλεγαν, ότι 

κάποιος τους κουβεντιάζει. 

- Όταν έβγαζαν από τη φωτιά την πυροστιά και είχε πάνω της κόκκινα σπιθουράκια, 

το ξέταζαν ότι θα πάρουν λεφτά. 

- Όταν λαλούσε η κουκουβάγια κοντά στο σπίτι, ότι κάποιος θα πεθάνει. Το ίδιο και 

όταν ούρλιαζε το σκυλί παραπονιάρικα. 

- Για το λυπητερό λάλημα του Γκιώνη και του Μπούφου, πίστευαν ότι ο καιρός θ’ 

αλλάξει. 

- Όταν βούιζε το δεξί αυτί, ότι θ’ ακούσουν καλό χαμπέρι, ενώ όταν βούιζε τ’ 

αριστερό, ότι θα λάβαιναν κάποια κακιά είδηση. 



 

 

103 

103 
 

- Όταν τους έτρωγε η παλάμη, ότι θα πάρουν χρήματα. 

- Όταν τους έτρωγε ο λαιμός, ότι κάποιος τους κακοκρένει. 

- Όταν έπαιζε το μάτι τους, ότι κάποιον θα δούνε. 

- Όταν κάθονταν πάνω τους αλογόμυγα, να περιμένουν μουσαφίρη. 

- Όταν η κότα τίναζε τα φτερά της, θά ‘χουν επισκέπτη. 

- Όταν μπουσούλιζε το μικρό, θά ‘ρθει ξένος. 

- Όταν τους έπεφτε το ψωμί μέσα στο πιάτο, θα έκαναν τραπέζι. 

- Όταν νίβονταν η γάτα, ότι θα αλλάξει ο καιρός και προς το μέρος που κοίταζε, απ’ 

εκεί και θα φυσήξει ο αέρας. 

Θυμάμαι πολλούς συγχωριανούς μου, κατά κανόνα ηλικιωμένους, να κοιτάζουν τον 

ουρανό, να ξετάζουν τη θέση του φεγγαριού, το φύσημα τ’ αγέρα, το τρεμούλιασμα 

των αστεριών, τη φλόγινη όψη της Ανατολής και τον κόκκινο κύκλο της Δύσης σαν 

ενδεικτικά μηνύματα καιρικών αλλαγών. Πρόβλεπαν και αποφαίνονταν με σιγουριά... 

“Εγώ δεν πέφτω έξω, θά ‘χουμε αλλαγή καιρού” ή “το φεγγάρι είναι βροχερό” κ.λ.π. 
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Εργασίες της γυναίκας 

Η Ασβεστιώτισσα συμμετείχε ενεργά σ’ όλες τις γεωργικές και κτηνοτροφικές 

εργασίες, όπως αναφέρω σε προηγούμενα κεφάλαια και η συμμετοχή της αυτή ήταν 

ουσιαστική και πολύ σημαντική. 

Όμως η έκφραση της γυναικείας δραστηριότητας, η οποία αντανακλούσε τον ψυχικό 

της πλούτο και την αναδείκνυε για την προσφορά της στην οικογένεια, ήταν ο ρόλος 

της νοικοκυράς, της υφάντρας στον αργαλειό, της κεντήστρας και κάθε άλλης 

εργασίας, η οποία είχε σχέση με το νοικοκυριό ή το ετοίμασμα των προικιών των 

κοριτσιών της. 

 

Αργαλειός 

Για να προλάβει όλες αυτές τις δουλειές αναγκαζόταν πολλές φορές να ξενυχτάει, 

ιδίως τις χειμωνιάτικες μέρες, που οι εξωτερικές εργασίες λιγόστευαν και οι νύχτες 

ήταν μεγάλες. 

 

Τα νυχτέρια 

Στα νυχτέρια των ατελείωτων χειμωνιάτικων ωρών οι νοικοκυρές είχαν τα περιθώρια 

να συγκεντρωθούν σε κάποιο σπίτι ή όταν ο καιρός το επέτρεπε σε κάποια αυλή ή 

γειτονιά κι εκεί να πουν τα δικά τους, να εργαστούν, να τραγουδήσουν και να 

ξεφαντώσουν κάτω από το θαμπό φως του κέδρου και της κουμαριάς. Στα νυχτέρια 

κάθε νοικοκυρά έφερνε μαζί της τη ρόκα, το πλέξιμο, το κέντημα, τα αλυσίδια με την 

ανέμη κ.λ.π. Η επικοινωνία αυτή έδινε χαρά και ήταν ευκαιρία για συζήτηση και 

ανταλλαγή απόψεων πάνω σε σχέδια, κεντήματα και πλεχτά. Η ατμόσφαιρα που 

επικρατούσε στα νυχτέρια είχε μια γραφικότητα ιδιαίτερα εντυπωσιακή. 

Η λάμπα πετρελαίου με το πλυμένο για την περίσταση λαμπόγυαλο, συνοδευόμενη 

από τις φλόγες της φωτιάς, αντικαθρέφτιζαν στα πρόσωπα των γυναικών τη χαρά και 
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την ικανοποίηση για την ομορφιά του κεντήματος με τα χρώματα και τα διάφορα 

σχέδια. Κάθονταν ολόγυρα στη φωτιά κατάχαμα ή πάνω σε ξύλινα καθίσματα, όσες 

έγνεθαν, για νά ‘χουν την ευχέρεια του στριψίματος του αδραχτιού με τις επιδέξιες 

κινήσεις. 

 

Σύνεργα υφάντρας 

Το νυχτέρι φανέρωνε τη συνοχή και την ανάγκη για συντροφικότητα της κλειστής 

ζωής των γυναικών του χωριού. Οι διηγήσεις άλλες πραγματικές κι άλλες 

συρραμμένες κατά περίσταση, ήταν ό,τι έπρεπε για να δώσουν ένα ιδιαίτερο τόνο 

στη βραδιά. 

Δεν έλειπαν τ’ αστεία και τα πειράγματα προπαντός στ’ ανύπαντρα κορίτσια από τις 

πολύπειρες παντρεμένες με σκοπό να μαντέψουν τους μύχιους πόθους και τα όνειρά 

τους. Έτσι περνούσαν έμμεσα το μήνυμα της πληροφόρησης σε ανάλογα θέματα, τα 

οποία είχαν σχέση με την ίδια την ζωή. 

Στα νυχτέρια συναγωνίζονταν ποια απ’ όλες θα τέλειωνε γρηγορότερα το εργόχειρό 

της. Σβέλτα χέρια κοριτσιών και επιτήδεια μεγαλυτέρων δημιουργούσαν 

ανεπανάληπτα σε τέχνη έργα, πολλά από τα οποία ήταν άξια θαυμασμού. 

Από τα νυχτέρια δεν έλειπαν και τα αινίγματα (απεικαστά κατά τις γεροντότερες), οι 

εύθυμες ιστορίες και τα ωραία τραγούδια με τα πολλά υπονοούμενα όπως: 

 

Η κακιά μου η συννυφάδα ακαμάτρα με φωνάζει. 

Εγώ δεν ήμουν ακαμάτρα, παρά ήμουν χρυσοχέρα, 

έγνεθα στο μήνα αδράχτι και στο ξάμηνο κουβάρι. 

Έπιασα να τα ιδιάσω στο ‘να αυτί τ’ άλλο της γάτας, 

βλέπει η γάτα το ποντίκι και μου κόβει το διασίδι. 

Γρήγορα φωτιά στο σπίτι για να κάψουμε το ποντίκι. 

---------- 
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Τρεις αδερφάδες ήμασταν γαϊτάνι γαϊτανάκι 

κι οι τρεις θα παντρευτούμε γαϊτάνι γαϊτανάκι. 

Η μια θα πάρει λοχαγό κι άλλη το γυφτάκι, 

Η Τρίτη η μικρότερη θα πάρει γεροντάκι. 

Στο λοχαγό σφάζουν αρνί, στο γύφτο κατσικάκι 

και στον καημένο γέροντα κουρκούτι κατσαμάκι. 

---------- 

Πως τό ‘παθα κι αγάπησα μια κόρη από τα ξένα 

που δεν γνωρίζει απ’ αργαλειό, τη ρόκα δεν την ξέρει, 

γελάστηκα απ’ τα νιάτα της κι από την ομορφιά της. 

---------- 

Το κέντημα είναι γλέντημα κι η ρόκα είναι σεργιάνι 

κι η κοπελιά στον αργαλειό στολίδι κι ομορφάδα. 

(Από την προσωπική μου συλλογή) 

 

Αργαλειός 

Σε κάθε Ασβεστιώτικο σπίτι ο αργαλειός ήταν αναγκαίος για την ύφανση των 

απαραίτητων ειδών του νοικοκυριού. 

Από τα χέρια άξιων υφαντριών βγήκαν δείγματα εξαιρετικής υφαντικής τέχνης όπως: 

κουβέρτες καραμελωτές, κιλίμια, χράμια, πάντες, ενδυμασίες αντρικές και γυναικείες, 

ριγωτά σακιά, δισάκια, πολύχρωμες μαρούδες, προσκέφαλα, ποδιές και όλος ο 

υπόλοιπος ρουχισμός του σπιτιού. 

 

Το γνέσιμο 

Μετά το πλύσιμο, το ξάσιμο στα λανάρια και το γνέσιμο στη ρόκα, ακολουθούσε η 

βαφή των αλυσιδιών στα καζάνια από έμπειρες, ηλικιωμένες γυναίκες, οι οποίες 
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γνώριζαν την τέχνη του βαψίματος. Χρησιμοποιούσαν την καραμπογιά, την οποία 

προμηθεύονταν από τους γυρολόγους και τις φυτικές βαφές, στις οποίες είχαν 

εμπιστοσύνη ότι δε θα ξεθωριάσουν με το πέρασμα του χρόνου. Τέτοιες ήταν: το 

ριζάρι (κόκκινο), φλούδες από κρεμμύδι (κίτρινο), φλούδες καρυδιάς (σκούρο βαθύ 

προς το μαύρο), φύλλα λάπατου αφού πρώτα τ’ άφηναν μέσα στον πίνο για να 

ρουπώσουν (γαλάζιο), βελανιδόκουπες και κακατσίδες από δέντρα (αλεποπορδές) 

για το ωραίο και χτυπητό καφέ χρώμα, ροϊδάμι (ανοιχτό κόκκινο), φύλλα μέλεγου 

(πράσινο), φύλλα και άνθη φροσκλιάς (κίτρινο). Ακόμα έβαφαν με φύλλα γκορτσιάς, 

αγριοκορομηλιάς, παπαρούνας κ.λ.π. και τα χρώματα που προτιμούσαν ήταν: 

κόκκινο, τριανταφυλλί, κεραμιδί, κρεατί, μαύρο, ριζαρίσιο, βυσσινί, κρεμεζί, φιστικί, 

λαδί, τσιαγαλί, κίτρινο, γαλάζιο, ουρανί, θαλασσί, σταχτί, πορτοκαλί, ροζ, μπλε κ.λ.π. 

Το βάψιμο έπρεπε να γίνεται όταν το φεγγάρι ήταν λιγοστό κι όχι γεμάτο, γιατί το 

ξέταζαν ότι “κόβει το χρώμα”. 

Όσο διαρκούσε η βαφή η νοικοκυρά ανακάτωνε και γύριζε τα νήματα για να “πάρουν 

βάψη”, δεν  απομακρύνονταν από το καζάνι, ούτε έπιανε κουβέντα μ’ άλλη γυναίκα. 

Και όταν τελείωνε έκρυβε τα χέρια της κάτω από την ποδιά για να μην την ματιάσουν 

και κόψει το χρώμα ή κάνει μπαλώματα. 

Τα υφαντά του αργαλειού διακρίνονταν για την καλαισθησία και την ποικιλία των 

σχεδίων τους. 

 

Τα διάφορα σχέδια και η όλη τέχνη του αργαλειού περνούσε αθόρυβα από τη μάνα 

στην κόρη στην περίοδο της ετοιμασίας της προίκας και θεωρούνταν προσόν στα 

διάφορα προξενιά με τη φράση “αυτή είναι χρυσοχέρα” ή “πιάνει το χέρι της”. Αυτό 

φαίνονταν στην έκθεση των προικιών πριν από το γάμο, όταν οι καλεσμένοι 

μαζεύονταν στο σπίτι της νύφης και θαύμαζαν τα όμορφα υφαντά τ’ αργαλειού με τα 

λογής - λογής ξόμπλια. Στη διάρκεια της ύφανσης πολλές συγχωριανές και φίλες 

συντροφεύουν και βοηθάνε τη γυναίκα, όπως το ίδιο θα κάνει και η ίδια όταν της 
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ζητηθεί. Δίνουν την γνώμη τους για τα σχέδια και τον τρόπο ύφανσης, ώστε στο 

τέλος να βγει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα με την ευχή: “Καλότυχο και 

καλοστρωμένο”. 

 

Το ίδιασμα είναι η ωραιότερη εικόνα της προετοιμασίας του διασιδιού πριν μπει στον 

αργαλειό. Τα σύνεργα του αργαλειού ήταν: οι πατήθρες, τα μ(υ)τάρια, τα καλαμίδια, 

το χτένι, το αντί, η σαΐτα και τα καρούλια. Για να δώσουν το ποθούμενο αποτέλεσμα 

έπρεπε να εξαντληθεί η εμπειρία και η τέχνη, που απαιτούσε το ίδιασμα κι αυτό το 

πραγματοποιούσαν οι πλέον ηλικιωμένες, οι γιαγιές. Εμείς θαυμάζαμε την ικανότητά 

τους και ήμασταν πρόθυμοι να βοηθήσουμε στο ξετύλιγμα κάθε μπερδεμένης 

κλωστής. Συνηθισμένη εικόνα στις αυλές των σπιτιών· μπηγμένα στη γη παλούκια σε 

αποστάσεις που καθορίζονταν με τις οργιές του διασιδιού, η τέμπλα πάνω στην 

οποία είναι τυλιγμένη η τριχιά με τις αριθμημένες θηλιές. Τα πολλά τσανάκια μέσα 

στα οποία ήταν τοποθετημένο κι από ένα κουβάρι, η άκρη του οποίου περνούσε από 

τη θηλιά της τέμπλας και απ’ εκεί στην τρύπα της διάστρας, την οποία μετακινούσε 

τελετουργικά πέρα δώθε αυτή που ίδιαζε. Στα δύο τελευταία παλούκια έκανε τη 

σταύρωση, μέτραγε τις κλωστές σε κεφάλια και στη συνέχεια τις περνούσε στα 

καλαμίδια. 

Στην κάτω άκρη του διασιδιού μια νέα γυναίκα κατά προτίμηση χειροδύναμη είχε 

ζωσμένη την άκρη του διασιδιού και τραβούσε με όλη της τη δύναμη για να τεντωθεί 

όσο το δυνατό περισσότερο το διασίδι, ενώ μια άλλη γύριζε αργά- αργά το αντί για να 

τυλίγεται το διασίδι και η γιαγιά ίσιαζε και ταίριαζε τις κλωστές, έτσι ώστε να 

τυλίγονται ομοιόμορφα. Όταν τελείωνε η όλη εργασία, η διάστρα το σταύρωνε και 

πήγαινε ίσια για τον αργαλειό και το διασίδι ήταν έτοιμο για ύφαμα. 

Οι διάτες, τα παινέματα και τα ασκημένα μάτια κάθε κυράς έδωναν κι έπαιρναν 

μέχρις ότου επιτευχθεί αυτό που η κάθε μία βλέπει με τη δική της εμπειρία. Αυτό το 

κάτι που δίνει τα αριστουργήματα της λαϊκής τέχνης, με υπογραμμισμένο τον τοπικό 

χαρακτήρα το προσωπικό ταλέντο της υφάντρας. Κάθε νέο κορίτσι δε μπαίνει 

αμέσως στον αργαλειό. Πρέπει ν’ αρχίσει από τη ρόκα. Στην αρχή χοντρό υφάδι μία 

έως δύο τλούπες την ημέρα, τόσο που να κάνει ένα κουβάρι. Το γνέμα αυτό είναι 

άτσαλο και κακογνεσμένο. Με τον καιρό όμως και κάτω από την επίβλεψη της μάνας 

και της βαβάς, θα ξέρει όχι μόνο να γνέθει και να κάνει την κλωστή καρελίσια, αλλά 

θα μπει και στον αργαλειό. Το ξεκίνημα στον αργαλειό, γίνεται με την απλή ύφανση 

της κουρελούς για να μπορέσει η κοπέλα να συνηθίσει τις πατήθρες, το πέταμα της 

σαΐτας και το ανάλαφρο χτύπημα του χτενιού. Όταν η  μάνα κρίνει ότι η κόρη είναι 

αντάξιά της και πολλές φορές καλύτερη, τότε της αναθέτει και την ύφανση των 

κεντητών με την πηδολόγα (υφάδι μαζεμένο σαν ματσάκι στο χέρι, που αναπληρώνει 
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τη σαΐτα). Κεντητές γίνονται οι κουβέρτες, τα κιλίμια και οι πάντες. Αυτές κεντιούνται 

με την ανάποδη και με το χέρι να περνάει ανάμεσα στις κλωστές του στημονιού και 

να τις θηλιάζει με το διασίδι πότε αριστερά και πότε δεξιά. Έτσι που το κέντημα 

γίνεται μονοκόμματο με το ύφασμα. Τα κεντήματα αυτά ήταν το επισημότερο υφαντό 

κάθε σπιτιού. Μ’ αυτά στολίζουν το σαμάρι του αλόγου του γαμπρού και της νύφης 

στο γάμο. Μ’ αυτά πανωσκεπάζουν τα φορτώματα με τα προικιά για τη φιγούρα. Μ’ 

αυτά στολίζουν τους τοίχους, όταν απλώνουν τα προικιά στη έκθεση. Μικρές 

κεντημένες κουβέρτες χρησιμοποιούν στο σκέπασμα της κούνιας του μωρού και με 

κεντημένες καραμελωτές σκεπάζουν το φιλοξενούμενό τους. Με τις ίδιες σκεπάζουν 

τα φορτσέρια στις γιορτάδες. 

Κάθε υφάντρα προσέχει πολύ το μάτιασμα του διασιδιού και πιστεύει ότι το χειρότερο 

μάτι είναι του φθονερού, γιατί βλέπει από μακριά και τα μικρότερα ελαττώματα. 

Βλέπει όσα δεν υπάρχουν. Ένα μόνο δε βλέπει το καλό. Λένε ότι το βλέπει κι αυτό 

αλλά όταν το βλέπει θολώνει απ’ το κακό του. Γι’ αυτό όταν δεν υφαίνει, σκεπάζει το 

διασίδι μ’ ένα παλιότσελο ή κρεμάει στην άκρη του σκόρδο ή φούντα από ασβό. 

Αποφεύγει να υφαίνει την παραμονή και ανήμερα των μεγάλων γιορτών. Κρατεί την 

Παρασκευή και δεν αρχίζει το ίδιασμα ή το ύφαμα μέρα Τρίτη. Στον αργαλειό μπαίνει 

όταν έχει “αδειά” και από “ώρα σε ώρα”. Σε όσους της πιάνουν την κουβέντα απαντά: 

“Μη με χασομεράς και άσε με να περάσω καμιά σαΐτα”. 

 

Φορεσιές (για τους άντρες) 

- Σαρκοφάνελλα, πλεγμένη στο χέρι ή αραιοϋφαμένη στον αργαλειό. 

- Π’κάμσο ή κοντό, από χασέ πανί, το οποίο προμηθεύονταν κάθε νοικοκυρά από 

τους γυρολόγους ή στο παζάρι. 

- Γιλέκο, φτιαγμένο από τσόχα ή από δρίλλι, το οποίο φορούσαν έξω από το 

π’κάμσο. 

- Πατατούκα, δίμιτο μάλλινο, γινωμένο στο μαντάνι, χρώματος σκούρο μπλε ή μαύρο 

και το έτοιμο της Νάουσας. Η πατατούκα φοριόταν ανάρριχτα από τους 

περήφανους. 

- Σώβρακο ή συντρόφι, μακρύ με βρακοζώνα, χειροποίητο ή αγοραστό από το 

παζάρι. 

- Παντελόνι, δίμιτο, μάλλινο ή δρίλλινο για τις γιορτές. 

- Τσουράπια, μάλλινα, πλεγμένα στο χέρι. Ήταν δύο ειδών τα κοντοτσούραπα (έφτα-

ναν μέχρι την νάντζα ή αμπούκα του ποδαριού) και τα μακριά, τα οποία έφταναν 

μέχρι το γόνατο. Για το δέσιμο χρησιμοποιούσαν τα τσουραπόσχοινα. Ανάλογα με 
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το δέσιμο που έκανε το κάθε άτομο στα τσουράπια του ο λαός συνταίριασε και τις 

φράσεις: 

“Τραβάει την κάλτσα του” ή “Σβαρνάνε οι κάλτσες του” ή “Είναι σβαρνιάρης”. 

- Πουλόβερ ή κολόβιο, πλεγμένο με βελόνες και χοντρό γνέμα. 

- Σκούφια στο κεφάλι φορούσαν οι γεροντότεροι και οι πιο περήφανοι απ’ εδώ και η 

φράση “Αυτός τραβάει τη σκούφια του” ή όταν όλα πάνε καλά “Αυτός έβαλε στραβά 

τη σκούφια του”. 

- Σελιάχι (Λίγους θυμάμαι). Ήταν δερμάτινο με 4-5 δίπλες μέσα στις οποίες έβαζαν 

τον πριόβολο, την ίσκα, την καπνοσακούλα, το σουγιά κ.λ.π. κι απ’ έξω σε ειδικές 

θήκες τα χρήματα, τα τρυπτήρια με το θηκάρι (φκάρι) για τη χαντζάρα και τις 

κουμπούρες σταυρωτά. 

- Ποδεσιά καθημερινή είχαν τα τσαρούχια, φτιαγμένα από τους ίδιους με δέρμα 

γουρουνιού ή βοδιού. Τα λουριά με τα οποία τα συνταίριαζαν τα έπαιρναν από τα 

τυροδέρματα, αφού πρώτα ξύριζαν τις τρίχες και τα μούσκευαν για να λουρώσουν. 

Στις επίσημες μέρες φορούσαν τα έτοιμα παπούτσια από πετσί (βακέτα) και τα 

οποία από κάτω ήταν πετσωμένα με καρφιά για να μη σώνεται η σόλα. Λίγοι 

φορούσαν το παραδοσιακό τσαρούχι με τη φούντα. Αργότερα βγήκαν τα λαστιχένια 

(ελβιέλα). 

- Κάπα ή Κοντοκάπι ή Κατσιλάρι. Είναι το πανώντυμα των ανθρώπων της υπαίθρου. 

Γίνεται από τραγίσιο μαλλί, είναι ζεστό και διώχνει τη βροχή. Τα χρώματα ήταν το 

μαύρο, το καφέ ή και άσπρο ακόμη ανάλογα με την προτίμηση του καθένα. 

Ράβονταν από ειδικό ράφτη (για τον Ασβέστη μόνιμος ήταν ο Ηπειρώτης Κυριάκος) 

με τα σιρίτια στις άκρες για ομορφιά και στερεότητα. 

 

Κάπα 

 



 

 

111 

111 
 

Φορεσιά (για τις γυναίκες) 

Η φορεσιά των γυναικών ήταν πολύ προσεγμένη και τόνιζε την όμορφη κορμοστασιά 

της κάθε μιας. Ικανοποιούσε το προσωπικό γούστο και δεν απείχε από τον 

παραδοσιακό και σεμνό τρόπο ντυσίματος. Ήταν απλή και καλά προσαρμοσμένη στο 

σώμα. Όπου χρειαζόταν κοσμούνταν με τα ανάλογα κεντίδια και τσεπάκια. Ιδιαίτερη 

προσοχή έδιναν στη γιορτινή ενδυμασία (ντυμασιά), γιατί γνώριζαν πολύ καλά, ότι τις 

μέρες αυτές πολλά μάτια είναι ριγμένα πάνω τους. Πέρα από τα εσώρουχα, το 

μαλλινοφούστανο για τις ηλικιωμένες κυρίως γυναίκες με τα πολλά λαγγιόλια, τον 

κεντητό χαρμπαλά και την με το βελονάκι ξομπλιασμένη τραχλιά κι αστήθι έδινε στη 

γυναίκα αρχοντιά. Σε συνδυασμό μάλιστα με το ριχτό και ξεκούμπωτο κορμογελέκο 

ικανοποιούσε απόλυτα το φιλόκαλο αίσθημα.  

 

Πλεχτή μαλλίνα 

Απαραίτητο συμπλήρωμα η ποδιά, με κεντημένο τον κάμπο και έντεχνα 

προσαρμοσμένη γύρω-γύρω την χειροποίητη δαντέλα και τις επίσης στολισμένες με 

άσπρη κορδέλα τσέπες. Στολίδι, καμάρι και περηφάνια για τη γυναίκα ήταν και το 

ζωνάρι. Συμμάζευε τη μέση και τόνιζε την κομψότητα του σώματος. 
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Ακόμη: 

- Το σάλι, αραιοπλεγμένο και με σχέδιο επανωφόρι, το οποίο σκέπαζα τους ώμους, 

σταύρωνε στο στήθος και δένονταν πίσω στη μέση. 

- Το μαντήλι ή βαμπακέλα ή τσεμπέρι, άσπρο ή μονόχρωμο ή παρδαλό, το οποίο 

δένονταν με πολλούς τρόπους στο κεφάλι κι άφηνε ελεύθερες πίσω τις μακριές 

πλεξίδες των μαλλιών και τόνιζε ιδιαίτερα τα μυτάκια και τη φλάντζα των μαλλιών τα 

οποία στερέωναν με τα στεκάκια. 

- Τα σκουλαρίκια, δαχτυλίδια (λιλιά), κίτρινα ή παφλένια μικρής αξίας, τα οποία 

προμηθεύονταν από τους γυρολόγους. Το τρύπημα των αυτιών το έκανε η μάνα 

στην κόρη όταν ήταν ακόμη μικρή με βελόνα και για να οψιάσει (απολυμανθεί) η 

πληγή, έβαζαν μέσα ένα κλωναράκι ρίγανη, μέχρις ότου ευκολυνθούν και 

αγοράσουν τα σκουλαρίκια, απαραίτητο στόλισμα κάθε κοπελιάς. 

- Ποδεσιά. Καθημερινή ποδεσιά για τις γυναίκες στις μεν αγροτικές εργασίες ήταν τα 

γουρνοτσάρουχα, στις δε σπιτικές δουλειές τα ζγαρόνια, από χοντρό μανταρισμένο 

ύφασμα. Στις γιορτές φορούσαν τις γόβες, φτιαγμένες από λεπτό δέρμα, τις οποίες 

αγόραζαν στα παζάρια της Μακρακώμης, της Σπερχειάδας και της Υπάτης. 

Συνήθως τα νυφιάτικα παπούτσια, φυλαγμένα ανάλογα, αποτελούσαν την ποδεσιά 

των μεγαλογιορτάδων. 

 

Φροντίδα του νοικοκυριού (ψωμί - φαγητά) 

Κάθε νοικοκυρά έχει υπόψη της το ρητό: “Των φρονίμων τα παιδιά πριν πεινάσουν 

μαγειρεύουν”. Γιατί το ψωμί είναι για κάθε αγροτική οικογένεια η βασική φροντίδα και 



 

 

113 

113 
 

η εξασφάλισή του σε ετήσια βάση απαραίτητη προϋπόθεση κάθε καλού νοικοκύρη. 

Καθημερινές είναι οι εκφράσεις, όπως: 

“Πρώτα θα εξοικονομήσω το ψωμί της χρονιάς και μετά τ’ άλλα”. 

“Εργάζομαι για να βγάλω το ψωμί μου”. 

“Έχεις γεμάτα τ’ αμπάρια, βάλ’ το κασκέτο σου στραβά”. 

Σε κακή σοδειά και χρονιά: 

“Φέτος θα πούμε το ψωμί ... ψωμάκι...” 

“Έχει τον κούβελο αδειανό ... κακό στη φαμελιά του”. 

Αλλά και μεταφορικά για τον αδύνατο, τον γερασμένο: 

“Αυτός τά ‘φαγε τα ψωμιά του...λίγα είναι τα ζουμιά του”. 

Το καλοζυμωμένο χωριάτικο ψωμί είναι εύγευστο, εύπεπτο και πολύ θρεπτικό, γιατί 

περιέχει άμυλο, ζάχαρη, κυτταρίνη και άλλες ουσίες απαραίτητες στον οργανισμό. Η 

μυρωδιά και η γεύση του ευχάριστη και γλυκιά. Το ψωμί μπορεί να γίνει από διάφορα 

είδη αλεύρων όπως σιτάλευρο, καλαμποκάλευρο, κριθάλευρο, σικάλευρο κ.λ.π. Το 

αποφλοιωμένο και χωρίς πίτουρα αλεύρι είναι φιγουράτο κι απ’ αυτό γίνεται το 

άσπρο ψωμί ή φαρίνα ή χάσικο. Πολλοί συγχωριανοί μου σαν γύριζαν από τα 

παζάρια έφερναν και καμιά φραντζόλα χάσικου “...όχι για χόρταση, αλλά για 

καλοσκαίργιο...” 

Σταρένιο ή καθάριο ψωμί 

Το σταρένιο ψωμί μετά το ψήσιμο παίρνει χρυσοκίτρινο χρώμα. Η εξωτερική του 

επιφάνεια είναι σκληρή (κόρα) ενώ το εσωτερικό του είναι αφράτο και μαλακό. Για να 

ζυμώσει το ψωμί αυτό η κάθε νοικοκυρά πρέπει προηγουμένως ν’ αναπιάσει το 

προζύμι, το οποίο έχει επιμελώς φροντίσει από πριν, διατηρώντας το μέσα σε μια 

μικρή κατσαρόλα τυλιγμένη και κοντά στη φωτιά για να γίνει (φουσκώσει). Όταν έρθει 

η κατάλληλη ώρα για το ζύμωμα, θα πάρει το σκαφίδι, τη σήτα, το ταψί ή την 

πινακωτή με το μεσάλι, το κακάβι με το ζεστό νερό και ό,τι άλλο “σύφερο” της είναι 

“χρειαζούμενο”. Θα φορέσει την ποδιά, θα ανασκουμπώσει τα μανίκια, θα 

κεφαλοδέσει τη βαμπακέλα, θα γονατίσει μπροστά στη σκάφη και θα κάνει το σταυρό 

της. Έπειτα θ’ αρχίσει το κοσκίνισμα. Θα κοσκινίσει τόσο όσο την “παίρνει” το ταψί ή 

η πινακωτή. Θα χωρίσει το αλεύρι στη μέση. Εκεί θ’ αναλιγώσει το προζύμι με το 

ζεστό νερό σιγά - σιγά και μέχρις ότου εμποτιστεί όλο το αλεύρι με τη ζύμη. 
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Σκαφίδες για ζύμωμα 

Το ζύμωμα είναι τέχνη, είναι δεξιότητα, είναι χάρισμα, είναι κινήσεις χεριών και πίεση 

γροθιάς και δαχτύλων πάνω στην εύπλαστη ζύμη. Είναι δύναμη και “πτηδιοσύνη” 

κάθε νοικοκυράς στην προσπάθειά της να εξασφαλίσει τον “Επιούσιο άρτο” των 

παιδιών της. Όσο πιο ζυμωμένο είναι το ψωμί, τόσο πιο αφράτο γίνεται και 

διατηρείται. 

Μετά το ζύμωμα θα το τοποθετήσει στο ταψί, αφού πρώτα το αλείψει με λάδι για να 

μην κολλήσει ή στα χωρίσματα της πινακωτής. Θα το σκεπάσει και θα το αφήσει ν’ 

“ανεβατίσει”. Θα ακολουθήσει το ψήσιμο στη γάστρα ή το φούρνο, “το κάψιμο” των 

οποίων φροντίζει όσο το ψωμί γίνεται. Το “ρίξιμο” και το ψήσιμο του ψωμιού θέλει 

ιδιαίτερη προσοχή για να μην “αρπάξει” ιδιαίτερα το επάνω μέρος. Γι’ αυτό κάθε τόσο 

σηκώνει τη γάστρα με το ξυθάλι και μ’ ένα υγρό πανί “περνάει” τα καρβέλια, ενώ 

ταυτόχρονα αραιώνει τη θράκα της παραστιάς για να μην το κάψει από κάτω. Στο 

φούρνο ρίχνει τα καρβέλια στην καλά σφουγγαρισμένη πλάκα και κάθε τόσο 

ανοιγοκλείνει την πορτούλα για να ελέγξει τι γίνεται, ενώ αν χρειαστεί σκεπάζει τα 

καρβέλια με κλαρόφυλλα για να τα προστατέψει. 

Η νοικοκυρά με κατακόκκινα τα μάγουλα από την πυρά της φωτιάς σκουπίζει κάθε 

τόσο με την ανάποδη της ποδιάς το ιδρωμένο μέτωπο, ενώ στα μάτια της διακρίνεις 

την ικανοποίηση της προσφοράς. Προσφορά πολύ σημαντική, όπως ακριβώς είναι το 

ψωμί που μας έθρεψε τους δύσκολους, αλλά νοσταλγικούς εκείνους καιρούς. 

Καλαμποκίσιο ψωμί ή μπομπότα 

Με το καλαμποκάλευρο η νοικοκυρά έφτιαχνε την “ανεβατισμένη” κουλούρα, την 

οποία έψηνε στη γάστρα όπως και το καθάριο και το “αλειψό” ή “χαμοκούκι”, το 

οποίο “απίθωνε” στην πλάκα της παραστιάς και το σκέπαζε με στάχτη και ψιλή 

“χόβολη” (μικρά αναμμένα κάρβουνα). Η μπομπότα η φρεσκοβγαλμένη από τη 

φωτιά, όταν μάλιστα συνοδευόταν και με τυρί ήταν το κάτι άλλο σε γεύση και 

νοστιμάδα. 
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Οι πίτες 

Οι πίτες είναι το πιο εύκολο και γρήγορο φαγητό για τη νοικοκυρά. Είναι η λύση της 

στιγμής, όταν μάλιστα θέλει να φιλέψει και να περιποιηθεί τους δικούς της και τους 

φιλοξενούμενούς της. Πιο εύκολες κι απλές είναι οι ζυμαρόπιτες αναπιασμένες ή όχι, 

η μαμαλίγκα και η μπαμπανέτσα. Η καλή και άξια νοικοκυρά τις “στουρνίζει στο άψε 

σβήσε”. Δυσκολότερες είναι οι πίτες με τα πέτρα (φύλλα απλωμένα με τον πλάστη). 

Τέτοιες πίτες είναι: η στριφτόπιτα, η τυρόπιτα, η γαλατόπιτα, η λαχανόπιτα, η 

ξινοτυρόπιτα, η μυτζηθρόπιτα, οι οποίες “ξεντροπιάζουν” τη νοικοκυρά στις χαρές και 

τις γιορτές. 

 

Πλαστήρι για πίτες 

 

Ο τραχανάς 

Στο τέλος Αυγούστου όταν λιγοστεύει το γάλα από τα γιδοπρόβατα και το κοπάδι 

βρίσκεται στην αράδα, οι νοικοκυρές ετοιμάζουν τον τραχανά. Ζυμώνουν το γάλα με 

σταρίσιο αλεύρι και μόλις ξεραθεί, το περνούν στο τραχανοκόσκινο, τρίβοντας τα 

μεγάλα τεμάχια. Έτσι ο τραχανάς γίνεται ψιλός και κομμένος σε ομοιόμορφα μικρά 

κομμάτια. Στη συνέχεια, απλώνεται σε μέρος σκιερό και αεράτο για να στεγνώσει 

τελείως. Όταν η νοικοκυρά κρίνει ότι ο τραχανάς είναι έτοιμος, τον τοποθετεί σε 

καθαρή πάνινη σακούλα και είναι στη διάθεσή της “ανά πάσα στιγμή”. 

Ποιός Ασβεστιώτης δε θυμάται τα κρύα χειμωνιάτικα πρωινά το λαχταριστό τραχανά, 

που έφτιαχνε η μάνα στο μεγάλο τέντζερη για να ξεκινήσει τον τσοπάνη, το γεωργό, 

το παιδί για το σχολείο; Αλλά ο τραχανάς ήταν ακόμη ό,τι έπρεπε για τους 

αρρώστους και τους ηλικιωμένους για να “πιαστεί η καρδιά τους”, όπως έλεγαν. 

Επίσης έλεγαν, για τον αδιάφορο: “Μήπως θα του ξινίσει ο τραχανάς”, 

για τον εργατικό: “Έχει τραχανά απλωμένο”. 
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Το κατσιαμάκι 

Απλό και πρόχειρο φαγητό. Ζεσταίνουν το νερό σ’ ένα κακάβι και προτού κοχλάσει, 

το βγάζουν από τη φωτιά. Έπειτα αρχίζουν να ρίχνουν μέσα με το ένα χέρι αλεύρι, 

αλάτι, λάδι και με το άλλο ανακατεύουν με την κουτάλα μέχρις ότου γίνει χυλός. Τότε 

το ξαναβάζουν στη φωτιά για να βράσει και να δέσει τόσο, όσο χρειάζεται για να γίνει 

πηχτός πολτός σα ζυμάρι. Μετά το κατεβάζουν από τη φωτιά το “κενώνουν” στα 

πιάτα και το φαγητό είναι έτοιμο για την πολυμελή κατά κανόνα οικογένεια. 

Κουρκούτη 

Κατά τον ίδιο τρόπο ζεσταίνουν το νερό και το αφήνουν να κοχλάσει. Αναλιγώνουν το 

αλεύρι με χλιαρό νερό σε βοηθητικό κακάβι και το ανακατώνουν με την ξυλοκουτάλα 

για να διαλύσουν τα “γρουμπούλια” (μικροί σβώλοι), μέχρις ότου γίνει χυλός και στη 

συνέχεια το αδειάζουν μέσα στο μεγάλο κακάβι για να “πάρει βράση”, 

ανακατώνοντάς το συνέχεια για να μην “τσικνώσει”. Η κουρκούτη δεν πρέπει να 

σφίξει σαν το κατσαμάκι, αλλά να μείνει “αγανή”, αραιή και πιο ρευστή. Είναι φαγητό 

πρόχειρο και ελάχιστα γευστικό και τονωτικό. Ανάλογες είναι οι εκφράσεις: 

“Όποιος κάηκε από την κουρκούτη, φυσάει και τη γιαούρτη”. 

“Κουρκούτιασε το μυαλό του”. 

 “Ο νιος τρώει τα σίδερα κι ο γέρος την κουρκούτη”. 

 

Χ’λιάρια 
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Τα ριν’στά 

Αυτά γίνονται από σκέτο σταρένιο αλεύρι. Ζυμώνονται και κομματιάζονται με τα χέρια 

σε μεγαλύτερα και άνισα μεταξύ τους κομμάτια. Ξηραίνονται και φυλάσσονται για το 

χειμώνα. Το μαγείρεμά τους είναι απλό και γρήγορο. Καβουρδίζονται με γουρνόλιπα 

ή γίδινο βούτυρο και ψιλοκομμένο κρεμμύδι. Είναι εύγευστο και ευκολοχώνευτο 

φαγητό. Τα ριν’στά δεν κρατάνε πείνα και είναι φαγητό των γερόντων, γιατί δεν έχουν 

δόντια. 

 

Η παπάρα 

Βρασμένο νερό με ελάχιστες σταγόνες λαδιού, μέσα στο οποίο τρίβουν 

“μπαϊτιασμένο”, ξερό (πολλών ημερών) ψωμί, τις περισσότερες φορές μπομπότα για 

να “ρουπώσει”. Φαγητό πρόχειρο της ανάγκης και της φτώχειας. Με την παπάρα, 

αντί να “καρδαμώσει” σβήνει ο άνθρωπος, λένε όσοι την δοκίμασαν. 

Τα όσπρια 

Οι φακές, τα φασόλια, τα ρεβίθια, τα στενοφάσουλα ή γυφτοφάσουλα ή χαρόνια, τα 

κουκιά κ.ά. συμπλήρωναν το τραπέζι του Ασβεστιώτικου νοικοκυριού και ήταν τυχερή 

η οικογένεια εκείνη που τα είχε. 

 

Αλατοτρίφτης 
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ΠΡΑΚΤΙΚΗ - ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ 

Οι Ασβεστιώτες ήταν υποχρεωμένοι να αντιμετωπίζουν πολλές από τις αρρώστιες με 

πρακτικά μέσα. Για το σκοπό αυτό είχαν επισημάνει τις θεραπευτικές ιδιότητες 

πολλών βοτάνων έπειτα από πολύχρονη δοκιμή. Στην παρασκευή αυτών των 

φαρμάκων είχαν ειδικευτεί ορισμένοι συγχωριανοί μου, άντρες και γυναίκες με 

ουσιαστικά αποτελέσματα που ήταν καταστάλαγμα εμπειρίας και γνώσης. 

Η συνάρτηση της θεραπευτικής αγωγής με τη θρησκευτική πίστη και την 

εμπιστοσύνη που έδιναν στα φάρμακα αυτά, είχε σαν αποτέλεσμα να επιδρά 

ψυχολογικά στον άρρωστο και να τον βοηθάει στην αποκατάσταση της υγείας του. 

Ακόμη και σήμερα υπάρχουν άνθρωποι, παρά την πρόοδο της ιατρική επιστήμης, 

που καταφεύγουν στην πρακτική των βοτάνων και των αλοιφών με πάρα πολύ καλά 

αποτελέσματα, όπως τουλάχιστον οι ίδιοι ισχυρίζονται. Η νοοτροπία αυτή περνούσε 

από γενιά σε γενιά με τέτοιο τρόπο, ώστε η εμπιστοσύνη στην πρακτική θεραπευτική 

και τις συμβουλές των ειδικών να τις κάνει δεκτές από όλους στο χωριό. 

Αναφέρω στη συνέχεια ό,τι άκουσα να λέγεται και να εφαρμόζεται στο χωριό μου για 

τις διάφορες αρρώστιες και ό,τι θυμάμαι σχετικά με την πρακτική αντιμετώπισή τους. 

Κρυολόγημα:  

Του έκοβαν βεντούζες και του έτριβαν το κορμί με ζεστό τσίπουρο ή οινόπνευμα, 

μέσα στα οποία έριχναν κόκκινη πιπεριά. Χρησιμοποιούσαν ζεστή κεραμίδα, την 

οποία κατάβρεχαν με νερό, την τύλιγαν μ’ ένα πανί και την τοποθετούσαν στο 

κρυολογημένο μέρος (το σφάχτη όπως έλεγαν). 

Άλλος τρόπος αντιμετώπισης του πουντιάσματος ήταν η θερμομ’σούρα. 

Συγκεκριμένα, έβαζαν μέσα σ’ ένα πήλινο πιάτο κάρβουνα από τη θράκα της φωτιάς 

και τα έσβηναν με νερό, ύστερα σκέπαζαν την μ’σούρα μ΄ ένα πανί και με τον αχνό 

που δημιουργούσαν τα σβησμένα κάρβουνα ανακούφιζαν το πονεμένο από το 

κρύωμα μέρος του αρρώστου. 

Επίσης για το κρυολόγημα και το άσθμα έβαζαν μέσα σε μια σακούλα ζεστά πίτουρα, 

τα οποία τοποθετούσαν στο στήθος ή την πλάτη του αρρώστου. 

Πίεση:  

Κολλούσαν στον ώμο βδέλλες, τις οποίες μάζευαν από τα βαρκόνερα και τις 

τοποθετούσαν μέσα σε μπουκάλια. Οι βδέλλες ρουφούσαν αίμα από τον άρρωστο 

και αυτό διευκόλυνε να πέσει η πίεση. Τις βδέλλες τις χρησιμοποιούσαν επίσης και 

στο στούμπισμα για να ρουφήξουν το σκοτωμένο αίμα. 
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Πονοκέφαλος: 

Για τον πονοκέφαλο χρησιμοποιούσαν βρεμένα πανιά μέσα σε ξύδι, τα οποία έδεναν 

σφιχτά στο κεφάλι του αρρώστου ή έβραζαν σιναπόσπορο, τον τύλιγαν σ’ ένα πανί 

και το τοποθετούσαν στο μέτωπό του. 

Καλόγερος ή Λουθ’νάρι:  

Βάζανε πάνω μαλακτικές ουσίες για να γουρμάσει (ωριμάσει), όπως ρετσίνι (λατορέ-

τσινο), βρασμένα κρεμμύδια κ.λ.π. 

Σπασίματα ή Τσακίσματα: 

Στις περιπτώσεις αυτές έκαναν μια αλοιφή από σαπούνι, ασπράδι αυγού και 

τραγόμαλλο. Πριν τοποθετήσουν την αλοιφή στο σπασμένο μέρος προσπαθούσαν 

να φέρουν το χέρι ή το πόδι στη σωστή του θέση, στη συνέχεια άπλωναν το μείγμα 

πάνω στο πονεμένο μέρος και τοποθετούσαν τις κλάπες, δένοντας με καθαρό πανί 

και εξασφαλίζοντας την απαραίτητη ακινησία για τη σύντομη θεραπεία. 

Πονόλαιμος: 

Όταν κάποιον τον πονούσε ο λαιμός, χρησιμοποιούσαν σα μαλακτικό βρασμένες 

μολόχες, τις οποίες τοποθετούσαν στο λαιμό δένοντάς τες μ’ ένα καθαρό πανί. Άλλο 

μείγμα που χρησιμοποιούσαν, ήταν ξινό προζύμι, καλαμποκίσιο αλεύρι, ξύδι και 

ζωμό από βρασμένη ρίγανη, το οποίο έδεναν γύρω από το λαιμό, ενώ συγχρόνως 

πότιζαν τον άρρωστο με χαμομήλι ή του έδιναν να καταπιεί μια κουταλιά μέλι. 

Για τις μαγουλάδες των μικρών παιδιών, άλειβαν το λαιμό τους με κατράμι και στα 

αγόρια απαγορευόταν κάθε κίνηση. 

Πονόδοντος: 

Έβαζαν στο δόντι που πονούσε ρίγανη, θυμίαμα, τσίπουρο ή ρίζα από σκάρφη (με 

τη σκάρφη “απαγάδιαζαν” όπως έλεγαν τον πόνο καταστρέφοντας όμως τα δόντια). 

Όταν ο πόνος δεν υποχωρούσε, τότε κατέφευγαν στους “ειδικούς”, που είχαν κάποια 

επιδεξιότητα για την εξαγωγή με την δοντάγρια. Στη συνέχεια απολύμαιναν το σημείο 

της εξαγωγής με αλατόνερο ή τσίπουρο. 

Για τον πόνο των αυτιών: 

Χρησιμοποιούσαν το αυτόχορτο (ένα χορτάρι του οποίου τα φύλλα είναι παχιά και 

έχουν το σχήμα του αυτιού), το οποίο χορτάρι αυτό το έστυβαν και τις σταγόνες του 

τις έριχναν στο πονεμένο αυτί. Επίσης χρησιμοποιούσαν για τον καθαρισμό του 

αυτιού το κηροπάνι. (Αυτό είναι ένα κομμάτι πανί το οποίο βάζουν μέσα σ’ ένα τηγάνι 

που έχουν λιώσει καθαρό κερί. Ύστερα τυλίγουν το κηρωμένο αυτό πανί γύρω από 

ένα αδράχτι και αφού πάρει το σχήμα του αδραχτιού το αφήνουν να πήξει και μετά 

τοποθετούν το κηροπάνι από την στενή του άκρη στο αυτί του αρρώστου με μεγάλη 

προσοχή, ενώ από την άλλη άκρη βάζουν φωτιά, έτσι το κηροπάνι αναρροφάει τις 

ζούρες και καθαρίζει το αυτί και ανακουφίζει τον άρρωστο). 
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Στα μικρά παιδιά οι μανάδες, όταν πονούσαν τ’ αυτιά τους, έσταζαν σ’ αυτά τρεις 

σταγόνες από το λάδι του καντηλιού του εικονίσματος. 

Νεφρά: 

Για τα νεφρά έπιναν το ζωμό από βρασμένες αγριάδες, φούντες από καλαμπόκι, 

σπόρους από κέδρο (κεδρομπόμπολα) βρασμένους με κρασί και το σκορπίδι (χόρτο 

με στενά φύλλα που φυτρώνει στις σχισμές των βράχων). 

Κριθαράκι: 

Όταν έβγαζαν κριθαράκι στο μάτι, καλούσαν το πρωτογέννητο αγόρι ή κορίτσι να το 

σταυρώσει και να το αλυχτήσει, λέγοντας τρεις φορές τα παρακάτω λόγια:  

“Γαβ-γαβ κριθαράκι, είμαι το πρώτο κουταβάκι, 

εγώ σ’ έσπειρα σταράκι και μου βγήκες κριθαράκι, 

είμαι πρώτος που θερίζει και το μάτι καθαρίζει”. 

Κρούπα: 

Όταν ένα μικρό παιδί ήταν αδύνατο και “δεν το έπαιρνε πάνω του”, έλεγαν ότι έχει 

κρούπα. Τότε οι γονείς του το πήγαιναν στη γιαγιά Κοντογιώργαινα στο Περιβόλι για 

να την κόψει (ανάμεσα σ’ αυτά ήμουν κι εγώ). Η γιαγιά αυτή είχε μια σουγιά 

Κολοκοτρωνέικη δεμένη στη μέση της με ένα σπάγκο. Μας έπαιρνε στην αγκαλιά της, 

μας άνοιγε το στόμα και χάραζε τον ουρανίσκο τρεις φορές μέχρι να ματώσει. Στη 

συνέχεια έδενε στο δεξιό δάχτυλο μια κόκκινη κλωστή και την τύλιγε αρκετές φορές, 

κατόπιν τη βουτούσε στο μέλι και άρχιζε να τρίβει τον ουρανίσκο. Στο τέλος το 

σταύρωνε λέγοντας “περαστικά και με τ’ αϊταίρια του”, που σημαίνει ότι έγινε καλά και 

θα πετάει σαν τα πουλάκια. 

Χρυσή: 

Όταν κάποιο μικρό ήταν αδύνατο και χλωμό με μια κιτρινάδα στα μάτια έλεγαν ότι 

έχει χρυσή. Την αντιμετώπιζαν όπως καλά θυμάμαι ως εξής. Έπαιρναν το παιδί του 

γύριζαν ανάποδα το επάνω χείλι και στη ρίζα του, όπου υπάρχει μια μεμβράνη το 

μάτωναν ελαφρά αλείβοντας την πληγή με άκαγο μέλι. Αυτή τη διαδικασία την έκανε 

η γιαγιά μου η Βασίλω και έπρεπε να είναι Χασοπέφτη (δηλαδή μέρα Πέμπτη που 

χάνεται το φεγγάρι). Είχα ακούσει από την μάνα μου πως: “πολύ καλός γι’ αυτές τις 

περιπτώσεις ήταν κάποιος Κουλογιάννης (αν θυμάμαι καλά το όνομα) από τη Νέα 

Γιαννιτσού, ο οποίος έκοβε τη Χρυσή στ’ αρζάφτι (το πάνω μέρος του αυτιού)”. 

Λεβίθες: 

Όταν κάποιο μικρό είχε πονόκοιλο και τα κόπρανά του είχαν σκουληκάκια, έβραζαν 

και τα πότιζαν με ειδικό χορτάρι που το έλεγαν λεβιδοχόρτι. Αυτό το χορτάρι έβγαινε 

την Άνοιξη στα Ξηράκια και τις Κούτρες, το μάζευαν οι γυναίκες το καλοκαίρι, το 

ήλιαζαν και το κρατούσαν για ώρα “χρειαζούμενη”, όπως έλεγαν. 

 



 

 

121 

121 
 

Αιμορραγίες: 

Για τις αιμορραγίες χρησιμοποιούσαν το ματοστάτη, μια κόκκινη πέτρα με την οποία 

σταύρωναν τον άρρωστο. Για να σταματήσουν την αιμορραγία της μύτης 

χρησιμοποιούσαν σκόνη από τριμμένο τσόφλι αυγού, που πρωτογεννούσε μια 

πουλάδα και το έβαφαν τη Μεγάλη Πέμπτη. Στις απλές αιμορραγίες 

χρησιμοποιούσαν καπνό, ξέσματα από δερμάτινη λουρίδα, στάχτη, ξερή γκαβαλίνα 

(βουνιά), ίσκα αργασμένη και σκόνη από χώμα. Πρόχειρο μέσο απολύμανσης 

θεωρούσαν το κάτουρο, ιδιαίτερα δε του μικρού παιδιού που δεν είχε αρρώστιες. 

Ρευματισμοί: 

Όταν κάποιος ηλικιωμένος παραπονιόταν ότι τον πονούσαν τα πόδια, εφάρμοζαν την 

εξής διαδικασία. Άπλωναν μέσα σ’ ένα τσόλι λάϊα (μαύρα) μαλλιά άπλυτα και τα 

άφηναν αρκετή ώρα στον ήλιο μέχρις ότου αναλιγώσει ο πίνος, στη συνέχεια τύλιγαν 

καλά τα πόδια και τ’ άφηναν εκεί μέχρις ότου ιδρώσουν. Αυτό επαναλαμβανόταν 

αρκετές φορές κι έτσι οι πόνοι υποχωρούσαν. 

Ξεστρίψιμο: 

Οι ανυπόφοροι πόνοι στην κοιλιά οφείλονταν στο ότι ο άνθρωπος έχει ξεστριφτεί και 

η γενικότερη αδιαθεσία και αδυναμία ήταν το αποτέλεσμα της αρρώστιας. Για την 

αντιμετώπισή της και για να επανέβρει ο άρρωστος τη γεια του τον έστριβαν, δηλαδή 

ειδικοί έμπειροι άντρες και γυναίκες τύλιγαν στο δάχτυλο ξασμένο μαλλί και του 

έστριβαν τον αφαλό τρεις ή πέντε φορές, λέγοντας διάφορα λόγια. Μετά το στρίψιμο 

τού ‘δεναν τη μέση με μαντίλα, την πηδολόγα όπως την έλεγαν και τοποθετούσαν 

πάνω στην κοιλιά του για λίγο ένα βάρος. Για τον ίδιο λόγο πότιζαν τον άρρωστο με 

βρασμένο κρασί ή ρίγανη. 

Καψίματα: 

Στα καψίματα τοποθετούσαν πάνω στις πληγές ντομάτα, άκαγο μέλι, ντοματόλαδο, 

φύλλα από καραμπολάχανο, αλοιφή που παρασκεύαζαν από λάδι, σαπούνι, καθαρό 

κερί, ντριμερόφυλλα και λίπος από γουρνοτσιάουλο. Όλα αυτά ήταν ανακουφιστικά, 

έπαιρναν το πύρωμα, τραβούσαν το κάψιμο και βοηθούσαν στη γρήγορη επούλωση 

και γιατρειά. 

Πονόματος: 

Στον πονόματο και το τσίμπλιασμα έπλεναν τα μάτια με χαμομήλι ή αλισίβα ή ζωμό 

από βρασμένα τριαντάφυλλα. 

Φτύσιμο μύγας: 

Στην περίπτωση που κάποιον τον έφτυνε η μύγα στη μύτη ή στο στόμα, τον πότιζαν 

γάλα από γυναίκα που θήλαζε το μικρό της. 

Λειχήνες ή κοτόκωλο: 
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Έβραζαν τα φύλλα από το λειχηνόχορτο που έβγαινε πάνω στους βράχους και 

έπλεναν τις επιφάνειες που έπασχαν ή έπαιρναν μια πουλάδα και την κάθιζαν πάνω 

σ’ αυτές. 

Κοκίτης ή Καρκαλέτσι: 

Πρόσβαλε συνήθως τα μικρά παιδιά και δημιουργούσε ανυπόφορο βήχα. Για την 

ανακούφισή τους και να τους “περάσει” γρήγορα, τα πότιζαν γαϊδουρόγαλα ή αίμα 

νεροχελώνας (ανάλογη εμπειρία έχουν όλοι οι συνομήλικοί μου, την εποχή εκείνη 

ειδικά δε εγώ πήγα με το μακαρίτη τον πατέρα μου στο Φτελόρεμα και στη θέση 

“Τσιατάλι”, όπου πιάσαμε μια νεροχελώνα με το αίμα της οποίας αντιμετωπίσαμε τη 

δική μου περίπτωση και της ξαδέρφης μου Ελένης του μπάρμπα Βασίλη). 

Όταν έπεφταν τα “πάκια” και πονούσε η μέση: 

Τότε φώναζαν έναν έμπειρο και γεροδεμένο άντρα, ο οποίος τραβούσε τη μέση και 

τη σήκωνε. Έλεγαν ότι γι’ αυτή τη δουλειά ειδικοί ήταν οι: Ευάγγελος Τσιούμας 

(Τσιουμοβαγγέλης) και Δημήτριος Μελισσουργός (Μανταλαρομήτσιος). Μετά τα 

τραβήγματα και την επαναφορά των σπονδύλων στη σωστή τους θέση, ο ειδικός 

άλειβε τα χέρια του με οινόπνευμα ή καθαρό πετρέλαιο και έκανε εντριβές. Για να 

επιταχύνουν τη θεραπεία τύλιγαν τη μέση με μια μάλλινη ζώνη, εξασφαλίζοντας έτσι 

ζεστασιά και σταθερότητα. 

Θυμάμαι το μπάρμπα Βασίλη Σωτηρόπουλο, τον οποίο συνέχεια πονούσε η μέση να 

έχει καλέσει έναν περιπλανώμενο γύφτο με την αρκούδα του για να τον πατήσει και 

να του περάσουν οι πόνοι. Ο γύφτος του υπέδειξε να ξαπλώσει μπρούμυτα στην 

αυλή του σπιτιού του και στη συνέχεια διέταξε την αρκούδα να τον πατήσει, ενώ 

ταυτόχρονα βαρούσε το νταούλι και τραγουδούσε: 

“Σειόνται τα δέντρα, σειόνται Ζαχαρούλα μ’”. 

Η αρκούδα ανέβηκε στην πλάτη και τη μέση του μπάρμπα Βασίλη και δεν έλεγε να 

κατέβει παρά τα βογγητά του και τις φοβέρες του γύφτου. Στο τέλος υπάκουσε και 

κατέβηκε αφού “η κυρά έταξε να δώσει χρήματα κι αλεύρι” όπως της είπε κρυφά στ’ 

αυτί ο γύφτος. Εικόνα και εμπειρία πρωτόγνωρη για μας τα λιανοπαίδια. 

Όλες οι πρακτικές εφαρμογές είναι αποτέλεσμα μιας μακρόχρονης εμπειρίας και 

θυμοσοφίας αναφορικά με την επινόηση των θεραπευτικών μέσων, τα οποία τις 

περισσότερες φορές είχαν ευεργετικά αποτελέσματα και σηματοδοτούσαν την πορεία 

της ζωής του Ασβεστιώτη, έτσι απομονωμένος που ήταν. Τα βότανα και τα διάφορα 

γιατροσόφια ήταν έργο των ηλικιωμένων συγχωριανών μου, τα μυστικά των οποίων 

περνούσαν αθόρυβα από πατέρα σε παιδί και από μάνα σε κόρη. Έτσι η 

αντιμετώπιση κάθε αρρώστιας και η θεραπευτική αγωγή συνεχίζονταν και 

συμπληρώνονταν ανάλογα με νέες διαδικασίες. Αξίζει νομίζω ν’ αναφερθώ στην 

εικόνα εκείνη που μένει ολοζώντανη, παρά τα χρόνια που πέρασαν, στη μνήμη μου. 
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Γέροντες και νέοι σε ώρες ξεκούρασης να κάθονται στα πεζούλια της Εκκλησίας και 

τις γυναίκες με τη ρόκα ή το εργόχειρο ακουμπισμένες στους φράχτες ή τις αυλές να 

συζητούν, να συμφωνούν ή να διαφωνούν, να αποφασίζουν ή να αναβάλλουν πάνω 

σε διάφορα θέματα που τους απασχολούσαν με ήρεμο και απλό τρόπο. Ήταν όπως 

καλά θυμάμαι ωραίοι και παραστατικοί στις συζητήσεις τους. Συζητήσεις οι οποίες 

αφορούσαν τους ίδιους και τις φαμελιές τους. 
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ΙΔΙΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 

Όπως ερμηνεύονται στο χωριό μου τον Ασβέστη: 

Ξυλάστρα:  Το ακόπριστο, το αγανό χωράφι. 

Ξέθρα:  Ο τόπος χωρίς θάμνους, το ξέφωτο, η φαλάκρα. 

Παλιομούσκι:  Το μεγάλο μοσχάρι. 

Πανωτίμι:  Πάνω από την κανονική τιμή στην αλλαγή, η τράμπα. 

Παραδέ:  Προπαντός. 

Προσαμώνω:  Σκεπάζω, παραχώνω, επικαλύπτω. 

Μπροχαλίζω:  Καταβρέχω με νερό, που κρατώ στο στόμα (αμπούκα). 

Μου πρόχει:  Με βολεύει, με εξυπηρετεί. 

Ρακαριό:  Το μέρος που βγάζουν τα τσίπουρα με τα ρακοκάζανα. 

Ρεγάλο:  Το δώρο, η αμοιβή για κάποια εξυπηρέτηση. 

Ρεντές:  Δοχείο με νερό και ειδικό στραγγιστήρι το μπουτσινάρι. 

Ρίπιο:  Το ετοιμόρροπο, το κατεστραμμένο, το επικίνδυνο 

μέρος. 

Ρογγατσίδι:  Ο μικρός και άφυλλος θάμνος (ζγαντζοπούρνι). 

Ρόγγι-ρογγιά:  Ο αδιαπέραστος με θάμνους τόπος, ο δασωμένος. 

Σελετάω:  Κινούμαι με επιφύλαξη, περπατάω αργά και 

κουρασμένα. 

Κακοσιότροπος:  Ο κακοφτιαγμένος σωματικά, ο σβαρνιάς. 

Σμέτι:  Το τελευταίο στο κοπάδι, το αδύνατο, το αχαμνό, το 

μικρόσωμο. 

Συνταρχάω:  Παρακινώ, φροντίζω. “Συνταρχάω τη φωτιά με το 

ξυθάλι”. 

Τσαλμάκι:  Επιδέξια κίνηση στο χορό, ιδιοτροπία, κόλπο και 

τρόπος αποφυγής. 

Τσικροστύλιαρο:  Το στύλιωμα του τσεκουριού. 

Τσιλικώνω:  Ενισχύω, δυναμώνω κάτι. “Τσιλικώνει ο σιδεράς τα 

σίδερα στ’ αμόνι”. 

Φαλκίδι:  Το κλαδευτήρι (φαλκιδεύω, κόβω κάτι). 

Φέξο:  Το καντήλι, το λυχνάρι, το δαυλί. 

Φερσάδα:  Μικρό πέρασμα, σχισμή. 

Χαζιρεύω:  Τελειώνω, βρίσκομαι στο τέλος κάποιας εργασίας. 

Χαρέλια:  Οι μικροχαρές των παιδιών, αλλά και οι φοβέρες (τα 

χαρέλιας). 

Χαραμοφάης:  Ο τεμπέλης, ο ανάξιος, ο ανεπρόκοπος. 
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Χολοπαθιέμαι:  Βασανίζομαι, υποφέρω. “Χολοπαθιόταν ο δόλιος”. 

Χωρατό:  Το αστείο,  το πείραγμα, η ευχάριστη συζήτηση. 

Ψωμοχλίψη:  Ο δύσκολος αγώνας για την εξασφάλιση του ψωμιού 

της φαμελιάς. 

Τσιαμπάς:  Ο σβέρκος. “Τον έπιασα από τον τσιαμπά”. 

Μουλτάκ:  Οπωσδήποτε, εξάπαντος. 

Τενταρίκι:  Ξαπλωμένος κάτω, εξαθλιωμένος από την κούραση. 

Τσεμπεσείρια:  Τα διάφορα κουζινικά σκεύη. 

Μουραπάδες:  Τα παραμύθια, οι ανέκδοτες ιστορίες. 

Καρποστάλι:  Το πολύ όμορφο κορίτσι, αλλά και έγχρωμη 

φωτογραφία. 

Λωβιάζω:  Μαγαρίζω. 

Μολεύω:  Μολύνω, μεταδίδω κάποια αρρώστια. 

Βάζουν τα ρέματα:  Βουίζουν από τις κατεβασιές των νερών τα ρέματα. 

Βάζουν τα κοπάδια:  Ο ήχος των κουδουνιών του κοπαδιού. 

Βάζουν τα μελίσσια:  Η βουή και η κίνηση του μελισσιού όταν γονεύει. 

Το καλούν οι μέρες:  Η επισημότητα των γιορτών (Χριστούγεννα, Πάσχα). 

Το έκοψα λάσπη:  Από φόβο άλλαξα δρόμο, έφυγα... 

Μ’ έκοψε κρύος ιδρώτας:  Φοβήθηκα από κάτι ταράχτηκα. 

Είναι ξεκαπίστρωτος:  Ο χωρίς καλές αρχές, ο ανήθικος. 

Θρουμπιάζω:  Πεθαίνω, ψοφώ. “Έπεσε θρούμπα ή τον θρούμπιασαν”. 

Ντζιανός:  Ο σβέρκος. “Θα σου στρίψω το ντζιανό”. 

Γούϊα:  Η άκρη του υφάσματος. 

Χούγια:  Οι άσχημες συνήθειες, οι ιδιοτροπίες. 

Χουγιατά:  Οι φωνές του τσοπάνη, για την απομάκρυνση των 

λύκων. Το χουχούτεμα. 

Χανταβάρα:  Η καταστροφή, ο κατήφορος, η φασαρία. 

Χαβώνομαι:  Αιφνιδιάζομαι, πιάνεται η γλώσσα. “Τον χάβωσε λύκος”. 

Λακριδί:  Το χαζομίλημα, η πολυλογία. 

Τσιάχαλα:  Τα μικρά αντικείμενα ή σκουπίδια. 

Φλέγγα:  Η μικρή φέτα ξύλου από το πελέκημα του ξύλου ή 

τυριού. 

Αργάζω:  Ό,τι γίνεται σιγά - σιγά. “Αργάζω στη στάχτη την ίσκα”. 

Τσουρνάρα:  Το σιγανό τρέξιμο του νερού της βρύσης. 

Ξεχάρτσωτα:  Τα χωρίς πληρωμή ή επιβάρυνση είδη. 

Τσιουπορίσιο:  Το μικρόσωμο, αυτό που αντέχει στις κακοτοπιές. 
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Παλαμοδέρνω:  Κακοποιώ, πληγώνω τις πατούσες των ξυπόλητων 

ποδιών. 

Στροφάζω:  Κοιλοπονώ. “Στροφάζει το ζώο και κυλιέται κάτω”. 

Βαρυγκόμηση:  Η δυσανασχέτηση, η όχι καλή συμπεριφορά, η 

απροθυμία. 

Μπροστούρα:  Η διογκωμένη και προεξέχουσα κοιλιά. 

Κουρδιλιάγγος:  Η τραχεία του λαιμού. “Θα σου στρίψω τον 

κουρδιλιάγγο”. 

Ρεμπεσκές:  Ο άχρηστος, ο τεμπέλης, ο ανίκανος. 

Μανατιάζω:  Είμαι απασχολημένος με κάτι. “Είμαι μανατιασμένος”. 

Σάψαλο:  Το γερασμένο, το παρηκμασμένο. “Αυτός σαψάλιασε”. 

Θαμπούλια/ Θάμπος:  Πρωί - πρωί, σκοτοδίνη. 

Μπουχός:  “Έγινε μπουχός, έγινε άφαντος”. 

Μπουχτίζω:  Βαριέμαι, αποκάνω. “Μπούχτισα, δεν αντέχω άλλο”. 

Σοϊλής - Ναμαρλής:  Αυτός που κατάγεται από καλό σόι. 

Λισβός:  Ο αδύνατος, ο μικροκαμωμένος. 

Τριτσοβολάω:  Οι ήχοι της φωτιάς. “Τριτσοβολάνε τα κούτσουρα στο 

τζάκι”. 

Θράσιος:  Ο χαμένος χωρίς αιτία. “Αυτός πήγε θράσιος”. 

Τορός:  Τα ίχνη, πατήματα. “Το ζαγάρι έπιασε τορό”. 

Γκαρδιώνω - γκάρδιωμα:  Παίρνω θάρρος, αναθαρρώ. “Φίλος γκαρδιακός”. 

Γκ’σουμανάω:  Ανασαίνω βαριά από την κούραση, υποφέρω. 

Φελί:  Μικρό κομμάτι. “Πάρε ένα φελί πίτα”. 

Λαγιάζω:  Ησυχάζω, μαζεύομαι. “Λάγιασε από τον φόβο του”. 

Γκαβώνομαι:  Χάνω το φως μου. “Αυτός γκαβώθηκε κι απ’ τα δύο 

μάτια”. 

Αρνόκρα:  Τα μαλλιά των αρνιών μετά το κούρεμα. 

Κωλόκρα:  Τα μαλλιά τα κοντά από την κοιλιά και το πίσω μέρος 

των ζώων. 

Αφάλια:  Η μεγάλη ζημιά. “Μας βρήκαν πολλές αφάλιες φέτος”. 

Μπόχα:  Η ανυπόφορη βρωμιά, η δυσοσμία. “Με πήρε η μπόχα”. 

Θαραπεύομαι:  Μένω ευχαριστημένος. “Θαραπαύτηκα ύπνο χθες 

βράδυ”. 

Μολαΐμικο:  Το ήρεμο, το ήσυχο. “Μη φοβάσαι πέρνα είναι 

μολαΐμικο ζώο”. 

Μουσκ’φός:  Ο ύπουλος, ο πονηρός, ο εχθρικός άνθρωπος. 

Απαγαδός:  Ο ήρεμος, ο αγαθός, ο αθόρυβος, ο πράος άνθρωπος. 
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Ντουχνιάζω:  Σηκώνω σκόνη, καπνό. “Ντούχνιασε ο τόπος από την 

αντάρα”. 

Ξεθαλιάς:  Ο ψηλός, ο εύσωμος. “Πήρε άντρα ξεθαλιά”. 

Παθής:  Ο άρρωστος, αυτός που έπαθε κάτι. “Εγώ είμαι παθής”. 

Προσμπούκι:  Πρόχειρο φαγητό, κολατσιό. 

Σουρτούκης:  Ο άτσαλος, ο άκομψος, ο κακοφτιαγμένος. 

Στανιό:  Η δυσκολία. “Με το στανιό πέρασα τη μέρα”. 

Τριψιάνα:  Το τριμμένο ψωμί μέσα στο γάλα, ή άλλο ζουμερό 

φαγητό. 

Φαγάρι:  Το φαγητό της μέρας. “Θέλω ένα ή δύο φαγάρια την 

ημέρα”. 

Φαουλάτο:  Το φαγώσιμο, το γλυκό, το ευχάριστο στη γεύση. 

Ντιριέμαι:  Επιφυλάσσομαι, ντρέπομαι. “Μη ντιριέσαι, φάε, λένε 

στον ξένο”. 

Χαλέβω:  Ζητιανεύω, ζητώ. “Μου χάλεψε δανεικά”, “Τι χαλεύεις 

εδώ;”. 

Λαγγεύω:  Λαχταρώ, σκιρτάω. “Λάγγεψε η καρδιά μου”. 

Μονοκοπανιά:  Μια και καλή. “Τον πήραν τα βάσανα μονοκοπανιά”. 

Ρεκάζω - ρέκος:  Φωνάζω δυνατά και άγρια. “Τον έκοψε ο ρέκος ή ρέκαξε 

από τον πόνο”. 

Τρεμοκουρίζω:  Κρυώνω πολύ. “Τρεμοκουρίζει σαν το ζαγάρι από το 

κρύο”. 

Λέσιο:  Το πολύ αδύνατο. Το πτώμα. “Βρωμάει σαν το λέσιο”. 

Αρποκολλιέμαι:  Πιάνομαι από κάπου, κρεμιέμαι από κάποιο κλαδί. 

Κολιάντζα:  Η αρρώστια, το μύξιασμα, το τσίμπλιασμα. 

Χαζοπρεμέτης:  Ο κουτός, ο χαζός. “Παντρεύτηκε ένα χαζοπρεμέτη 

αυτή”. 

Κλούκι:  Το παραβλάσταρο στους τρυφερούς βλαστούς, η 

τσίμπλα. 

Κοπρισιά:  Τόπος με χλόη από το πολύ κόπρισμα. 

Κριτσιάπ’(ι):  Αιχμηρό και ξερό ξύλο. 

Λαγγιόλι:  Η δίπλα της μαλλίνας ή της φουστανέλας. 

Λαμνί:  Ο μακρόστενος σωρός του άχυρου και του σταριού στ’ 

αλώνι. 

Λόθρα:  Η καταστροφή. “Δεν έμεινε λόθρα (τίποτε)”. 

Λούζα:  Εσοχή βράχου, σπηλιά, φωλιά άγριου ζώου. 
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Νταβαντούρια:  Φασαρία, δυνατός θόρυβος. “Απόψε είχαμε 

νταβαντούρια”. 

Ξερνομή:  Η ξερή τροφή των ζώων. Τα ξερόχορτα. 

Ξεσβελιάζομαι:  Καταστρέφομαι, χάνομαι. “Αυτή η οικογένεια 

ξεσβελιάστηκε”. 

Ξικεύω:  Αφαιρώ, λιγοστεύω. “Με ξίκεψε ο μυλωνάς στο ζύγι”. 

Ριέμι:  Υποχείριο, υποδουλωμένο. “Κατάντησε ριέμι στον 

καθένα”. 

Κεσάτια:  Η ανασφάλεια, η αναδουλειά. “Έχουμε κεσάτια”. 

Νταραβέρι:  Συναλλαγή, αλληλοβοήθεια. “Μ’ αυτούς έχουμε 

νταραβέρι”. 

Αλισβερίσι:  Σχέση, συναλλαγή, δανεισμός. “Έχουμε πάρε δώσε”. 

Απειρολόητα:  Τα παραμελημένα, τα απεριποίητα. 

Κοντότα:  Η συνέχεια, η χωρίς διακοπή εξυπηρέτηση. “Έχω το 

γιατρό κοντότα”. 

Γρούμπα-γρουμπός:  Η καμπούρα, ο καμπούρης, το εξόγκωμα στην πλάτη. 

Μπιζιρίζω:  Χαζεύω, υποαπασχολούμαι, δουλεύω με άνεση. 

Ολοσούμπιτος:  “Ολόσωμος έπεσε μέσα σε κάτι, βούλιαξε ολόκληρος”. 

Αγκωνή:  Η γωνιά του τζακιού, η θαλπωρή. “Στην αγκωνή μ’ 

θεραπεύομαι”. 

Σπουλάκι:  Υποχρέωση. “Στό ‘χω για σπουλάκι αυτό”. 

Θάφ’κα απ’ την ντροπή μ’:  Ντροπιάστηκα πάρα πολύ. 

Μοναξιά - μοναξιός:  Ο χωρίς βοήθεια στη ζωή. “Μ’ έφαγε η μοναξιά”. 

Μπουχαρής:  Η καμινάδα του τζακιού. 

Νταμαχιάρης:  Ο αχόρταγος, ο ανικανοποίητος. “Αυτός είναι 

νταμαχιάρης σ’ όλα”. 

Καλοπίχερα:  Εύκολα, χωρίς κόπο. “Δεν θα πάρει αυτό καλοπίχερα” 

(δύσκολα). 

Ραγολογάω:  Διαλέγω τις κόκκινες ρόγες του σταφυλιού στ’ αμπέλι. 

Αζάπι - άζαπος:  Αυτός που δεν κρατιέται, που κάνει ζημιές. 

Σιάτρα:  Το εύθυμο ανέκδοτο, το ευχάριστο κουτσομπολιό. 

Συφερεύω:  Νοικοκυρεύω, τακτοποιώ ιδίως την κουζίνα.(σύφερο: το 

σκεύος). 

Μάγγανα:  Οι καυγάδες. “Φύγε από ‘δω δε θέλω μάγγανα”. 

Ριβώνω:  Λοξεύω, αλλάζω στράτα. 

Αλαφιάζω:  Ανησυχώ, υποψιάζομαι. “Καθώς περπατούσε το ζώο 

αλαφιάστηκε”. 
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Χλίβομαι (χλιμάρα):  Αγωνίζομαι, προσπαθώ να επιτύχω κάτι με πολλούς 

κόπους. 

Τον έκοψε η νίλα:  Υπέφερε πάρα πολύ, βασανίστηκε. 

Σταλικοποδιάζω:  Στέκομαι όρθιος, περιμένω με αγωνία κάτι. 

Αστρέχα - στρεχιάζω:  Το μέρος που μας προστατεύει από τη βροχή. 

Γιέβομαι:  Βασανίζομαι, κουράζομαι. “Μέ ’γιεψε μέχρι να τα 

καταφέρω”. 

Ταραναρίζω:  Κουνάω πέρα δώθε κάτι. 

Θραψερός:  Ο ζωηρός και γεμάτος ζωμό βλαστός των φυτών. 

Παραπούλια:  Παράρριζα, κωλοφούσια των φυτών. 

Θρασεύω:  Φουντώνω, μεγαλώνω. “Θράσεψαν οι καλαμποκιές 

μετά το πότισμα”. 

Καζάντι-καζαντεύω:  Το κέρδος, η προκοπή. 

Αντέτι:  Το έθιμο, η συνήθεια. 

Τσούχνω:  Πίνω κάποιο ποτό ή βάζω φωτιά κάπου. “Αυτός τα 

έτσουξε”. 

Κατακραή (κατακραυγή):  Κατηγορία. “Μ’ έφαγε η κατακραή του κόσμου”. 

Ζάρκος:  Ο γυμνός, ο χωρίς προστασία. 

Ζαρκιάς:  Ο ανυπότακτος, ο θρασύς. 

Ζιαφέτι:  Το φαγητό και γλέντι για κάποιο ευχάριστο γεγονός. 

Κωλοσκούτης:  Ο σβαρνιάρης, ο κακοντυμένος, ο κωλοπανιασμένος. 

Αλάνταβος:  Ο βιαστικός, ο απρόσεχτος. “Αυτός είναι αλάνταβος στη 

δουλειά”. 

Ντερώνομαι:  Τεντώνομαι για να ξεμουδιάσω. “Αυτός ντερώθηκε”. 

Αποκοτιά:  Η τόλμη, το θάρρος, η παλικαριά. 

Αχμάκης:  Ο άβουλος, ο μη υπολογίσιμος. 

Σε προσήφερα:  Σε κοίταξα και σε αναγνώρισα από το σόι. 

Σφούρλα:  Στροφή γύρω από τον εαυτό, γυροβολιά. 

Μαξούλι:  Η παραγωγή, η καλή χρονιά για τα ζώα. 

Μπερτάχι:  Το δάρσιμο με τη γκλίτσα. “Τού ’δωσα ένα καλό 

μπερτάχι”. 

Μπινάρκα:  Τα δίδυμα παιδιά ή ζώα. 

Τραβ’γμοί:  Οι πόνοι του τοκετού, οι συσπάσεις κατά τη γέννα. 

Τσιρλοκοπιό:  Η διάρροια, ο τόπος αποπατήματος. 

Τσιρουτεύω-τσιρούτ’κος:  Ζημιώνω, αδυνατίζω, αρρωσταίνω. 

Φανίσιμος:  Αυτός που έχει ωραίο παρουσιαστικό, ο όμορφος. 
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Χαβάς:  Ο ευνοϊκός ή μη καιρός. Ο κατάλληλος καιρός για 

σπορά. 

Λάγανο:  Αρρώστια στοματική στα χοντρικά ζώα. 

Χαράρι:  Μεγάλο σακί από χεράμι για το κουβάλημα του άχυρου. 

Βαΐζω:  Γέρνω από το φορτίο. “Βάισε η μεριά του ζώου”. 

Ξεσυνερίζομαι:  Συναγωνίζομαι, παίρνω στα σοβαρά κάτι, παραβγαίνω. 

Μελέτι:  Το σόι, η ράτσα. “Ξέρεις από τι μελέτι κρατάει η σκούφια 

του”. 

Αποκούμπι:  Το στήριγμα, η απαντοχή. “Τον έχω για αποκούμπι των 

γηρατειών”. 

Κοδέλα:  Στράτα με ανηφορικές και εναλλασσόμενες στροφές. 

Κριτσανίζω:  Μασώ με τα δόντια κάτι. 

Κριτσιάνιασα για νερό:  Δίψασα πάρα πολύ. 

Στρουμπαριάζω:  Φουσκώνω από το πολύ φαγητό και δεν χωνεύω 

εύκολα. 

Χολογιέμαι-χολόγημα:  Βογγώ, υποφέρω (βογγητό). 

Θαλαπώνω-θαλάπωμα:  Κρύβω, εξαφανίζω. “Πού το θαλάπωσες και δεν το 

βρίσκω;”. 

Πέτακας:  Απότομη πλαγιά, σάρα, γκρεμός. 

Γούρμος:  Ο ώριμος, ο γινωμένος καρπός. 

Καστραβέτσι:  Το μικρό άγουρο πεπόνι ή αγγούρι. 

Τσαλαφούτι:  Το φρέσκο γαλοτύρι στην καρδάρα. 

Τενιάζω:  Κουράζομαι, αποκάνω. “Τένιασα, δεν αντέχω άλλο, θα 

πέσω κάτω”. 

Δοκιέμαι:  Αντιλαμβάνομαι. “Σε δοκήθηκα όταν ήρθες”. 

Αμπώχνω:  Σπρώχνω κάποιον με τη βία για να περάσω. 

Λακνιά:  Πολλά μαζί. “Αυτός έκανε μια λακνιά παιδιά”. 

Φουρτιάρικο:  Το ζώο που χρησιμοποιούμε για τις μεταφορές. 

Χολοσκάω:  Στενοχωριέμαι πολύ. “Με χολόσκασε μέχρι να το 

φτιάξω”. 

Ζιαρίφ’κο:  Το καχεκτικό, το άρρωστο, το αχαμνό. 

Κουνούστιο:  Η σχέση, η παρέα, η συναλλαγή. “Δε θέλω κουνούστιο 

μαζί σου”. 

Στραπάλαμα:  Ο παραλυμένος, ο παραμορφωμένος, το σαράβαλο. 

Ξόμπλιο:  Κεντίδι, στόλισμα. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ 

 

Το Θολωτό Γεφύρι της Ρούζιας 

Στη συμβολή των ρεμάτων Ασβεστιώτη και Σκιορέματος, εκεί που παλιότερα ήταν ο 

μύλος, σώζεται μέχρι σήμερα το θολωτό πέτρινο γεφύρι για να θυμίζει στους 

διερχόμενους από το παράπλευρα σύγχρονο τσιμεντένιο τη δική του ιστορία. Το 

γεφύρι αυτό εξυπηρετούσε για πολλά χρόνια το πέρασμα των κτηνοτρόφων (Βλάχων 

και Σαρακατσαναίων), αλλά και των αγωγιατών, οι οποίοι διακινούσαν τα 

εμπορεύματα από και προς τις παραλίες των Ράχεων και Φτελιού. Παραλίες στις 

οποίες άραζαν τα καΐκια με τα εμπορεύματα της Πόλης και της Αιγύπτου. Μετά την 

εκφόρτωσή τους τα παραλάμβαναν οι  αγωγιάτες και τα μετέφεραν στις εσχατιές τις 

ορεινής Πίνδου και μέχρι τα Γιάννενα. 

Σε χάρτη της Αγγελικής Χατζημιχάλη, η οποία καταγράφει τις κινήσεις των 

Σαρακατσαναίων από την ορεινή Πίνδο προς τα χειμαδιά, υπάρχει ειδικό βέλος το 

οποίο δείχνει την πορεία από τη Βουλγάρα - Φουρνά -  Ζαχαράκι - Λάπατο - Φτελιά - 

Μονοδένδρι - Παλαιά Γιαννιτσού - Παλιασβέστη - Ασβέστη - Ρούζια - Συκιά - 

Ασπροκκλησιά - Κούρνοβο - Καλαμάκι - Αντίνισσα - Παλαιοκερασιά - Ράχες - 

Πελασγία - Φτελιό - Αλμυρός. 

Ακόμη ο δρόμος αυτός όπως έλεγε ο παππούς μου Ηρακλής Σωτηρόπουλος, 

εξυπηρετούσε τον ανεφοδιασμό των στρατιωτικών τμημάτων, τα οποία είχαν 

αναλάβει την προάσπιση των συνόρων του πρώτου ανεξάρτητου Ελληνικού Κράτους 

το οποίο προέκυψε από την επανάσταση του 1821. 

 

 

Το γεφύρι αυτό είναι το μόνο που εξασφάλιζε το πέρασμα των κτηνοτρόφων και 

αγωγιατών σε όλο το μήκος της παραπάνω διαδρομής. Όπως δε μου έλεγε ο 

Ηπειρώτης μπάρμπα-Θανάσης Μπουτσορής (πατέρας συναδέλφου), είναι έργο 
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συστηματικής αρχιτεκτονικής επινόησης έμπειρων μαστόρων. Την ευθύνη της 

κατασκευής είχε ο πρωτομάστορας, ο οποίος έκανε και το σχέδιο του τόξου του 

γεφυριού και με βάση αυτό άρχιζε η κατασκευή. Επέλεγε το σημείο εκείνο που οι 

όχθες του ρέματος ήταν σταθερές και στέρεες και το άνοιγμα όσο το δυνατό 

μικρότερο. Άνοιγαν τα θέμελα και υποστύλωναν το όλο έργο. Το χτίσιμο άρχιζε 

ταυτόχρονα και από τις δύο όχθες. Για λάσπη χρησιμοποιούσαν τον καλά ψημένο 

ασβέστη με καθαρή ρεματίσια άμμο. Στο θολωτό μέρος και στα καίρια σημεία των 

ενώσεων χρησιμοποιούσαν ειδικό μείγμα για τη συγκόλληση των αρμών, το οποίο 

αποτελούνταν από τριμμένο κάρβουνο, ψιλοκομμένο τραγόμαλλο, ασβέστη και 

ασπράδια αυγών. Το υλικό αυτό το έλεγαν “κερέτσι”. 

Τις πέτρες του θόλου τις πελεκούσε ο πρωτομάστορας ή ο ειδικός πελεκητής και 

τους έδινε συνήθως τέτοιο σχήμα (Π), ώστε να εφαρμόζουν τέλεια. Το επάνω μέρος 

(κούτπας) είναι φαρδύτερο και το κάτω στενότερο. Το τοξοειδές σχήμα είχε το 

πλεονέκτημα να εξασφαλίζει την τέλεια συμμετρία και την απόλυτη στερεότητα του 

γεφυριού και να εναποθέτει το βάρος στις βάσεις, οι οποίες εδράζονται επιμελημένα 

στις γρανιτένιες όχθες. 

Για τον ΑΣΒΕΣΤΗ το γεφύρι αυτό, ήταν το μόνο πέρασμα στις μεγάλες 

βροχοπτώσεις όταν τα ρέματα ήταν κατεβασμένα και αδιάβατα. Ήταν το σίγουρο και 

ασφαλές διάβα κάθε Ασβεστιώτη, όταν ήθελε να επικοινωνήσει με τα καμποχώρια και 

τα άλλα αστικά κέντρα για τις αναγκαίες και απαραίτητες προμήθειές του. 

Ήταν το γεφύρι που εξυπηρετούσε το σύνολο της κτηνοτροφίας, γιατί τα 

περισσότερα χειμωνομάντρια βρίσκονταν στον Καναρά, το Φυλίκι, το Γελαδόγρεκο, 

τα Κουκιά, του Βρακά και αλλού. 

Εκεί θεμελίωσε και στέριωσε το νερόμυλό του για το άλεσμα κάθε γεννήματος 

(σταριού, καλαμποκιού, βρώμης, σίκαλης κ.λ.π.) απαντοχή και στήριγμα κάθε 

Ασβεστιώτικης φαμελιάς. Εκεί που πίστευε ότι συνάζονται τα βράδια οι νεράιδες και 

τα ξωτικά πειράζοντας το μυλωνά και τον ίδιο κάτω από το ρυθμικό ήχο της 

μυλόπετρας και της φτερωτής. 
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